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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PENGADILAN MILITER  I - 02
     M E D A N

P U T U S A N
NOMOR :  PUT/  34- K/PM I - 02/AD/ I I / 2 009

“DEMI  KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA”
                

 Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 02  Medan yang  bers i dang  d i  Medan dalam 
memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana   pada  t i ngka t  per tama  te lah  
menja tuhkan   putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah  in i  da lam 
perkara  para  Terdakwa :   

 Terdakwa I Nama lengkap : Agust i nus  
Manalu  

Pangkat /N rp : Let tu  Arh  /  622327
Jabatan : Pgs Pasi  Ops 
Kesatuan :   Denin te l dam- I  /  BB
Tempat /  tangga l  lah i r : Banda Aceh,  18 Agustus  1967
Jen is  ke lamin : Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

A g a m a : Is l am
Alamat  tempat  t i ngga l : J l .  Ber ing in  Raya No.  1 

Asmi l  Denin te l dam- I /BB

Terdakwa  I  da lam perkara  in i  d i t ahan  se jak  tangga l  29  Oktober  
2007  sampai  dengan  tangga l  17  Nopember  2007  berdasarkan  Sura t  
Keputusan  Penahanan  sementara  dar i  Dandenin te l dam  I /BB  se laku  Ankum 
Nomor  :  Kep  /  02  /  XI  /  2007  Tangga l  2  Nopember  2007  kemudian  
dipe rpan jang  penahanannya  ber tu ru t - tu ru t  te rakh i r  se jak  tangga l  16  
Apr i l  2008  sampai  dengan  tangga l  15  Mei  2008  berdasarkan  Sura t  
Keputusan  Perpan jangan  Penahanan  dar i  Pangdam- I /BB  se laku  Papera  
Nomor  :  Kep /  70  /  V /  2008  tangga l  7  Mei  2008,  kemudian  di tahan  
lag i  se jak  tangga l  15  September  2008   sampai  dengan  tangga l  14  
Oktober  2008  berdasarkan  Penetapan  Penahanan  dar i  Hakim  Ketua  
Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 02  Medan Nomor:  Tap- 63 /  PM.  I - 02 /  IX  /  2008  
tangga l  15  September  2008,  kemudian  dipe rpan jang  penahanannya  lag i  
se jak  tangga l  15  Oktober  2008  sampai  dengan  tangga l  13  Desember  
2008  berdasarkan  Penetapan  Perpan jangan  Penahanan  dar i  Kepala  
Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 02 Medan Nomor  :  Tap- 65 /  PM.  I - 02 /  X /  2008  
tangga l  14  Oktober  2008,  kemudian  dipe rpan jang  lag i  penahanannya  
se jak  tangga l  14  Desember  2008  sampai  dengan  tangga l  12  Januar i  
2009  berdasarkan  Penetapan  Penahanan  Kepala  Pengad i l an  Mi l i t e r  
Tingg i - I  Medan Nomor  :  Tap  /  216  /  PMT.I  /  XI I  /  2008  tangga l  16  
Desember  2008,  kemudian  d iperpan jang  penahanannya  se jak  tangga l  13  
Januar i  2009  sampai  dengan  tangga l  11  Februar i  2009  berdasarkan  
Penetapan  Penahanan  Kepala  Pengad i l an  Mi l i t e r  Tingg i - I  Medan 
Nomor  :  Tap  /  04  /  PMT. I  /  I  /  2009  tangga l  9  Januar i  2009,  
kemudian  dibebaskan  dar i  penahanan  se jak  tangga l  12  Februar i  2009  
berdasarkan  Penetapan  Pembebasan  Penahanan  dar i  Kepala  Pengad i l an  
Mi l i t e r  Tingg i  I  Medan Nomor  :  Tap /  27 /  PMT.I  /  I I  /  2009 tangga l  
11 Februar i  2009.       

Terdakwa I I Nama lengkap : Ju l i ad i  
Pangkat /N rp : Pelda  /  551403
Jabatan : Ba Murn ikop  
Kesatuan :   Denin te l dam- I  /  BB
Tempat /  tangga l  lah i r : Bin ja i ,  17 Ju l i  1959
Jen is  ke lamin : Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
A g a m a : Is l am
Alamat  tempat  t i ngga l : J l .  Taqwa No.  10 Kota  Medan

Terdakwa I I I Nama lengkap : Supr iad i  
Pangkat /N rp : Serka  /  21970152470376

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 2
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Jabatan : Ba Tim B.  23 BKIB
Kesatuan :   Denin te l dam- I  /  BB
Tempat /  tangga l  lah i r : Sleman,  28 Maret  1976
Jen is  ke lamin : Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
A g a m a : Is l am
Alamat  tempat  t i ngga l : J l .  Ber ing in  Raya No.  1 

Asmi l  Denin te l dam- I /BB

Terdakwa IV Nama lengkap : Agust i no  
Pangkat /N rp : Serda  /  21060038130884
Jabatan : Ba Tim B.  24 BKIB
Kesatuan :   Denin te l dam- I  /  BB
Tempat /  tangga l  lah i r : Meulaboh,  22 Agustus  1984
Jen is  ke lamin : Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
A g a m a : Is l am

  Alamat  tempat  t i ngga l    : J l .  Ber ing in  Raya  No.  1 
Asmi l  Denin te l dam- I /BB

Terdakwa  I I  sampai  dengan  Terdakwa  IV  dalam perkara  in i  t i dak  
di t ahan .

3

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 3
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
Terdakwa  I  d idamping i  o leh  Penasehat  Hukum :  Agus  Wi jaya ,  SH 

Kapten  Chk  NRP 11980004060968  dan  Zulka rnaen ,  SH NIP  030224510  
berdasarkan  Sura t  Per in t ah  dar i  Kakumdam I /BB  Nomor  :  Spr in  /  194 /  
XI  /  2007  tangga l  9  Nopember  2007  dan  Sura t  Kuasa  dar i  Terdakwa  I  
te r t angga l  9  Nopember  2007,  Terdakwa  I I ,  Terdakwa  I I I  dan  Terdakwa  
IV  didamping i  o leh  Penasehat  Hukum :  B.  Zebua,  SH Mayor  Chk  NRP 
33912,  Khai ruman,  SH Mayor  Chk  NRP 548408,  Drs .  J .  Marpaung,  SH 
Kapten  Chk  NRP 575280,  Mulyan to ,  SH Kapten  Chk  NRP 21940110661074  
dan  M.  Bi la l ,  SH Let tu  Chk  NRP 11050027840681  berdasarkan  Sura t  
Per in tah  dar i  Kakumdam I /BB  Nomor  :  Spr in  /  29  /  I I  /  2008  tangga l  
27  Februar i  2008  dan  Sura t  Kuasa  dar i  Terdakwa  I ,  Terdakwa  I I  dan  
Terdakwa IV  te r t angga l  3 Maret  2008.  

PENGADILAN MILITER I - 02 MEDAN TERSEBUT DI  ATAS.

Membaca  :  Sura t  pe l impahan  berkas  perkara  dar i  Otmi l  I - 02  
Nomor  :  B/675 /PL /V I / 2008  tangga l  19  Jun i  2008  dan  Ber i t a  Acara  
Pemer iksaan  Permulaan  dalam perkara  para  Terdakwa Nomor  :  BP/006/A -
06/ I / 2008  tangga l  2 Januar i  2008.

Memperhat i kan        :

1       Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  Pangdam  I /BB  
se laku  Papera  Nomor :  Skep/216 /V I / 2008 ,  tangga l   2 Jun i  2008.

2.       Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  Dak/73 /AD/K / I -
02/V I / 2008 ,  tangga l  18 Jun i  2008.  

3.    Sura t  penetapan  Kepala  Pengadi l an  Mi l i t e r  I - 02 Medan Nomor  :  
TAP/106/PM I - 02/AD/VI / 2008  tangga l  23  Jun i  2008  ten tang  Penunjukan  
Maje l i s  Hakim.

4.    Sura t  penetapan  Hakim  Ketua  Nomor  :  TAP/168/PM  I -
02/AD/VI I I / 2 008  tanga l  1 Agustus  2008 ten tang   Har i  Sidang .  

5.       Relaas  Pener imaan  Sura t  Pangg i l an  untuk  menghadap  s idang  
kepada  para  Terdakwa dan para  Saks i .  

6. Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan perkara  in i .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 4
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Mendengar      :

1.    Pembacaan   Sura t  Dakwaan   Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
Dak/73 /AD/K/ I - 02/V I / 2008 ,  tangga l  18  Jun i  2008  d i  
depan  s idang  yang  d i j ad i kan  dasar  pemer iksaan  perkara  
in i .

2.    Keterangkan  para  Saks i  d ibawah  sumpah  dan  
kete rangan  para  Terdakwa d i  pers i dangan  

Memperhat i kan   :

1.       Tuntu tan  pidana  (Requ is i t o i r )  Odi tu r  Mi l i t e r    yang  
dia j ukan  kepada   Pengad i l an   yang  pada  pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r  
menyatakan  Bahwa Para  Terdakwa  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  
bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  

“Tanpa  hak  dan  melawan  hukum yang  didahu lu i  dengan  permufaka tan  
jaha t ,  membawa,  mengi r im ,  mengangkut  atau  mentrans i t o  narko t i k a  
golongan  I ” .

Sebaga imana  dia tu r  dan  diancam dengan  p idana  menuru t  pasa l  81  
ayat  (1 )  huru f  a jo  ayat  (2 )  huru f  a Undang- undang  Nomor  :  22 tahun  
1997 ten tang  Narkot i k a .  

- Oleh  karenanya  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon  kepada  Maje l i s  agar  
menghukum para  Terdakwa dengan :

Terdakwa  I :  Pidana  Pokok  :  Penja ra  se lama  8  (de lapan)  
tahun  

 Dikurang i     se lama    Terdakwa  
berada    da lam   

5

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 5



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

                                                          tahana
n sementara .

Dan  denda  sebesar  Rp  100.000 .000 , -  
(se ra tus  ju t a  
rup iah )  subs ide r  6  (enam)  bu lan  
kurungan .

Pidana  Tambahan :   Dipeca t  dar i  d inas  mi l i t e r .

Terdakwa  I I :  Pidana  Pokok          :   5  ( l ima )  bu lan  
pen ja ra .

 Dan  denda  sebesar  Rp  100.000 .000 , -  
(se ra tus  ju ta     

                           rup iah )  Subs ide r  4 
(empat )  bulan  kurungan .

Pidana  Tambahan :  Nih i l .

Terdakwa  I I I :  Pidana  Pokok          :   4 ( empat )  bu lan  
pen ja ra .

 Dan  denda  sebesar  Rp  100.000 .000 , -  
(se ra tus  ju ta     

                           rup iah )  Subs ide r  4 
(empat )  bulan  kurungan .

Pidana  Tambahan :  Nih i l .

Terdakwa  I V :  Pidana  Pokok          :   4 ( empat )  bu lan  
pen ja ra .

 Dan  denda  sebesar  Rp  100.000 .000 , -  
(se ra tus  ju ta     

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 6
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

                           rup iah )  Subs ide r  4 
(empat )  bulan  kurungan .

Pidana  Tambahan :  Nih i l .

-       Menetapkan  barang  bukt i  berupa  :

a.  Sura t - sura t  :  
1) 2  (dua)  lembar  Ber i t a  Acara  Anal i s  Labora to r i um  Barang  Bukt i  

Narko t i ka  No.  LAB:  95/KNF/ I / 2008  tangga l  9  Januar i  2008  dar i  
Labfo r  Bareskr im  Pol r i  Cabang Medan.

2)  1  (sa tu )  lembar  photo  Barang  Bukt i  berupa  469  (empat  ra tus  
enam puluh  Sembi lan )  bungkus  daun  gan ja  ker i ng  dengan  bera t  
477 (empat  ra tus  tu j uh  puluh  tu juh )  Kg.  

3)  1  (sa tu )  lembar  photo  mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  Nopol  B 
9447 IU.

4) 1(sa tu )  lembar  photo  cop i  STNK mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  
Nopol  B 9447 IU   warna  kun ing  A.n .  Ki t i a r d i .

5) 1 (sa tu )  lembar  photo  cop i  KTP An.  Thomas Riad i  ,A lamat  J ln ,  
Mela t i  RT  006/RW003,Kec  .Pesangahan  ,Jakar t a  Sela tan  An.  
Pemi l i k  dan Pener ima  mobi l  box  beser ta  muatan  daun gan ja .

6) 1(sa tu )  lembar  Penetapan  Ketua  Pengad i l an  Neger i  Medan 
Nomor  :  3690/S IT /P IT /2007 /PN- MDN tangga l  30  Oktober  2007  
ten tang  Penetapan  mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  Nopol  B 9447  
IU  dan Narkot i k a  jen i s  daun  ganja  sebanyak  469 bungkus  dengan  
bera t  477 kg.  

7) 2  (dua)  lembar  ber i t a  acara  pengh i t ungan  dan  pen imbangan  
barang  bukt i  tangga l  19 Oktober  2007 .

8) 2  (dua)  lembar  ber i t a  acara  peny is i han  barang  bukt i  tangga l  
24 Jun i  2008.

9)    3  ( t i ga )  lembar  ber i t a  acara  pemusnahan  barang  bukt i  
tangga l  26 Jun i  2008.

10) 1(sa tu )  lembar  STNK Nopol  BK 9489 LL atas  nama Ernawat i .  
Mohon t etap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara

       
 b.   Barang- Barang  :

7

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 7
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
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  1) 1  (sa tu )  bungkus  ganja  ker ing  dibungkus  dengan  
menggunakan  lakban  warna   kun ing  di rampas  untuk  dimusnahkan.

  2) 10  (sepu luh )  ba l l  gan ja  ker i ng  sebera t  10  (sepu luh )  Kg 
yang  berada  di  Di tna rkoba  Poldasu  di rampas  untuk  di j ad i kan  
barang  bukt i  da lam perkara  Juna id i  a l i as  Jahud i  (DPO) .

3) 1  (sa tu )  un i t  mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  Nopol  B 9447  IU  
warna  kun ing  A.n .  Ki t i a r d i  yang  sudah  diba l i k  namakan  atas  
nama  Ernawat i  Nopol  BK  9489  LL  di rampas  untuk  di j ad i kan  
barang  bukt i  da lam perkara  Juna id i  a l i as  Jahud i  a l i as  Thomas 
Riad i  (DPO).   

4)  Uang  tuna i  b iaya  peng i r iman  mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  
Nopol  B 9447  IU  sebesar  Rp 4.300 .000 , -  (empat  ju t a  t i ga  ra tus  
r i bu  rup iah )  yang  di rampas  Odi tu r  dar i  Sdr .  Adi  Pranoto  a l i as  
Toto  d i  pers idangan  d i rampas  untuk  Negara .

-    Membebani  para  Terdakwa untuk  membayar  biaya  perkara  sebesar  :  

Terdakwa I :     Rp.  10.000 , -  (sepu luh  r ibu  rup iah ) .
Terdakwa I I :     Rp.    7.500 , -  ( tu j uh  r ibu  l ima  ra tus  
rup iah ) .
Terdakwa I I I :     Rp.    7.500 , -  ( tu j uh  r ibu  l ima  ra tus  
rup iah ) .
Terdakwa I V :     Rp.    7.500 , -  ( tu j uh  r ibu  l ima  ra tus  rup iah ) .

2. Pembelaan  /  p ledo i  yang  dia j ukan  o leh  Team Penasehat  Hukum 
para  Terdakwa  pada  tangga l  18  Februar i  2008  yang  pada  pokoknya  
sebaga i  ber i ku t :

Bahwa menuru t  Penasehat  Hukum para  Terdakwa,  semua unsur - unsur  
dakwaan al te rna t i f  per tama  Odi tu r  sebaga imana  yang  didakwakan  dalam 
sura t  dakwaan t i dak  te rbuk t i ,  o leh  karena  i t u  Penasehat  Hukum mohon 
agar  para  Terdakwa  dibebaskan  dar i  sega la  dakwaan  Odi tu r ,  dan  pada  
akh i r  Pledo inya  Penasehat  Hukum menyatakan  bi l amana  Maje l i s  Hakim  
berpendapat  la i n ,  mohon  penegakan  hukum yang  sead i l - ad i l nya  (Ex  
aquo  et  bono) ,  dan  dengan  per t imbangan  khusus  te rhadap  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  te l ah  mengabdi  kurang  leb ih  se lama  24  
(dua  puluh  empat )  tahun ,  pernah  melaksanakan  tugas  operas i  d i  Aceh  
pada  tahun  2003  sampai  dengan  tahun  2004,  mempunya i  tanggungan  
is t r i  dan 4 (empat )  orang  anak  yang  memer lukan  perha t i an  Terdakwa I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  se laku  orang  tua  ser ta  orang  tua  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  yang  sak i t - sak i t an  menjad i  
tanggungan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  te rmasuk  biaya  
keh idupannya  dan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menyesa l i  
perbua tannya  dan ber jan j i  t i dak  mengulang i  lag i .

3. Repl i k  /  tanggapan  Odi tu r  Mi l i t e r  atas  pembelaan  /  p ledo i  yang  
dia j ukan  Penasehat  Hukum menyatakan  te tap  pada tun tu tannya .

4. Dupl i k  /  tanggapan  oleh  Penasehat  Hukum atas  Repl i k  Odi tu r  
Mi l i t e r  menyatakan  te tap  pada  pembelaannya  dan  menyerahkan  
sepenuhnya  kepada  Maje l i s  untuk  memutuskan  yang  sead i l - ad i l nya .     

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 8
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3. Permohonan  para  Terdakwa  yang  menyatakan  bahwa  ia  menyesa l i  
perbua tannya  dan  t i dak  akan  mengulang i  perbua tannya  dan  akan  
berd inas  seba ik - baiknya  sampai  para  Terdakwa  pens iun  oleh  karena  
i t u  para  Terdakwa  mohon  Maje l i s  menja tuhkan  putusan  yang  sead i l -
ad i l nya .  

Menimbang,  bahwa menuru t  Sura t  Dakwaan Odi tu r  te rsebu t  d i  atas  
para  Terdakwa  pada pokoknya  didakwa sebaga i  ber i ku t  :  

KESATU

Bahwa  Para  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  di  tempat - tempat  
sebaga imana  te rsebu t  d i  bawah  in i  ya i t u   pada  tangga l  enam belas  
bulan  september  tahun  dua  r i bu  tu j uh  sampai  dengan  tangga l  de lapan  
belas  bu lan  oktober  tahun  dua  r ibu  tu juh  atau  set i dak - t i daknya  
dalam tahun  2007  dar i  Paya  Pasi r ,  Medan ke  Ma Denin te l dam  I /BB  dan  
ke  Pelabuhan  Ujung  Baru  Belawan,  dan  dar i  Pelabuhan  Ujung  Baru  ke  
Ma Denin te l dam  I /BB  Prop ins i  Sumatra  Utara  atau  set i dak - t i daknya  
yang  te rmaksudk  wewenang  Pengad i l an  Mi l i t e r  1- 02  Medan. te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana .  

 “  Barang  s iapa  tanpa  hak  dan  melawan  hukum membawa,  mengi r im ,  
mengangkut  atau  mentrans i t o  narko t i k a  golongan  I ,  yang  didahu lu i  
dengan permufaka tan  jaha t ” .

Dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

1.        Bahwa Terdakwa  I  pada  tangga l  16  September  2007  sek i ra  
puku l  10.00  wib  mener ima  te l pon  dar i  Sdr  .Juna id i  minta  to l ong  
untuk  mengi r imkan  mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  Nopol  B 9447  UI  
mi l i k  Sdr .  Juna id i  dengan  menggunakan  kapa l  mela lu i  pe labuhan  
belawan  , l a l u  Terdakwa  I  menghubng i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  
menanyakan  biaya  pengi r iman  mobi l  v ia  kapa l  dan  di j awab  oleh  
Terdakwa  I I  sebesar  RP 2.500 .000 , -  (dua  ju t a  l imah  ra tus  r i bu  
rup iah ) .
 
2.  Bahwa pada  tangga l  16  September  2007  sek i ra  puku l  17  .00  WIB 
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mengajak  Terdakwa  IV  Serda  
Agust i no  dengan  mengendara i  mobi l  k i j ang  Nopol  BK 1826  DF mi l i k  
Terdakwa  I  menjumpai  Sdr  .Juna id i  a l i as  Jahud i  d i  Paya  Pasi r  Medan 
seka l i gus  menjemput  mobi l  t ruk  box  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar ta  
untuk  d ibawa  ke  Mako  Denin te l dam  I /BB  sambi l  menunggu  ada  kapa l  
yang  akan  berangka t  membawa  mobi l  te rsebu t  ke  Jakar ta  mela lu i  
Pelabuhan  Belawan .

3. Bahwa Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  pada tanga l  16 Oktober  
2007  mener ima  te lpon  dar i  Saks i  V Sdr  .Ad i  prano to  
yang  member i t ahukan  Bahwa pada tangga l  18 Oktober  2007  
ada  kapa l  Break  Bulk  yang  berangka t  ke  Jakar t a ,  la l u  
Terdakwa I I  menghubung i  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  member i t ahukan  rencana  keberangka tan  kapa l  
te rsebu t  dan  meminta  agar  Terdakwa  I  mempers iapkan  
mobi l  t ruk  untuk  dibawa  ke  Pelabuhan  Ujung  Baru  
Belawan
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4. Bahwa  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nusa  Manalu  pada  tangga l  18  
Oktober  2007  sek i r a  puku l  08.30  WIB minta  to l ong  kepada  Saks i  
VI I I  Sdr  . I rwan to  untuk  membawa mobi l  Truk  box  co l t  d iese l  PS 
125 Nopol  B 9447 UI  ke  pelabuhan  Ujung  baru  belawan  yang  dipandu  
oleh  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dengan  menggunakan  sepeda  
motor  ,sesampainya  di  pe labuhan  Ujung   baru  belawan  mobi l l  t ruk  
box  te rsebu t  akan  di j emput  oleh  Terdakwa  I I  sesampainya  di  
pe labuhann  Tanjung  Pr iuk  Jakar ta .

5. Bahwa pada tangga l  18 Oktober  2007 sek i ra  puku l  14.00  WIB ket i ka  
mobi l  t ruk  box  co l t  d iese l  PS  125  Nopol  B  9447  UI  akan  
dina i kan  /  d imasukkan  ke  atas  kapa l ,  t i ba - t i ba  atap  mobi l  box  
membentur  atap  /  Palka  kapa l  seh inga  atap  mobi l  box  robek  dengan  
deameter   kurang  leb ih  1  meter  la l u  Saks i  VI  Sdr  .yusd i  Yusuf  
harahap  al i as  ucok  memer iksa  mobi l  te rsebu t  dan  mel iha t  ada  
bungkusan  menyerupa i  batu  bata  yang  di i ka t  dengan  lakban  yang  
ber i s i  daun  ganja  ker i ng  yang  te rsusun  rap i ,  la l u  Saks i  VI  
menghubung i  Saks i  V  Sdr .  Adi  Pranoto  member i t ahukan  adanya  
temuan  gan ja  di  atas  mobi l  box  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar ta  
se lan ju t nya  Saks i  V menghubung i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  
Terdakwa  I I  member i t ahukan  kepada  Terdakwa  I  mengenai  adanya  
muatan  ganja  pada  mobi l  box  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar ta  oleh  
Terdakwa I .

6.  Bahwa  kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  
Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  sek i r a  puku l  16.00  WIB  t i ba  d i  
Pelabuhan  Ujung  Baru  Belawan,  dan  tanpa  memer iksa  dimana  
keberadan  gan ja  te rsebu t  d is impan  yang  seo lah - olah  Terdakwa  I  
te lah  mengetahu i  ke  beradan  ganja  te rsebu t  langsung  meminta  
kunc i  kontak  mobi l  box  dan  bersama  Terdakwa  I I I  membawa mobi l  
box  te rsebu t  ke  lua r  dar i  pe labuhan  kembal i  ke  Mako Denin te l dam  
I /BB  dan  membata lkan  peng i r iman  mobi l  t ruk  box  yang   bermuatan  
gan ja  te rsebu t ,  se lan ju t nya  melapor  kepada  Dandenin te l dam  I /BB  
(Saks i  I  Letko l  Czi  Herr i  Dol i  Hutabara t )

7. Bahwa dengan  demik ian  anta ra  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu ,  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  Sdr .  Juna id i  ada  kesepaka tan  
untuk  mengi r im  ganja  yang  dis impan  dengan  sedemik ian  rupa  dan  
desa in  secara  rap i  d i  atas  atap  mobi l  box  agar   t i dak  dike tahu i  
o leh  orang  la i n  dengan  menggunakan  kapa l  mela lu i  pelabuhan  Belawan,  
yang  apab i l a  berhas i l  mobi l  t ruk  box  te rsebu t  akan  d i j emput  oleh  
Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  d i  pe labuhan  Tanjung  Pr iuk  Jakar t a .

8. Bahwa sete lah  melakukan  pemer iksaan  te rhadap  barang  bukt i  daun  
gan ja  ker i ng  yang  diduga  mi l i k  Terdakwa I  Let tu  Agust i nus  Manalu  di  
Puslab fo r  Pol r i  Cabang  Medan  has i l n ya  berdasarkan  Ber i t a  Acara  
Anal i sa  Labora to r i um  Barang  Bukt i  Psiko t r op i ka  No.  Lab:  
95/KNF/ I / 2008  tangga l  9  Januar i  2008  yang  di tanda tangan i  o leh  AKBP 
I r .Ta r s im  Tar igan ,  M.Si  pos i t i f  mengandung  bahan  akt i f  Cannabino id  
dan  te rda f t a r  da lam  golongan  I  (sa tu )  nomor  uru t  8  Lampi ran  UURI  
No.22  Tahun 1997 ten tang  narko t i k a .

Atau

KEDUA
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Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 10
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 Bahwa  para  Terdakwa  pada  waktu- waktu  dan  tempat - tempat  

sebaga imana  te rsebu t  d i  bawah  in i  ya i t u  pada  tangga l  enam be las  
bulan  September  tahun  2000  tu juh  s ampai  dengan  tanga l  de lapan  belas  
bulan  Oktober  tahun  2000 tu j uh  atau  set i dak - t i daknya  di  tempat -
tempat  yang  te rmasuk  wewenang  Pengad i l an  Mi l i t e r  1- 02  Medan,  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana :

“Barang  s iapa  tanpa  hak  dan  melawan  hukum,  memi l i k i ,  menyimpan  
untuk  dimi l i k i  atau  untuk  persed iaan ,  atau  menguasa i  Narkot i k a  
Golongan  I  bukan  tanaman yang  didahu lu i  dengan permufaka tan  jaha t ”

Dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa  I  pada  tanga l  16  September  2007  sek i ra  puku l  
17.00  WIB mener ima  te l pon  dar i  Sdr ,  Juna id i  minta  to l ong  untuk  
mengi r imkan  mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125 Nopol  B 9447  UI  mi l i k  
Srd  Juna id i  dengan  menggunakan  kapa l  mela lu i  Belawan  , l a l u  
Terdakwa  I  menghubung i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menanyakan  
biaya  peng i r iman  mobi l  v ia  kapa l  dan  di j awab  oleh  Terdakwa  I I  
sebesar  RP .2  500.000 , -  (dua  ju t a   l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

2.  Bahwa pada  tangga l  16  September  2007  sek i ra  puku l  17  .00  WIB 
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mengajak  Terdakwa  IV  Serda  
Agust i no  dengan  mengendara i  mobi l  k i j ang  Nopol  BK 1826  DF mi l i k  
Terdakwa  I  menjumpai  Sdr  .Juna id i  a l i as  Jahud i  d i  Paya  Pasi r  Medan 
seka l i gus  menjemput  mobi l  t ruk  box  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar ta  
untuk  d ibawa  ke  Mako  Denin te l dam  I /BB  sambi l  menunggu  ada  kapa l  
yang  akan  berangka t  membawa  mobi l  te rsebu t  ke  Jakar ta  mela lu i  
Pelabuhan  Belawan .
3. Bahwa Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  pada  tanga l  16  Oktober  2007  
mener ima  te lpon  dar i  Saks i  V Sdr  .Ad i  prano to  yang  member i t ahukan  
Bahwa  pada  tangga l  18  Oktober  2007  ada  kapa l  Break  Bulk  yang  
berangka t  ke  Jakar ta ,  la l u  Terdakwa I I  menghubung i  Terdakwa I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  member i t ahukan  rencana  keberangka tan  kapa l  
te rsebu t  dan meminta  agar  Terdakwa I  mempers iapkan  mobi l  t ruk  untuk  
dibawa ke Pelabuhan  Ujung  Baru  Belawan

4. Bahwa Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nusa  Manalu  pada  tangga l  18  
Oktober  2007  sek i r a  puku l  08.30  WIB minta  to l ong  kepada  Saks i  VI I I  
Sdr  . I rwan to  untuk  membawa mobi l  Truk  box  co l t  d iese l  PS 125  Nopol  
B  9447  UI  ke  pelabuhan  Ujung  baru  be lawan  yang  dipandu  oleh  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dengan  menggunakan  sepeda  motor  
,sesampainya  di  pe labuhan  Ujung   baru  belawan  mobi l l  t ruk  box  
te rsebu t  akan  di j emput  oleh  Terdakwa  I I  sesampainya  di  pe labuhann  
Tanjung  Pr iuk  Jakar ta .
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5. Bahwa  pada  tangga l  18  Oktober  2007  sek i ra  puku l  14.00  WIB 
ket i ka  mobi l  t ruk  box  co l t  d iese l  PS 125  Nopol  B 9447  UI  akan  
dina i kan  /  d imasukkan  ke  atas  kapa l ,  t i ba - t i ba  atap  mobi l  box  
membentur  atap  /  Palka  kapa l  seh inga  atap  mobi l  box  robek  dengan  
deameter   kurang  leb ih  1  meter  la l u  Saks i  VI  Sdr  .yusd i  Yusuf  
harahap  al i as  ucok  memer iksa  mobi l  te rsebu t  dan  mel iha t  ada  
bungkusan  menyerupa i  batu  bata  yang  di i ka t  dengan  lakban  yang  
ber i s i  daun  ganja  ker i ng  yang  te rsusun  rap i ,  la l u  Saks i  VI  
menghubung i  Saks i  V Sdr .  Adi  Pranoto  member i t ahukan  adanya  temuan  
gan ja  d i  atas  mobi l  box  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar ta  se lan ju t nya  
Saks i  V  menghubung i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  Terdakwa  I I  
member i t ahukan  kepada  Terdakwa  I  mengena i  adanya  muatan  gan ja  pada  
mobi l  box  yang  akan  d ik i r im  ke  Jakar ta  oleh  Terdakwa I .

6. Bahwa  kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  
Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  sek i r a  puku l  16.00  WIB  t i ba  d i  
Pelabuhan  Ujung  Baru  Belawan,  dan  tanpa  memer iksa  dimana  keberadan  
gan ja  te rsebu t  d is impan  yang  seo lah- o lah  Terdakwa  I  te l ah  
mengetahu i  ke  beradan  ganja  te rsebu t  langsung  meminta  kunc i  kontak  
mobi l  box  dan  bersama  Terdakwa  I I I  membawa mobi l  box  te rsebu t  ke  
lua r  dar i  pe labuhan  kembal i  ke  Mako  Denin te l dam  I /BB  dan  
membata lkan  peng i r iman  mobi l  t ruk  box  yang   bermuatan   gan ja  
te rsebu t ,  se lan ju t n ya  melapor  kepada  Danden in te l dam  I /BB  (Saks i  I  
Letko l  Czi  Herr i  Dol i  Hutabara t )

7. Bahwa dengan  demik ian  anta ra  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu ,  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  Sdr .  Juna id i  ada  kesepaka tan  
untuk  mengi r im  ganja  yang  dis impan  dengan  sedemik ian  rupa  dan  
desa in  secara  rap i  d i  atas  atap  mobi l  box  agar   t i dak  dike tahu i  
o leh  orang  la i n  dengan  menggunakan  kapa l  mela lu i  pelabuhan  Belawan,  
yang  apab i l a  berhas i l  mobi l  t ruk  box  te rsebu t  akan  d i j emput  oleh  
Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  d i  pe labuhan  Tanjung  Pr iuk  Jakar t a .

8. Bahwa sete lah  melakukan  pemer iksaan  te rhadap  barang  bukt i  daun  
gan ja  ker i ng  yang  diduga  mi l i k  Terdakwa I  Let tu  Agust i nus  Manalu  di  
Puslab fo r  Pol r i  Cabang  Medan  has i l n ya  berdasarkan  Ber i t a  Acara  
Anal i sa  Labora to r i um  Barang  Bukt i  Psiko t r op i ka  No.  Lab:  
95/KNF/ I / 2008  tangga l  9  Januar i  2008  yang  di tanda tangan i  o leh  AKBP 
I r .Ta r s im  Tar igan ,  M.Si  pos i t i f  mengandung  bahan  akt i f  Cannabino id  
dan  te rda f t a r  da lam  golongan  I  (sa tu )  nomor  uru t  8  Lampi ran  UURI  
No.22  Tahun 1997 ten tang  narko t i k a .
  

Berpendapat  :  Bahwa  perbua tan  para  Terdakwa  te lahcukup  
memenuhi  unsur - unsur  t i ndak  pidana  sebaga imana  te rcan tum  dalam 
Pasa l  81 ayat  (1 )  huru f  a jo  ayat  (2 )  huru f  a Undang- undang  No.  22  
Tahun  1997  ten tang  Narko t i ka ,  atau   Pasa l  78  ayat  (1 )  hurup  b  jo  
ayat  (2 )  Undang- undang No.  22 Tahun 1997 ten tang  Narkot i k a  .

Menimbang,  bahwa atas  sura t  Dakwaan  Odi tu r  te r sebu t  Penasehat  
Hukum para  Terdakwa  te l ah  mengajukan  ekseps i  yang  pada  pokoknya  
sebaga i  ber i ku t  :

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 12
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a. Bahwa ura ian  dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  t i dak  cermat ,  je l as  dan  
lengkap  mengenai  perbua tan  para  Terdakwa  yang  dika tegor i k an  
sebaga i  perbua tan  yang  melawan  hukum dalam  ka i t annya  dengan  
t i ndak  pidana  yang  didakwakan,  d imana  Odi tu r  dalam  membuat  
sura t  dakwaan  sekedar  menyal i n  rumusan  Undang- undang  dan  
karenanya  Obscuur  L ibe l  (kabur )  dengan  perka taan  la i n  sura t  
dakwaan  seper t i  in i  harus  d igo longkan  sebaga i  sura t  dakwaan  
yang  t i dak  cermat ,  je l as  dan lengkap .  

b. Penerapan  pasa l  78  ayat  (1 )  huru f - b  jo  ayat  (2 )  Undang-
undang  Nomor  22  Tahun  1997  ten tang  Narkot i k a  yang  berbuny i  :  
“Barang  s iapa  tanpa  hak  dan  melawan  hukum memi l i k i ,  menyimpan  
untuk  d imi l i k i  atau  untuk  persed iaan  atau  menguasa i  Narko t i ka  
golongan  I  bukan  tanaman” ,  da lam  lampi ran  huru f - A  nomor  8 
Undang- undang  Nomor  22  Tahun  1997  ten tang  Narko t i k a  bahwa 
Narko t i ka  golongan  I  Tanaman Ganja  adalah  semua tanaman  genus  
cannab is  dan  semua  bagian  dar i  tanaman  te rmasuk  bi j i ,  buah,  
je rami ,  has i l  o lahan  tanaman  ganja  atau  bag ian  tanaman  gan ja  
te rmasuk  damar  gan ja  dan has is .

c. Bahwa  sesua i  Ber i t a  Acara  Anal i s  /  Anal i sa  Labora to r i um  
Barang  Bukt i  Psiko t r op i ka   Nomor  Lab  :  95  /  KNF /  I  /  2008  
tangga l  9  Januar i  2008  yang  di tanda  tangan i  o leh  AKBP I r .  
Tars im  Tar igan ,  MSi  pos i t i f  mengandung  bahan  akt i f  Cannabino id  
yang  te rda f t a r  da lam golongan  I  nomor  uru t  8  lampi ran  Undang-
undang  Nomor  22  Tahun  1997  ten tang  Narkot i k a ,  maka  dakwaan  
Odi tu r  yang  menyatakan  go longan  I  bukan  tanaman  dalam dakwaan  
al te rna t i f  kedua  adalah  ke l i r u  /  sa lah ,  Odi tu r  kurang  memahami  
Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  yang  di l akukan  oleh  Pol i s i  seh ingga  
sangat  kont ras  dan  ber ten tangan  dengan  dakwaan  kedua  Odi tu r  
Mi l i t e r ,  o leh  karena  i t u  sura t  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  sa lah  
dalam ha l  penerapan  hukum.

d. Bahwa  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  t i dak  
mengetahu i  d i  da lam mobi l  Box Col t  Diese l  PS 125  Nopol  B 9447  
IU  ber i s i  gan ja  (Narko t i k a  golongan  I )  dan  hubungannya  dengan  
Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  sebaga i  pemi l i k  mobi l  hanya  sebatas  
teman sewaktu  masih  kec i l ,  bukan  mit ra  usaha.  

e. Bahwa  se lan ju t nya  Penasehat  Hukum  mohon  kepada  
Maje l i s  Hakim  untuk  menyatakan  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  I - 02  
Medan Nomor  :  Dak /  73 /  AD /  K /  I - 02 /  VI  /  2008  tangga l  18  
Jun i  2008  bata l  demi  hukum atau  set i dak - t i daknya  t i dak  dapat  
d i te r ima .

 
Menimbang,  bahwa  atas  ekseps i  Penasehat  Hukum para  Terdakwa  

te rsebu t ,  Odi tu r  Mi l i t e r  te l ah  mengemukakan  pendapatnya  yang  pada  
pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :

a. Bahwa menuru t  Odi tu r  Mi l i t e r  sura t  dakwaan  Odi tu r  te lah  
disusun  secara  cermat ,  je l as  dan lengkap  sesua i  pasa l  130 ayat  
(2 )  huru f - b  Undang- undang  Nomor   31  Tahun  1997  ten tang  
Perad i l an  Mi l i t e r ,  ba ik  berupa  ura ian  fak ta  maupun  locus  
del i c t i n y a  ya i t u  dengan  menyebutkan  waktu  dan  tempat  t i ndak  
pidana  i t u  di l akukan .  
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b. Bahwa  penerapan  pasa l  78  ayat  (1 )  huru f - b  jo  ayat  (2 )  
Undang- undang  Nomor  22  Tahun  1997  dalam  dakwaan  al te rna t i f  
kedua  sudah  tepa t ,  yang  merupakan  langkah  ant i s i pas i  te rhadap  
kemungk inan  la i n  da lam  pembukt i an  d i  pers i dangan ,  dimana  
penger t i an  bukan  tanaman gan ja  da lam Undang- undang  in i  menuru t  
Odi tu r  adalah  tumbuhan  yang  masih  dapat  melakukan  proses  
fo tos i n t e s i s ,  batang- batang  daun  gan ja  ker i ng  sebaga i  barang  
bukt i  da lam  perkara  in i  sudah  merupakan  Narko t i ka  golongan  I  
bukan  tanaman.  

c. Bahwa  kebera tan - kebera tan  la i n  sebaga imana  
dikemukakan  Penasehat  Hukum dalam  ekseps inya  per l u  dibuk t i k an  
di  s idang  Pengad i l an ,  maka Odi tu r  te tap  memper tahankan  dakwaan  
yang  te lah  dibua t  dan d ia j ukan  ke pers i dangan .

Menimbang,  bahwa  atas  ekseps i  Penasehat  Hukum para  Terdakwa  
dan  mendengar  tanggapan  Odi tu r  Mi l i t e r  te r sebu t  d ia tas ,  atas  
ekseps i  Penasehat  Hukum  te rsebu t  Maje l i s  berpendapat  sebaga i  
ber i ku t  :

a. Bahwa  dalam  sura t  dakwaan  Odi tu r  maupun  da lam  berkas  
perkara  atas  nama Terdakwa  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  Cs  3 
( t i g a )  orang ,  t i dak  dike temukan  adanya  Ber i t a  Acara  Anal i s  
Labora to r i um  Barang  bukt i  Psiko t r op i ka  No.  Lab  :  95  /  KNF /  
I  /  2008  tangga l  9  Januar i  2008  yang  dibua t  o leh  AKBP I r .  
Tars im  Tar igan ,  MSi  yang  seharusnya  ada seper t i  te rsebu t  da lam 
ekseps i  Penasehat  Hukum te tap i  yang  ada  adalah  Ber i t a  Acara  
Anal i s i s  Labora to r i um  Barang  bukt i  Narko t i ka  No.  Lab  :  95  /  
KNF /  I  /  2008  tangga l  9 Januar i  2008  yang  d ibua t  dan  di tanda  
tangan i  o leh  Komisar i s  Pol i s i  Zuln i  Erma  dan  AKP Debora  M.  
Hutagao l ,  Ssi .  Apt  yang  d ike tahu i  o leh  AKBP  I r .  Tars im  
Tar igan ,  MSi,  o leh  karena  i t u  dapat  d ika takan  bahwa  se jak  
permulaan  sudah  mula i  ke l i ha tan  da lam  penga juan  kebera tan  
(ekseps i )  pada  dasarnya  Penasehat  Hukum t i dak  te r l a l u  perdu l i  
pada  hukum,  yang  datanya  diambi l  dar i  sumber  yang  va l i d i t a snya  
di ragukan  dan  dimungk inkan  Penasehat  Hukum te lah  ke l i r u ,  maka 
harus  dikesampingkan .  

b. Bahwa dalam Ber i t a  Acara  Anal i s i s  Labora to r i um  No.  Lab :  95  
/  KNF  /  I  /  2008  tangga l  9  Januar i  2008,  da lam  ekseps i  
Penasehat  Hukum  te r t u l i s  Barang  bukt i  Psiko t r op i ka ,  namun 
dalam pen je lasannya  ten tang  Narkot i k a  yang  sa l i ng  ber ten tangan  
dan  sungguh- sungguh  berbeda  penger t i annya ,  apa  yang  d i l akukan  
oleh  Penasehat  Hukum da lam ha l  in i  adalah  juga  te rmasuk  ura ian  
yang  t i dak  cermat  dan  semakin  t i dak  je l as  yang  dalam  i lmu  
kedokte ran  dapat  d ika takan  Malprak tek .

c. Bahwa penger t i an  Psiko t r op i ka  menuru t  Undang- undang Nomor  5 
Tahun  1997  adalah  zat  atau  obat ,  ba ik  alami  maupun  s in tes i s  
bukan  Narkot i k a ,  d imana  Psiko t r op i ka  t i dak  ada  yang  berasa l  
dar i  tanaman,  sedangkan  penger t i an  Narko t i ka  menuru t  Undang-
undang  Nomor  22  Tahun  1997  ada lah  zat  atau  obat  yang  berasa l  
dar i  tanaman  atau  bukan  tanaman,  perka taan  in i  d ibedakan  
bera r t i  mengandung  ar t i  a l t e rna t i f  dan  maksud  yang  sungguh-
sungguh  berbeda  pula  oleh  pembuat  Undang- undang,  yang  mana 
dalam  lampi ran  Undang- undang  in i  Narkot i k a  golongan  I  bukan  
tanaman  ada lah  sebaga imana  te rsebu t  pada  nomor  uru t  10  dan  
sete rusnya .  
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d. Bahwa Penasehat  Hukum dalam mengajukan  kebera tan  (ekseps i )  
harus lah  memper t imbangkan  re levans inya ,  t i dak  asa l  mengajukan  
kebera tan  tanpa  alasan  yang  re levan  dengan  ekseps i  te rsebu t ,  
d imana  ekseps i  yang  dia jukan  tanpa  didukung  oleh  dasar  hukum 
yang  tepa t  je l as - je l as  membuang waktu  pemer iksaan  perkara  yang  
t i dak  bermanfaa t  yang  ten tu  sa ja  akan  merug ikan  para  Terdakwa  
i t u  send i r i .  

e. Bahwa disamping  i t u  ha l - ha l  yang  dikemukakan  oleh  Penasehat  
Hukum dalam  ekseps inya  t i dak  menyangkut  ten tang  kewenangan  
Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 02  Medan  untuk  mengadi l i  dan  memer iksa  
perkara  para  Terdakwa,  mela inkan  sudah  menyangkut  mater i  pokok  
perkara  (Krach t  Van Gewi j sde  Zaak)  yang  per l u  dibuk t i k an  oleh  
Odi tu r  d ipers i dangan  dan  yang  akan  dipu tus  sesudah  se lesa i  
pemer iksaan  bersama- sama dengan  pokok  perkara ,  o leh  karenanya  
pemer iksaan  perkara  para  Terdakwa  di l an j u t kan  dengan  
mendengarkan  kete rangan  para  Saks i .

Menimbang,  bahwa  Saks i  yang  dihadapkan  di  pers idangan  
menerangkan  di  bawah sumpah yang  pada pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :

Saks i   I  : Nama lengkap :    Fauz i  Azhar
Peker j aan :    Pegawai  PT.  PLN
Tempat  tangga l  lah i r :    Medan,  10 Januar i  1963
Jen is  ke lamin :    Lak i - lak i
Kewarganegaraan :    Indones ia
A g a m a :    Is l am
Alamat  tempat  t i ngga l  :    J ln .  Kolone l  Laut  Yos 

Sudarso ,  Lorong  XV No.7   
                                               Glugur  

Kota ,  Kodya  Medan.

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
pada  tahun  2006  dan  dengan  Terdakwa- IV  Serda  Agust i no  kena l  pada  
tahun  2007,  d ipe rkena l kan  oleh  Sdr  Juna id i ,  sedangkan  dengan  
Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  Terdakwa- I I I  Serka  Supr iad i  Saks i  
t i dak  kena l .

2. Bahwa  Saks i  mengetahu i  Sdr  Juna id i ,  i s t r i  dan  anak- anaknya  
t i ngga l  satu  rumah  bersama  dengan  mertuanya  di  lo rong  XV B J l .  
Comodore  Yos  Sudarso ,  Glugur  kota  sampai  dengan  ke jad ian  perkara  
in i  pada bulan  Oktober  2007,  te tap i  Sdr  Juna id i  ja rang  di  rumah dan  
seka l i  3  ( t i ga )  bu lan  baru  pulang ,  ja rak  rumah  Saks i  dengan  rumah 
Sdr .  Juna id i  leb ih  kurang  100 (se ra tus )  meter .  

3. Bahwa sewaktu  Saks i  masih  t i ngga l  d i  Komplek  PLN Paya  Pas i r  
Medan  Labuhan,  pada  bulan  Pebruar i  2006  sek i ra  puku l  14.00  Wib,  
saat  Saks i  masih  berada  di  Kanto r ,  Sdr  Juna id i  menghubung i  Saks i ,  
mengatakan  akan  meni t i p kan  mobi l  ke  rumah  Saks i  yang  akan  dian ta r  
o leh  Sdr  Nyak  (be lum  te r t angkap)  dan  Saks i  jawab  “Ya  sudah,  Saya  
pulang  sore ” .

4. Bahwa  pu lang  kanto r  sek i ra  puku l  16.00  Wib,  Saks i  mel iha t  
te lah  ada mobi l  Box park i r  d i  depan rumah Saks i .
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5. Bahwa  malam  har inya  sek i r a  puku l  19.30  Wib,  Sdr .  Juna id i  
bersama  is t r i  dan  3  ( t i ga )  orang  anaknya  datang  dan  menginap  di  
rumah Saks i  se lama 2 (dua)  har i .

6. Bahwa Sdr .  Juna id i  mencer i t a kan  kepada  Saks i  bahwa Sdr .  Nyak  
baru  datang  dar i  Jakar ta  membawa mobi l  te r sebu t  mela lu i  ja l an  dara t  
dan akan  dibawa ke Aceh.

7. Bahwa pada  pag i  har inya ,  yang  saat  i t u  har i  Sabtu  Sdr .  Nyak  
datang  dan  membuka Box mobi l  dan  Saks i  mel iha t  i s i nya  ada lah  Sofa ,  
TV 52  Inc i ,  tempat  t i du r  dan  mesin  fo to  copy,  yang  menuru t  Sdr .  
Nyak  akan  dibawa  ke  Aceh,  la l u  Sdr .  Nyak  mengeluarkan  bunga  dar i  
mobi l  Box dan dise rahkan  kepada  Saks i ,  t i t i p an  dar i  sdr .  Juna id i .

8. Bahwa kemudian  Sdr .  Nyak  menghubung i  Sdr .  Juna id i  te tap i  Saks i  
t i dak  mengetahu i  apa  yang  dib i ca rakan  karena  mereka  menggunakan  
bahasa  Aceh,  te tap i  t i dak  lama  kemudian  Sdr .  Juna id i  menghubung i  
Saks i  yang  member i t ahukan  bahwa mobi l  Box  akan  di jemput  oleh  Sdr .  
Nyak.

9. Bahwa besok  har inya  pada  har i  Minggu  Sdr .  Nyak  datang  kembal i  
ke  rumah  Saks i  mengambi l  mobi l  Box  te rsebu t  dan  la l u  perg i  dengan  
mengatakan  mobi l  akan  dibawa ke Aceh. .

10. Bahwa  sete lah  mobi l  d ibawa  perg i  o leh  Sdr .  Nyak,  Saks i  
berangka t  ke  warung  es  ke lapa  di  dekat  Komplek  dan  disana  Saks i  
ber temu  dengan  Sdr .  Juna id i  dan  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  la l u  Saks i  d ipe rkena l kan  oleh  Sdr .  Juna id i  kepada  Terdakwa- I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  bercer i t a  di  tempat  te r sebu t  leb ih  
kurang  se lama  1  (sa tu )  jam  dan  sete lah  i t u  Terdakwa  I  dan  Sdr  
Juna id i  perg i  dengan  mengendara i  mobi l  Terdakwa- I  sedangkan  Saks i  
kembal i  ke rumah.

11. Bahwa pada  har i  Senin  sek i t a r  anta ra  puku l  14.00  Wib dan puku l  
15.00  Wib,  Sdr  Juna id i  bersama  is t r i  dan  anak- anaknya  berangka t  
dar i  rumah  Saks i  dan  Sdr  Juna id i  mengatakan ,  bahwa  dia  akan  ke  
Bandara  te tap i  2 (dua)  har i  kemudian  Saks i  ketemu dengan  is t r i  Sdr .  
Juna id i  d i  Glugur .
 
12. Bahwa pada  per tengahan  tahun  2006  Saks i  p indah  rumah  ke  J ln .  
Comodore  Yos  Sudarso  Lorong  XV No.7  Glugur  Kota ,  a lamat  Saks i  
sekarang  dan  rumah  Saks i  d i  Komplek  PLN Paya  Pasi r  Medan  Labuhan  
dikon t r akkan  kepada  Sdr  Awaludd in ,  adik  sepupu  Saks i .

13. Bahwa pada  tangga l  16  September  2007  sek i t a r  puku l  17.00  Wib 
Sdr  Juna id i  menelpon  Saks i  yang  mengatakan  akan  ke  rumah  ser ta  
menanyakan  s iapa  di  rumah  sekarang  dan  Saks i  menjawab  “  Yang 
t i ngga l  d i  rumah sekarang  Sdr .  Awaludd in ” .

14. Bahwa  kemudian  Saks i  Awaludd in  menghubung i  Saks i  yang  
member i t ahukan  bahwa Sdr  Juna id i  datang  ke  rumah.

15. Bahwa  sek i ra  puku l  18.00  Wib  Sdr  Juna id i  menghubung i  Saks i  
kembal i  member i t ahukan  bahwa  dia  sudah  berada  di  rumah  ser ta  
menanyakan  keberadaan  Saks i  dan  Saks i  jawab  “  Sedang  dalam 
per ja l anan ” .        
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16. Bahwa  sesampainya  Saks i  d i  rumah  Komplek  PLN Saks i  mel iha t  
sudah  ada  mobi l  Truck  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  sama  dengan  
kendaraan  yang  d i t i t i p k an  Sdr .  Juna id i  (be lum  te r t angkap)  pada  
tahun  2006  yang  dipa rk i r  d i  depan  rumah  Saks i  ser ta  Sdr .  Juna id i  
dan Sdr  Nyak berada  di  depan rumah.

17. Bahwa pada  saat  Saks i  datang ,  Saks i  Awaludd in  berada  di  rumah  
sedang  mengambi l  a i r .

18. Bahwa karena  Sdr .  Juna id i  mengajak  Saks i  ke  lua r ,  la l u  Saks i  
mengajak  Saks i  Awaludd in  yang  se lan ju t nya  Saks i ,  Sdr .  Nyak,  Saks i  
Awaludd in  dan Sdr .  Juna id i  berangka t  ke  warung  es  ke lapa  di  Simpang  
Ja lan  ke  Komplek  Perumahan  Paya  Pas i r  sambi l  menunggu  Terdakwa  
untuk  berbuka  puasa  bersama.     

19. Bahwa  t i dak  lama  kemudian  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  bersama Terdakwa- IV  Serda  Agust i no  datang  dengan  mengendara i  
mobi l  Ki jang  LGX  la l u  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
berb i ca ra  dengan  Sdr .  Juna id i  da lam bahasa  Aceh sedangkan  Sdr .  Nyak  
berb i ca ra  dengan  Terdakwa- IV  Serda  Agust i no  juga  dalam bahasa  Aceh  
seh ingga  Saks i  t i dak  mengetahu i  apa  yang  dib i ca rakan  mereka  dan  
Saks i  t i dak  mengetahu i  maksud  mereka  berbahasa  Aceh sementara  Saks i  
dan Saks i  Awaludd in  ada di t empat  i t u  bersama- sama mereka.    

20. Bahwa  sete lah  berbuka  puasa,  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  perg i  Shola t ,  sete lah  se lesa i  Shola t  Sdr .  Juna id i  
memer in tahkan  Sdr .  Nyak   untuk  mengambi l  mobi l  Box  Col t  Diese l  
Nopol  B 9447  IU  yang  d ipa rk i r  d i  ha laman rumah Saks i  dengan  dian ta r  
Saks i  Awaludd in  dengan  mengendara i  sepeda  motor  yang  rencananya  
mobi l  te rsebu t  akan  dian ta r  ke  Belawan,  sedangkan  Saks i ,  Sdr .  
Juna id i ,  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  Terdakwa- IV  
Serda  Agust i no  menunggu di  warung  es ke lapa .

21. Bahwa sete lah  mobi l  Box  dibawa  ke  lua r  dar i  Komplek  PLN o leh  
Sdr .  Nyak,  berhen t i  sebenta r  d i  warung  es  ke lapa  Muda  untuk  
menaikkan  Terdakwa- IV  Serda  Agust i no  dan  sete lah  i t u  berangka t  
menuju  arah  Medan  yang  di i ku t i  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  dan  Sdr .  Juna id i  dar i  be lakang  dengan  mengendara i  mobi l  
Toyota  Ki jang  LGX mi l i k  Terdakwa- I .

22. Bahwa  sete lah  mereka  berangka t ,  kemudian  datang  mobi l  Sedan  
warna  merah Pla t  BL  yang  kemudian  mengiku t i  mereka  dar i  be lakang .

23. Bahwa  sete lah  i t u  Saks i  kembal i  ke  rumah  menemui  Saks i  
Awaludd in  dan  Saks i  Awaludd in  menanyakan  kepada  Saks i  mau kemana 
mereka  Bang dan Saks i  jawab  t i dak  tahu .

24. Bahwa Saks i  t i dak  mengetahu i  d i  da lam mobi l  Col t  Diese l  PS 125  
Nopol  B 9447  IU  yang  d i t i t i p k an  di  rumah  Saks i  yang  di j emput  o leh  
Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  Terdakwa- IV  Serda  
Agust i no  ada  gan ja  dan  sete lah  Saks i  d ipe r i k sa  di  Pom  baru  
mengetahu i  d i  da lam  mobi l  Box  te rsebu t  ada  gan ja  sebera t  leb ih  
kurang  500 ( l ima  ra tus )  Kg.

25. Bahwa menuru t  pengakuan  Sdr .  Juna id i  (be lum  te r t angkap) ,  bahwa 
mobi l  Box  te rsebu t  mi l i knya  te tap i  da lam  STNK atas  nama is t r i n y a  
bernama Ernawat i .
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26. Bahwa mobi l  Box  te rsebu t  kepa lanya  warna  kun ing ,  Boxnya  warna  
put i h  dan di  depan ada Blower  AC.
27.  Bahwa  sete lah  ke jad ian  in i ,  i s t r i  Sdr  Juna id i  t i dak  lag i  
t i ngga l  d i  rumah  orang  tuanya  dan  Mertua  perempuan  Sdr .  Juna id i  
sekarang  berada  d i  Malays ia ,  mertua  lak i - lak i  Sdr .  Juna id i ,  Saks i  
t i dak  mengetahu i  berada  dimana  dan  yang  t i ngga l  d i  rumah  i t u  
sekarang  ada lah  Abang is t r i  Sdr .  Juna id i  dan Adiknya .       

28. Bahwa mobi l  Box yang  di t i t i p k an  oleh  Sdr .  Juna id i  yang  per tama  
dan  yang  kedua  ka l i nya  di  rumah  Saks i ,  mobi lnya  sama Nopol  B 9447  
IU .

29. Bahwa  Sdr .  Juna id i  member ikan  uang  kepada  Saks i  pada  waktu  
pen i t i p an  mobi l  yang  per tama  sebesar  Rp.  50.000 , - ( l ima  puluh  r i bu  
rup iah )  dan  yang  kedua  sebesar  Rp.  200.000 , - (dua  ra tus  r i bu  
rup iah ) .

30. Bahwa Box  Mobi l  saat  i t u  da lam  keadaan  te rkunc i  d igembok  dan  
Saks i  mel iha t  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan Terdakwa- IV  
Serda  Agust i no  berb i ca ra  dalam bahasa  Aceh.  

31. Bahwa  sebe lum  Saks i  d ipangg i l  ke  Pom,  Terdakwa- IV  Serda  
Agust i no  datang  ke  rumah Saks i  bersama 1 (sa tu )  orang  anggota  Pom,  
pada  malam  har i  dengan  mengatakan  kami  di t i p u  Sdr  Juna id i  la l u  
orang  Pom te rsebu t  menanyakan  kepada  Saks i  “Ada  barang  kami  sed ik i t  
lag i  mungk in  Saks i  tau  pembuangannya” ,  dan  Saks i  jawab  “T idak  
tahu” ,  la l u  mereka  perg i .

Menimbang,  bahwa atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  d i  atas  para  
Terdakwa menanggap i  sebaga i  ber i ku t  :  

Terdakwa- I  :  Membenarkan  se lu ruhnya .
Terdakwa- I I :  Tidak  mengetahu i .
Terdakwa- I I I :  Tidak  mengetahu i .
Terdakwa- IV :  Terdakwa t i dak  ada datang  ke rumah Saks i .

Menimbang,  bahwa  atas  bantahan   Terdakwa- IV  te rsebu t ,  Saks i  
te tap  pada kete rangannya .
 
Saks i  I I Nama lengkap :   Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok

  Peker j aan :   Karyawan  bongkar  muat  PT  Adimas  
Baht ra  Harapan  Pelabuhan  Belawan

Tempat  Tangga l  Lah i r :  Langsa,  23 Jun i  1950
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan :  Indones ia
A g a m a :  Is l am
Alamat  tempat  Tingga l :  J ln .  Garuda  Gg.  Set ia  No.  12 

Kel .  Sei  Sikambing- B,  Kec.  Medan 
sungga l ,  Kodya Medan.

1. Bahwa pada  bulan  September  2007,  Saks i  Adi  Pranoto  a l i as  Toto  
te lah  menghubung i  Saks i  yang  mengatakan  akan  mengi r im  mobi l  Box  
Col t  Diese l  Ps  Nopol  B 9447  IU  ke  Jakar ta  dan  Saks i  mengatakan  
kepada  Saks i  Toto  kapa l  be lum ada,  dan ka lau  kapa l  sudah  masuk akan  
dihubung i  kembal i .
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2. Bahwa  pada  tangga l  18  Oktober  2007  sek i ra  puku l  09.00  Wib 
Saks i  menghubung i  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  member i t ahukan  bahwa 
“Kapa l  sudah  ada dan sudah  mau sandar ,  bawalah  mobi lnya  ke  te rmina l  
Belawan,  cepat  To  dan  seka l i an  iku t  dengan  pemi l i k  mobi l ,  karena  
bi l a  pemi l i k  Mobi l  t i dak  iku t ,  d ipe rsu l i t  masuk  d i  pos” ,  dan  Saks i  
Toto  menjawab  “Saya  t i dak  bisa  iku t ,  nant i  ada orangnya  yang  iku t ,  
yang  biasa  di  pe labuhan,  anggota  Laksus  bernama  Ju l i ad i  yang  
ber tugas  d i  Belawan,  pangkat  Pelda”  la l u   member ikan  Nomor  Hand 
Phone Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  kepada  Saks i .

3. Bahwa  kemudian  Saks i  menghubung i  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  
member i t ahukan  kapa l  sudah  mau sandar  dan Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  
mengatakan  dia  sudah  dalam per ja l anan  menuju  Belawan.  
4. Bahwa sek i ra  puku l  10.00  Wib  datang  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  
dengan  mengendara i  sepeda  motor  mengiku t i  mobi l  Box  yang  akan  
dik i r im  ke  Jakar ta ,  yang pengemudinya  Saks i  t i dak  tahu .

5. Bahwa  mobi l  Box  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar t a  te rsebu t  
d ipa rk i r k an  oleh  pengemudinya  di  Mes j i d  lama   dekat  te rm ina l ,  la l u  
Saks i  memer in tahkan  untuk  d ip indahkan  ke  depan  gudang  113  di  
sebe lah  te rmina l  penumpang  yang  d i i ku t i  o leh  Terdakwa- I I  Pelda  
Ju l i ad i  dengan mengendara i  sepeda  motor .

6. Bahwa kemudian  mobi l  Box yang  akan  d ik i r im  ke  Jakar t a  te rsebu t  
d ise rah  te r imakan  dar i  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  kepada  pihak  Toyo  
Fuz i  ya i t u  Sdr .  Her i  dan  Saks i  Dody  te rmasuk  kunc i - kunc i  dan  
dongkrak  Mobi l ,  sura t  serah  te r ima  mobi l  satu  d ipegang  o leh  
Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  satu  lag i  d ipegang  o leh  Saks i  Dody  
dengan disaks i kan  oleh  Saks i  send i r i .

7. Bahwa bersamaan dengan  penyerahan  mobi l  dar i  Terdakwa- I I  Pelda  
Ju l i ad i  kepada  p ihak  Toyo  Fuz i ,  te lah  di l akukan  pemer iksaan  
te rhadap  mobi l  te r sebu t  yang  saat  i t u  Box mobi l  sudah  dalam keadaan  
te rbuka  sewaktu  dip i ndahkan  dar i  Mes j i d  lama  ke  gudang  113  dan  
is i nya  kosong,  sete lah  i t u  Saks i  t i ngga l  dan  kembal i  beker j a  untuk  
menurunkan  mobi l  dar i  kapa l ,  yang  d ibawa  dar i  Jakar ta  ke  pe labuhan  
Belawan  ser ta  menaikkan  mobi l  ke  kapa l  yang  akan  dik i r im  ke  
Pelabuhan  Tanjung  Pr iuk .    

8. Bahwa sete lah  Saks i  se lesa i  menurunkan  kendaraan  dar i  kapa l ,  
se lan ju t nya  Saks i  menaikkan  kendaraan  yang  akan  diangku t  dar i  
pe labuhan  Belawan menuju  pe labuhan  Tanjung  Pr iuk  ke  atas  kapa l .  

9. Bahwa sek i r a  puku l  14.00  Wib,  saat  Sdr .  Rudi  menaikkan  mobi l  
Box  ke  atas  bag ian  atas  kap  mobi l  mengenai  gading- gad ing  kapa l  
seh ingga  te rke l upas  sepan jang  kurang  leb ih  1  (sa tu )  meter  karena  
Box mobi l  te r l a l u  t i ngg i .

10. Bahwa oleh  karena  bagian  atas  mobi l  Box te rke lupas ,  maka Saks i  
berp i k i r  baga imana  caranya  untuk  memperba ik i ,  la l u  Saks i  bersama 
Sdr .  Ind ra  naik  ke  atas  kepa la  mobi l  untuk  mengecek  kerusakannya  
dan  Saks i  mel iha t  pada  bagian  yang  rusak  te rsebu t  ada  bungkusan  
yang  di l akban  sebesar  batu  bata ,  te r susun  dengan  rap i ,  la l u  satu  
bungkus  Saks i  congke l  untuk  mengetahu i  i s i nya  te rnya ta  gan ja ,  
sete lah  i t u  d i t u t up  o leh  Sdr .  Rudi  kembal i .
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11. Bahwa  sete lah  dike tahu i  d i  atas  mobi l  Box  ada  gan ja ,  la l u  
Saks i  menghubung i  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  dengan  mengatakan  
“Kamu  k i r im  apa  sama saya,  kamu  jebak  saya” ,  sambi l  memaki - maki  
Saks i  Toto ,  dan  Saks i  Toto  menanyakan  “Ada  apa  Bang” ,  la l u  Saks i  
menjawab  “Ada  gan ja ”  dan  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto   mengatakan  
“Saya  t i dak  tahu  i t u ,  demi  Tuhan Bang”  la l u  Hand Phone d imat i kan .

12. Bahwa  karena  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  mengatakan  t i dak  
mengetahu i  ada  gan ja  di  atap  mobi l  Box  te rsebu t ,  maka  Saks i  
kemudian  menghubung i  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  yang  member i t ahukan  
bahwa d i  mobi l  Box  ada  gan ja  seh ingga  pengi r iman  mobi l  d iba ta l kan  
la l u  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  menyampaikan  kepada  Saks i  “Jangan  
gerakkan  dulu ”  dan  ber tanya  kepada  Saks i  “Apa  banyak  orang  yang  
tahu ,  jangan  sampai  tahu  orang  ya  pak” ,  dan  Saks i  menjawab  “T idak  
ada  yang  tahu ,  te tap i  mobi l  in i  akan  di t u runkan  karena  kapa l  sudah  
mau berangka t ” .        

13. Bahwa sete lah  mobi l  d i t u runkan  dar i  atas  kapa l  dan dipa rk i r k an  
di  gudang  113,  la l u  Saks i  menghubung i  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  
dengan  mengatakan  “Cepat  pak,  mobi l   te lah  dipark i r k an  di  depan  
gudang  113” ,  dan  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  menjawab  “Ya  sebenta r ,  
Saya  sedang  menghubung i  yang  punya  barang ,  nant i  Saya  bawa  ke  
sana” .

14. Bahwa  sek i ra  puku l  15.00  Wib,  Saks i  menghubung i  Terdakwa- I I  
Pelda  Ju l i ad i  kembal i  dan  menanyakan  “Pak ,  Bapak  sudah  dimana,  kok  
lama?” ,  dan  d i j awab  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  dengan  mengatakan  
“Saya  sudah  di  gudang  garam,  sebenta r  lag i  sampai  bersama 
pemi l i k nya ” .

15. Bahwa  t i dak  berapa  lama  kemudian  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  
datang  bersama  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dengan  na ik  
mobi l  Toyota  Ki jang  warna  s i l ve r ,  yang  d ipa rk i r k an  di  samping  mobi l  
Box,  la l u  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mengatakan  kepada  
Saks i  “Mana  kunc i  mobi l  in i ,  mau  saya  s i ta  in i ” ,  maka  Saks i  
menyerahkan  kunc i  mobi l  Box  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar t a  te r sebu t  
kepada  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu .     

16. Bahwa  sete lah  i t u  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
membawa mobi l  Box  te rsebu t  ke  lua r  dar i  pe labuhan  Belawan  bersama 
Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  sedangkan  mobi l  mereka  di t i n gga l  dan  
di t i t i p k an  kepada  Saks i .

17. Bahwa  t i dak  lama  kemudian  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  datang  
lag i  dengan  dibonceng  sepeda  motor  untuk  mengambi l  mobi l  Terdakwa- I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  yang  d i t i t i p  kepada  Saks i .  

18. Bahwa  sek i r a  puku l  17.00  Wib,  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  
menghubung i  Saks i ,  untuk ,  meminta  tanda  te r ima  kendaraan  dan  Saks i  
menjawab  “  Saya  hubung i  s i  Dody  du lu ” ,  te tap i  Saks i  Dody  juga  
meminta  kembal i  tanda  te r ima  kendaraan  dar i  Terdakwa- I I  Pelda  
Ju l i ad i .   
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19. Bahwa kemudian  Saks i  perg i  menemui  Saks i  Dodi  dan menyampaikan  
kepada  Saks i  Dody  bahwa  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  meminta  serah  
te r ima  kendaraan ,  la l u  Saks i  Dody mengatakan  bahwa dia  juga  meminta  
sura t  tanda  te r ima  kendaraan  dar i  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  dengan  
mengatakan  “Ka lau  tanda  te r ima  kendaraan  t i dak  d imin ta  dar i  
Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i ,  nant i  dapat  d igunakan  mereka  untuk  
meminta  mobi l  Box  di  Tanjung  Pr iuk ” ,  se la i n  i t u  juga  taku t  ada  
masalah  d i  be lakang  har i  karena  mobi l  Box t i dak  jad i  d ik i r im .   

20. Bahwa atas  jawaban  Saks i  Dody te rsebu t ,  la l u  Saks i  menghubung i  
Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  untuk  datang  ke  Belawan  dan  ber jan j i  
ketemu di  suatu  warung  dekat  Bank  Mandi r i ,  sete l ah  ketemu Terdakwa-
I I  Pelda  Ju l i ad i  menyerahkan  sura t  tanda  te r ima  kendaraan  kepada  
Saks i  Dody dan seba l i knya  Saks i  Dody menyerahkan  sura t  tanda  te r ima  
kendaraan  kepada  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  se lan ju t nya  Saks i  
membakar  Sura t  tanda  te r ima  kendaraan  te rsebu t  atas  perse tu j uan  
Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  dan Saks i  Dody.

21. Bahwa  biaya  peng i r iman  mobi l  te rsebu t  ke  Jakar t a  disepaka t i  
sebesar  Rp.  4.000 .000 , - (empat  ju ta  rup iah ) ,  yang  uangnya  akan  
dise rahkan  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  sete lah  mobi l  sampai  d i  
Tanjung  Pr iuk  dan dise rah  te r imakan .     

22. Bahwa beberapa  har i  kemudian  Saks i  membaca d i  Har ian  Anal i sa ,  
bahwa d i  ja l an  Bin ja i  ada  mobi l  Box  membawa ganja  dike ja r  Tenta ra  
dan  sop i rnya  melar i kan  di r i ,  te tap i  nomor  po l i s i  mobi l  te r sebu t  
sama dengan  nomor  po l i s i  mobi l  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar ta  yang  
peng i r imannya  diba ta l kan  karena  d i t emukan  gan ja  di  mobi l  te rsebu t  
dan  ber i t a  in i  membingungkan  Saks i ,  seh ingga  Saks i  saat  i t u  
berp i k i r ,  mungkin  ada apara t  yang  te r l i b a t .

Menimbang,  bahwa atas  kete rangan  Saks i  te r sebu t  para  Terdakwa  
menanggap i  sebaga i  ber i ku t  :

Terdakwa- I  :   Membenarkan  se lu ruhnya .
Terdakwa- I I :  Terdakwa- I I  t i dak  iku t  bersama dengan  Terdakwa- I  

sewaktu  mobi l  Box  dibawa  ke  lua r  dar i  pe labuhan  
Belawan,  te tap i  Terdakwa  I I  perg i  menelpon  Sdr .  
Toto  menanyakan  fo to  copy  KTP  yang  mener ima  
kendaraan  di  Jakar ta  dan STNK kendaraan .  

Terdakwa- I I I : Pada  waktu  pen jemputan  mobi l  dar i  
BelawanTerdakwa- I  bersama dengan Terdakwa- I I I .  

Terdakwa- IV :   Tidak  mengetahu i .
          Menimbang,  bahwa  atas  bantahan  Terdakwa- I I  te r sebu t  
d ibenarkan  oleh  Saks i .

Saks i  I I I Nama lengkap :   Awaludd in
Peker j aan :   Wiraswasta  
Tempat /Tangga l  Lahi r :   Medan,  30 Maret  1975
Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i
Kewarganegaraan :   Indones ia  
A g a m a :   Is l am
Alamat  t empat  Tingga l :  J ln .  PLTU  No.  25  Komplek  

Perumahan  PLN paya      Pas i r ,   Kel .  
Rengas  Pulau ,  Kec.  Medan Mare lan ,  Kota  
Medan.
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1. Bahwa pada  per tengahan  tahun  2006  Saks i  t i ngga l  d i  J ln .  PLTU 
No.  25 Komplek  Perumahan  PLN Paya Pasi r  Pasar  V Medan Mare lan .

2. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
dan  Terdakwa- IV  Serda  Agust i no  sedangkan  dengan  Terdakwa- I I  Pelda  
Ju l i ad i  dan Terdakwa- I I I  Serka  Supr iad i  Saks i  t i dak  kena l .

3. Bahwa pada  bulan  September  2007  sek i r a  puku l  16.00  Wib,  pada  
bulan  puasa,  seminggu  sebe lum lebaran ,  i s t r i  Saks i  menelphon  Saks i  
yang  mengatakan  ada  teman  Saks i  datang  ke  rumah,  yang  kemudian  
te lphon  dise rahkan  kepada  Sdr .  Juna id i  dan  Sdr .  Juna id i  mengatakan  
mau ketemu dengan  Saks i  Fauz i  Azhar  (Abang  Saks i ) .

4. Bahwa  sete lah  Saks i  mener ima  te lphon  dar i  Sdr .  Juna id i  
kemudian  sek i ra  puku l  17.00  Wib,  Saks i  pu lang  ke  rumah  dan  ketemu 
dengan  Sdr .  Juna id i  dan  Sdr .  Nyak  di  depan  rumah Saks i  dan  mel iha t  
1 (sa tu )  un i t  mobi l  Box Truck  Col t  Diese l  Nopol  B 9447 IU  park i r  d i  
depan rumah Saks i .

5. Bahwa  Saks i  t i dak  mengetahu i  s iapa  pemi l i k  mobi l  te rsebu t ,  
te tap i  yang  membawa mobi l  Box  te rsebu t  dan  dipa rk i r k an  d i  depan  
rumah Saks i  adalah  Sdr .  Juna id i  dan Sdr .  Nyak.

6. Bahwa  kemudian  Saks i  menelphon  Saks i  Fauz i  Azhar  
member i t ahukan  bahwa Sdr  Juna id i  datang  ke  rumah dan  di j awab  Saks i  
Fauz i  Azhar  “Saya  sudah  da lam per ja l anan ” .

7. Bahwa  dengan  kedatangan  Sdr .  Juna id i  ke  rumah  Saks i ,  i s t r i  
Saks i  marah  dengan mengatakan  Sdr .  Juna id i  t i dak  ada ta ta  keramanya  
pada waktu  datang  ke rumah Saks i .

8. Bahwa sete lah  Saks i  Fauz i  Azhar  datang  la l u  Saks i  d ia j ak  ke  
warung  es  ke lapa  muda  untuk  buka  puasa  bersama  dan  berangka t  
bersama- sama dengan  Sdr .  Juna id i  dan  Sdr .  Nyak  dengan  naik  sepeda  
motor ,  d imana  Saks i  membonceng  Sdr .  Nyak  dan  Saks i  Fauz i  Azhar  
membonceng Sdr .  Juna id i .  

9. Bahwa da lam per ja l anan  menuju  warung  es  ke lapa  muda,  Sdr .  Nyak  
mengatakan  kepada  Saks i  bahwa mobi l  te rsebu t  mau di t i t i p k an  kepada  
Saks i  dan  besok  pag i  d iambi l  untuk  dian ta r  ke  Belawan  karena  mau 
dik i r im  ke  Jakar ta ,  te tap i  Saks i  t i dak  mau mener ima  mobi l  te rsebu t  
d i t i t i p k an  d i  rumah Saks i .  

10. Bahwa  sesampainya  di  warung  es  ke lapa  muda,  Sdr .  Juna id i  
menelpon  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  untuk  ketemu  d i  
warung  te rsebu t ,  t i dak  lama  kemudian  datang  Terdakwa- I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  bersama  Terdakwa- IV  Serda  Agust i no  dengan  
mengendara i  mobi l  Ki jang  warna  Si l ve r ,  la l u  Sdr .  Juna id i  
berb incang- bincang  dengan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
da lam  bahasa  Aceh  sedangkan  Terdakwa- IV  Serda  Agust i no  berb i ca ra  
dengan  Sdr .  Nyak  juga  dalam  bahasa  Aceh  seh ingga  Saks i  t i dak  
menger t i  i s i  pembicaraan  mereka.     

11. Bahwa  se lesa i  berbuka  puasa,  dan  sete lah  mahgr i b  Saks i  
d ipe r i n t ahkan  Sdr .  Juna id i  menganta rkan  Sdr .  Nyak  untuk  mengambi l  
mobi l  yang  dipa rk i r k an  di  depan  rumah  Saks i ,  la l u  Saks i  
menganta rkan  Sdr .  Nyak  dengan  mengendara i  sepeda  motor  
berboncengan.
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12. Bahwa  sesampainya  di  rumah  Saks i ,  Sdr .  Nyak  memanasi  mobi l  
se lama  30  ( t i ga  pu luh )  meni t  sambi l  membuka  Box  mobi l  dan  Saks i  
mel iha t  i s i n ya  da lam keadaan  kosong,  te tap i  Saks i  mel iha t  atap  kap  
mobi l  ada ke jangga lan ,  berbeda  dengan  jen i s  mobi l  Box la i nnya ,  la l u  
Saks i  bermaksud  mau masuk  ke  da lam Box  mobi l  te rsebu t ,  te tap i  Sdr  
Nyak  melarang  dengan  cara  menolak  Saks i  dan  langsung  Box  mobi l  
d i t u t up  dan  sete lah  i t u  Sdr .  Nyak  perg i  membawa mobi l  te rsebu t ,  
sedangkan  Saks i  t i ngga l  d i  rumah.

13. Bahwa sete lah  Sdr .  Nyak  perg i ,  t i dak  lama kemudian  Saks i  Fauz i  
Azhar  datang  dan  Saks i  ber tanya ,  “Mau  kemana  mereka?”  dan  di j awab  
“T idak  tahu” .

14. Bahwa menuru t  kete rangan  Saks i  Fauz i  Azhar ,  bahwa  Terdakwa- I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  Terdakwa- IV  Serda  Agust i no  ada lah  
anggota  In te l  d i  Gaper ta .

15. Bahwa  Saks i  mengetahu i  bahwa  mobi l  Col t  Diese l  B  9447  IU  
ber muat an gan ja ,  sete lah  Saks i  d ipe r i k sa  di  Denpom I /5  Medan.

Menimbang,  bahwa atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  d i  atas  para  
Terdakwa menanggap i  sebaga i  ber i ku t  :

Terdakwa- I  :  Membenarkan  se lu ruhnya .
Terdakwa- I I :  Tidak  mengetahu i .
Terdakwa- I I I :  Tidak  mengetahu i .
Terdakwa- IV :  Terdakwa  t i dak  ada  berbahasa  Aceh  dengan  Sdr .  

Nyak  te tap i  yang  benar  adalah  Terdakwa  menggunakan  
bahasa  Indones ia .

Menimbang,  bahwa  atas  bantahan  Terdakwa- IV  Serda  Agust i no  
te rsebu t  Saks i  te tap  pada kete rangannya .

Saks i - IV Nama lengkap :  Adi  Pranoto
Peker j aan :  Karyawan PT.  Meratus  Line
Tempat  Tangga l  Lahi r :  Medan,  12 Desember  1974 
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan :  Indones ia
A g a m a :  Is l am
Alamat  tempat  Tingga l :  J ln .  Rumah  Potong  Hewan  No.  

121  Mabar ,  Kec.  Medan  Del i  Kota  
Medan.

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  sebe lum 
perkara  in i  dan t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa pada  tangga l  14  September  2007  sek i r a  puku l  13.15  Wib,  
Saks i  d ihubung i  o leh  Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i ,  anggota  Denin te l dam  
I  /BB  mela lu i  Hand  Phone  untuk  keper l uan  pengi r iman  mobi l  ke  
Jakar ta  dan mengatakan  ka lau  mobi lnya  sudah  datang  akan  menghubung i  
Saks i  kembal i .

3. Bahwa pada  har i  Senin  tangga l  24  September  2007  sek i ra  puku l  
09.00  Wib,  Saks i  d ihubung i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  kembal i  
mela lu i  Hand Phone dan menyuruh  Saks i  untuk  datang  ke  Denin te l dam  I  
/  BB dan  mengatakan  bahwa mobi l  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar t a  sudah  
ada,  yang  dipa rk i r  d i  samping  Kanto r  Koperas i  Denin te l dam I  /  BB.
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4. Bahwa  sek i r a  puku l  11.00  Wib  Saks i  sudah  t i ba  di  Kanto r  
Denin te l dam  I  /  BB dan  ketemu  dengan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  d i  
Koperas i  Denin te l dam  I  /  BB  la l u  d ipe rkena l kan  kepada  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  untuk   membicarakan  mengenai  peng i r iman  
mobi l  box  ke  Jakar ta ,  la l u  Terdakwa  I  menyerahkan  STNK mobi l  dan  
fo to  copy  KTP A.n .  Thomas  Riyad i ,  yang  akan  mener ima  mobi l  d i  
Tanjung  Pr iuk .
5. Bahwa  mengenai  pengi r iman  mobi l  box  te rsebu t ,  Saks i  
menje laskan  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  bahwa  mobi l  box  te rsebu t  t i dak  dapat  
d ik i r im  mela lu i  konta ine r ,  harus  mela lu i  kapa l  Break  Bulk ,  sete lah  
i t u  Saks i  kembal i  ke  Kanto r  PT Meratus  Line  di  J ln .  G.  Kraka tau  No.  
199 FF Medan.

6. Bahwa  sesampainya  d i  kanto r ,  Saks i  menghubung i  teman  Saks i  
bernama  Ucok  mela lu i  Hand  Phone  dengan  member i t ahukan  bahwa  ada  
yang  akan  mengi r im  mobi l  box  PS 125  Nopol  B 9447  IU  ke  Jakar ta  dan  
Sdr .  Ucok  mengatakan ,  sete lah  lebaran  baru  ada  kapa l  Break  Bulk  
untuk  mengi r im  mobi l  ke Jakar ta

7. Bahwa  pada  har i  Selasa  tangga l  16  Oktober  2007,  Saks i  
d ihubung i  o leh  Sdr .  Ucok  mela lu i  Hand  Phone  yang  member i t ahukan  
bahwa pada  har i  Kamis  tangga l  18  Oktober  2007  ada  kapa l  Break  Bulk  
yang  dapat  mengi r im  mobi l  box  PS 125  Nopol  B 9447  IU  ke  Jakar ta ,  
ser ta  menanyakan  ada  t i dak  yang  akan  mengawal  mobi l  te rsebu t  ke  
Belawan dan Saks i  jawab  ”Ada,  orang  Laksus” .

8. Bahwa  pada  tangga l  18  Oktober  2007  sek i ra  puku l  08.30  Wib,  
Saks i  menghubung i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  kembal i  mela lu i  Hand 
Phone  supaya  menganta rkan  mobi l  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar t a  ke  
Pelabuhan  Belawan,  karena  saks i  t i dak  dapat  menganta rkan  Mobi l  
te rsebu t  sampai  ke Pelabuhan  Belawan.

9. Bahwa Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  menanyakan  kepada  Saks i ,  s iapa  
yang  akan  di j umpa i  d i  Pelabuhan  Belawan  dan  Saks i  menjawab  ”Jumpai  
Sdr .  Ucok,  hubung i  Nomor  te l ephon  0613111518” ,  maka  se lan ju t nya  
Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  berhubungan  dengan Sdr .  Ucok.

10. Bahwa sek i r a  puku l  14.30  Wib,  Saks i  d ihubung i  o leh  Terdakwa I I  
Pelda  Ju l i ad i  mela lu i  Hand Phone,  yang  member i t ahukan  bahwa ”Mobi l  
t i dak  b isa  dik i r im  karena  bermasa lah ,  kami  di j ebak  nant i  k i t a  
ketemu” .

11. Bahwa pada  har i  Selasa  tangga l  23  Oktober  2007  sek i ra  puku l  
15.30  Wib,  Saks i  d ihubung i  o leh  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mela lu i  
Hand  Phone  yang  menanyakan  pos is i  Saks i ,  karena  ada  yang  akan  
dib i ca rakan  dan  Saks i  mengatakan  ”Saya  sedang  berada  di  Ja lan  
Sumarsono,  dekat  lapangan  Gol f  Helve t i a ” .

12. Bahwa  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mengatakan  bahwa  ia  juga  
sedang  berada  di  Ja lan  Sumarsono  dekat  SDN di  Doorsmer  sepeda  
motor ,  la l u  Saks i  mengatakan  ”B ia r  Saya  yang  ke  sana  ” ,  maka Saks i  
dan Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  ketemu di  Doorsmer  te rsebu t .
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13. Bahwa Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mengatakan  kepada  Saks i  bahwa 
Saks i  mungkin  akan  dipe r i k sa  sehubungan  dengan  masalah  peng i r iman  
mobi l  box  PS 125  Nopol  B 9447  IU  yang  bermuatan  ganja  dan  Saks i  
menjawab ”Ya  t i dak  apa- apa” ,  la l u  Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  meminta  
kembal i  STNK mobi l  dan  KTP A.n .  Thomas  Riyad i  yang  akan  mener ima  
Mobi l  te rsebu t  d i  Tanjung  Pr iuk  karena  mobi l  akan  di ta r i k  kembal i  
ke kanto r .

14. Bahwa  kemudian  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mengatakan  kepada  
Saks i  ”Ka lau  diper i k sa  je l askan  yang  se ju j u r nya ” ,  sete lah  i t u  Saks i  
kembal i  ke PT.  Meratus  Line .

15. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  se jak  tahun  
2002  dan  sete lah  kena l ,  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  sudah  3  ( t i ga )  
ka l i  mengi r im  barang  mela lu i  perusahaan  tempat  Saks i  beker j a  di  PT.  
Meratus  Line ,  yang  per tama  pada  tahun  2006  mengi r im  barang  
pera la tan  rumah  tangga  mi l i k  Letko l  Sony  ke  Bal i ,  yang  kedua,  
se lang  2  (dua)  har i  kemudian  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mengi r im  1 
(sa tu )  un i t  mobi l  sedan  Mercy  mi l i k  Letko l  Sony ke  Jakar t a  dan yang  
ket i ga  mengi r im  mobi l  Box PS 125 Nopol  B 9447 IU  dengan  peran ta raan  
Saks i  Ucok  yang  beker j a  d i  Perusahaan  PT.  Kal l a  Line  d i  J ln .  Karo  
No.  9 Belawan.

16. Bahwa pada  saat  mobi l  te rsebu t  akan  dik i r im  ke  Jakar ta ,  Saks i  
ada  menanyakan  kepada  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mengenai  muatan  
mobi l  te rsebu t  dan d i j awab  ”T idak  ada muatan ,  da lam keadaan  kosong”

17. Bahwa  pada  tangga l  18  Oktober  2007  sek i ra  puku l  12.00  Wib,  
Saks i  Ucok  menghubung i  Saks i  dengan  mengatakan  kepada  Saks i  bahwa 
di  da lam  mobi l  te r sebu t  ada  ganja ,  ”Kau  mau menjebak  Saya  atau  
betu l - betu l  t i dak  mengetahu i  muatan  mobi l  box  i t u ”  dan  Saks i  
menjawab ”Saya  sama seka l i  t i dak  mengetahu i  muatan  mobi l  i t u ,  ka lau  
Saya tahu  t i dak  se lamat  se lu ruh  ke lua rga  Saya” .

18. Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  20  Oktober  2007  sek i r a  puku l  
13.20  Wib  Saks i  membaca  di  har ian  Sindo  yang  ber i t anya  bahwa 
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  te l ah  menangkap  mobi l  box  PS 
125  Nopol  B 9447  IU  yang  bermuatan  ganja  kurang  leb ih  sebanyak  0,5  
(se tengah)  ton  di  daerah  Bin ja i ,  sementara  mobi l  tesebu t  te lah  
diba ta l kan  peng i r imannya  ke Jakar ta  karena  bermasa lah .  

19. Bahwa karena  ber i t anya  s impang  s iu r  dan t i dak  je l as ,  maka pada  
har i  Kamis  tangga l  25  Oktober  2007  sek i ra  puku l  10.00  Wib,  Saks i  
menghubung i  Saks i  Ucok  kembal i  mela lu i  Hand  Phone,  menanyakan  
ke jad ian  yang  sebenarnya .

20. Bahwa menuru t  Saks i  Ucok  ke jad ian  yang  sebenarnya  ada lah  pada  
waktu  mobi l  box  PS 125  Nopol  B 9447  IU  akan  d imasukkan  ke  atas  
kapa l  Break  Bulk ,  atap  mobi l  box  nyangkut  d i  gad ing- gad ing  kapa l  
seh ingga  atap  mobi l  box  koyak  dan  pada  saat  akan  d ipe rba i k i  o leh  
Saks i  Ucok,  d i t emukan  daun  gan ja  ker i ng  di  da lamnya,  i t u l ah  
ke jad ian  yang  sebenarnya  tanpa  ada  rekayasa ,  dan  mengenai  pemi l i k  
mobi l  box  te rsebu t  menuru t  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  ada lah  
Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu .
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21. Bahwa  pada  saat  Saks i  berada  d i  Denin te l dam  I  /  BB  pada  
tangga l  24  September  2007,  Saks i  hanya  mel iha t  f i s i k  kendaraan  
sa ja ,  t i dak  ada  membuka,  memer iksa  is i  mobi l  box  te rsebu t  karena  
sebe lumnya  te l ah  dibe r i t a hukan  oleh  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i ,  
mobi l  i t u  t i dak  ada  muatannya  te tap i  Saks i  t i dak  mengetahu i  s iapa  
pemi l i k  ganja  te rsebu t .

22. Bahwa biaya  peng i r iman  mobi l  te r sebu t  ke  Jakar ta  sebesar  Rp.  
4.300 .000 , -  (Empat  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  dan  te l ah  
dise rahkan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  kepada  Saks i  d i  ruangan  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  yang  per tama  sebesar  Rp.  
2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  tanpa  kwi tans i  dan  
s isanya  Rp.  1.800 .000 , -  (sa tu  ju ta  de lapan  ra tus  r i bu  rup iah )  
dise rahkan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  d i  dekat  kanto r  Saks i  d i  J ln .  
Kraka tau ,  sebe lum  mobi l  te rsebu t  d ik i r im  ke  Jakar t a  dan  uangnya  
sekarang  masih  Saks i  pegang ,  dan kemudian  d ipe rs i dangan  d is i t a  o leh  
odi tu r  dar i  saks i .

Menimbang,  bahwa atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  para  Terdakwa  
menanggap i  sebaga i  ber i ku t  :

Terdakwa I : Membenarkan  se lu ruhnya .
Terdakwa I I : Membenarkan  se lu ruhnya .
Terdakwa I I I : Tidak  mengetahu i .

           Terdakwa IV      :       Tidak  mengetahu i .

SAKSI   V: Nama Lengkap         :  Bomen Si tumorang
Pangkat /N rp         :  Let tu  Cpl  /  

21940083440472  (sekarang  Kapten  Cpl )
Jabatan         :  Pasimin  In te l
Kesatuan         :  Denin te l dam I /BB
Tempat  Tangga l  Lahi r      :  Lumban Turn ip ,  12 Apr i l  1972
Jen is  ke lamin         :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan         :  Indones ia
Agama         :  Kr is t en  Pro tes tan
Alamat  Tempat  Tingga l    :  Asrama kodam I /BB  J ln .  Lapangan  

Glo f  Blok   
                                          Anggrek  H-

06,Ke l .Tun tungan  ,Kec .  Pancur  Batu ,  
                                          Kab Del i  Serdang  

(sekarang  Komplek  THI  Blok  D   
                                          No.  17 Tanjung  

Sar i  Medan) .  
1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  para  Terdakwa sebe lum perkara  in i  dan  
t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa  pada  har i  kamis  tangga l  18  Oktober  2007  sek i r a  puku l  
22.00  Wib,  Saks i  d ihubung i  o leh  Kapten  In f .  Rober t  Si regar  untuk  
merapat  ke  kanto r  da lam  rangka  mempers iapkan  memorandum ser t i j a b  
Danden in te l dam  I /BB   karena  besoknya  akan  ada ver i f i k a s i  dar i  I rdam  
I /BB .

3. Bahwa sesampainya  di  Mako Denin te l dam  I /BB  sek i ra  puku l  22.00  
Wib,  Saks i  langsung  masuk  ke  ruangan  Danden in te l dam  I /BB  ,  Letko l  
Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  ,  dan  d i  ruangan  sudah  ada  Letko l  Czi  
Harr i  Dol i  Hutabara t  (Danden in te l dam  I /BB) ,   Mayor  In f  Budi  
Kurn iawan  (Wadan) ,  Kapten  In f  Rober t  Si regar  ,  Let tu  In f  Djarwad i  ,  
Let tu  In f  Suharyono ,  Let tu  Czi  Yos Waruhu dan Terdakwa- I .
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4. Bahwa  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  (Danden in te l dam  I /BB)  
member ikan  pengarahan ,  bahwa adanya  temuan  gan ja  di  Belawan,  mi l i k  
teman  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  te l ah  di l apo rkan  
kepada  Pangl ima  ten tang  ke jad ian  penemuan  gan ja  te rsebu t  te tap i  
yang  di l apo rkan  t i dak  ke jad ian  yang  sebenarnya  dan  te l ah  
di rekayasa .

5. Bahwa  di  ruang  data ,  Dandenin te l dam  I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  
Dol i  Hutabara t  menyampaikan  krono log i s  ke jad ian  yang  di rekayasa  
yang  te lah  di l apo rkan  kepada  Pangdam I /BB  dengan  sekenar i o  yang  
ber i ku t ,  pada  tangga l  18  Oktober  2007  puku l  00.30  Wib din i  har i  d i  
J ln .  Bin ja i ,  mobi l  Ki j ang  mi l i k  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  yang  d ikemudikan  Terdakwa- I  te lah  d isa l i p  Mobi l  Truk  Box  
Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  sehingga  Terdakwa- I  hampi r  menabrak  
t ro t oa r ,  la l u  d ike ja r  Terdakwa- I  dan  berhas i l  menghent i kan  
kendaraan  te rsebu t ,  te tap i  pengemudinya  melar i kan  d i r i ,  
meningga lkan  kendaraan  da lam  keadaan  mesin  hidup ,  maka  kendaraan  
i t u  dibawa  oleh  Terdakwa- I  ke  Ma Denin te l dam  I /BB  dan  sete lah  
di t unggu  sampai   besok  har inya   pengemudi  kendaran  Box  t i dak  
datang ,  maka  Terdakwa  I  melakukan  pemer iksaan  te rhadap  mobi l  Box  
te rsebu t  dan  mel iha t  warna  cat  berbeda  dengan  warna  cat  yang  
sebenarnya ,  seh ingga  menimbulkan  kecur i gaan  Terdakwa  I ,  la l u  
di l akukan  pemer iksaan ,  yang  kemudian  di temukan  bungkusan  berwarna  
kun ing  dan sete lah  diper i k sa  te rnya ta  is i nya  daun  gan ja  ker i ng ,  lau  
di l apo rkan  kepada  Dandenin te l dam I /BB.

6. Bahwa  pada  tangga l  19  Oktober  2007  puku l  07.00  Wib,  
Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  memer in tahkan  
agar  mobi l  d ibawa  ke  depan  Mako Denin te l dam  I /BB  untuk  membongkar  
muatan  mobi l  te rsebu t  sebanyak  469  ( empat  ra tus  enam   puluh  
Sembi lan )  ba l l ,  sebera t  475  (empat  ra tus  tu j uh  pu luh  l ima)  Kg yang  
se lan ju t nya  d iamankan  di  ruang  tamu  Dandenin te l dam  I /BB ,  menunggu  
penyerahan  kepada  pihak  kepo l i s i a n .

7. Bahwa atas  per in t ah  Dandenin te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  
Hutabara t ,  Saks i  te lah  melakukan  pemer iksaan  te rhadap  Terdakwa- I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan ber i t a  acara  pemer iksaan  Terdakwa  I  
d ise rahkan  kepada  Dandenin te l dam  I /BB ,  la l u  saks i  mengatakan  kepada  
Danden in te l dam  I /BB,  ”Komandan  te r l a l u  beran i  melaporkan  ke jad ian  
rekayasa” ,  maka Saks i  menyarankan ,  “Seba iknya  d i l apo rkan  ke jad ian  
yang  sebenarnya  sa ja ” ,  te tap i  Dandenin te l dam I /BB  hanya  diam.

8. Bahwa  penemuan  ganja  di  atas  kap  mobi l  Box  Col t  Diese l  Ps 
Nopol  B 9447  IU,  d ike tahu i  pada  saat  mobi l  d imasukkan  ke  dalam 
kapa l  o leh  ABK kapa l  d i  Pelabuhan  Belawan  untuk  dik i r im  ke  Jakar ta  
pada tangga l  18 Oktober  2007.

9. Bahwa dar i  has i l  Pemer iksaan  Saks i  Terhadap  Terdakwa- I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  bahwa kendaraan  Mobi l  Box Col t  Diese l  Nopol  B 
9447  IU  menuru t  pengakuan  Terdakwa- I  adalah  mi l i k   temannya  
bernama Juna id i  a l i as  Jahud i .

10. Bahwa  Saks i  melakukan  pemer iksaan  te rhadap  Terdakwa- I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  pada  har i  Sabtu  tangga l  20 Oktober  2007  sek i r a  
puku l  23.30  Wib  di  ruangan  Sta f  admin i t r a s i  In te l dam  I /BB  atas  
per in t ah  l i s an  Dandenin te l dam  I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  
Hutabara t .
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11. Bahwa Saks i  melakukan  pemer iksan  te rdahap  Terdakwa- I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  sehubungan  dengan  adanya  penemuan  gan ja  d i  atas  
kap  mobi l  Box  mi l i k  teman  Terdakwa- I  dan  sebe lum  Saks i  melakukan  
pemer iksaan  te rhadap  Terdakwa- I ,  Saks i  t i dak  ada  mener ima  arahan  
dar i  Danden in te l dam I /BB .

12. Bahwa Dan  Denin te i dam  I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  
memer in tahkan  Saks i  untuk  melakukan  pemer iksaan  te rhadap  Terdakwa- I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  secara  l i san  dengan  mengatakan  
“Pas im in ,   ambi l  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  Terdakwa- I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  dan  buat  sura t  pernya taan  dar i  Terdakwa- I  ten tang  
ke jad ian  penemuan  gan ja  yang  sebenarnya ,  rangkap  1  (sa tu )  dan  
f i l e nya  di  komputer  d ihapus  dan  serahkan  kepada  Saya  
(Danden in te l dam  I /BB) ,  i t u  pegangan  bi l amana  sewaktu - waktu  
dibu tuhkan” .

13. Bahwa se lesa i  Saks i  melakukan  pemer iksaan  te rhadap  Terdakwa- I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  la l u  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  Terdakwa-
I  d is impan   di  Admin is t r a s i  In te l ,  karena  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  
Hutabara t  t i dak  di  tempat  dan  besok  har inya  minggu  tangga l  21  
Oktober  2007  puku l  12.00  Wib,  Saks i  d ipe r i n t ahkan  oleh  Letko l  Czi  
Harr i  Dol i  Hutabara t  untuk  menyerahkan  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  
Terdakwa- I  te rsebu t  kepada  pengemudinya  atas  nama Pra tu  Sinaga .

14. Bahwa is i  sura t  pernya taan  yang  dibua t  o leh  Terdakwa- I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  da lam  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  te rsebu t  
sebaga i  ber i ku t .

a. Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  minta  to long  
kepada  Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  
Hutabara t  agar  diban tu  dalam  masalah  penemuan  gan ja  
te rsebu t .

b. Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  t i dak  akan  
membocorkan  masalah  in i  kepada  s iapapun  juga .

c. Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  te l ah  te l edo r  
mener ima  t i t i p an  yang  t i dak  je l as  dan  t i dak  akan  
mengulang i  lag i  

d. Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ber jan j i  dan  s iap  
mener ima  hukuman/sanks i  sesua i  dengan  hukum yang  ber laku .

 Sura t  Pernya taan  te rsebu t  d i t anda  tangan i  o leh  Terdakwa  I  
d ihadapan  Saks i  dan Kapten  In f  Rober t  Si regar .

Menimbang,  bahwa atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  para  Terdakwa  
menanggap i  sebaga i  ber i ku t  :

Terdakwa I : Membenarkan  se lu ruhnya .
Terdakwa I I : Tidak  mengetahu i .
Terdakwa I I I : Tidak  mengetahu i .

           Terdakwa IV      :       Tidak  mengetahu i .

Saks i - VI Nama lengkap :  Syah  Ratu  Lina  
Peker j aan :  Ibu  rumah tangga  
Tempat  Tangga l  Lahi r :  Medan ,  13 Agustus  1974 
Jen is  ke lamin :  Perempuan
Kewarganegaraan :  Indones ia
A g a m a :  Is l am
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Alamat  tempat  Tingga l :  Asmi l  Denin te l dam  I /BB  
J ln  .  Ber ing in  Raya  No.  5  Medan 
Helve t i a .  (sekarang  J l .  Gaper ta  
Ujung,  Gang Terang  No.  22 Medan) .

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  para  Terdakwa,  d imana  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ada lah  
suami  Saks i .

2. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Sdr .  Juna id i  pada  tahun  2003,  sewaktu  
datang  ke  rumah  Saks i  bersama  is t r i  dan  anaknya  pada  saat  akan  
ja l an - ja l an  ke danau Toba.

3. Bahwa  pada  bulan  September  2007  Sdr .  Juna id i  minta  to l ong  
kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  (suami  Saks i )  untuk  
mengi r im  mobi l  Col t  Diese l  Box  Nopol  B 9447  IU  ke  Jakar ta  untuk  
bal i k  nama dan perpan jangan  STNK.

4. Bahwa pada  tangga l  16 September  2007 sore  har i ,  sudah  mau buka  
puasa  Sdr .  Juna id i  menelphon  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
(suami  Saks i )  yang  member i t ahukan  bahwa mobi l  yang  akan  dik i r im  ke  
Jakar ta  sudah  berada  di  Paya Pas i r  Medan Mare lan .

5. Bahwa atas  in fo rmas i  te rsebu t  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  dan  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  langsung  berangka t  ke  Paya  
Pasi r  Medan  Mare lan  dengan  mengendara i  mobi l  Toyota  Ki jang  LGX 
warna  s i l ve r ,  untuk  mengambi l  mobi l  Box Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  
te rsebu t   yang  akan  dik i r im  ke Jakar ta .

6. Bahwa malam har i nya  Saks i  mel iha t  mobi l  Box  Col t  Diese l  Nopol  
B 9447 IU  te l ah  park i r  d i  depan  rumah Saks i  dan mel iha t  Terdakwa IV  
Serda  Agust i no  dan  pengemudinya  berada  di  lua r  mobi l ,  la l u  Saks i  
menanyakan  kepada  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  ”Kemana  Bapak?” ,  
maksunya  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  di j awab  oleh  
Terdakwa IV  ”Perg i  Shola t ” .

7. Bahwa  sete lah  se lesa i  sho la t  Tarawih ,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  kembal i  ke  rumah  dan  Saks i  menanyakan  kepada  
Terdakwa  I  ”Apakah  in i  mobi l  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar t a? ”  dan  
di j awab  ”Ya,  mobi l  in i  mi l i k  Sdr .  Juna id i ,  penduduk  Aceh”  dan kunc i  
mobi l  saya  pegang”  dan  mobi l  te rsebu t  berada  di  garas i  Denin te l dam  
I /BB  se lama 1 (sa tu )  bu lan .

8. Bahwa pada  tangga l  17 September  2007,  Box mobi l  d ibuka ,  i s i nya  
4 (empat )  buah dur ian  dan kemudian  dise rahkan  kepada  Saks i .

9. Bahwa pada  har i  i t u  juga ,  sore  har inya ,  Saks i  mel iha t  mobi l  
Box  Col t  Diese l  Nopol  B  9447  IU  sudah  dipa rk i r k an  di  garas i  
Denin te l dam  I  /  BB karena  mobi l  be lum  dik i r im  ke  Jakar ta ,  te tap i  
kapan  dip i ndahkan  dan  s iapa  yang  memindahkan  mobi l  te rsebu t  Saks i  
t i dak  tahu .

10. Bahwa  pada  bulan  September  2007,  sebe lum  mobi l  d ik i r im  ke  
Jakar ta ,  Sdr .  Juna id i  menelphon  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  yang  menanyakan  ”Kenapa  mobi l  t i dak  jad i  d ik i r im? ”  dan  
Terdakwa I  menjawab ”Ka lau  sudah  bisa  dik i r im  akan  d ik i r imkan ” .
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11. Bahwa pada  bulan  Oktober  2007,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  memanasi  mobi l  te rsebu t  dan  membawa  anak- anak  Saks i  
ke l i l i n g - ke l i l i n g  asrama  1  (sa tu )  ka l i  puta ran ,  melewat i  rumah  
Saks i  dan  anak- anak  Saks i  melambaikan  tangannya  dengan  mengatakan  
”Dada”  kepada  Saks i .

12. Bahwa seminggu  kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
memanasi  mobi l  te r sebu t  kembal i  dan  membawa anak- anak nya  ke l i l i n g -
ke l i l i n g  komplek .

13. Bahwa  pada  tangga l  18  Oktober  2007  pag i ,  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  menelphon  Saks i  yang  mengatakan  bahwa  mobi l  sudah  dapat  
d ik i r im ,  to l ong  sampaikan  kepada  Bapak  (Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu ) ,  la l u  Terdakwa  I  datang  dan  menanyakan  ”S iapa  
Ma?”  dan  Saks i  menjawab  ”Pe lda  Ju l i ad i  (Terdakwa  I I ) ”  dan  kemudian  
Terdakwa I  menghubung i  Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  mela lu i  Hand Phone  
dan  apa  yang  mereka  bica rakan  Saks i  t i dak  tahu ,  te tap i  sete lah  
se lesa i  pembicaraan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  perg i  ke  
lua r  rumah.

15. Bahwa sore  har inya  sek i ra  puku l  17.00  Wib,  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  datang  ke  rumah  mengambi l  kamera  dan  
mengatakan  kepada  Saks i  bahwa atap  kap  mobi l  Box  Col t  Diese l  yang  
akan  dik i r imkan  ke  Jakar t a  mengenai  gad ing - gad ing  kapa l  seh ingga  
koyak  dan  di  da lamnya  di temukan  gan ja ,  la l u  Saks i  menyarankan  
supaya  di l apo rkan  kepada  Pangl ima  dan  Terdakwa  I  menjawab  ”Ya” ,  
la l u  perg i  ke kanto r .
16. Bahwa  atas  ke jad ian  te rsebu t  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  menelphon  Dan  Denin te l dam  I  /  BB Letko l  Czi  Harr i  Dol i  
Hutabara t ,  dan  kemudian  dar i  kanto r ,  d i  depan  Dan Denin te l dam  I  /  
BB Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t ,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  menelphon  Sdr .  Juna id i  dengan  mengatakan  ”Kau  hancurkan  masa 
depanku,  anak  dan  is t r i k u ” ,  la l u  Sdr .  Juna id i  mengatakan  kepada  
Terdakwa I  ”Kenapa  marah- marah  sama Saya ?”  dan Terdakwa I  menjawab  
”Mobi lmu  ada gan ja ” .

17. Bahwa  sek i r a  puku l  19.20  Wib,  sete lah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  pu lang  ke  rumah,  dan  Saks i  ber tanya  kepada  
Terdakwa  I  ”Apakah  sudah  di l apo rkan  kepada  Pangl ima  mengena i  
d i t emukannya  gan ja  di  da lam mobi l  Box  Col t  Diese l  te rsebu t  ?”  dan  
Terdakwa  I  menjawab  ”Dan  Denin te l dam  I  /  BB,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  
Hutabara t ,  t i dak  mengi j i n kan  Saya  (Terdakwa  I )  untuk  melaporkan  
kepada  Pangl ima  dengan alasan  Saya (Terdakwa I )  taku t  d ipeca t ” .

18. Bahwa  kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  (suami  
Saks i )  menerangkan  kepada  Saks i  bahwa Terdakwa  I  te lah  membuatkan  
sura t  pernya taan  tanpa  matera i  atas  petun juk  Dan Denin te l dam I  /  BB 
Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  karena  taku t  nant i  Terdakwa  I  dan  
Saks i  perg i  menghadap Pangl ima .  
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19.  Bahwa  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
menerangkan ,  sura t  pernya taan  te rsebu t  d ibua t  d i  
hadapan  dan  d idamping i  Saks i  Kapten  Cpl  Bomen 
Si tumorang ,  la l u  Saks i  menghubung i  Saks i  Kapten  Cpl  
Bomen Si tumorang  yang  menanyakan  “Mengapa  suami  Saya  
(Terdakwa- I )  d isu ruh  membuat  sura t  pernya taan ,   Saya  
t i dak  setu ju ,  ka l i an  bohong i  suami  Saya  (Terdakwa- I ) ”  
dan  Saks i  Kapten  Cpl  Bomen Si tumorang  menjawab  “T idak  
apa- apa  Bu,  demi  Bapak  (Terdakwa  I )  dan  Ibu ,  tenang  
sa ja  di  rumah” .

20. Bahwa kemudian  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
mengatakan  kepada  Saks i  “Sudah lah  Ma,  Papa sebenarnya  
ing in  ju j u r  te tap i  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  
mengatakan  ka lau  sudah  dimuntahkan  jangan  di te l an  
kembal i ,  sebenarnya  Saya  (Terdakwa- I )  te rs i k sa  
bohong” .

21. Bahwa  Saks i  mengatakan  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  (suami  Saks i ) ,   “Saya  t i dak  mau 
laporan  te rsebu t  d i rekayasa ,  harus  d i l apo rkan  ke jad ian  
yang  sebenarnya  bahwa mobi l  te rsebu t  d i t i t i p k an  da lam 
keadaan  kosong”  dan  Terdakwa  I  menjawab  “Saya  
sebenarnya  ing in  ju j u r  te tap i  Dan Denin te l dam  I  /  BB 
Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  mengatakan  “ I ku t i  sa ja  
cer i t a  rekayasa  yang  Saya buat ” .

22. Bahwa dengan  in i s i a t i p  send i r i ,  Saks i  menghubung i  Dan 
Denin te l dam  I  /  BB Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t ,  
dengan  mengatakan  “ I j i n  Pak  Saya  t i dak  setu ju  suami  
Saya  (Terdakwa- I )  mengiku t i  cer i t a  yang  d i rekayasa ,  
to long  Bapak  pik i r k an  Saya  dan  anak- anak  Saya”  dan  
Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  menjawab  “Saya  sa ja  
sebaga i  Dandennya  beran i  ber tanggung  jawab  mel indung i  
ka l i an  seke lua rga ,  masa  suamimu  (Terdakwa- I )  yang  
ketaku tan ,  dan  ka lau  suami  Saks i  (Terdakwa- I )  
mengatakan  yang  sebenarnya  kepada  Pangl ima,  suami  
Saks i  (Terdakwa  I )  akan  dipeca t ,  kas ihan  kamu  dan  
anak- anakmu” ,  la l u  Saks i  menjawab “K i t a  hidup  di  dun ia  
in i ,  ada yang  suka  dan ada yang  t i dak  suka,  Saya taku t  
atas  laporan  Bapak  kepada  Pangl ima  yang  d i rekayasa ,  
leb ih  ba ik  te rus  te rang ,  t i dak  bisa  k i t a  menutup i  
mulu t  orang  banyak” .
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23. Bahwa  atas  jawaban  Saks i  te rsebu t  Letko l  Czi  Harr i  
Dol i  Hutabara t  mengatakan  kepada  Saks i  “Kamu  Ibu  
Pers i t ,  Kamu  t i dak  menger t i  apa- apa”  dan  Saks i  
menjawab “Pokoknya  suami  Saya (Terdakwa- I )  t i dak  boleh  
mengiku t i  ke jad ian  yang  Bapak  rekayasa” ,  la l u  Letko l  
Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  mengatakan  “Saya  t i dak  ada  
urusan  dengan  kamu,  suruh  suamimu ke  Kanto r  menghadap  
Saya” .

24. Bahwa pada  har i  Minggu  tangga l  20 Oktober  2007  sek i ra  
puku l  19.00  Wib,  Saks i  bersama  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  datang  ke  rumah  Dan Denin te l dam  I  /  
BB  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  d i  J ln .  Karsa  
Medan,  bermaksud  untuk  minta  i j i n  menghadap  Pangl ima  
melaporkan  ke jad ian  yang  sebenarnya  secara  te rus  
te rang  te tap i  t i dak  ketemu dengan  Dan Denin te l dam  I  /  
BB Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t ,  la l u  Terdakwa  I  
menghubung i  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  dan Letko l  
Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  memer in tahkan  untuk  menghadap  
di  Kanto r  sa ja  dengan  t i dak  membawa is t e r i ,  seh ingga  
Saks i  dan Terdakwa I  pu lang  ke  rumah te tap i  Terdakwa I  
t i dak  perg i  menghadap ke Kanto r .

25. Bahwa  sesampainya  di  rumah,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  
Hutabara t  menghubung i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu ,  kemudian  Terdakwa I  perg i  menghadap Letko l  Czi  
Harr i  Dol i  Hutabara t  ke  Kanto r ,  dan  karena  Terdakwa  I  
be lum  juga  pulang ,  maka Saks i  menghubung i  Terdakwa  I  
menanyakan  keberadaannya  dan d i j awab  “Mas ih  di  Kanto r ,  
d isu ruh  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  membuat  sura t  
pernya taan ,  karena  Dandenin te l dam  I /BB  sempat  marah  
kepada  Saya  (Terdakwa- I ) ” ,  la l u  Saks i  mengatakan  
kepada  Terdakwa  I ,  “Ka lau  beg i t u  Saya  ke  kanto r ”  dan  
Terdakwa  I  mengatakan  “Kamu  jangan  r i bu t - r i bu t ,  
kas ihan  Saya” .

26. Bahwa   pada  tangga l  24  Oktober  2007  sek i t a r  puku l  
22.00  Wib,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
menelphon  Saks i  yang  is i nya  “Ma,  saya  mau d ibawa  ke  
Kodam,  to l ong  temui  Saya  di  depan  Kanto r ” ,  sete lah  
Terdakwa  I  d ibawa  ke  Kodam untuk  dibua t  Ber i t a  Acara  
Pemer iksaan ,  la l u  Saks i  d ipangg i l  Ibu  Letko l  Czi  Harr i  
Dol i  Hutabara t  dengan  mengatakan  “Nant i  ka lau  suamimu 
menelphon  Kamu,  jangan  buka  cer i t a  yang  sebenarnya ,  
i ku t i  sa ja  cer i t a  Bapak  past i  ka l i an  se lamat ,  karena  
ada  yang  i r i  kepada  Bapak  dan  suamimu  (Terdakwa- I ) ” ,  
la l u  Saks i  d iam dan pu lang  ke  rumah.
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27. Bahwa pada  tangga l  25 Oktober  2007  sek i ra  puku l  05.00  
Wib,  Saks i  mener ima  te l epon  dar i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  yang  member i t ahukan  bahwa  dia  sudah  
di  da lam se l  penjagaan  Denin te l dam- I /BB,  dan  menyuruh  
Saks i  untuk  menganta rkan  sa jadah ,  ka in  sarung ,  ba ju  
dan pera la tan  mandi  la i nnya .

28. Bahwa  kemudian  Saks i  menanyakan  kepada  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  baga imana  has i l  Ber i t a  
Acara  Pemer iksaan  di  Kodam dan  Terdakwa  I  mengatakan  
bahwa  dia  te l ah  menerangkan  yang  se ju j u r nya  dan  
kemudian  pada  har i  Senin  tangga l  29   Oktober  2007  
sek i r a  puku l  13.00  Wib,  Terdakwa dian ta r  ke  Denpom I /5  
Medan untuk  dip roses  leb ih  lan ju t .

29. Bahwa atas  ke jad ian  in i ,  Saks i  mengiku t i  sesua i  dengan  atu ran  
karena  Saks i  mencar i  kepas t i an  hukum.

Menimbang,  bahwa atas  kete rangan  Saks i  te r sebu t  d i  atas ,  para  
Terdakwa menanggap i  sebaga i  ber i ku t :

Terdakwa  I : Membenarkan  se lu ruhnya
Terdakwa  I I : Membenarkan  se lu ruhnya
Terdakwa  I I I : Tidak  mengetahu i
Terdakwa  IV : Saks i  t i dak  pernah  menanyakan  kepada  

Terdakwa ”D imana  
                                           Bapak”

Menimbang,  bahwa  atas  bantahan  Terdakwa  IV  te rsebu t ,  Saks i  
te tap  pada kete rangannya .

Saks i  VI I  : Nama lengkap :   Budi  Kurn iawan  
Pangkat /NRP :   Mayor  In f / 119500473210174
Jabatan :   WaDandenin te l dam I /BB
Kesatuan :   Kodam I /BB
Tempat  Tangga l .  Lah i r :   Kudus,  29 Januar i  1974 
Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i
Kewarganegaraan :   Indones ia
A g a m a :   Is l am
Alamat  tempat  t i ngga l          :  J ln .  Ber ing in  Raya Asmi l  

Denin te l dam I /BB  Gaper ta  Medan.

1. Bahwa   pada  tangga l  18  Oktober  2007  puku l  17.30  Wib,  Saks i  
mener ima  te lphon  dar i  Dandenin te l dam  I /BB  (  Saks i  Letko l  Czi  Harr i  
Dol i  Hutabara t )  yan  menanyakan  keberadaan  Saks i  dan  Saks i  jawab  di  
ja l an  Gandi  I I  d i  dokte r  g ig i  ,  yang  kemudian  Saks i  d ipe r i n t ahkan  
untuk  merapat  ke Mako Denin te l dam I /BB  karena  ada temuan gan ja .  

2. Bahwa sesampainya   d i  Mako Denin te l dam  I /BB  sek i ra  puku l  18.30  
Wib,  Saks i  langsung  ke  ruang  Dandenin te l dam  I /BB  dan  di  ruang  
Komandan sudah  ada  3 (  t i ga  )  orang  anggota  Denin te l dam  I /BB  ya i t u  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  
dan Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  ser ta  Dandenin te l dam I /BB.
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3. Bahwa kemudian  Saks i  ber tanya  kepada  Komandan,  ”Mohon  petun juk  
Komandan?”  dan  d i  jawab  ”Mana lu  (Terdakwa  I )  menemukan gan ja ”  dan 
Saks i  ber tanya  kembal i  ”Mana  gan janya  Komandan?”  dan  d i  jawab  
”Mana lu  leb ih  tahu”  .

4. Bahwa Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mencer i t a kan  bahwa 
dia  menemukan gan ja  dengan  t i dak  senga ja  di  ja l an  Bin ja i  Km 12,5 ,  
la l u  Saks i  ber tanya  pada  komandan  ”Mana  gan janya?”   yang  d i j awab  
”Leb ih  je l asnya  k i ta  l i ha t  ke   be lakang” .

5. Bahwa  sete lah  berada  di  be lakang ,  Komandan  (Saks i  Letko l  Czi  
Harr i  Dol i  Hutabara t )  memer in tahkan  Saks i  ”Coba  kamu car i  gan janya”  
maka Saks i  memer iksa  kendaraan  Box Col t  Diese l  Nopol  B 9447 IU  yang  
dipa rk i r  d i  dekat  cuc ian  mobi l  dan Saks i  bersama Terdakwa I I I  Serka  
Supr iad i  menemukan gan ja  di  atas  kap  kendaraan  Box te rsebu t .   

6. Bahwa  sete lah  memast i kan  ada  gan ja  di  kendaraan  te rsebu t ,  
Danden in te l dam  I /BB  memer in tahkan  Kopra l  Dasuk i  untuk  memindahkan  
kendaraan  Box ke depan Mako Denin te l dam I /BB  .

7. Bahwa Saks i  menyarankan  kepada  Komandan,  ”Apa  per l u  ada  orang  
atau  war tawan  untuk  pembongkaran  gan ja  te rsebu t  dar i  mobi l  Box?”  
yang  di j awab  Komandan,  ”K i t a  bongkar   sa ja  du lu  dan  di t imbang” ,  
maka  Saks i  memer in tahkan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
mencar i  a la t  dokumentas i  dan  ala t  t imbang  untuk  menimbang  gan ja  
te rsebu t  .

8. Bahwa  sete lah  gan ja  d ibongkar  dar i  mobi l  box  dan  di t imbang ,  
Komandan  (Saks i  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t )  mengatakan  kepada  
sa lah  satu  anggota  ya i t u  Pelda  Si tumorang  ”Mau  THR?”  dengan 
mengatakan  ”Pas i  Ops menemukan gan ja ” .         

9. Bahwa Saks i  kemudian  dipangg i l  o leh  Komandan  ke  ruangannya  dan 
dipe r i n t ah  untuk  mewaki l i  Dandenin te l dam  I /BB  besok  mendamping i  
t im   ver i p i k as i ,  sedangkan  Terdakwa  I  d ipe r i n t ahkan  untuk  membuat  
laporan ,  te tap i  Saks i  t i dak  mengetahu i  i s i  laporan  te rsebu t .  

10. Bahwa pada saat  Komandan akan  melaporkan  ke jad ian  penemuan ganja  
te rsebu t  ke  I rdam  I /BB ,   Saks i  te lah  menyarankan  kepada  Komandan  
”Apa  t i dak  seba iknya  melapor  kepada  Asin te l  du lu ”  dan  di j awab  
”As in te l  s ibuk  dan d ia  lag i  d i  Padang” .

11. Bahwa sebe lum  di l apo rkan  kepada  I rdam  I /BB,  Saks i  menyarankan  
kepada  Komandan,  ”Apakah  t i dak  leb ih  ba ik  dicek  te r l eb i h  dahulu  
berapa  banyak  gan ja  te rsebu t  Komandan” ,  la l u  Danden in te l dam  I /BB  
memer in tahkan  Saks i  untuk   mengecek  kepada  anggota  dan  menuru t  
kete rangan  anggota  jumlah  gan ja  sebangak  469  (empat  ra tus  enam 
puluh  sembi l an )  paket ,  sebera t  476  (empat  ra tus  tu j uh  puluh  enam)  
kg.  
12. Bahwa sete lah  dike tahu i  jumlah  ganja  te rsebu t ,  kemudian  Komandan 
melapor  kepada  I rdam  I /BB   mela lu i  Hand  Phone  yang  is i nya  bahwa 
Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  anggota  Denin te l dam I /BB  ada  
menemukan  ganja  dida lam  Mobi l  Box  yang  di l apo rkan  saat  melakukan  
moni to r  wi layah  d i  J ln .  Bin ja i  Km 12.5  di  da lam kendaraan  Box  Col t  
Diese l .
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13. Bahwa  menuru t  Komandan,  petun juk  I rdam  /BB  agar  komandan  
melaporkan  penemuan  ganja  te rsebu t  kepada  Pangdam I /BB,  maka saat  
i t u  juga  Komandan  (Saks i  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t )  langsung  
melaporkan  kepada  Pangl ima  yang  is i nya  sama dengan  laporan  Komandan  
kepada  I rdamI /BB.

14. Bahwa Komandan menyampaikan  kepada  Saks i   bahwa petun juk  Pangdam 
I /BB  agar  barang  bukt i  d ise rahkan  kepada  Pol i s i  dan  dibe r i t a hukan  
kepada  Kapendam I /BB  untuk  dipub l i k as i k an ,  sete lah  i t u  Komandan 
memer in tahkan  Saks i  untuk  mewaki l i  Komandan  mendamping i  Tim 
Ver i f i k a s i  besoknya  karena  Komandan  menghadi r i  acara  pelepasan  Ton 
Tangkas  di  Makodam I /BB.   

15. Bahwa  seh ingga  Saks i  mengecek  kes iapan  Ver i f i k a s i  d i  ruangan  
seks i  admin is t r a s i  dan  di  ruangan  ops ,  te rnya ta  belum  s iap ,  la l u  
Saks i  melaporkan  kepada  Komandan  (Saks i  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  
Hutabara t )  bahwa  naskah   memorandum untuk  Ver i f i k a s i  be lum se lesa i  
dan atas  petun juk  Komandan,  Saks i  d ipe r i n t ahkan  untuk  pulang .

16. Bahwa  puku l  21.00  Wib,  Saks i  mener ima  te l ephon  dar i  Pasimin ,  
yang  is i n ya  per in t ah  Komandan  semua  perwi ra  supaya  kumpul  d i  
ruang  data  .

17. Bahwa sek i r a  puku l  21.45  Wib  Saks i  masuk  ke  ruang  Komandan  dan  
di  ruangan  Komandan  Saks i   mel iha t  sudah  ada  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  bersama  Komandan,  se lan ju tn ya  Saks i  
melaporkan  kepada  Komandan  bahwa  kes iapan  Ver i f i k a s i  masih  
dike r j a kan  dan  Saks i  menanyakan  kepada  Komandan,  apa  maksudnya  
para  perwi ra  dikumpulkan  dan  di j awab  o leh  Komandan  bahwa 
Terdakwa I  mendapat   te ro r  yang  menyatakan  bahwa gan ja  te rsebu t  
mi l i k  temannya  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  sementara  
Komandan te l ah  sempat  melaporkan  kepada  komando atas  bahwa ganja  
te rsebu t  ada lah  temuan Terdakwa I .

18. Bahwa untuk   memast i kan  ke jad ian  yang   sebenarnya  maka  Saks i  
menanyakan  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ”Apakah  
gan ja  i t u  temuan  atau  punya  temanmu atau  punyamu?”  dan  di j awab  
Terdakwa I  ”Saya  di t i pu  o leh  teman Saya,  yang  mana Saya d imin ta i  
to long  untuk  mengi r imkan  mobi l  ke  Jakar t a  tanpa  d i l engkap i  
sura t - sura t ,  dan  pada  saat  mobi l  te rsebu t  d ina i kkan  ke  atas  
kapa l  d i  Pelabuhan  Belawan,  Kap  mobi l  te rka i t  dengan  gad ing-
gad ing  kapa l  seh ingga  kap  kendaraan  koyak  dan  di  da lamnya  
di t emukan  gan ja ,  la l u  mobi l  te rsebu t  d i  bawa ke kanto r ” .

19. Bahwa  Saks i  menanyakan  kembal i  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  ” In i  barangmu  atau  bukan?” ,  yang  di j awab  
Terdakwa  I  ”Saya  di t i p u  kawan  Saya,  dan  Komandan  sebaga i  
saks inya ,  dan  di  depan  Komandan,  Terdakwa  I  te l ah  menelephon  
temannya  dengan  marah,  ”Gara - gara  kamu masa  depan  Saya  hancur  
dan merusak  masa depan Anak Is t r i  Saya”  

20. Bahwa Saks i  mempertegaskan  kembal i  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  ”Betu l  gan ja  i t u  mi l i k  temanmu atau  mi l i kmu?”  
dan  di j awab  Terdakwa  I  ”Barang  kepunyaan  teman  Saya,  Saya  
di t i p u ,  Saya jad i  korban  Wadan,  dan Saya ber tanggung  jawab ’ .
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21. Bahwa  kemudian  Saks i  menanyakan  kepada  Komandan,  ”Baga imana  
Komandan  dengan  laporannya ,  apa  t i dak  seba iknya  k i t a  laporkan  
yang  sebenarnya ,  menginga t  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
banyak  musuhnya” .     

22. Bahwa kemudian  Komandan  mengambi l  buku  warna  merah,  UU TNI  dan  
menunjukkan  kepada  Saks i  dan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  pasa l  d i  da lam  buku  te rsebu t  bahwa  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  dan  kesatuan  bisa  te r l i b a t  karena  mobi l  te rsebu t  te lah  
lama  di  Mako  Denin te l dam  I /BB  tanpa  k i t a  ketahu i  dan  Saks i  
Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  te lah  te r l an j u r  laporan  kepada  
Pangl ima,  la l u  Saks i  menyarankan  kembal i  kepada  komandan  ”Apa  
t i dak  seba iknya  d i l apo rkan  yang  sebenarnya  Komandan?”  la l u  
Komandan  menanyakan  kepada  Terdakwa  I  ”Manalu ,  Kamu b isa  t i dak  
menjaga  rahas ia  in i ? ”  dan  di j awab  ”S iap  Komandan,  bisa ” ,  
sete lah  i t u  kembal i  ke ruang  data  untuk  rapa t  .

23. Bahwa sek i r a  puku l  22.15  Wib,  pada  saat  rapa t  perw i ra  di  ruang  
data  Denin te l dam  I /BB,  yang  d ib i ca rakan  ada lah  ten tang  
Ver i f i k a s i  serah  te r ima  Dandenin te l dam  I /BB  ser ta  laporan  
Danden in te l dam I /BB  kepada  Pangdam I /BB  yang  t i dak  benar  ten tang  
penemuan gan ja  te rsebu t  .

24. Bahwa  dalam  rapa t   Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
menyampaikan  minta  maaf  karena  dia  sudah  di t i p u  temannya  dan  
meminta  untuk  di rahas iakan ,  la l u  Komandan  menyatakan  supaya  
kasus  in i  d iamankan  dengan  per t imbangan  kas ihan  Terdakwa  I I  
Pelda  Ju l i ad i  b isa  te r l i b a t  sementara  d ia  mau pens iun  dan  nama 
satuan  dapat  rusak .

25. Bahwa  se lesa i  rapa t  Saks i  menghadap  Komandan  kembal i  dan  
menyarankan  agar  Komandan  melaporkan  yang  sebenarnya ,  karena  
Tedakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  banyak  musuh,  te rmasuk  
dian ta ranya  perwi ra  send i r i  te tap i  Komandan  mengatakan  ”T idak  
ada masalah  b i l a  Terdakwa I  sudah  minta  maaf” ,  sete lah  i t u  Saks i  
dan Komandan kembal i  ke tempat  masing- masing .

26. Bahwa Saks i  mengetahu i   kedaraan  Box Col t  Diese l  Nopol  B 9447 IU  
di  Mako Denin te l dam  I /BB  pada  tangga l  18  Oktober  2007,  sewaktu  
dipe r i n t ahkan  Komandan  untuk  memer iksa  ganja  di  da lam kendaran  
te rsebu t .

27. Bahwa Saks i  t i dak  mengetahu i  pemi l i k  kendaraan  te rsebu t  te tap i  
menuru t  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  sesua i  laporannya  
yang  per tama,  bahwa pemi l i k  kendaraan  te rsebu t  t i dak  ada  karena  
di t i n gga l  perg i  o leh  pengemudinya  di  ja l an  Bin ja i ,  te tap i  da lam 
laporan  yang  kedua,  Tedakwa  I  menerangkan  kendaraan  te rsebu t  
ada lah  mi l i k  teman Terdakwa I ,  yang  d iaku i  o leh  Terdakwa I  pada  
saat  rapa t  d i  ruang  Komandan .

28. Bahwa  pada  har i  dan  tangga l  t i dak  inga t  lag i ,  saat  Saks i  
mendamping i  Komandan  Letko l  CzI  Harr i  Dol i  Hutabara t  dan  ca lon  
penggant i nya  Letko l  Kav  Asep  Ridwan,  mengadakan  or ien tas i  
ke l i l i n g  satuan  Denin te l dam  I /BB  dengan  menggunakan  kendaraan  
Saks i ,  ada  mel iha t  1  (sa tu )  un i t  kendaran  Truk  Box  park i r  d i  
da lam garas i  .

Disclaimer
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29. Bahwa kemudian  Letko l  Kav Asep Riduan  ber tanya  pada Saks i  Letko l  
Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  ” I t u  mobi l  s iapa?”  Saks i  Letko l  Czi  
Harr i  Dol i  Hutabara t  t i dak  menjawab,  malah   ber tanya  kepada  
Saks i  ”D ik ,  i t u  mobi l  s iapa?”  la l u  Saks i  menelephon  pike t  s iaga  
Pelda  Handoyo  menanyakan  kendaraan  te rsebu t   dan  di j awab  mi l i k  
PTP  yang  menganta r  Sersan  Ruslan  dan  se lan ju t nya  Saks i  
melaporkan  kepada  Komandan  bahwa  kendaran  Truk  Box  te rsebu t  
mi l i k  PTP yang  menganta r  Sersan  Ruslan .  

30. Bahwa  Saks i  sebaga i  WaDandenin te l dam  I /BB  ,  t i dak  pernah  
mener ima  laporan  dar i  bawahan  Saks i  ten tang  adanya  kendaraan  
Truk  Box yang  dipa rk i r k an  di  da lam garas i  Mako Denin te l dam I /BB .

31. Bahwa Saks i  mengetahu i  adanya  kendaranan  Truk  Box  dipa rk i r  d i  
da lam  garas i  Mako Denin te l dam  I /BB  pada  saat  ke l i l i n g  di  Mako 
Denin te l dam  I /BB  bersama Saks i  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  
dan  ca lon  penggant i nya  Letko l  Kav  Asep  Ridwan  pada  saat  
mengadakan  or ien tas i .

32. Bahwa  Saks i  t i dak  mengetahu i  i s i  laporan  pendahu luan  
Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  kepada  
Pangl ima,  te tap i  saat  Saks i  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  
melaporkan  kepada  Pangl ima  mela lu i  Hand  Phone,  Saks i  mendengar  
i s i  laporannya  adalah  bahwa  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  pada  saat  melaksanakan  tugas  Targe t  Operas i  d i   Bin ja i  
te lah  menemukan kendaran  Truk  Box bermuatan  ganja .

33. Bahwa Saks i  t i dak  mengetahu i  i s i  laporan  te r t u l i s  yang  di tanda  
tangan i  o leh  Dandenin te l dam  I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  
Hutabara t  kepada  Pangl ima  ten tang  adanya  penemuan  gan ja  
te rsebu t ,  karena  laporan  te r t u l i s  te rsebu t  t i dak  pernah  mela lu i  
Saks i  sebe lum di tanda  tangan i  o leh  Komandan.

34. Bahwa sepengetahuan  Saks i  yang  dipe r i n t ahkan  oleh  Dandenin te l dam  
I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  membuat  laporan  te rsebu t  
ada lah  Tedakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu .

35. Bahwa Saks i  t i dak  mengetahu i ,  ide  s iapa  laporan  te r t u l i s  yang  
di t anda  tangan i  o leh  Danden in te l dam  I /BB  (Saks i  Letko l  Harr i  
Dol i  Hutabara t )  te rsebu t ,  te tap i  Saks i  pernah  mendengar  dar i  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  bahwa  dia  dipe r i n t ahkan  
oleh  Komandan (Saks i  Letko l  Harr i  Dol i  Hutabara t )  untuk  membuat  
laporan  te rsebu t .

36. Bahwa da lam membuat  laporan  te r t u l i s  yang   d i t anda  tangan i  o leh  
Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  te r sebu t ,  
Saks i  dan perwi ra  la i nnya  t i dak  ada d i l i b a t kan .

38. Bahwa penekanan  dar i  Dandenin te l dam  I /BB  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  
Hutabara t  pada  saat  rapa t  ada lah  supaya  laporan  ten tang  adanya  
penemuan gan ja  sebaga imana  yang  te l ah  di l apo rkan  kepada  Pangl ima  
harus  diamankan,  seh ingga  Saks i  t i dak  menyarankan  apa- apa  lag i  
karena  sebe lum  masuk  ruang  rapa t  Saks i  te lah  menyarankan  kepada  
Komandan  agar  melaporkan  ke jad ian  yang  sebenarnya  te tap i  Komandan  
te tap  pada pend i r i annya .

Menimbang,  bahwa atas  kete rangan  Saks i  te r sebu t  d i  atas ,  para  
Terdakwa menanggap i  dengan mengatakan :

Terdakwa  I : Membenarkan  se lu ruhnya
Terdakwa  I I : Membenarkan  se lu ruhnya
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Terdakwa  I I I : Membenarkan  se lu ruhnya
Terdakwa  IV      : Membenarkan  se lu ruhnya

Saks i  VI I I  : Nama lengkap :  Harr i  Dol i  Hutabara t
Pangkat /NRP :  Letko l  Czi /190049020968
Jabatan :  Kasi  In te l  Korem 032/Wbr
Kesatuan :  Kodam I /BB
Tempat  Tangga l  Lahi r :  Surabaya,  2 September  1968 
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan :  Indones ia
A g a m a :  Kr is t en  Protes tan
Alamat  tempat  Tingga l :  J ln .  Jendera l  Sudi rman  Komplek  

Makorem  
                                              032/Wbr .

1. Bahwa  se jak  tahun  2007 sampai  dengan  ke jad ian  perkara  in i  Saks i  
menjaba t  sebaga i  Danden in te l dam  I /BB  dan  para  Terdakwa   adalah  
bawahan Saks i .

2. Bahwa pada  tangga l  18 Oktober  2007  sore  har i ,  saat  Saks i  berada  
di  Mako  Denin te l dam  I /BB,  Saks i  d i te l ephon  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  mela lu i  Hand Phone yang  melaporkan   bahwa Terdakwa  
menangkap  kendaraan  yang  di  da lamnya  dikemukakan  gan ja ,  te tap i  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  t i dak  menje laskan  jen i s  
kendaraannya ,  la l u  Saks i  menanyakan  keberadaan  Terdakwa  I  dan  
di j awab  ”Saya  lag i  d i  per ja l anan ” ,  maka  Saks i  memer in tahkan  
Terdakwa  I  untuk  segera  membawa  kendaraan  te rsebu t  ke  kanto r  
Denin te l dam I /BB .  

3. Bahwa Saks i  kemudian  menelephon  Wadan untuk  segera  merapat  ke  
kanto r  karena  ada  laporan  dar i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu ,  ten tang  penangkapan  gan ja  yang  di l akukan  oleh  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu .  

4. Bahwa t i dak  lama  kemudian  Tedakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
t i ba  d i  Mako Denin te l dam  I /BB  membawa kendaraan  yang  ber i s i  gan ja  
yang  di tangkapnya ,  dan  d ipa rk i r  d i  garas i  Ma Denin te l dam  I /BB  di  
be lakang  

5. Bahwa Saks i  memer in tahkan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
untuk  memer in tahkan  sa lah  seorang  anggotanya  membawa  mobi l  box  
te rsebu t  ke  depan,  dan  d i  depan  Wadan,  Saks i  menanyakan  krono log i s  
ke jad iannya  kepada  Terdakwa  I .  La lu  Terdakwa  I  meminta  to l ong  
kepada  Saks i  untuk  menyelamatkan  anak  is t r i n ya  seh ingga  te r j ad i  
konsep  pelaporan  kepada  pang l ima  yang  t i dak  benar  yang  konsepnya  
dar i  Terdakwa  I  karena  Saks i  t i dak  mau dika takan  Denin te l dam  I /BB  
dika takan  mencoba menyelundupkan  gan ja .

Disclaimer
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6. Bahwa  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menje laskan  
krono log i s  ke jad iannya  sebaga i  ber i ku t ,  pada  saat  Terdakwa  I  
kembal i  dar i  Bin ja i  memoni to r  wi layah ,  kendaraan  Terdakwa I  d isa l i b  
kendaraan  mobi l  box  sampai  Terdakwa  I  hampi r  menabrak  t ro t oa r ,  
seh ingga  Terdakwa  I  mengeja r  kendaraan  te rsebu t  sampai  d i  depan  
Hote l  Surya  Indah  Km 12,5  J ln .  Bin ja i  dan  berhas i l  menghent i kan  
kendaraan  te rsebu t ,  kemudian  Terdakwa  I  mendekat i  kendaraan  
te rsebu t  te tap i  pengemudinya  te lah  melar i kan  di r i ,  la l u  Terdakwa  I  
mencar i  pengemudi  kendaraan  di  sek i t a r  Hote l  Surya  Indah ,  te tap i  
t i dak  ketemu se lan ju t nya  Terdakwa I  dan Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  
membawa kendaraan  te rsebu t  ke kanto r .  

7. Bahwa  atas  pen je l asan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
te rsebu t ,  Saks i  memer in tahkan  sa lah  seorang  anggota  p ike t  untuk  
mel iha t  ke  atas  mobi l  box  dan  mengambi l  sa lah  satu  contoh  paket  
gan ja ,  te rnya ta  benar  di  atas  Mobi l  Box ada  bungkusan  gan ja  yang  
sudah  dipake t ,  la l u  Saks i  memer in tahkan  anggota  pike t  s iaga  dan  
ajudan  Saks i  untuk  membantu  mengangkat  dan  menimbang  jumlah  ganja  
yang  ada dia tas  Mobi l  Box te rsebu t .

8. Bahwa pada  saat  ganja  i t u  di tu runkan  dar i  mobi l  box ,  Saks i  
mel iha t  kurang  leb ih  sebanyak  469 (empat  ra tus  enam puluh  sembi l an )  
ba l l ,  sebera t  475  (empat  ra tus  tu j uh  puluh  l ima)  kg,  la l u  Saks i  
memer in tahkan  kepada  ajudan  Saks i  agar  ganja  te rsebu t  d is impan  dan  
diamankan  di  ruang  tamu dan d ikunc i .

9. Bahwa  Saks i  merasa  b ingung  dengan  adanya  gan ja  te rsebu t  d i  
Kesatuan ,  maka  untuk  menindak  lan ju t i  penemuan  ganja  te rsebu t ,  
Saks i  bermaksud  untuk  menyerahkan  kepada  Pol i s i  dengan  te r l eb i h  
dahu lu  melaporkan  penemuan gan ja  i t u  ke  Komando atas  ya i t u  kepada  
I rdam I /BB  mela lu i  Hand phone  dan  atas  petun juk  I rdam I /BB ,  Saks i  
d ipe r i n t ahkan  untuk  melaporkan  langsung  kepada  Pangdam I /BB,  la l u  
Saks i  melaporkan  krono lo i s  ke jad ian  penemuan ganja  te rsebu t  kepada  
pang l ima  sebaga imana  yang  di j e l a skan  oleh  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  te rsebu t .

10. Bahwa sek i r a  puku l  20.30  Wib,  WaDandenin te l dam I /BB ,  Mayor  In f  
Budi  Kurn iawan  memer in tahkan  kepada  para  Perwi ra  yang  ada  untuk  
kumpul  d i  Mako Denin te l dam I /BB.

11. Bahwa pada saat  kumpul ,  Saks i  menanyakan  kembal i  ke jad ian  yang  
sebenarnya  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  di  hadapan  
Wadan,  la l u  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menje laskan  
ke jad ian  yang  sebenarnya  dengan  mengatakan  ”Maaf  Komandan,  Saya  
te lah  berbohong  kepada  Komandan  ten tang  ke jad ian  yang  sebenarnya ,  
Saya  merasa  taku t  karena  sampai  saat  in i  banyak  yang  mengancam 
dengan mengi r im  SMS kepada  Saya mengenai  gan ja  te rsebu t ” .  
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12. Bahwa kemudian  Saks i  menanyakan  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  baga imana  sebenarnya  ke jad iannya  dan  Terdakwa  I  
menerangkan  ke jad ian  yang  sebenarnya  yang  ber i ku t ,  ”Sebe lumnya  Saya 
mener ima  t i t i p an  mobi l  box  dar i  teman  Saya  se jak  kec i l  yang  minta  
to long  untuk  mengi r im  mobi l  te rsebu t  ke  Jakar ta ,  pada  saat  
kendaraan  t ruk  box  di t i t i p k an  kepada  Saya,  Saya  t i dak  mengetahu i  
ada  gan ja  di  da lam kendaraan  t ruk  te rsebu t ,  la l u  Saya mita   to l ong  
kepada  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  untuk  mengi r imkan  kendaraan  t ruk  
box  te rsebu t  mela lu i  ja l u r  lau t ,  te tap i  menuru t  pember i t ahuan  dar i  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  saat  kendaraan  box  dina i kkan  ke  atas  
kapa l  te l ah  menabrak  gad ing- gading  kapa l  seh ingga  bag ian  atas  kap  
mobi l  box  robek  seh ingga  dike tahu i  d i  da lamnya  ada gan ja  yang  sudah  
dipake t ,  maka  kendaraan  te rsebu t  d iper i n t ahkan  oleh   petugas  
eksped is i  Belawan  untuk  d i t u runkan  kembal i  dar i  atas  kapa l ,  yang  
saat  i t u  Saya  bersama Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  sedang  melakukan  
tugas  operas i  d i  Bin ja i  kemudian  langsung  menuju  Belawan  dan 
membawa kendaraan  box  te rsebu t  ke  lua r  dar i  Belawan  menuju  Mako 
Denin te l dam I /BB  .

13. Bahwa  dengan  adanya  laporan  ke jad ian  yang  berbeda  dar i  
kete rangan  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  yang  per tama,  maka 
Saks i  menanyakan  ke jad ian  yang  sebenarnya  kepada  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  dan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  membenarkan  ke jad ian  yang  
di j e l a s kan  o leh  Terdakwa  I  te rsebu t ,  maka  saat  rapa t ,  Saks i  
menanyakan ,  ”Apakah  Saya per lu   memper i f i k a s i  (mera la t )  laporan  
Saya  yang  te l ah  disampaikan  kepada  Pangdam I /BB ,  dan  apakah  ada  
saran  dar i  ka l i an? ”  te tap i  Wadan,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  dan Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  d iam,  t i dak  ada member i  saran .

   

14. Bahwa  untuk   memast i kan  krono log i s  yang  sebenarnya ,  Saks i  
menanyakan  kembal i  kepada  Tedakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
dengan  mengatakan ,  ”Apakah  in i  ke jad ian  yang  sebenarnya ,  apakah  
kamu te lah  s iap  menanggung  res i konya  te rhadap  Is t r i  dan  Anakmu” ,  
dan  Terdakwa  I  menjawab,  ”S iap  Komandan,  apapun  res i konya  Saya  
te r ima” .

15. Bahwa mendengar  jawaban  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
te rsebu t ,  maka Saks i  mengatakan ,  ”Ya  sudah  k i t a  tunggu  sa ja   besok ,  
yang  pent i ng  barang  bukt i  mobi l  dan  ganja  k i t a  serahkan  du lu  ke  
Pol i s i  dengan  aman,  nant i  k i t a  l i ha t  apa  benar  kamu di j ebak  atau  
kamu bohong sama Saya (Saks i ) ” ,  kemudian  rapa t  bubar .     
  
16. Bahwa pada  har i  Jum’a t  tangga l  19  Oktober  2007  sek i ra  puku l  
11.00  Wib  datang    pe jaba t  dar i  Di t  Narkoba  Poldasu  yang  d ip imp in  
oleh  Di r  In te l kam  Poldasu ,  dan  kemudian  Pangdam I /BB,  I rdam  I /BB  
dan  Kapendam I /BB  datang  untuk  menyaks ikan  penyerahan  barang  bukt i  
1  (sa tu )  un i t  kendaraan  Truk  Box  Nopol  B 9447  IU  ber i ku t  gan ja  
sebanyak  kurang  leb ih  469  (empat  ra tus  enam puluh  sembi lan )  ba l l  
sebera t  leb ih  kurang  475  (empat  ra tus  tu j uh  puluh  l ima)  kg  yang  
di l i p u t  media  cetak  dan elek t r on i k .  

17 Bahwa  pada  saat  i t u  Pangdam  I /BB  menanyakan  kepada  Saks i  
krono log i s  penemuan  ganja  te rsebu t  yang  sebenarnya ,  te tap i  karena  
Saks i  te l ah  te r l an j u r  membuat  laporan  pendahu luan  sebaga imana  
laporan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  yang  per tama  bahwa 
gan ja  te rsebu t  adalah  has i l  temuan  Terdakwa  I ,  maka  Saks i  
melaporkan  ke jad ian  penemuan gan ja  i t u  dengan  vers i  te rsebu t .
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18. Bahwa se lesa i  acara  serah  te r ima  barang  bukt i  te rsebu t ,  Saks i  
mengumpulkan  para  Pewi ra  di  ruangan  Saks i ,  meminta  saran  pendapat  
untuk  menutup i  laporan  per tama  yang  sudah  sempat  d i l apo rkan  kepada  
Pangdam  I /BB  agar  t i dak  te rbongkar ,  karena  Saks i  sudah  sempat  
membuat  laporan  pa lsu  kepada  Pangdam I /BB,  dan  baga imana  apab i l a  
dikemudian  har i  laporan  te rsebu t  t i dak  sesua i  dengan  kenyataan  d i  
lapangan ,  te tap i  para  perwi ra  saat  i t u  t i dak  ada  yang  member ikan  
saran  atau  masukan  kepada  Saks i ,  maka  Saks i  meminta  agar  laporan  
yang  sudah  dibua t  te tap  di j aga ,  jangan  sampai  d ike tahu i  krono log i s  
yang  sebenarnya .   

19. Bahwa  adapun  maksud  Saks i  untuk  menjaga  laporan  te rsebu t  
supaya  te tap  diper t ahankan ,  agar  masyaraka t  yang  membaca 
ke jad ian  te rsebu t  yang  te lah  d imuat  d i  koran  atau  d is i a r kan  d i  
te lev i s i ,  meni la i  satuan  Denin te l dam  I /BB  dan  ins t i t u s i  Kodam 
I /BB  ba ik ,  walaupun  laporan  te rsebu t  t i dak  benar ,  karena  bi l a  
di l apo rkan  ke jad ian  yang  sebenarnya  akan  membuat  malu  nama 
satuan  Denin te l dam  I /BB  dan  in t i t u s i  Kodam I /BB,  oleh  karena  
i t u  Saks i  minta  demi  nama baik  satuan  agar  apa  yang  sudah  
di l apo rkan  supaya  te tap  di j aga  dan  t i dak  ada  maksud  Saks i  
untuk  mel indung i  anggota  yang  melakukan  pelanggaran .  

   

20. Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  20  Oktober  2007,  Saks i  
menghubung i  AKBP Aiman,  pe jaba t  Di r  Narkoba  Poldasu  dan  menanyakan  
apakah  ada kete r l i b a t an  anggota  Saks i  da lam ke jad ian  te rsebu t  ser ta  
menanyakan  pemi l i k  kendaraan  Truk  Box Nopol  B 9447  IU,  karena  Saks i  
be lum  percaya   atas  kete rangan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu   yang  mengatakan  t i dak  mengetahu i  bahwa di  da lam kendaraan  
Truk  Box  yang  di t i t i p k an  teman  Terdakwa  I  yang  akan  dik i r im  ke  
Jakar ta  ber i s i  gan ja  dan  di j awab  AKBP Aiman ”Be lum d i t emukan  masih  
sebatas  permin taan  para  Saks i  d i  Jakar ta ” ,  la l u  Saks i  meminta  
supaya  di i n f o rmas i kan  kepada  Saks i  perkembangannya  untuk  laporan  ke  
komando  atas  (Kodam I /BB) ,  se lan ju t nya  Saks i  menghukum Terdakwa  I  
untuk  naik  p ike t  sebaga i  Pa s iaga  Denin te l dam  I /BB  sampai  dengan  
adanya  pencabutan  dan  memer in tahkan   Kapten  CPL Bomen Si tumorang  
untuk  mengawasi  ser ta  menyel i d i k i  kebenaran  ke jad ian  te rsebu t  .

21. Bahwa sore  har i nya  AKBP Aiman  menghubung i   Saks i  dan  meminta  
BAP  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,   la l u  Saks i  
memer in tahkan  Let tu  In f  Djarwad i  membuat  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  
Terdakwa  I  sesua i  dengan  laporan  Terdakwa  I  yang  per tama  dan  
besoknya  d ise rahkan  kepada  Di r  Narkoba  Poldasu ,  sete lah  i t u  Saks i  
merasa  lega  karena  kasus  in i  sangat  menganggu  kosent ras i  Saks i ,  
d imana  d isamping  Saks i  harus  mempers iapkan  di r i  untuk  ser t i j a b  
Danden in te l dam  I /BB,  Saks i  St ress  bera t  dan  taku t  laporan  Saks i  ke  
Pangdam I /BB  ketahuan  t i dak  benar .

22. Bahwa keesokan  har inya  Saks i  mener ima  te lephon  dar i  I rdam I /BB  
menanyakan  ten tang  kebenaran  in fo rmas i  penemuan  gan ja  te rsebu t ,  
karena  ada  SMS  yang  masuk  yang  mengatakan  bahwa  cer i t a  te rsebu t  
t i dak  benar  dan  supaya  dicek  kebenarannya ,  seh ingga  membuat  Saks i  
semangk in  bingung  dan  menjawab  ”Akan  kami  cek  kebenaran  in fo  
te rsebu t  dan akan  segera  di l apo rkan ” .

41
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23. Bahwa sebe lum  adanya  laporan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  ten tang  penemuan  gan ja  di  kendaraan  Box  Nopol  B 9447  IU,  
Saks i  sama  seka l i  t i dak  mengetahu i  keberadaan  kendaraan  Box  
te rsebu t  d i  Mako  Denin te l dam  I /BB,  s iapa  yang  menyimpan  dan  yang  
membawanya .

24. Bahwa  Saks i  sama  seka l i  t i dak  mengetahu i  bahwa  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ada mener ima  t i t i p an   kendaraan  Truk  
Box  Nopol  B 9447  IU  yang  dipark i r  d i  Mako  Denin te l dam  I /BB,  
dimana  se lama  Saks i  menjabat   sebaga i  Dandenin te l dam  I /BB,  
t i dak  ada mener ima  laporan  ten tang  keberadaan  mobi l  te rsebu t  d i  
Mako Denin te l dam I /BB.  

25. Bahwa  pada  akh i r  bu lan  September  2007  Saks i  bersama  ca lon  
Danden in te l dam  I /BB,  Mayor  Kav Asep  Ridwan  dan  Wadan Mayor  In f  
Budi  Kurn iawan  melakukan  or ien tas i  menin jau  Denin te l dam  I /BB  
dengan  menggunakan  kendaraan  d inas  Wadan,  dan  Saks i  ada mel iha t  
1  (sa tu )  un i t  kendaraan  Truk  bukan  mi l i k  organ ik  Denin te l dam  
I /BB ,  pla t  No  Pol  saat  i t u  t i dak  Saks i  perha t i kan ,  kepa la  
kendaraan  berwarna  kun ing  dipa rk i r  d i  ha laman  park i r  angkutan  
Denin te l dam  I /BB  dan  menanyakan  kepada  Wadan  ” I t u  mobi l  
s iapa?” ,  la l u  Wadan  menelephon  Pa  Siaga  menanyakan  ten tang  
mobi l  te rsebu t  dan  menuru t  Wadan mobi l  te r sebu t  mi l i k  PTPN I I I  
yang  dip i n j am  anggota  Denin te l dam- I /BB ,  la l u  Saks i  
memer in tahkan  Wadan  supaya  besok  mobi l  te rsebu t  d ike lua r kan  
apab i l a  sudah  se lesa i  d ip i n j am.  

26. Bahwa  kendaraan  yang  bermuatan  gan ja  yang  di tangkap  oleh  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  adalah  jen i s  Truk  Col t  
Diese l  Nopol  B  9447  IU,  kepa la  warna  kun ing  dan  box  warna  
put i h .

27. Bahwa  lapo ran  krono log i s  yang  disampaikan  o leh  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  kepada  Saks i  ada  2  (dua)  pers i ,  
pers i  per tama  Terdakwa  I  melaporkan  bahwa  pada  tangga l  18  
Oktober  2007  tengah  malam saat  Terdakwa  I  kembal i  dar i  Bin ja i  
memoni to r  wi layah ,  kendaraan  Terdakwa  I  hampi r  d i tab rak  
kendaraan  Truk  Box  la l u  d ike ja r  dan  dihadang   seh ingga  
berhen t i ,  te tap i  pengemudi  kendaraan  melar i kan  di r i ,  kemudian  
Terdakwa  I  memer in tahkan  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i ,  yang  
sedang  berada  di  Bin ja i  untuk  datang  membantu  membawa Mobi l  ke  
kanto r  Denin te l dam  I /BB,  te tap i  sete lah  d ipe r i k sa  di  bag ian  
atas  kendaraan  di temukan  gan ja  da lam  jumlah  yang  besar  dan 
pers i  kedua  pada  sek i ra  puku l  21.00  Wib  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu   melaporkan  ke jad ian nya  kepada  Saks i  yang  
ber i ku t ,  bahwa Terdakwa  I  mener ima  t i t i p an  kendaraan  Truk  box  
dar i  temannya  se jak  kec i l  dar i  Aceh  bernama Juna id i ,  pengemudi  
kendaraan  sedang  sak i t  dan  STNK t i dak  ada,  maka  minta  to l ong  
pada  Terdakwa  I  untuk  membantu  mengi r imkan   kendaraan  te rsebu t  
ke  Jakar ta ,  dan  menuru t  pengakuan  Terdakwa  I  saat  kendaraan  
di t i t i p k an ,  Terdakwa  I  t i dak  mengetahu i  bahwa  di  da lam 
kendaraan  ada  gan ja ,  la l u  Terdakwa  I  memer in tahkan  Terdakwa  I I  
Pelda  Ju l i ad i  untuk  mengi r imkan  mobi l  te rsebu t  mela lu i  ja l u r  
lau t  pe labuhan  Belawan,  te tap i  saat  kendaaran  dina i kkan  ke  atas  
kapa l  menabrak  gad ing- gad ing  kapa l  seh ingga  bagian  kap  mobi l  
robek  dan  di temukan  gan ja  yang  sudah  dipake t  te rsusun  rap i  d i  
kap mobi l  box  te rsebu t .
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Menimbang,  bahwa atas  kete rangan  Saks i  te r sebu t  d i  atas ,  para  

Terdakwa menanggap i  sebaga i  ber i ku t  :

Terdakwa  I : Bahwa Terdakwa  t i dak  pernah  minta  to l ong  kepada  
Saks i  (Komandan)  mengenai  penemuan  gan ja  
te rsebu t ,  te tap i  sete lah  Komandan,  Wadan  dan  
Terdakwa  mel iha t  ada  ganja  di  da lam  mobi l  box  
kemudian  kembal i  ke  ruangan  Komandan,  sete lah  
i t u  Komandan  menanyakan  kepada  Terdakwa  laporan  
apa yang  harus  k i t a  buat ,  la l u  Terdakwa menjawab  
di l apo rkan  sa ja  ke jad ian  yang  sebenarnya  kepada  
Pangl ima  bahwa  Terdakwa  di t i t i p i  mobi l  o leh  
temannya,  Adr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  yang  di  
da lamnya  ada ganja ,  Komandan memer in tahkan  Wadan 
mengambi l  buku  merah  Undang- undang  TNI  dan 
dibuka  pasa lnya ,  la l u  Komandan  mengatakan  ka lau  
ke jad ian  yang  sebenarnya  di l apo rkan ,  Kamu 
dipen ja ra ,  d ipeca t ,  kas ihan  anak  dan is t r imu  dan  
Terdakwa  menjawab  “T idak  apa- apa  Komandan,  Saya  
taku t  menipu  orang ,  apa lag i  Jendra l ” ,  te tap i  
Komandan t i dak  menanggap i .

Terdakwa  I I : Membenarkan  se lu ruhnya
Terdakwa  I I I : Membenarkan  se lu ruhnya
Terdakwa  IV      : Membenarkan  se lu ruhnya

Menimbang,  bahwa  atas  bantahan  Terdakwa  I  te rsebu t ,  Saks i  
te tap  pada kete rangannya .

Saks i  IX  : Nama lengkap :  I rwan to
Peker j aan :  Wiraswasta
Tempat  Tangga l  Lahi r :  Pematang  Sian ta r ,  20  Agustus  

1959 
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan  :  Indones ia
A g a m a :  Is l am
Alamat  tempat  Tingga l :  J ln .  Ber ing i n  I I  No.  84 Kota  

Medan.

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
pada  bu lan  Agustus  2007  pada  saat  membuat  ko lam  ikan  di  be lakang  
rumah Terdakwa I .

2. Bahwa  pada  bulan  September  2007,  sete lah  puasa  ket i ka  Saks i  
beker j a  di  rumah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  Saks i  
mel iha t  mobi l  Box Col t  Diese l  Nopol  B 9447 IU  park i r  d i  depan  rumah  
Terdakwa  I   dan  Saks i  ber tanya  kepada  Terdakwa  I ,  ” In i  mobi l  s iapa  
Pak ?”  dan di j awab  Terdakwa I  ” In i  mobi l  tangkapan”

3. Bahwa  sore  har inya  Saks i  mel iha t  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  membawa  mobi l  dan  besok  har i nya  Saks i  t i dak  
mel iha t  mobi l  i t u  lag i  d i  depan rumah Terdakwa I .

4. Bahwa pada  tangga l  18  Oktober  2007  sek i ra  anta ra  puku l  08.00  
Wib  dan  puku l  09.00  Wib,  Saks i  d i j emput  anggota  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  ke  rumah  Saks i  dengan  mengatakan  Saks i  
d ipangg i l  Terdakwa I  ke Kanto r  Denin te l dam I /BB.
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5. Bahwa  sete lah  Saks i  ketemu  dengan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu ,  di  Pos  Penjagaan ,   la l u  Saks i  dan  Terdakwa  I  
sama- sama  berangka t  ke  garas i  mobi l  dan  Terdakwa  I  menyerahkan  
kunc i  mobi l  kepada  Saks i  untuk  memanasi  mobi l  box  dan membawa mobi l  
te rsebu t  ke  depan  kant i n  Denin te l dam  I /BB,  la l u  box  mobi l  d ibuka  
te tap i  i s i nya  dalam  keadaan  kosong  kemudian  Saks i  d ia j ak  oleh  
Terdakwa I  ke  kant i n .

6. Bahwa di  kant i n  Denin te l dam  I /BB,  Saks i  ketemu dengan  Terdakwa  
I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  Saks i  mel iha t  Terdakwa  I  dan  Terdakwa  I I  
melakukan  pembicaraan  te tap i  t i dak  mengetahu i  apa  yang  dib i ca rakan  
mereka .

7. Bahwa  mobi l  Box  Col t  Diese l  te rsebu t  warna  kun ing  yang  
di park i r  d i  sudut  sebe lah  k i r i  garas i  Denin te l dam I /BB .

8. Bahwa Saks i  kemudian  diper i n t ahkan  oleh  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  untuk  membawa mobi l  te r sebu t  ke  Belawan  dengan  
maksud  untuk  dik i r im  ke  Jakar ta ,  yang  di i ku t i  o leh  Terdakwa  I I  
Pelda  Ju l i ad i  dar i  be lakang  dengan  mengendara i  sepeda  motor  karena  
Saks i  t i dak  mengetahu i  akan  d ian ta r  kemana  mobi l  te r sebu t  d i  
Pelabuhan  Belawan.

9. Bahwa da lam  per ja l anan  menuju  Belawan,  sesampainya  di  daerah  
Mare lan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mendahulu i  Saks i ,  maka  Saks i  
mengiku t i  rou te  per ja l anan  yang  d iambi l  o leh  Terdakwa  I I  dar i  
be lakang  sampai  ke  Pelabuhan  Belawan.

10. Bahwa saat  Saks i  mengemudikan  mobi l  te rsebu t  dar i  Denin te l dam  
I /BB  sampai  ke  Pelabuhan  Belawan,  Saks i  merasakan  seper t i n ya  mobi l  
te rsebu t  bermuatan  barang  d i  atas ,  seh ingga  sewaktu  belok  di  
tekongan  atau  saat  be lok  mobi l  agak  o leng ,  dan  juga  mobi l  te rsebu t  
d ikemudikan  agak  bera t  seper t i  bermuatan ,  te tap i  saat  i t u  Saks i  
beranggapan  rem mobi l  macet ,  te rnya ta  sete lah  dipe r i k sa  rem mobi l  
da lam keadaan  bagus.

11. Bahwa penga laman  Saks i  se lama membawa mobi l  yang  dalam keadaan  
kosong,  t i dak  pernah  o leng  saat  be lok  di  tekongan  atau  saat  mobi l  
te rsebu t  be lok .

12. Bahwa  sesampainya  d i  p in tu  masuk  Pos  I ,  box  mobi l  
d ipe r i n t ahkan  oleh  KP3  Belawan  supaya  dibuka  untuk  di l akukan  
pemer iksaan ,   yang  disaks i kan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i ,  te tap i  
sete lah  dibuka  te rnya ta  is i n ya  box  mobi l  da lam keadaan  kosong  la l u  
di t u t up  kembal i ,  maka  Saks i  menjad i  cur i ga ,  kenapa  mobi l  da lam 
keadaan  kosong  te tap i  seper t i  bermuatan .  

13. Bahwa sesampainya  d i  Pelabuhan  Ujung  Baru  Belawan  sek i ra  puku l  
11.00  Wib,  petugas  Kapal  menanyakan  kepada  Saks i ,  ” In i  mobi lnya  
yang  akan  dik i r im  ke  Jakar ta ,  to long  supaya  dibuka  boxnya” ,  la l u  
Saks i  membuka  box  mobi l  dan  is i nya  ada lah  kotak  dongkrak  dalam 
keadaan  te r buka ,  sete lah  i t u  box  mobi l  d i t u t up  kembal i  dan  kemudian  
Saks i  menyerahkan  kunc i  kontak  mobi l  kepada  Pegawai  peng i r iman  
mobi l  te rsebu t .

14. Bahwa pada  waktu  Saks i  membawa mobi l  te r sebu t  dar i  Denin te l dam  
I /BB  ke  Pelabuhan  Belawan,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
t i dak  ada menyerahkan  STNK kendaraan  kepada  Saks i .
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15. Bahwa  sete lah  Saks i  se lesa i  menganta rkan  mobi l  box   ke  
Pelabuhan  Ujung  Baru  Belawan,  kemudian  sek i ra  puku l  11.00  Wib  
lewat ,  Saks i  d ian ta r  o leh  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  pu lang  dengan  
naik  sepeda  motor ,  te tap i  sesampainya  di  Pasar  I I I  Mare lan ,  Saks i  
d i t u runkan  oleh  Terdakwa  I I  dar i  sepeda  motornya  dengan  mengatakan  
bahwa  Terdakwa  I I  ada  per lu  di  daerah  Mare lan ,  la l u  Saks i  minta  
ongkos  angkot  kepada  Terdakwa  I I  untuk  pulang  ke  rumah  dan  
dibe r i kan  sebanyak  Rp 10.000 , -  (sepu luh  r ibu  rup iah ) .

16. Bahwa  dalam  per ja l anan  pulang  dar i  Pelabuhan  Ujung  Baru  
Belawan  sampai  ke  Pasar  I I I  Mare lan  dan  saat  Saks i  meminta  ongkos  
angkot  kepada  Terdakwa- I I  untuk  pulang  ke  rumah,  Saks i  t i dak  ada  
mennyampaikan  kepada  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  ke la i nan  yang  Saks i  
a lami  saat  mengemudikan  mobi l  te rsebu t ,  ya i t u   mobi l  i t u  seper t i n ya  
ada muatan .

17. Bahwa 3 ( t i ga )  har i  kemudian ,  sete lah  Saks i  menganta rkan  mobi l  
te rsebu t  ke  Belawan,  Saks i  ber tanya  kepada  orang  In te l  ”Kemana  
Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu?”  dan di j awab  ”Seko lah ” .

18. Bahwa  sebu lan  kemudian  Saks i  d ipangg i l  o leh  Pom  untuk  
dipe r i k sa  dan  se jak  i t u  baru  Saks i  mengetahu i  bahwa mobi l  box  Col t  
Diese l  Nopol  B 9447  IU  te rsebu t  bermuatan  gan ja  sebanyak  kurang  
leb ih  0,5  (se tengah)  ton ,  dan  te rnya ta  dugaan  Saks i  sewaktu  membawa 
mobi l  te rsebu t  seper t i  bermuatan  ada lah  benar ,  d imana  sewaktu  mobi l  
te rsebu t  d ikemudikan  agak  bera t  dan oleng- oleng ,  apa lag i  pada  waktu  
belok  di  tekongan  ataupun  pada saat  mau be lok .

19. Bahwa mobi l  yang  Saks i  bawa  ke  Pelabuhan  Ujung  Baru  Belawan  
te rsebu t  ada lah  mobi l  yang  Saks i  l i ha t  d ipa rk i r  d i  depan  rumah  
Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  yang  dibawa  oleh  Terdakwa 
I  yang  mengatakan  mobi l  te rsebu t  ada lah  mobi l  tangkapan .

Menimbang,  bahwa atas  kete rangan  Saks i  te r sebu t  d i  atas ,  para  
Terdakwa menanggap i  sebaga i  ber i ku t :

Terdakwa  I : Membenarkan  se lu ruhnya
Terdakwa  I I : Membenarkan  se lu ruhnya
Terdakwa  I I I : Tidak  mengetahu i .
Terdakwa  IV      :      Tidak  mengetahu i .

Saks i  X : Nama lengkap :  Yosapat i  Waruhu
Pangkat /NRP :  Let tu  Czi /509598
Jabatan :  Dant im  I I  BKI- A 
Kesatuan :  Denin te l dam I /BB  
Tempat  Tangga l  Lahi r :  Nias ,  30 September  1961
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan  :  Indones ia  
A g a m a :  Kr is t en  Protes tan
Alamat  tempat  Tingga l :  J ln .  Ber ing i n  Raya No.1  

Komplek  Asmi l    
                                             Denin te l dam  

I /BB  Gaper ta  Medan.

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  para  Terdakwa  te tap i  t i dak  ada  
hubungan  ke luarga .
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2. Bahwa pada  tangga l  16  September  2007  sek i ra  puku l  21.00  Wib 
Saks i   mel iha t  1 (sa tu )   un i t  mobi l  Col t  Diese l  PS jen i s  Box  
Nopol  B 9447  IU  park i r  d i  depan  rumah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  .

3. Bahwa yang jaga  pada tangga l  16 September  2007 ada lah  Ser tu  Yudo  
Baban,  maka d ia  mengetahu i  mobi l  t ruk  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  
IU  masuk ke Mako Denin te l dam I /BB.

4. Bahwa  pada  tangga l  17  September  2007  sek i ra  puku l  09.00  Wib 
mobi l  te rsebu t  berada  di  garas i  Mako Denin te l dam I /BB  .

5. Bahwa  pada  akh i r  bu lan  September  2007,  Saks i  ber tanya  kepada  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ten tang  pemi l i k  mobi l  
te rsebu t  dan  Terdakwa  I  menerangkan  mobi l  te rsebu t  mi l i k  temannya  
yang  akan  di  k i r im  ke  Jakar ta ,  sete lah  i t u  Saks i  t i dak  menanyakan  
lag i  karena  Terdakwa  I  kepercayaan  Danden in te l dam  I /BB  Letko l  Czi  
Harr i  Dol i  Hutabara t .

6. Bahwa  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B  9447  IU,  mi l i k  teman  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  te rsebu t ,  ser i ng  dibawa  oleh  
Terdakwa  I  ke  lua r  masuk  komplek  Denin te l dam  I /BB  bersama  dengan  
is t r i  dan  anak - anak  Terdakwa,  yang  kadang- kadang  sampai  1  (sa tu )  
jam,  kadang- kadang  2 (dua)  jam dan kadang- kadang  leb ih .

7. Bahwa  Saks i  mel iha t  mobi l  box  Col t  Diese l   Nopol  B 9447  IU  
te rsebu t  kadang- kadang  d ipa rk i r  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  di  d i  depan  rumahnya  dan  kadang  ka la  di  garas i  Denin te l dam  
I /BB  karena  Saks i  set i ap  pulang  ke  rumah melewat i  rumah Terdakwa  I  
dan pada waktu  apel  d ipa rk i r  d i  garas i  Denin te l dam I /BB .

8. Bahwa  te rakh i r  Saks i  mel iha t  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  membawa mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  te rsebu t  pada  
bulan  Oktober  2007,  sebe lum ke jad ian  penemuan gan ja  di  da lam mobi l  
te rsebu t  pada tangga l  18 Oktober  2007.

9. Bahwa pada tangga l  18 Oktober  2007 sek i ra  puku l  20.00  Wib,  Saks i  
mendapat  in f o rmas i  bahwa  anggota  Denin te l dam  I /BB  mendapat  temuan  
gan ja   ker i ng  .

10. Bahwa kemudian  Saks i  datang  ke  Mako Denin te l dam  I /BB  dan ketemu  
dengan  Komandan,  Wadan dan Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  di  
ruang  tamu  Komandan  dan  Saks i  mel iha t  tumpukan  daun  gan ja  ker i ng  
yang  te l ah  dikemas di  ruang  tamu Komandan.

11. Bahwa Saks i  menanyakan  kepada  Dandenin te l dam  I /BB  ten tang  gan ja  
te rsebu t  dan  menuru t  Dandenin te l dam  I /BB  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  
Hutabara t  bahwa  ganja  te rse rbu t  temuan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  dar i  mobi l  Col t  Diese l  Ps jen i s  Box  Nopol  B 9447  
IU  .  
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12. Bahwa sek i r a  puku l  22.00  Wib  di  ruang  data  Denin te l dam  I /BB,  
yang  pada  saat  i t u  ada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  
Komandan  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  mengatakan  kepada  Wadan,  
Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i ,  Let tu  In f  Sukaryono  dan Kapten  Cpl  Bomen 
Si tumorang  bahwa atas  permin taan  Terdakwa I ,  supaya  se lu ruh  Perwi ra  
dapat  membantu  Terdakwa  I  ten tang  laporan  rekayasa  Terdakwa  I  
ten tang  ke jad ian  penemuan gan ja  te rsebu t  kepada  Pangdam I /BB .

13. Bahwa atas  penyampaian  Komandan  te rsebu t ,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  mengatakan  mohon  maaf  dan  mohon  d iban tu  atas  
kesa lahan  laporan  yang  te l ah  disampaikan  o leh  Terdakwa  I  kepada  
Pangl ima  dan  atas  permohonan  Terdakwa  I  te rsebu t ,  Komandan  Letko l  
Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  mengatakan  kepada  Terdakwa  I ,  ”Kamu punya  
hutang  kepada  para  Perwi ra ,  Kau robah  s ikapmu yang  sombong,  congkak  
agar  dapat  d iban tu  teman- temanmu” ,  karena  banyak  anggota  yang  t i dak  
suka  te rhadap  Terdakwa I .

14. Bahwa  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  t i dak  disuka i  
anggota  karena  Terdakwa  I  semena- mena memer in tahkan  anggota  untuk  
keper l uan  pr ibad inya .

15. Bahwa  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  membuat  laporan  
te rsebu t  kepada  Pangdam I /BB  tanpa  te r l eb i h  dahu lu  kompromi  dengan  
Wadan dan semua Perwi ra .

16. Bahwa di  ruang  tamu  Komandan,  tanpa  d ihad i r i  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu ,  Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  
Hutabara t  menyampaikan  kepada  Wadan,  Let tu  Sukaryono  dan  Saks i ,  
bahwa laporan  awal  dar i  Terdakwa  I ,  ganja  te rsebu t  temuan  Terdakwa  
I ,  te tap i  pen je l asan  Dandenin te l dam  I /BB  te rsebu t  t i dak  pernah  
Saks i  tanyakan  kepada  Terdakwa I .

17. Bahwa  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ada lah  orang  
kepercayaan  Komandan,  dimana  set i ap  saat  dan  kapan  sa ja  Terdakwa  I  
se la l u  bersama- sama dengan Komandan.
18. Bahwa Saks i  mengetahu i  mobi l  box  Col t  Diese l  te r sebu t  leb ih  1  
(sa tu )  bu lan  berada  d i  Mako Denin te l dam I /BB  dan ser ing  dibawa  oleh  
Terdakwa  I  ke  lua r  masuk  komplek  Denin te l dam  I /BB,  te tap i  Saks i  
t i dak  pernah  melaporkan  keberadaan  mobi l  te rsebu t  kepada  Komandan.

19. Bahwa Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  minta  to l ong  untuk  
diban tu  karena  Terdakwa  I  taku t  akan  te rbongkar  kete rka i t a n  
kendaraan  mobi l  box  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar t a ,   dengan  
dike tahu inya  penemuan  gan ja  di  mobi l  te r sebu t  sebanyak  475  (empat  
ra tus  tu j uh  pu luh  l ima)  Kg pada saat  d ina i kkan  ke atas  kapa l .
20. Bahwa Dandenin te l dam  I /BB  menje laskan  bahwa daun  gan ja  te rsebu t  
mi l i k  teman Terdakwa,  te tap i  yang  di l apo rkan  kepada  Pangl ima  ada lah  
bahwa gan ja  te rsebu t  has i l  tangkapan  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu .

21. Bahwa  pada  tangga l  24  Oktober  2007 ,  sete lah  di l aksanakan  
ser t i j a b  Dandenin te l dam  I /BB  dar i  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  
kepada  Letko l  Kav  Asep  Ridwan  d i  Yon  Armed- /105  Del i  Tua ,  sek i r a  
puku l  14.00  Wib,  Saks i  bersama  dengan  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i ,  
Terdakwa- I I I  Serka  Supr iad i  dan Ser tu  Yudo Baban dipangg i l  o leh  Dan 
Denin te l dam- I /BB  yang  baru ,  Letko l  Kav  Asep  Ridwan  ke  ruang  tamu  
Danden in te l dam  I /BB  dan  dipe r i n t ahkan  untuk  segera  menghadap  Wa 
Asin te l ,  Letko l  Herman d i  Ma Kodam I /BB .
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22. Bahwa  Wa Asin te l ,  Letko l  Herman  memer in tahkan  Saks i  untuk  
member ikan  kete rangan ,  mengenai  kete r l i b a t an  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  da lam  perkara  Narko t i ka  te rsebu t ,  dan  Saks i  
d imin ta i  kete rangan  secara  te rp i sah  dengan  teman- teman  Saks i  
la i nnya  oleh  petugas  Sin te l dam  I /BB,  dan  pada  saat  menghadap  Wa 
Asin te l ,  Saks i  ketemu  dengan  Asin te l  la l u  Asin te l  marah  dengan  
mengatakan  ”Kenapa  t i dak  di l apo rkan  yang  sebenarnya” .

23. Bahwa pada  tangga l  29 Oktober  2007  sek i ra  puku l  14.00  Wib,  saat  
Saks i  melaksanakan  tugas  pike t  sebaga i  Pa  s iaga  Mako  Denin te l dam  
I /BB ,  dipe r i n t ahkan  oleh  Dandenin te l dam  I /BB  Letko l  Kav Asep Ridwan  
untuk  menganta r  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ke  petugas  
Pol i s i  Mi l i t e r  untuk  penye l i d i k an  leb ih  lan ju t  dalam  perkara  
Narko t i k a  jen i s  ganja  sebera t  475 (empat  ra tus  tu juh  puluh  l ima)  kg  
yang  di t emukan  d i  da lam mobi l  Box  Col t  Diese l  PS Nopol  B 9447  IU,  
mi l i k  teman Terdakwa I  bernama Juna id i  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar ta  
pada tangga l  18 Oktober  2007.

24. Bahwa barang  bukt i  gan ja  sebera t  475  (empat  ra tus  tu j uh  puluh  
l ima)  kg  dan  1 (sa tu )  un i t  mobi l  Col t  Diese l  PS jen i s  Box  Nopol  B 
9447  IU  t i dak  langsung  dise rahkan  kepada  petugas  Denpom I /5  Medan 
karena  t i dak  ada  petun juk  dar i  Danden in te l dam  I /BB  ,  Letko l  Czi  
Harr i  Dol i  Hutabara t .

25. Bahwa  Saks i  t i dak  mengetahu i  keberadaan  barang  bukt i  gan ja  
sebera t  475  (empat  ra tus  tu j uh  puluh  l ima)  kg  yang  berada  di  ruang  
tamu  Dandenin te l dam  I /BB  dan  mobi l  Col t  Diese l  jen i s  Box  yang  
dipa rk i r  d i  garas i  Mako  Denin te l dam  I /BB  karena  se jak  tanga l  24  
Oktober  2007  gan ja  dan  mobi l  te r sebu t  t i dak  berada  di  Denin te l dam  
I /BB  lag i .

26. Bahwa Saks i  mengetahu i  mobi l  Col t  Diese l  PS jen i s  Box  Nopol  B 
9447  IU  adalah  mi l i k  teman  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
yang  akan  dik i r im  ke Jakar ta  .   

Menimbang,  bahwa atas  kete rangan  Saks i  te r sebu t  d i  atas ,  para  
Terdakwa menanggap i  sebaga i  ber i ku t  :

Terdakwa  I : - Terdakwa  bermohon  untuk  diban tu  kepada  para  
Perwi ra  atas  per in t ah  Komandan,  sete lah  is t r i  
Terdakwa menelphon  Komandan.

- Bahwa  Terdakwa  t i dak  pernah  membawa  is t r i  
Terdakwa  na ik  mobi l  box  Col t  Diese l  te rsebu t ,  
yang  Terdakwa bawa ada lah  anak- anak  Terdakwa.

- Bahwa  Terdakwa  t i dak  semena- mena  te rhadap  
anggota .

Terdakwa  I I : Membenarkan  se lu ruhnya .
Terdakwa  I I I : Membenarkan  se lu ruhnya .
Terdakwa  IV      : Membenarkan  se lu ruhnya .

  Menimbang,  bahwa  atas  bantahan  Terdakwa  I  te rsebu t ,  Saks i  
te tap  pada kete rangannya  dengan mengatakan  Terdakwa I  bohong.

Menimbang,  bahwa  Saks i  tambahan  yang  dia j ukan  oleh  Odi tu r  
Mi l i t e r  d i  pers i dangan  te l ah  member ikan  kete rangan  d i  bawah sumpah 
yang  pada pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :
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Saks i  XI  : Nama lengkap :  Ai r i n  Sindra
Peker j aan :  Karyawan PT.  Adimas  Bahte ra  Harapan
Tempat / t angga l  lah i r :  Belawan,  17 Nopember  1967
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan :  Indones ia
A g a m a :  Is l am
Alamat  tempat  t i ngga l :  J ln .  Selebu  No.  41 A Belawan.

1. Bahwa  Saks i  t i dak  kena l  dengan  para  Terdakwa  dan  t i dak  ada  
hubungan  ke luarga .

2. Bahwa  Saks i  beker j a  di  PT.  Adimas  Bahte ra  Harapan  sebaga i  
bongkar  muat ,  dan mencata t  barang  yang  ke  lua r  masuk dar i  Kapal .

3. Bahwa  jen i s  kendaraan  yang  biasanya  diangku t  dengan  Kapal  
mela lu i  Perusahaan  Saks i  adalah  mobi l  Sedan,  sedangkan  mobi l  Truck  
Box Col t  Diese l  B 9447  IU  baru  ka l i  in i  d iangku t ,  sebe lumnya  t i dak  
pernah  mengangkut  mobi l  Truck .

4. Bahwa  pada  tangga l  18  Oktober  2007  sek i ra  puku l  12.00  Wib,  
Sdr .  Rudi  menaikkan  mobi l  Box Truck  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  ke  
atas  Kapal ,  sedangkan  Saks i  berada  d i  bawah Randor  Kapal .

5. Bahwa  pada  saat  mobi l  Truck  Col t  Diese l  Nopol  B  9447  IU  
dina i kkan  ke  atas  Kapal ,  Saks i  mendengar  suara  bentu ran  dan mel iha t  
Kap mobi l  mengena i  gad ing- gad ing  Kapal  yang  mengak iba t kan  Kap mobi l  
koyak .

6. Bahwa  sete lah  mel iha t  keadaan  te rsebu t  Saks i  na ik  ke  atas  
Kapal  untuk  memer iksa  Kap  mobi l  yang  koyak  te rsebu t  dan  Saks i  
mel iha t  d i  bawah Kap mobi l  yang  koyak  te rsebu t  te r susun  bungkusan  
warna  cok la t  dengan  rap i  dan  untuk  mengetahu i  i s i nya  Saks i  
mencongke l  bungkusan  te rsebu t  dengan  menggunakan  kunc i  mobi l  dan  
te rnya ta  is i nya  ada lah  ganja .

7. Bahwa sete lah  Saks i  mengetahu i  i s i  bungkusan  di  mobi l  te rsebu t  
ada lah  gan ja ,  la l u  Saks i  member i t ahukan  kepada  Saks i  Yusdi  Yusuf  
Harahap  al i as  Ucok  dengan  mengatakan  “Pak  Ucok  is i  bungkusan  
te rsebu t  gan ja ” ,  dengan  maksud  untuk  dibe r i t a hukan  kepada  pemi l i k  
mobi l  karena  Saks i  Ucok yang mengetahu i  pemi l i k  mobi l  te rsebu t .

8. Bahwa  kemudian  Saks i  Ucok  naik  ke  atas  Kap  mobi l  dan  
mencongke l  kembal i  bungkusan  te rsebu t  untuk  mengetahu i  leb ih  
je l asnya ,  te rnya ta  benar  i s i  bungkusan  te rsebu t  ada lah  gan ja  la l u  
Kap mobi l  yang  rusak  te rsebu t  d ipe rba i k i  kembal i  dan kemudian  mobi l  
box  di tu runkan  dar i  atas  kapa l  karena  Kapal  mau berangka t ,  sete lah  
i t u  Saks i  kembal i  ke kanto r .

Menimbang,  bahwa atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  d i  atas ,  para  
Terdakwa menanggap i  sebaga i  ber i ku t  :

Terdakwa I     :  Membenarkan  se lu ruhnya .
Terdakwa  I I :  Tidak  mengetahu i .
Terdakwa  I I I :  Tidak  mengetahu i .

  Terdakwa  IV      :  Tidak  mengetahu i .

Saks i  XI I  : Nama lengkap :    Dody Supr iad i
Peker j aan :    Karyawan PT.  Toyo Fuz i
Tempat / t angga l  lah i r :    Medan,  13 Jun i  1973

49

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 49



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Jen is  ke lamin :    Lak i - lak i
Kewarganegaraan :    Indones ia
A g a m a :    Is l am
Alamat  tempat  t i ngga l :    J ln .  Jermal  XI I  No.  15  

Medan.
1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i ,  karena  
dipe rkena l kan  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok,  sedangkan  
dengan para  Terdakwa la i nnya  Saks i  t i dak  kena l .

2. Bahwa  da lam  perkena lan  te rsebu t ,  Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  
al i as  Ucok,  mengatakan  kepada  Saks i  bahwa Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  
mau mengi r im  mobi l  ke  Jakar t a  dan Saks i  menje laskan  mobi l  yang  akan  
dik i r im  supaya  dian ta r  pada waktu  kapa l  akan berangka t .

3. Bahwa  pada  har i  Kamis  tangga l  18  Oktober  2007  Saks i  
member i t ahukan  kepada  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  Ucok  bahwa 
kapa l  sudah  mau sandar ,  mobi l  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar t a  supaya  
segera  dian ta r  ke  Belawan.

4. Bahwa sek i r a  puku l  12.00  Wib,  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  datang  
menganta rkan  mobi l  Box  Nopol  B 9447  IU  ke  Termina l  penumpang  113  
dan  menyerahkan  kunc i  mobi l  kepada  Saks i ,  la l u  Saks i  melakukan  
pemer iksaan  te rhadap  mobi l  te rsebu t  pada  bag ian  lua r  body  mobi l  
ser ta  ke lengkapan  mobi l  seper t i  dongkrak ,  i s i  mobi l  dan sete lah  Box  
mobi l  d ibuka  te rnya ta  dalam keadaan  kosong,  yang  ada hanya  dongkrak  
mobi l .

5. Bahwa Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  menerangkan ,  a lamat  
pener ima  mobi l  d i  Jakar t a  akan  dibe r i t a hukan  menyusu l .

6. Bahwa pada  saat  mobi l  te rsebu t  d ina i kkan  ke  atas  kapa l ,  bagian  
kap  mobi l  te rben tu r  ke  gad ing- gad ing  kapa l  seh ingga  koyak  dan  di  
da lam  kap  mobi l  yang  koyak  di temukan  gan ja  yang  te lah  disusun  
dengan  rap i ,  la l u  Saks i  member i t ahukan  kepada  Saks i  Yusdi  Yusuf  
Harahap  al i as  Ucok  bahwa  peng i r iman  mobi l  te rsebu t  d iba ta l kan  
karena  di  da lam kap mobi l  yang  koyak  di temukan  ganja .

7. Bahwa  ke jad ian  te rsebu t  Saks i  ketahu i  dar i  Sdr .  Her i  yang  
member i t ahukan  kepada  Saks i  dengan  mengatakan  “Bang,  d i  mobi l  i t u  
te rnya ta  ada  gan janya” ,  la l u  Saks i  menyampaikan  kepada  Saks i  Yusd i  
Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  bahwa mobi l  te rsebu t  akan  d i t u runkan  dar i  
atas  kapa l ,  supaya  d iu rus i  pemi l i k nya  dan  menyerahkan  mobi l  
te rsebu t  kepada  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  di  depan  
gudang  113,  yang  kemudian  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  yang  
saat  i t u  da lam keadaan  pan ik ,  la l u  menelphon  seseorang .

8. Bahwa kemudian  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  menelphon  Saks i  Yusdi  
Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  dan  meminta  kembal i  cek l i s  tanda  te r ima  
peng i r iman  mobi l  dar i  Saks i  dan  ber jan j i  ketemu di  suatu  warung  di  
depan Bank Mandi r i  Belawan.

9. Bahwa sek i r a  puku l  17.00  Wib  Saks i  d i t e l phon  oleh  Saks i  Yusd i  
Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  yang  is i nya  meminta  kembal i  bukt i  serah  
te r ima  mobi l  dar i  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  karena  peng i r iman  mobi l  
d iba ta l kan  dan ber jan j i  ketemu d i  depan Bank Mandi r i  Belawan.
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10. Bahwa  t i dak  lama  kemudian  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  datang  
dengan  mengendara i  sepeda  motor  menyerahkan  bukt i  serah  te r ima  
mobi l  te rsebu t ,  dan  se lan ju tn ya  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  
Ucok  membakar  sura t  serah  te r ima  mobi l  te r sebu t  atas  perse tu j uan  
Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  Saks i  dengan  maksud  supaya  Saks i  dan  
Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  ucok  t i dak  te r l i b a t   atas  penemuan  
gan ja  di  mobi l  te r sebu t .

11. Bahwa  Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  member i t ahukan  
kepada  Saks i  bahwa Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  ada lah  seorang  apara t ,  
orang  in te l ,  maka Saks i  t i dak  cur i ga  dan  t i dak  melaporkan  ke jad ian  
penemuan gan ja  di  da lam mobi l  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar ta  te r sebu t  
kepada  apara t  kepo l i s i a n .

12. Bahwa se lama  in i  Saks i  t i dak  pernah  mengi r im  mobi l  Box  Truck  
dan biasanya  mobi l  yang dik i r im  adalah  jen i s  mobi l  sedan.

14. Bahwa persyara tan  yang  harus  dipenuh i  da lam  peng i r iman  mobi l  
anta ra  la i n  adalah  STNK mobi l ,  KTP peng i r im  dan  alamat  pener ima  
mobi l  d i  Jakar t a ,  te tap i  yang  ada saat  i t u  hanya  fo to  copy  KTP atas  
nama Thomas Riad i ,  fo to  copy  STNK mobi l ,  sedangkan  a lamat  pener ima  
mobi l  d i  Jakar t a  akan  dibe r i t a hukan  menyusu l .

15. Bahwa 3  ( t i ga )  har i  kemudian  sete lah  ke jad ian  penemuan  gan ja  
di  da lam  mobi l  Box  Col t  Diese l  PS 125  Nopol  B 9447  IU  yang  akan  
dik i r im  ke  Jakar ta ,  Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  
member i t ahukan  kepada  Saks i  bahwa mobi l  te rsebu t  kemar in  di tangkap  
di  J ln .  Bin ja i ,  dan  ber i t anya  d imuat  di  har i an  Anal i sa  seh ingga  
Saks i  berp i k i r  bahwa ada  orang  da lam  yang  te r l i b a t ,  maksud  Saks i  
ada lah  apara t .

Menimbang,  bahwa atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  d i  atas ,  para  
Terdakwa menanggap i  sebaga i  ber i ku t  :

Terdakwa- I     :  Tidak  mengetahu i .
Terdakwa  I :   Membenarkan  se lu ruhnya .
Terdakwa  I I I :   Tidak  mengetahu i .

  Terdakwa  IV      :  Tidak  mengetahu i . .

Saks i  XI I I Nama lengkap            :     Haj i  
Handoyo

Pangkat /NRP :     Pelda  /  529034
Jabatan :     Wadan Timsus
Kesatuan :     Denin te l dam I /BB  
Tempat  Tangga l  Lahi r :     Batang  Terap ,  26  Desember  

1957
Jen is  ke lamin :     Lak i - lak i
Kewarganegaraan  :     Indones ia  
A g a m a :     Is l am
Alamat  tempat  Tingga l

 :     Komplek   Eks   Br ig i f   7/RR 
Marenda l   Medan  

                                                 Amplas .

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  para  Terdakwa  te tap i  t i dak  ada  
hubungan  ke luarga .
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2. Bahwa  benar  Dandenin te l dam  I /BB  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  
Hutabara t  te lah  serah  te r ima  jaba tan  Dandenin te l dam  I /BB  yang  baru  
dengan Letko l  Kav Asep Ridwan pada tangga l  22 Oktober  2007.

3. Bahwa akh i r  bu lan  September  2007,  2 (dua)  minggu  sebe lum serah  
te r ima  jaba tan  Danden in te l dam  I /BB,  pe jaba t  lama  Letko l  Czi  Harr i  
Dol i  Hutabara t  dan  pejaba t  baru  Letko l  Kav  Asep  Ridwan  te lah  
melaksanakan  or ien tas i  d i  Mako  Denin te l dam  I /BB  dengan  didamping i  
Wadan.

4. Bahwa Saks i  sebaga i  Perwi ra  Siaga  saat  i t u  mener ima  te l ephon  
dar i  WaDandenin te l dam  I /BB,  Mayor  In f  Budi  Kurn iawan  yang  
menanyakan  ”Mobi l  warna  kun ing  mi l i k  s iapa?”  dan  Saks i  menjawab  
”Mohon i j i n  Wadan supaya  di tunggu  sebenta r  kami  cek  dulu ” .

5. Bahwa kebetu lan  pada  saat  i t u  ada  mobi l  Ki jang  kapsu l  warna  
kun ing  krem masuk  ke  Denin te l dam  I /BB  menganta r  Serka  Ruslan ,  la l u  
Saks i  menanyakan  kepada  pengemudinya  ”Mobi l  s iapa?”  dan  d i j awab  
”Mobi l  PTP”.

6. Bahwa kemudian  Saks i  melaporkan  kepada  Wadan dengan  mengatakan  
”Mohon i j i n  Wadan,  mobi l  mi l i k  PTP,  yang  menganta r  Serka  Ruslan” .

Menimbang,  bahwa atas  kete rangan  Saks i  te r sebu t  d i  atas ,  para  
Terdakwa menanggap i  sebaga i  ber i ku t  :

Terdakwa- I    :   Tidak  mengetahu i .
Terdakwa  I       :   Tidak  mengetahu i .
Terdakwa  I I I     :   Tidak  mengetahu i .

           Terdakwa  IV    :   Tidak  mengetahu i .
Saks i  XIV Nama lengkap            :     Ruslan

Pangkat /NRP :     Serka  /  559538
Jabatan :     Bas ima
Kesatuan :     Denin te l dam I /BB  
Tempat  Tangga l  Lahi r :     Pematang  Sian ta r ,  10  

Januar i  1963
Jen is  ke lamin :     Lak i - lak i
Kewarganegaraan  :     Indones ia  
A g a m a :     Is l am
Alamat  tempat  Tingga l

 :     Komplek   Denin te l dam  I /BB  J l .  
Ber ing in  Raya   

                                                Gaper ta  
Medan.

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  para  Terdakwa  te tap i  t i dak  ada  
hubungan  fami l i .

2. Bahwa benar  mobi l  warna  kun ing  yang  menganta r  Saks i  ke  Markas  
Denin te l dam  I /BB ,  pada  saat  ca lon  penggant i  Danden in te l dam  I /BB  
melaksanakan  or ien tas i  ada lah  mobi l  mi l i k  PTP ya i t u  Ki jang  Kapsu l  
Nopol  BK 1030 PN,  warna  kun ing  krem.

3. Bahwa pengemudi  mobi l  Ki j ang  Kapsu l  Nopol  BK 1030  PN saat  i t u  
Sdr .  Usman,  alamat  J ln .  Sei  Batang  Har i  dan  sekarang  sudah  
meningga l  dun ia .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 52
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Menimbang,  bahwa atas  kete rangan  Saks i  te r sebu t  d i  atas ,  para  
Terdakwa menanggap i  sebaga i  ber i ku t  :

Terdakwa- I    :   Tidak  mengetahu i .
Terdakwa  I       :   Tidak  mengetahu i .
Terdakwa  I I I     :   Tidak  mengetahu i .

           Terdakwa  IV    :   Tidak  mengetahu i .

Saks i  XV Nama lengkap            :     Yudo Baban Subarna
Pangkat /NRP :     Ser tu  /  21000037691279
Jabatan :     Ba In te l
Kesatuan :     Denin te l dam I /BB  
Tempat  Tangga l  Lahi r :     Serang ,  2 Desember  1979
Jen is  ke lamin :     Lak i - lak i
Kewarganegaraan  :     Indones ia  
A g a m a :     Is l am
Alamat  tempat  Tingga l

 :     Asmi l  Denin te l dam  I /BB  J l .  
Ber ing in  Raya No.  1   

                                                Medan.

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  para  Terdakwa  te tap i  t i dak  ada  
hubungan  fami l i .
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2. Bahwa pada  tangga l  16 September  2007,  Saks i  melaksanakan  tugas  
jaga  pike t  Denin te l dam  I /BB  sebaga i  Bin ta ra  Pike t  bersama  dengan  
Serka  Dedi  Sibaran i  sebaga i  Perwi ra  Pike t  dan  Serda  Iwan  Karsa  
sebaga i  anggota  jaga .

3. Bahwa  sehab is  Maghr ib  Saks i  mel iha t  kendaraan  Box,  kepa la  
warna  kun ing ,  boxnya  warna  put i h ,  Nopolnya  t i dak  Saks i  perha t i k an  
yang  di tumpang i  o leh  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  masuk  ke  dalam 
Kesat r i an  Denin te l dam I /BB.

4. Bahwa  kemudian  Saks i  menanyakan  kepada  Terdakwa  IV  Serda  
Agust i no ,  ”Mau kemana Gus?”  dan Terdakwa IV  Serda  Agust i no  menjawab  
”Mobi l  Pas i  Ops (Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ) ” ,  seh ingga  
Saks i  t i dak  memer iksa  mobi l  te rsebu t  karena  dika takan  mi l i k  Pasi  
Ops,  karena  Pasi  Ops ada lah  orang  ke t i ga  di  Denin te l dam I /BB.

5. Bahwa sete lah  mobi l  te rsebu t  masuk  Kesat r i an  Denin te l dam  I /BB,  
Saks i  t i dak  mengetahu i  apakah  mobi l  te rsebu t  ke  lua r  atau  t i dak  
dar i  Mako Denin te l dam I /BB.

6. Bahwa  Saks i  sebaga i  petugas  jaga  t i dak  mengetahu i  Pasi  Ops 
(Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu )  ke  lua r  masuk  Kesat r i an  
Denin te l dam I /BB  pada saat  jaga .
7. Bahwa Saks i  mel iha t  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  ke  lua r  dar i  
Kesat r i an  Denin te l dam  I /BB  menganta r  pengemudi  kendaraan  box  dengan  
mengendara i  sepeda  motor  sampai  d i  p in tu  gerbang .

8. Bahwa  Saks i  se laku  petugas  jaga  pike t  mempunyai  tugas ,  
wewenang  dan  tanggung  jawab  untuk  mengecek  set i ap  kendaraan  tamu  
yang  ke  lua r  masuk Kesat r i an ,  dengan  meningga l kan  tanda  pengena l  d i  
p ike t  ser ta  mengis i  buku  tamu,  te tap i  Saks i  t i dak  melaksanakan  
tugas  te rsebu t  dengan  baik .

9. Bahwa  Saks i  pada  saat  melaksanakan  tugas  jaga  t i dak  
melaksanakan  pat ro l i  Kesat r i an  malam  i t u ,  seh ingga  Saks i  t i dak  
mengetahu i  kendaraan  box  yang  masuk  Kesat r i an  te rsebu t  berada  
dimana.

10. Bahwa se lesa i  Saks i  melaksanakan  cut i  lebaran ,  Saks i  mel iha t  
kendaraan  box  yang  di tumpang i  o leh  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no ,  
d ipa rk i r  d i  garas i  Denin te l dam  I /BB  di  be lakang  dan  kemudian  Saks i  
mengetahu i  kendaraan  box  yang  di tumpang i  Terdakwa  IV  Serda  
Agust i no ,  yang  dipa rk i r  d i  garas i  Denin te l dam  I /BB  te rnya ta  
bermuatan  gan ja .

11. Bahwa keberadaan  Terdakwa IV  Serda  Agust i no  di  da lam kendaraan  
box  te rsebu t  saat  memasuki  Kesat r i an  Denin te l dam  I /BB,  mempunyai  
fungs i  sebaga i  pengawalan .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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12. Bahwa  Saks i  t i dak  mengetahu i  apakah  se la i n  kendaraan  box  
te rsebu t ,  ada mobi l  la i n  yang  masuk Kesat r i an  Denin te l dam I /BB.  

Menimbang,  bahwa atas  kete rangan  Saks i  te r sebu t  d i  atas ,  para  
Terdakwa menanggap i  sebaga i  ber i ku t  :

Terdakwa I    :   Membenarkan  se lu ruhnya .
Terdakwa  I I       :   Tidak  mengetahu i .
Terdakwa  I I I     :   Tidak  mengetahu i .

           Terdakwa   IV    :   Terdakwa   t i dak   mengawal   mobi l  
te rsebu t ,  te tap i  hanya  penun juk  
                                       ja l an  ke  Asrama Denin te l dam  
I /BB  atas  per in t ah  Terdakwa I .

Menimbang,  bahwa  atas  bantahan  Terdakwa  IV  te rsebu t ,  Saks i  
te tap  pada kete rangannya .

Saks i  XVI  : Nama lengkap :   Helmy 
Pangkat /N rp :   Aip tu  /  65030165
Jabatan :   Peny id i k
Kesatuan :   Di t  Narkoba  Polda  Sumut
Tempat /  tangga l  lah i r :   Medan,  10 Maret  1965
Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i
Kewarganegaraan :   Indones ia
A g a m a :   Is l am
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  Alamat  tempat  t i ngga l    :   J ln .  Karya  Dharma No.  8 A 
Ti t i  Kuning   Pangka lan   
                                                         Mansyur  
Medan

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu ,  dan  t i dak  ada  hubungan  ke luarga ,  sedangkan  dengan  Terdakwa  
la i nnya  Saks i  t i dak  kena l .

2. Bahwa  pada  tangga l  19  Oktober  2007,  Poldasu  mener ima  
penyerahan  1  (sa tu )  un i t  t ruck  jen i s  co l t  d iese l  Nopol  B 9447  IU  
dan  469  (empat  ra tus  enam puluh  Sembi lan )  ba l l  gan ja ,  sebera t  477  
(empat  ra tus  tu juh  puluh  tu j uh )  kg  dar i  Denin te l dam I /BB .

3. Bahwa  awalnya  krono log i s  penemuan  gan ja  te rsebu t  menuru t  
kete rangan  dar i  Denin te l dam  I /BB,  pada  tangga l  18  Oktober  2007,  
malam har i  sewaktu  melaksanakan  tugas  di  wi layah  Bin ja i  mel in t as  
mobi l  t ruck  box  te rsebu t  dengan  kecepatan  t i ngg i  dar i  arah  Bin ja i  
menuju  Medan  dan  di  depan  Mako  Br imob  Ki  A  Bin ja i  mobi l  box  
menyal i b  mobi l  Ki jang  Nopol  BK  1826  DV yang  d ikemudikan  o leh  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  seh ingga  hampi r  menabrak  
t ro t oa r ,  la l u  dike ja r  yang  akh i rnya  berhas i l  d ihen t i k an  di  depan  
Hote l  Surya  Indah ,  te tap i  sop i r  mobi l  box  melar i kan  di r i ,  maka 
mobi l  box  te rsebu t  d ibawa  ke  Mako  Denin te l dam  I /BB ,  sewaktu  
dipe r i k sa  d i  da lam ruangan  mobi l  box  t ruck  te rsebu t  t i dak  d i t emukan  
benda  apapun,  namun sete lah  d iper i k sa  d i  atas  kap  mobi l  d i t emukan  
gan ja  sebera t  477  (empat  ra tus  tu j uh  puluh  tu j uh )  kg,  dan  kemudian  
dike tahu i  te rnya ta  laporan  in i  t i dak  benar .

4. Bahwa atas  penyerahan  mobi l  box  te rsebu t  kepada  Poldasu ,  Saks i  
melakukan  peny id i kan  ke  Polda  Metro  Jaya,  te rnya ta  mobi l  box  Nopol  
B 9447  IU  atas  nama Ki t i a r d i ,  a lamat  J ln .  Anggrek  I  RT 10 /  RW 03,  
Bin ta ro ,  Jakar ta  Sela tan  te lah  diba l i k  namakan menjad i  p la t  BK 9489 
LL  atas  nama Ernawat i ,  a lamat  J ln .  Yos Sudarso  L ingkungan  XV Medan 
pada  tangga l  12  Desember  2006  dan  pla t  nomor  po l i s i n ya  dike lua rkan  
pada tangga l  15 Februar i  2007.

5. Bahwa sete lah  di l akukan  pengembangan  ke  alamat  pemi l i k  mobi l  
te rakh i r  atas  nama Ernawat i ,  a lamat  J ln .  Yos  Sudarso  Lingkungan  XV 
Medan,  menuru t  ad ik - ad ik  Sdr i .  Ernawat i ,  Sdr .  Juna id i  te lah  membawa 
is t r i n y a ,  Sdr i  Ernawat i  ke  daerah  Bogor ,  d ike ja r  ke  Bogor  t i dak  
dike temukan.

6. Bahwa  pada  tangga l  8  Januar i  2008,  sewaktu  Saks i  melakukan  
pemer iksaan  te rhadap  Terdakwa  I  d i  Kanto r  Denpom I /5  Medan ten tang  
kepemi l i k an  mobi l ,  TerdakwaI  menerangkan  mobi l  box  Nopol  B 9447  IU  
te rsebu t  mi l i k  Sdr .  Juna id i  yang  di  da lam STNK atas  nama Ernawat i  
dan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  te l ah  kena l  dengan  Sdr .  
Juna id i  se jak  kec i l  d i  Banda Aceh.

7. Bahwa  menuru t  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  mobi l  
te rsebu t  semula  di t i t i p k an  di  Paya  Pas i r  Medan  Mare lan  yang  
kemudian  dibawa  ke  Mako Denin te l dam  I /BB  menunggu  waktu  peng i r iman  
ke Jakar ta .

8. Bahwa menuru t  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  mobi l  box  
te rsebu t  d i t e r ima  dar i  Sdr .  Juna id i  da lam  keadaan  kosong,  t i dak  
mengetahu i  d i  da lamnya  ada ganja .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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9. Bahwa  menuru t  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  
mengetahu i  d i  da lam mobi l  box  ada gan ja  pada waktu  peng i r iman  mobi l  
te rsebu t  ke  Jakar ta  pada tangga l  18 Oktober  2007,  karena  saat  mobi l  
d ina i kkan  ke  atas  kapa l ,  atap  mobi l  mengenai  pa lka  Kapal  h ingga  
te rke l upas  dan d i  da lamnya  di temukan  ada gan ja ,  maka mobi l  te rsebu t  
se lan ju t nya  d ibawa ke Mako Denin te l dam I /BB.

10. Bahwa  menuru t  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  d ia  
te r t i p u  dan  te r j ebak  atas  peng i r iman  mobi l  te r sebu t  dan  bi l a  ha l  
i t u  benar ,  min imal  Terdakwa  I  seharusnya  merangku l  maupun menjebak  
Sdr .  Juna id i  untuk  melakukan  penangkapan.

11. Bahwa menuru t  Saks i  sebaga i  peny id i k ,  mobi l  in i  te l ah  beberapa  
ka l i  lewat  membawa gan ja  dar i  Aceh ke  tempat  la i n  karena  atap  mobi l  
te lah  dimod i f i k a s i ,  yang  semula  penutup  bag ian  atas  box  te rbua t  
p la t  d igan t i  dengan  t r i p l e k  yang  di tempe lkan  dengan  menggunakan  
lem,  la l u  dibau t  dan dica t  kembal i  sewarna  dengan box  mobi l .  

12. Bahwa  Saks i  te l ah  menje laskan  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu ,  b i l a  Terdakwa  I  i ku t  membantu ,  Sdr .  Juna id i  akan  
dapat  d i tangkap  seh ingga  dapat  membantu  Terdakwa  I  da lam  perkara  
penemuan gan ja  in i ,  te tap i  Terdakwa I  t i dak  menanggap i .

13. Bahwa  da lam  hal  pengurusan  perpan jangan  STNK maupun  bal i k  
nama,  mobi l  t i dak  per l u  dik i r imkan .

14. Bahwa,  pada  har i  dan  tangga l  lupa ,  sete lah  penyerahan  barang  
bukt i  ganja  dar i  Denin te l dam  I /BB  sebanyak  469  (empat  ra tus  enam 
puluh  Sembi lan )  ba l l ,  sebera t  477  (empat  ra tus  tu j uh  puluh  tu j uh )  
kg  dan  1 (sa tu )  un i t  mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  Nopol  B 9447  IU  
te rsebu t ,  Saks i  datang  ke  Mako Denin te l dam  I /BB  menanyakan  kepada  
anggota  Denin te l dam  I /BB ,  s iapa  yang  melakukan  penangkapan  mobi l  
box  te rsebu t  dan  di j awab  oleh  anggota  Denin te l dam  I /BB  bahwa yang  
menangkap  ada lah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  kemudian  
Saks i  meminta  nomor  Hand  Phone  Terdakwa  I ,  dan  sete lah  diber i kan  
la l u  Saks i  menghubung i  Terdakwa  I ,  te tap i  Terdakwa  I  saat  i t u  
mengatakan  sedang  s ibuk  supaya  nant i  menelphon  lag i ,  te tap i  
beberapa  saat  kemudian  Saks i  menelphon  Terdakwa  I  kembal i  te tap i  
Hand  Phonenya  t i dak  akt i f ,  dan  sampai  se lama  3  ( t i ga )  har i  
ber tu ru t - tu ru t  Saks i  menelphon  Terdakwa  I ,  te tap i  Hand  Phone 
Terdakwa I  t i dak  pernah  akt i f .   

15. Bahwa  menuru t  Saks i ,  barang  bukt i  gan ja  yang  dise rahkan  
Denin te l dam  I /BB  sebanyak  469  (empat  ra tus  enam puluh  Sembi lan )  
ba l l ,  sebera t  477 (empat  ra tus  tu j uh  puluh  tu j uh )  kg  te rsebu t  te l ah  
dimusnahkan  sebanyak   458  (empat  ra tus  l ima  puluh  delapan)  ba l l  
sebera t  466  (empat  ra tus  enam puluh  enam)  kg  pada  tangga l  26  Jun i  
2008  di  Tebing  Tingg i  o leh  Gubernur  Sumatera  Utara ,  seh ingga  s isa  
barang  bukt i  gan ja  te rsebu t  d i  Poldasu  t i ngga l  10  (sepu luh )  ba l l ,  
sebera t  10  (sepu luh )  kg  dan  1  (sa tu )  ba l l  sebera t  1  (sa tu )  kg  
dise rahkan  ke  Denpom I /5  Medan.

Menimbang,  bahwa atas  kete rangan  Saks i  te r sebu t  d i  atas ,  para  
Terdakwa menanggap i  sebaga i  ber i ku t  :

Terdakwa  I    :   Membenarkan  se lu ruhnya .
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Terdakwa   I I       :   Membenarkan  sebag ian  dan  sebag ian  t i dak  

mengetahu i .  
Terdakwa   I I I     :   Membenarkan  sebag ian  dan  sebag ian  t i dak  

mengetahu i .
           Terdakwa   IV    :   Membenarkan  sebag ian  dan  sebag ian  
t i dak  mengetahu i .

Menimbang,  bahwa di  pers i dangan  para  Terdakwa menerangkan  
sebaga i  ber i ku t  :

Terdakwa I Nama lengkap : Agust i nus  Manalu  
Pangkat /N rp : Let tu  Arh  /  622327
Jabatan : Pgs Pasi  Ops 
Kesatuan :   Denin te l dam- I  /  BB
Tempat /  tangga l  lah i r : Banda Aceh,  18 Agustus  1967
Jen is  ke lamin : Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
A g a m a : Is l am
Alamat  tempat  t i ngga l : J l .  Ber ing in  Raya No.  1 

Asmi l  Denin te l dam- I /BB

1. Bahwa Terdakwa  ada lah  anggota  TNI- AD pangkat  Let tu  Arh  Nrp.  
622327,  masuk  menjad i  anggota  TNI- AD pada  tahun  1987/1988  mela lu i  
pend id i kan  Secaba  Mi lsuk  d i  Pusd ik  Arhanud  Karang  Ploso  Malang ,  
sete lah  mengalami  beberapa  ka l i  mutas i  penugasan,  pada  tahun  2005  
Terdakwa  pindah  tugas  di  Denin te l dam  I /BB  sampai  dengan  ke jad ian  
perkara  in i  dengan jaba tan  sebaga i  Pgs Pasi  Ops.

2. Bahwa Terdakwa  kena l  dengan  Sdr  Juna id i  a l i as  Jahud i ,  karena  
te tangga  rumah  d i  Banda  Aceh  dan  satu  seko lah  se jak  SD sampai  
dengan SMA dan sete lah  Terdakwa masuk TNI- AD baru  berp i sah .

3. Bahwa  pada  bulan  September  2007,  Sdr  Juna id i  minta  to long  
kepada  Terdakwa  untuk  mengi r im  mobi l  Box  Nopol  B  9447  IU  ke  
Jakar ta ,  kepada  Sdr  Thomas Riad i ,  dengan  alamat  J ln .  Mela t i  I / 4  RT 
006 RW 003 Bin ta ro  Kec.  Pasanggrahan  Kodya Jakar ta  Sela tan .

4. Bahwa pada  har i  Minggu  tangga l  16  September  2007  sek i r a  puku l  
15.00  Wib  Terdakwa  dihubung i  o leh  Sdr  Juna id i  yang  member i t ahukan  
bahwa dia  te l ah  berada  di  Simpang Paya Pasi r  Medan Mare lan .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

5. Bahwa  atas  in f o rmas i  te rsebu t  Terdakwa  bersama  Terdakwa- IV  
Serda  Agust i no  langsung  berangka t  menuju  Simpang  Paya  Pasi r  dengan  
mengendara i  mobi l  Ki j ang  kapsu l  mi l i k  Terdakwa,  dan  ketemu  dengan  
Sdr  Juna id i  bersama temannya,  Saks i  Fauz i  Azhar  dan satu  orang  lag i  
Terdakwa t i dak  kena l .

6. Bahwa dalam per temuan  te rsebu t ,  Sdr  Juna id i  menanyakan  kepada  
Terdakwa biaya  Admin is t r a s i  peng i r iman  mobi l  mela lu i  kapa l  Laut  dan  
Terdakwa  menjawab  biayanya  sebesar  Rp.  2.500 .000 , - (dua  ju t a  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah ) .

7. Bahwa kemudian  Terdakwa  menanyakan  kepada  Sdr  Juna id i  d imana  
mobi lnya ,  la l u  Sdr  Juna id i  menyuruh  Sdr  Nyak  dan  Saks i  Awalud in  
untuk  mengambi l  mobi l  Box te rsebu t  d i  Perumahan PLN Paya Pas i r .

8. Bahwa  t i dak  berapa  lama  kemudian  mobi l  Box  datang  yang  
dikemudikan  oleh  Sdr .  Nyak  dan  berhent i  d i  Simpang  Paya  Pasi r ,  
tepa tnya  di  depan warung  es ke lapa  muda.

9. Bahwa  sete lah  se lesa i  berbuka  puasa,  Sdr  Juna id i  mengajak  
Terdakwa  berangka t  bersama  ke  Denin te l dam- I /BB  J l .  Ber ing in  Raya  
No.  1  Medan Helve t i a  dengan  mengendara i  mobi l  Toyota  Ki jang  Nopol  
BK 1826  DV mi l i k  Terdakwa,  sedangkan  mobi l  box  Nopol  B 9447  IU  
dikemudikan  o leh  Sdr  Nyak,  d idamping i  o leh  Terdakwa- IV  Serda  
Agust i no  karena  Sdr .  Nyak  t i dak  mengetahu i  Ja lan  menuju  Mako 
Denin te l dam- I /BB .

10. Bahwa  di  tengah  per ja l anan  Terdakwa  bersama  Sdr  Juna id i  
s inggah  di  sa lah  satu  Swalayan  di  daerah  Ti t i p apan  dengan  maksud  
untuk  mengambi l  uang  d i  ATM untuk  keper l uan  biaya  peng i r iman  mobi l  
Box,  sedangkan  mobi l  Box  langsung  menuju  Mako  Denin te l dam- I /BB  
untuk  di t i t i p k an  di  sana  sambi l  menunggu  pember i t ahuan  dar i  
Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  untuk  peng i r iman  mobi l  te rsebu t  mela lu i  
kapa l  lau t .

11. Bahwa  sesampainya  di  Mako  Denin te l dam- I /BB,  kendaraan  mobi l  
Box  Nopol  B 9447  IU  d ipark i r  d i  depan  rumah  Terdakwa  di  Asrama 
Denin te l dam- I /BB .

12. Bahwa  kemudian  Sdr .  Juna id i  bersama  Sdr .  Nyak  pulang  ke  
Perumahan  Sero ja  No.  9  atau  No.  19  Sungga l  Medan  sambi l  menunggu  
pember i t ahuan  dar i  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  mengenai  har i  
peng i r iman  mobi l  te rsebu t .   

13. Bahwa  besok  har inya  tangga l  17  September  2007  Terdakwa- I I  
Pelda  Ju l i ad i  member i t ahukan  kepada  Terdakwa  bahwa mobi l  Box  t i dak  
dapat  d ik i r im  mela lu i  Konta ine r ,  karena  t i dak  muat ,  maka Terdakwa-
I I  Pelda  Ju l i ad i  mengambi l  ja l an  ke  lua r  supaya  d ik i r im  mela lu i  
Kapal  lau t .

14. Bahwa  se lan ju t nya  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  menghubung i  
temannya  bernama Adi  Pranoto  al i as  Toto  yang  beker j a  di  sa lah  satu  
Exped is i  dan  Saks i  Totok  mengatakan  akan  diusahakan  d ibe rangka tkan  
seminggu  kemudian  dengan  biaya  peng i r iman  sebesar  Rp.  4.300 .000 , -
(empat  ju t a  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah ) .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

15. Bahwa  sete lah  i t u  Terdakwa  menghubung i  Sdr .  Juna id i  dan  
member i t ahukan  bahwa seminggu  lag i  ada  Kapal  yang  berangka t  dengan  
biaya  peng i r iman  sebesar  Rp.  4.300 .000 , - (empat  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  
rup iah )  dan  Sdr .  Juna id i  setu ju ,  te tap i  sete lah  ber ja l an  seminggu,  
Kapal  t i dak  jad i  berangka t  karena  mengalami  kerusakan  d i  tengah  
lau t ,  seh ingga  t i dak  dapat  merapat  ke  Dermaga,  maka  Terdakwa  
menghubung i  Sdr .  Juna id i  kembal i  member i t ahukan  bahwa  mobi l  t i dak  
dapat  d ik i r im  karena  Kapal  t i dak  dapat  merapat  ke  Dermaga.

16. Bahwa  atas  pember i t ahuan  Terdakwa  te rsebu t ,  Sdr .  Juna id i  
mengatakan  kepada  Terdakwa, ”Kamu  yang  benar l ah ” ,  sambi l  marah-
marah,  “ In i  waktunya  sudah  mepet ,  mau lebaran ”  la l u  minta  to long  
kepada  Terdakwa  untuk  diusahakan  dengan  Kapal  la i n  dengan  alasan  
STNK mobi l  sudah  mau hab is  masa ber lakunya .

17. Bahwa  Sdr .  Juna id i  mengatakan  ka lau  lewat  dara t  banyak  
hambatan  dan  to l ong  diusahakan  lag i ,  la l u  Terdakwa  menghubung i  
Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  dengan  mengatakan  “To long  diusahakan  
seka l i  lag i  Mas,  ka lau  t i dak  bisa ,  b i l ang  t i dak  bisa  dan ka lau  bisa  
to long  bi l ang  bisa ” ,  la l u  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  mengatakan  
“Nant i  Saya hubung i  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto ” .  

18. Bahwa  t i dak  lama  kemudian ,  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  
menghubung i  Terdakwa  melaporkan  bahwa menuru t  kete rangan  Saks i  Adi  
Pranoto  al i as  Toto ,  minggu  depan  past i  berangka t ,  la l u  Terdakwa  
menghubung i  Sdr .  Juna id i  kembal i  dengan  mengatakan  bahwa  minggu  
depan mobi l  Boxnya  past i  berangka t .  

19. Bahwa  pada  tangga l  18  Oktober  2007  sek i ra  puku l  08.30  Wib,  
Terdakwa  dihubung i  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  yang  member i t ahukan  
bahwa  Kapal  sudah  s iap ,  ka lau  b isa  sebe lum  puku l  10.00  Wib  mobi l  
sudah  berada  di  Belawan dan Terdakwa mengatakan  oke.

20. Bahwa  kemudian  Terdakwa  memberangka tkan  mobi l  Box  dar i  Mako 
Denin te l dam- I /BB  menuju  Belawan,  yang  dikemudikan  Saks i  I rwan to ,  
a lamat  d i  depan  Denin te l dam- I /BB ,  seorang  tukang  bangunan,  dengan  
di i ku t i  o leh  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  dar i  be lakang  dengan 
mengendara i  sepeda  motor .

21. Bahwa sek i ra  puku l  09.00  Wib,  Terdakwa  d i t e l epon  Sdr .  Juna id i  
a l i as  Jahud i  menanyakan  “Baga imana,  apakah  mobi l  sudah  berangka t? ”  
dan  Terdakwa  jawab  “Sudah  berangka t ” ,  la l u  Sdr .  Juna id i  a l i as  
Jahud i  mengucapkan  te r ima  kas ih .     

22. Bahwa sek i ra  puku l  14.30  Wib Terdakwa dihubung i  o leh  Terdakwa-
I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  member i t ahukan  “Mobi l  teman  Bapak  i t u  ada  
masalah ,  d i  atas  Box di temukan  gan ja  ker ing ”  dan Terdakwa menjawab,  
”Masa  Mas” ,  pada  saat  mener ima  te lphon ,  Terdakwa  bersama Terdakwa-
I I I  Serka  Supr iad i  sedang  melaksanakan  Li t  Ops masalah  CPO di  J ln .  
Bin ja i  Km. 19.  
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23. Bahwa  atas  ber i t a  te l ephon  dar i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  
te rsebu t ,  la l u  Terdakwa  mengatakan  kepada  Terdakwa- I I  Pelda  
Ju l i ad i ,  saya  akan  merapat  dan  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  
mengatakan ,  “Pak  Agus  supaya  langsung  ke  Pelabuhan  Ujung  Baru  
Belawan,  menemui  Saks i  Yusd i  Yusuf  a l i as  Ucok”  dan  Terdakwa  
mengatakan  kepada  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i ,  “Saya  t i dak  mengetahu i  
Belawan” ,  maka  Terdakwa  meminta  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  untuk  
menunggu Terdakwa di  depan Kantor  Pom Belawan.
  
24. Bahwa sek i ra  puku l  16.00  Wib  Terdakwa  dan  Terdakwa- I I I  Serka  
Supr iad i  t i ba  di  depan  Kanto r  Pom Belawan  dan  ketemu  dengan  
Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  yang  kemudian  sama- sama berangka t  menuju  
Pelabuhan  Belawan,  ke  tempat  Kapal  yang  akan  membawa mobi l  Box 
te rsebu t  ke Jakar ta .

25. Bahwa  sesampainya  di  sana,  t i dak  lama  kemudian  Saks i  Yusd i  
Yusuf  a l i as  Ucok  datang ,  la l u  Terdakwa  mengatakan  “Mana  Kunc inya ,  
mau Saya s i t a  mobi l  in i ? ”  maka Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  
menyerahkan  kunc i  mobi l  kepada  Terdakwa  dengan  mengatakan  “Cepat  
mobi lnya  d ibawa  ke  lua r  Pelabuhan  nant i  kami  bermasa lah ” ,  seh ingga  
Terdakwa  langsung  membawa mobi l  Box  te rsebu t  bersama  Terdakwa- I I I  
Serka  Supr iad i ,  sedangkan  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  perg i  untuk  
mengambi l  fo to  copy  STNK mobi l  dan  KTP atas  nama Thomas Riad i  dar i  
Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto .

26. Bahwa sebe lum  Terdakwa  ke  lua r  dar i  Dermaga  pelabuhan  Ujung  
Baru  Belawan,  Terdakwa  menyerahkan  kunc i  mobi lnya  kepada  Terdakwa  
I I  Pelda  Ju l i ad i  dan kemudian  Terdakwa I I  perg i  mengambi l  fo to  copy  
STNK  dan  KTP  pemi l i k  mobi l  Box  te rsebu t ,  sementa ra  Terdakwa  
langsung  perg i  membawa mobi l  Box  te rsebu t  ke  lua r  dar i  Pelabuhan  
dengan didamping i  o leh  Terdakwa- I I I  Serka  Supr iad i .
27. Bahwa  sete lah  ke  lua r  dar i  Pelabuhan  Ujung  Baru  Belawan,  
sebe lum masuk  J ln .  Tol  Belawan,  Terdakwa menelphon  Dan Denin te l dam-
I /BB  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  yang  melaporkan  bahwa  mobi l  
t i t i p an  teman Terdakwa yang  akan  dik i r im  ke  Jakar ta  ada masalah ,  d i  
atas  kap  mobi l  d i t emukan  daun  ganja  ker ing ,  la l u  Dan Denin te l dam-
I /BB  mengatakan  “Yah  sudah,  bawa  mobi l  Box  i t u  ke  kanto r ” ,  dan  
Terdakwa menjawab,  “S iap ” .   

28. Bahwa sek i ra  puku l  17.15  Wib,  Terdakwa  dan  Terdakwa- I I I  Serka  
Supr iad i  t i ba  di  Mako  Denin te l dam- I /BB  dan  langsung  menghadap  Dan 
Denin te l dam- I /BB  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  dan  melaporkan  
bahwa mobi l  te rsebu t  sudah  berada  di  be lakang .

29. Bahwa  kemudian  Terdakwa  bersama  Dan  Denin te l dam- I /BB  dan  
Terdakwa- I I I  Serka  Supr iad i  perg i  mel iha t  mobi l  Box  te rsebu t  ke  
belakang  karena  Dan  Denin te l dam- I /BB  ing in  mengetahu i  d imana  
di l e t akkan  daun  gan ja  ker i ng  te rsebu t ,  dengan  memer in tahkan  
Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  na ik  ke  atas  kap  mobi l  Box,  mengambi l  
bungkusan  gan ja  dar i  atas  kap  mobi l  box ,  sete lah  i t u  Terdakwa  
bersama Dan Dein te l dam- I /BB  kembal i  ke  ruangan .  
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30. Bahwa  dar i  ruangan  Dan  Denin te l dam- I /BB ,  Terdakwa  dihadapan  
Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t ,  menghubung i  
Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  mela lu i  Hand  Phone  dengan  menghidupkan  
Loudspeakernya ,  maka  Dan  Denin te l dam- I /BB  mendengar  pembicaraan  
Terdakwa dengan  Sdr .  Juna id i  yang  is i nya  “Juna id i ,  kamu bunuh  Saya,  
Is t r i  dan  anak  Saya  ser ta  kamu  bunuh  kar i e r  Saya” ,  la l u  Sdr .  
Juna id i  ber tanya  “Kenapa?”  dan Terdakwa menjawab,  ”D i  da lam mobi lmu  
ada  gan ja  rupanya”  dan  Sdr .  Juna id i  mengatakan  “Dar imana  kamu 
tahu?”  dan  Terdakwa  menjawab,  ”Kap  mobi lmu  te r t ab rak  pa lka  kapa l  
seh ingga  robek  dan  di  da lamnya  di t emukan  gan ja  yang  te l ah  d ipake t  
te rsusun  dengan rap i ” .   

31. Bahwa  kemudian  Sdr .  Juna id i  menghubung i  Terdakwa  dan  
menanyakan ,  ”Sekarang  mobi l  d imana?”  dan  Terdakwa  menjawab  ”Mobi l  
sudah  di  kanto r  Saya” ,  la l u  Sdr .  Juna id i  mengatakan  kepada  Terdakwa  
”Apa  bisa  dia tu r? ” ,  dan Terdakwa menjawab “T idak  bisa ,  in i  TNI  la i n  
dengan Pol i s i ” ,  la l u  Terdakwa memat ikan  Hand Phonenya.

32. Bahwa  t i dak  berapa  lama  kemudian  Sdr .  Juna id i  menghubung i  
Terdakwa  kembal i  dengan  mengatakan  “Ka lau  t i dak  b isa  dia tu r ,  mobi l  
i t u  buang  sa ja  ke  lau t ”  la l u  Hand  Phone  langsung  di mat ikan  
Terdakwa.   

33. Bahwa  atas  ke jad ian  in i ,  Dan  Denin te l dam- I /BB ,  Letko l  Czi  
Harr i  Dol i  Hutabara t  menanyakan  kepada  Terdakwa  dengan  mengatakan ,  
”Laporan  apa  yang  harus  k i t a  buat? ”  dan  Terdakwa  menjawab  
”Laporannya  sesua i  sa ja  dengan  kenyataan” ,  te tap i  Dan Denin te l dam-
I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  t i dak  setu ju  dengan  
mengatakan  “Jangan,  nant i  kamu  prosesnya  bera t  dan  banyak  
per tanyaan ,  kamu dipeca t  dan  dihukum bera t ”  maka Dan Denin te l dam-
I /BB  Letko l  Czi  HD.  Hutabara t  mengatakan  “K i t a  susun  skenar i o  yang  
enak  dibaca  dalam  penemuan  gan ja  te rsebu t ,  yang  dika i t k an  dengan  
pelaksanaan  Li t  Ops  CPO di  J ln .  Bin ja i ,  Saya  se laku  Komandan 
tanggung  jawab,   kok  kamu taku t? ” .   

34. Bahwa pada  saat  Dandenin te l dam  I /BB  sedang  mengatu r  skenar i o  
penemuan  gan ja  te rsebu t ,  datang  WaDandenin te l dam  I /BB,  Mayor  In f  
Budi  Kurn iawan,  la l u  Dan  Denin te l dam- I /BB  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  
Hutabara t  mengatakan  kepada  Wadan  bahwa  Pas i  Ops  ada  masalah  
mengenai  mobi l  yang  di t i t i p k an  temannya  kepadanya,  d i  atas  kap  
mobi l  d i t emukan  daun  ganja ,  la l u  Dan Denin te l dam- I /BB,  Letko l  Czi  
Harr i  Dol i  Hutabara t  mengatakan  kepada  Wadan “K i t a  l i ha t  du lu  ke  
belakang” ,  maka  sama- sama  ke  belakang  dengan  Terdakwa- I I I  Serka  
Supr iad i  untuk  mel iha t  mobi l  dan  ganja  te rsebu t ,  kemudian  kembal i  
lag i  ke ruangan  Dan Denin te l dam- I /BB.   

35. Bahwa  sebe lum  masuk  ke  ruangan ,  Dan  Denin te l dam- I /BB  
memer in tahkan  Kopda Dasuk i  untuk  membawa mobi l  Box dar i  be lakang  ke  
depan  Mako  Denin te l dam- I /BB  untuk  membongkar  muatan  mobi l  yang  
ber i s i  daun ganja  ker i ng  te rsebu t .

36. Bahwa sete lah  masuk  ke  ruangan ,  Dan Denin te l dam- I /BB,  Letko l  
Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  menanyakan  kepada  Wadan,  “Laporan  apa yang  
k i t a  sampaikan  kepada  Pangdam- I /BB,  ka lau  ke jad ian  yang  sebenarnya  
di l apo rkan ,  nant i  Terdakwa  bahaya,  kas ihan  is t r i  dan  anak- anaknya,  
baga imana  ka lau  k i t a  ka i t kan  dengan  pelaksanaan  TO CPO  yang  sedang  
mereka  laksanakan  di  J ln .  Bin ja i  KM. 19?” ,  te tap i  Wadan menyerahkan  
keputusan  kepada  Dan Denin te l dam- I /BB.   
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37. Bahwa  pada  waktu  Dan  Denin te l dam- I /BB  menyusun  dan  
menyampaikan  krono log i s  ke jad ian  yang  t i dak  sebenarnya ,  
Danden in te l dam  I /BB  menanyakan  kepada  Terdakwa- I I I  Serka  Supr iad i ,  
“Ada  saran?”  maka  Terdakwa- I I I  Serka  Supr iad i  menyarankan  “Leb ih  
ba ik  Terdakwa  membuat  laporan  ke  Pom atau  ke  Pol i s i ,  ka lau  benar  
Terdakwa  di t i t i p k an  mobi l  o leh  temannya  dan  te rnya ta  d i  da lamnya  
ada gan ja ” ,  la l u  Dan Denin te l dam- I /BB  mengatakan ,  “T idak  usah lah” ,  
la l u  menanyakan  kembal i  kepada  Wadan ”Baga imana  Wadan?” ,  dan  Wadan 
menjawab  te tap  mendukung  keputusan  Dan Denin te l dam- I /BB,  Letko l  Czi  
Harr i  Dol i  Hutabara t .  

38. Bahwa  t i dak  lama  kemudian  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  datang  
menganta rkan  kunc i  mobi l  Terdakwa,  la l u  Terdakwa  menanyakan  kepada  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i ,  “Baga imana  keadaan  di  Belawan,  apakah  
aman?” ,  dan  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  menjawab  ”Aman” ,  maka 
se lan ju t nya  Dan Denin te l dam- I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  
meminta  tanggapan  dar i  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  mengena i  skenar i o  
yang  te lah  disusun  oleh   Dan Denin te l dam- I /BB  dan Terdakwa- I I  Pelda  
Ju l i ad i  mengatakan  “ Kalau  Terdakwa  I  merasa  te r t i p u  leb ih  ba ik  
di l apo rkan  kepada  Pom dan Pol i s i ” ,  la l u  Terdakwa menyarankan  supaya  
te tap  di l apo rkan  ke jad ian  yang  sebenarnya ,  jangan  di rekayasa ,  namun 
Dan  Denin te l dam- I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  mengatakan ,  
“Ka lau  krono log i s  yang  sebenarnya  di laporkan ,  ya  tambah  repo t ,  
sudah  kami  bantu  Kamu,  Kamupun harus  menger t i  d iban tu ,  jangan  Kamu 
pik i r k an  di r imu  send i r i ,  p ik i r  i s t r i  dan  anakmu”  dan  Terdakwa  
menjawab  “ I t u  t i dak  masalah  Komandan,  karena  mobi l  te rsebu t  bukan  
mi l i k  saya,  te tap i  mobi l  t i t i p an  teman  saya  yang  akan  dik i r im  ke  
Jakar ta ” ,  la l u  Dan  Denin te l dam- I /BB  mengatakan  “Sudah lah ,  laporan  
in i  sa ja  yang  k i t a  laporkan  besok  ke Pangdam- I /BB” .    

39. Bahwa sete lah  Dandenin te l dam  I /BB  mengetahu i  jumlah  ganja  di  
da lam  mobi l  box ,  la l u  Dandenin te l dam  I /BB  melaporkan  ke jad ian  
te rsebu t  kepada  Pangl ima  dan I rdam- I /BB  mela lu i  Hand Phone seh ingga  
membuat  Terdakwa  semakin  ketaku tan  karena  laporan  Dandenin te l dam  
I /BB  te rsebu t  bohong,  t i dak  benar  dan te l ah  di rekayasa  dan kemudian  
sek i r a  puku l  19.20  Wib  Dandenin te l dam  I /BB  mengatakan  kepada  
Terdakwa,  “Sekarang  k i ta  pu lang  ke  rumah dulu  untuk  mandi  dan nant i  
k i t a  kumpul  kembal i ” .

40. Bahwa  sesampainya  Terdakwa  di  rumah,  Terdakwa  mencer i t a kan  
kepada  is t r i  Terdakwa  dengan  mengatakan  “Dek,  mobi l  Box  yang  
disu ruh  d ik i r im  ke  Jakar ta  oleh  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  ada gan ja  
di  da lamnya”  la l u  Is t r i  Terdakwa menanyakan  “Baga imana  laporan  yang  
dibua t  Danden  ke  Pangl ima?”  dan  Terdakwa  menjawab  “  Laporan  semua 
te lah  di rekayasa  oleh  Danden” ,  dan  kemudian  Is t r i  Terdakwa  sambi l  
menangis ,  menelpon  Dan  Denin te l dam- I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  
Hutabara t  dengan  mengatakan  supaya  d i l apo rkan  ke jad ian  yang  
sebenarnya  sa ja ,  te tap i  Dan  Denin te l dam- I /BB  mengatakan  “Ka lau  
sudah  dimuntahkan ,  jangan  di j i l a t  kembal i ,  sudah  sempat  d i l apo rkan  
kepada  Pangl ima” .

41. Bahwa sek i ra  puku l  20.30  Wib Dan Deni te l dam- I /BB  memer in tahkan  
Terdakwa untuk  kumpul  d i  Kanto r  bersama Dan Denin te l dam- I /BB,  Wadan 
Denin te l dam- I /BB ,  Kapten  In f  Rober t ,  Let tu  Czi  Yosafa t i  Waruwu,  
Let tu  Sukar i yono  dan  Kapten  Si tumorang  dalam rangka  untuk  membahas  
masalah  te l epon  Is t r i  Terdakwa te rsebu t .
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42. Bahwa semula  Terdakwa  t i dak  mener ima  keputusan  Dandenin te l dam  
I /BB  te rsebu t ,  karena  merasa  taku t ,  te tap i  karena  Dandenin te l dam  
I /BB  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  mengatakan ,  “Saya  Komandanmu,  
Kamu  jangan  taku t ,  Saya  membela  Kamu  dan  ber tanggung  jawab” ,  
akh i rnya  dengan  keadaan  te rpaksa ,  Terdakwa  mener ima  keputusan  
te rsebu t  karena  saran  Terdakwa t i dak  di t e r ima .

43. Bahwa sebe lum  rapa t  d i tu t up  Dan Denin te l dam- I /BB,  Letko l  Czi  
Harr i  Dol i  Hutabara t  meminta  Terdakwa  untuk  memegang  teguh  
keputusan  te rsebu t  dan jangan  sampai  berba l i k  ngomong.  

44. Bahwa pada  tangga l  20  Oktober  2007,  Terdakwa  menghubung i  Dan 
Denin te l dam- I /BB  dengan  maksud  untuk  menghadap  te tap i  
Danden in te l dam I /BB  menjawab “Nant i  d i  Kanto r  sa ja ” .  

45. Bahwa  sek i r a  puku l  20.30  Wib,  Terdakwa  d ipe r i n t ahkan  untuk  
kumpul  d i  ruang  Dandenin te l dam  I /BB,  te tap i  sebe lum kumpul  Terdakwa  
ketemu dengan  Kapten  Cpl  Bomen Si tumorang  dan  d ia  mengatakan  “Lae ,  
Saya  d isu ruh  membuat  Sura t  Pernya taan  dulu  dengan  Ber i t a  Acara  
Pemer iksaan  yang  s ingka t  Lae,  untuk  mengant i s i p as i  b i l amana  nant i  
Lae  membelo t  dar i  kenyataan” ,  dan  Terdakwa  menjawab  ”Nant i  sa ja ,  
Saya menghadap Komandan du lu  minta  i j i n ” .
46. Bahwa  sewaktu  Terdakwa  menghadap  Dan  Deni te l dam- I /BB ,  di  
ruangannya,  sudah  ada  Kapten  Rober t ,  Wadan  Denin te l ,  Let tu  
Sukaryono ,  Kapten  Cpl  Bomen Si tumorang ,  la l u  Dandenin te l dam  I /BB  
ber tanya  kepada  Terdakwa,  “Apa  maksudmu  untuk  menghadap?” ,  dan  
Terdakwa  menjawab  “Saya  mau  menghadap  Pangl ima  dan  Asin te l ,  
melaporkan  ke jad ian  yang  sebenarnya”  te tap i  Dandenin te l dam  I /BB  
mengatakan  kepada  Terdakwa  ”Kamu  jangan  jad i  penakut ,  k i t a  semua 
membela  kamu,  kenapa  kamu taku t ” ,  maka Dandenin te l dam  I /BB  meminta  
Terdakwa  agar  jangan  merubah  lag i  krono log i s  ke jad ian  te rsebu t  
karena  sudah  di l apo rkan  kepada  Pangl ima,  nant i  Pangl ima  mengatakan  
Dan  Denin te l dam- I /BB  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t ,  Komandan  
murahan,  dan meminta  Terdakwa supaya  tenang ,  jangan  berp i k i r  macam-
macam.  

47. Bahwa  karena  saran  Terdakwa  t i dak  d i t e r ima ,  la l u  Terdakwa  
menanyakan  kepada  Komandan  “Ka lau  ada  yang  menanyakan  mobi l  Box  
yang  saya  tangkap  i n i  ser i ng  saya  panas i  dan  dipa rk i r  d i  be lakang  
Kanto r ,  baga imana  Komandan?” ,  la l u  Komandan  menjawab  “Ka lau  t i dak  
ada  bukt i  jangan  taku t ” ,  kemudian  Terdakwa  mengatakan  kepada  
Danden in te l dam  I /BB  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t ,  “Tetap i  
Komandan  baru  Letko l  Kav  Asep  Ridwan  pernah  tahu  mengena i  mobi l  
te rsebu t  d ipa rk i r  d i  be lakang ,  baga imana  Komandan?”   kemudian  
Terdakwa disu ruh  menjawab”  Tidak  tahu” .

48. Bahwa  kemudian  Terdakwa  dipe r i k sa  dan  d iper i n t ahkan  untuk  
membuat  Sura t  Pernya taan  dan  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  s ingka t ,  
untuk  pegangan  Dandenin te l dam  I /BB  untuk  mengant i s i pas i  Terdakwa 
membelo t  dar i  kenyataan  dan mencer i t a kan  fak ta  yang sebenarnya .   
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49. Bahwa  pada  tangga l  22  Oktober  2007  sek i ra  puku l  14.00  Wib,  
Kasdam I /BB  berkun jung  ke  Mako  Denin te l dam  I /BB  dan  menanyakan  
krono log i s  penangkapan  ganja  te rsebu t ,  la l u  Terdakwa  menje laskan  
krono log i s  sebaga imana  yang  te lah  di l apo rkan  kepada  Pangdam I /BB ,  
karena  Dandenin te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  te lah  
menekankan  supaya  Terdakwa  te tap  memegang  teguh  krono log i s  yang  
te lah  di l apo rkan  kepada  Pangdam I /BB ,  Kamu jangan  taku t ,  t i dak  
mundur  dan  te tap  pada  pend i r i a n ,  la l u  Kasdam  I /BB  mengucapkan  
te r ima  kas ih  dengan member i  se lamat  kepada  Terdakwa.

50. Bahwa  pada  tangga l  23  Oktober  2007  sek i ra  puku l  06.30  Wib,  
atas  petun juk  Komandan,  Pasimin  member ikan  pengarahan  kepada  
anggota  dengan  penekanan  kembal i  supaya  anggota  te tap  memegang 
teguh  krono log i s  te rsebu t ,  jangan  sampai  ada  anggota  yang  sa lah  
bica ra .

51. Bahwa  pada  tangga l  24  Oktober  2007  sek i ra  puku l  21.30  Wib,  
Terdakwa  diper i k sa  di  Sin te l dam  I /BB,  la l u  Terdakwa  menerangkan  
ke jad ian  yang  sebenarnya ,  seh ingga  pada  tangga l  25  Oktober  2007  
sek i r a  puku l  10.30  Wib  Terdakwa  dipe r i k sa  anggota  Pomdam I /BB  
kembal i  dan  se lan ju t nya  pada  tangga l  29  Oktober  2007  sek i r a  puku l  
17.00  Wib  Terdakwa  dise rahkan  ke  Denpom I /5  Medan  dan  d i t ahan  
sampai  dengan  sekarang .

52. Bahwa se lama  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  te rsebu t  
berada  d i  Mako  Denin te l dam  I /BB  se lama  1  (sa tu )  bu lan  leb ih ,  
menunggu  dik i r im  ke  Jakar ta ,  se la l u  dipanas i  dan  dibawa  Terdakwa 
ke l i l i n g - ke l i l i n g  Mako  Denin te l dam  I /BB  dan  Terdakwa  merasakan  
mobi l  te rsebu t  agak  bera t  d ikemudikan  pada  saat  be lok  dan  oleng ,  
te tap i  Terdakwa  t i dak  cur i ga  untuk  memer iksa  kendaraan  te rsebu t  
karena  bukan  mi l i k  Terdakwa  dan  juga  Terdakwa  t i dak  menyampaikan  
kond is i  kendaraan  te rsebu t  kepada  Sdr .  Juna id i .

53. Bahwa Terdakwa  menerangkan ,  fo to  yang  te r t e r a  di  da lam  fo to  
copy  KTP  Thomas  Riad i  te rsebu t  ada lah  fo to  Sdr .  Juna id i  a l i as  
Jahud i  (be lum te r t angkap) ,  bukan  fo to  Thomas Riad i .

Terdakwa I I Nama lengkap : Ju l i ad i  
Pangkat /N rp : Pelda  /  551403
Jabatan : Ba Murn ikop  
Kesatuan :   Denin te l dam- I  /  BB
Tempat /  tangga l  lah i r : Bin ja i ,  17 Ju l i  1959
Jen is  ke lamin : Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
A g a m a : Is l am

  Alamat  tempat  t i ngga l    : J l .  Taqwa No.  10 Kota  Medan

1. Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  tahun  1979  
mela lu i  pend id i kan  Secata  di  Rindam  I /BB,  sete lah  se lesa i  
pend id i kan  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada  dan  di t ugaskan  di  Yoni f -
121/MK   dan  pada  saat  ke jad ian  perkara  in i  Terdakwa  ber tugas  di  
Denin te l dam- I /BB  sampai  dengan sekarang .
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2. Bahwa pada  tangga l  16  September  2007  sek i ra  puku l  07.00  Wib,  
Terdakwa  di te l pon  oleh  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  Pl t  
Pasi  Ops  Denin te l dam  I /BB  yang  menanyakan  biaya  peng i r iman  
kendaraan  dan  Terdakwa  menjawab  sebesar  Rp.  2.500 .000 , - (dua  ju ta  
l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  la l u  Terdakwa  dipe r i n t ahkan  untuk  datang  
ke  rumah  Terdakwa- I  d i  Komplek  Denin te l dam- I /BB  J ln .  Ber ing i n  Raya  
dan  sesampainya  d isana ,  Terdakwa  mel iha t  ada  mobi l  Box  park i r  d i  
depan  rumah  Terdakwa  I ,  Terdakwa  menyarankan  supaya  mobi l  d ik i r im  
lewat  dara t  te tap i  Terdakwa  I  t i dak  setu ju  dan  minta  to l ong  supaya  
diupayakan  dik i r im  lewat  lau t .  

3. Bahwa  pada  tangga l  24  September  2007  Terdakwa- I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  menghubung i  Terdakwa  kembal i ,  menanyakan  ten tang  
peng i r iman  mobi l  te rsebu t  dan Terdakwa menjawab “Sebenta r  Pak,  Saya  
hubung i  du lu  teman  Saya” ,  dan  saat  i t u  juga  Terdakwa  menghubung i  
Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto ,  teman  Terdakwa,  exped is i  peng i r iman  
kendaraan  d i  Belawan,  untuk  datang  menemui  Terdakwa  dan  Terdakwa  I  
d i  Koperas i  Denin te l dam- I /BB .   

4. Bahwa  kemudian  Terdakwa,  Terdakwa  I  dan  Saks i  Toto  
membicarakan  ten tang  peng i r iman  kendaraan  ser ta  mel iha t  kendaraan  
yang  akan  dik i r im  te rsebu t ,  sete lah  dibuka  box  mobi l  da lam keadaan  
kosong  la l u  Terdakwa  I  menyerahkan  fo to  copy  KTP atas  nama Thomas 
Riad i  dan STNK mobi l  ber i ku t  b iaya  peng i r iman  kendaraan  sebesar  Rp.  
2.500 .000 , - (dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  kepada  Terdakwa  untuk  
dise rahkan  kepada  Saks i  Toto  di  ruangan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu .

5. Bahwa  Saks i  Toto  mengatakan ,  mobi l  Box  t i dak  dapat  d ik i r im  
mela lu i  konta i ne r  karena  Boxnya  meleb ih i  Box  conta ine r  dan  harus  
dik i r im  mela lu i  Kapal  barang  te tap i  b iaya  peng i r iman  leb ih  mahal ,  
sebesar  Rp.  4.300 .000 , - (empat  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  dan 
harus  menunggu  Kapal  dan dise tu j u i ,  la l u  Terdakwa menyerahkan  biaya  
biaya  peng i r iman  mobi l  sebesar  Rp.  4.300 .000 , - (empat  ju ta  t i ga  
ra tus  r i bu  rup iah )  kepada  Saks i  Adi  Pranoto .    

6. Bahwa  pada  tangga l  18  Oktober  2007  sek i ra  puku l  08.30  Wib 
Terdakwa  dipe r i n t ahkan  o leh  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
untuk  mengi r imkan  mobi l  Box,  mi l i k  Terdakwa  I   ke  Jakar t a ,  yang  
dikemudikan  Saks i  I rwan to  yang  te lah  dipers i apkan  oleh  Terdakwa I .

7. Bahwa  pada  waktu  berangka t  dar i  Mako  Denin te l dam- I /BB,  
Terdakwa  t i dak  iku t  d i  da lam  mobi l  Box,  te tap i  Terdakwa  mengiku t i  
mobi l  Box  te rsebu t  dar i  be lakang  dengan  mengendara i  sepeda  motor  
atas  per in t ah  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu .  

8. Bahwa  da lam  per ja l anan  Saks i  Toto  menelpon  Terdakwa  yang  
menyampaikan  sete lah  mobi l  Box sampai  d i  Belawan,  supaya  dise rahkan  
kepada  Saks i  Ucok  dan Saks i  Ucok nant i  yang  akan  mengurus  semuanya,  
t i dak  lama  kemudian  Saks i  Ucok  menelpon  Terdakwa  yang  menanyakan  
pos is i  kendaraan  sekarang  d imana  dan Terdakwa menjawab “Mas ih  da lam 
per ja l anan  menuju  Belawan” .
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9. Bahwa sesampainya  di  Pelabuhan  Belawan  sek i r a  puku l  10.00  Wib,  
mobi l  Box  dipa rk i r k an  d i  depan  gudang  113  dan  dise rah  te r imakan  
kepada  Saks i  Ucok  untuk  pengurusan  admin is t r a s i  peng i r iman  mobi l  
Box  leb ih  lan ju t ,  kemudian  Terdakwa  menganta rkan  pengemudi  mobi l  
Box  ke  pasar - I I I  Mare lan  dan  sete lah  i t u  Terdakwa  kembal i  
melaksanakan  tugas  d i  Belawan untuk  memoni to r  keamanan.

10. Bahwa sek i ra  puku l  15.00  Wib,  Saks i  Ucok  menghubung i  Terdakwa  
mela lu i  Hand  Phone  yang  member i t ahukan  bahwa  mobi l  Box  yang  akan  
dik i r im  ke  Jakar ta  di  da lamnya  di t emukan  gan ja  di  atas  kap  mobi l  
karena  koyak  te rben tu r  gad ing- gading  kapa l  waktu  dina i kkan  ke  atas  
kapa l ,  la l u  Terdakwa mengatakan  kepada  Saks i  Ucok  “Supaya  mobi l  Box  
te rsebu t  segera  di tu r unkan  dar i  Kapal ” .

11. Bahwa atas  ke jad ian  te rsebu t  Terdakwa  menghubung i  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mela lu i  Hand  Phone  yang  is i nya  “Mobi l  
yang  Bapak  per in t ahkan  untuk  dik i r im  ke  Jakar ta  di temukan  gan ja  di  
atas  kapnya” ,  dan Terdakwa- I  mengatakan  “Masa  s ih ,  ka lau  beg i t u  Mas 
tunggu  saya  di  Belawan  di  samping  Sub  Denpom I /5 - 1  Belawan” ,  dan  
Terdakwa  mengatakan  “Segera lah  datang  Pak  untuk  menjemput  
mobi lnya ” .      

12. Bahwa sek i ra  puku l  16.00  Wib  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  datang  dengan  mengendara i  mobi l  Ki j ang  BK 1826  DV bersama 
dengan  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  yang  ketemu d i  depan  Kanto r  Sub 
Denpom I / 5 - 1 Belawan  dan  kemudian  sama- sama berangka t  ke  Pelabuhan  
Belawan  ke  gudang  113  ber i r i n gan  dengan  Terdakwa  yang  mengendara i  
sepeda  motor .   

13. Bahwa  sesampainya  di  gudang  113,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  meminta  kunc i  mobi l  Box  kepada  Saks i  Ucok  dengan 
mengatakan  “Mobi l  in i  mau  Saya  s i t a ”  dan  sete lah  kunc i  mobi l  
d ise rahkan  kemudian  langsung  membawa mobi l  Box  te rsebu t  bersama 
dengan  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  ke  lua r  dar i  pe labuhan  Belawan  
menuju  Mako Denin te l dam- I /BB .

14. Bahwa  di  p in tu  Pos- I  KP-3  Belawan,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  memanggi l  Terdakwa  dan  menyerahkan  kunc i  mobi l  
Ki jang  Kapsu l  warna  Si l ve r  Nopol  BK 1826  DV,  mi l i k  Terdakwa  I  
kepada  Terdakwa  dan  pada  kesempatan  i t u  juga  Terdakwa  menyerahkan  
fo to  copy  STNK mobi l  Box  Nopol  B 9447  IU  dan  fo to  copy  KTP atas  
nama Thomas Riad i  kepada  Terdakwa I .  

15. Bahwa  t i dak  lama  kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  menghubung i  Terdakwa  mela lu i  Hand  Phone  dengan  mengatakan  
Supaya  Terdakwa  tu tup  mulu t  dan  mengamankan  tas  mi l i k  Terdakwa- I  
yang  ber i s i  uang  ser ta  memer in tahkan  untuk  membawa  mobi l  mi l i k  
Terdakwa- I  ke  Mako  Denin te l dam- I /BB,  maka  Terdakwa  meni t i p kan  
sepeda  motornya  d i  tempat  teman  Terdakwa  dan  kemudian  menganta rkan  
mobi l  Ki jang  mi l i k  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ke  Mako 
Denin te l dam- I /BB .  
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16. Bahwa sesampainya  di  Mako Denin te l dam- I /BB,  Terdakwa  masuk  ke  
ruangan  Dan  Denin te l dam- I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  
dengan  maksud  melaporkan  ke jad ian  temuan  ganja  di  mobi l  yang  akan  
dik i r im  ke  Jakar ta  te rsebu t ,  te rnya ta  di  ruangan  Komandan sudah  ada  
Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  Terdakwa- I I I  Serka  
Supr iad i  yang  saat  i t u ,  Terdakwa  mel iha t  Terdakwa- I  sedang  
berb i ca ra  dengan Dan Denin te l dam- I /BB.

17. Bahwa  Terdakwa  mendengar  pembicaraan  Saks i  Letko l  Czi  Harr i  
Dol i  Hutabara t  yang  mengatakan  kepada  Terdakwa- I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  dan  Terdakwa- I I I  Serka  Supr iad i  bahwa mula i  dar i  
J l .  Bin ja i  Mako Br imob,  mobi l  Box  yang  akan  d ik i r im  Terdakwa- I  ke  
Jakar ta  te l ah  menyal i b  mobi l  Ki j ang  yang  dikemudikan  Terdakwa- I  
sampai  d i  depan  Hote l  Surya  di  J l .  Bin ja i  Km.12,5 ,  la l u  Dan 
Denin te l dam- I /BB  menanyakan  “Apa  saran  ka l i an? ” ,  Terdakwa- I I I  Serka  
Supr iad i  menyarankan ,  ”Ka lau  Pak Manalu  merasa  te r j ebak ,  leb ih  ba ik  
di l apo rkan  kepada  Pom dan  Pol i s i ”  dan  Terdakwa  juga  menyarankan  
“Leb ih  ba ik  d i l apo rkan  ke  Pom atau  Pol i s i ,  seper t i  saran  Terdakwa  
I I I  Serka  Supr iad i ” ,  te tap i  Dan Denin te l dam- I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  
Dol i  Hutabara t  t i dak  setu ju .
18. Bahwa sete lah  WaDandenin te l dam  I /BB,  Mayor  In f  Budi  Kurn iawan  
datang ,  Dandenin te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  
menyampaikan  kepada  Wadan dengan  mengatakan  “Wadan,  di  ce lah  anta ra  
kap  dengan  ruang  Blower  mobi l  box  yang  akan  dik i r im  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ke  Jakar ta  di temukan  gan ja ” ,  maka 
Danden in te l dam  I /BB  mengajak  Wadan,  Terdakwa dan Terdakwa I I I  Serka  
Supr iad i  untuk  memer iksa  mobi l  te rsebu t  d i  dekat  garas i  Denin te l dam  
I /BB  di  be lakang .  

19. Bahwa sesampainya  disana ,  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  bersama 
Wadan naik  ke  atas  mobi l  untuk  mel iha t  ganja  te rsebu t  dan  te rnya ta  
benar ,  kemudian  mobi l  d ibawa  ke  depan  Mako  Denin te l dam  I /BB  dan  
muatan  mobi l  sebanyak  kurang  leb ih  0,5  (se tengah)  ton  gan ja  yang  
dibungkus  dengan  plas t i k  dengan  lakban  warna  kun ing  di tu runkan  dar i  
mobi l  dan dis impan  di  ruang  tamu Komandan.  

20. Bahwa se lesa i  gan ja  di tu runkan  dar i  mobi l  box,  Terdakwa  minta  
i j i n  kepada  Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  
untuk  mengambi l  sepeda  motor  Terdakwa yang  di t i ngga l  d i  Belawan  dan  
kemudian  dian ta r  Serka  Dedi  Sibaran i  dengan  menggunakan  mobi l  
Toyota  Ki jang  LGX mi l i k  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  
te tap i  sebe lum  Terdakwa  berangka t ,  Terdakwa  menyerahkan  kembal i  
sebuah  tas  warna  hi tam  yang  di t i t i p k an  oleh  Terdakwa  I  kepada  
Terdakwa  untuk  diamankan  karena  menuru t  Terdakwa  I   tas  te rsebu t  
ber i s i  uang dan Terdakwa t i dak  mau mener ima  res i ko .  

21. Bahwa  pada  waktu  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
memer in tahkan  Terdakwa  untuk  mengi r imkan  mobi l  Box  pada  tangga l  16  
September  2007,  Terdakwa  te lah  menanyakan  kepada  Terdakwa- I  “Pak  
apa  is i  mobi l  Box  Col t  Diese l  yang  akan  d ik i r im  ke  Jakar ta  
te rsebu t? ”  dan  Terdakwa  I  menjawab  “Kosong” ,  la l u  Terdakwa  
mengatakan  kepada  Terdakwa  I  “Mar i  k i t a  buka  Boxnya” ,  sete lah  
dibuka  benar  da lam keadaan  kosong.

22. Bahwa  Terdakwa  t i dak  mengetahu i  pemi l i k  mobi l  Box  yang  
sebenarnya ,  te tap i  pener ima  mobi l  Box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  
di  Jakar ta ,  menuru t  fo to  copy  KTP yang  diber i kan  oleh  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  atas  nama Thomas Riad i .  
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23. Bahwa sepengetahuan  Terdakwa,  Dan Denin te l dam- I /BB,  Letko l  Czi  
Harr i  Dol i  Hutabara t  t i dak  mempunyai  kewenangan  untuk  mengamankan,  
menyi ta  dan menyimpan  daun  ganja  te rsebu t  d i  Mako Denin te l dam- I /BB ,  
sebe lum d ise rahkan  kepada  pihak  Kepol i s i a n .  

Terdakwa I I I Nama lengkap : Supr iad i  
Pangkat /N rp : Serka  /  21970152470376
Jabatan : Ba Tim B.  23 BKIB
Kesatuan :   Denin te l dam- I  /  BB
Tempat /  tangga l  lah i r : Sleman,  28 Maret  1976
Jen is  ke lamin : Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
A g a m a : Is l am

  Alamat  tempat  t i ngga l    : J l .  Ber ing in  Raya No.  1 
Asmi l  Denin te l dam- I /BB

1. Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  tahun  1997  
mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK  IV  di  Pusd ik  Kavele r i  Padala rang  
Cimahi  dan  pada  saat  ke jad ian  perkara  in i  ber tugas  di  Denin te l dam-
I /BB  sampai  dengan sekarang .
2. Bahwa  pada  bulan  September  2007  Terdakwa  mengetahu i  adanya  
mobi l  Box Diese l  PS 125 Nopol  B 9447  IU  berada  di  Mako Denin te l dam-
I /BB  yang  dibawa  oleh  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  
se lan ju t nya  d ipa rk i r k an  d i  tempat  park i r  Mako Denin te l dam- I /BB.  

3. Bahwa  Terdakwa  t i dak  mengetahu i  s iapa  pemi l i k  mobi l  Box 
te rsebu t  te tap i  Terdakwa  mel iha t  hanya  Terdakwa- I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  sa ja  yang  se la l u  membawa dan  mengemudikan  mobi l  
te rsebu t  ke l i l i n g  Asrama pada  saat  berada  di  Mako Denin te l dam- I /BB  
dan Terdakwa t i dak  mengetahu i  i s i  mobi l  Box te rsebu t .

5. Bahwa  pada  har i  kamis  tangga l  18  Oktober  2007  sek i r a  puku l  
11.00  Wib,  Ser tu  Dedi  Sibaran i  menghubung i  Terdakwa  mela lu i  Hand 
Phone  yang  is i nya  Terdakwa  dipe r i n t ahkan  ke  Mako  Denin te l dam- I /BB  
menghadap Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  Pas i  Ops.  

6. Bahwa  pada  saat  Terdakwa  menghadap  Terdakwa- I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu ,  Terdakwa  mengatakan  kepada  Terdakwa  I  bahwa 
Terdakwa  sedang  melaksanakan  cut i  lebaran  se jak  tangga l  14  Oktober  
2007  sampai  dengan  tangga l  21  Oktober  2007  dan  Terdakwa- I  menjawab  
“TO In i ,  ka lau  bukan  kamu yang  menger jakan  t i dak  akan  ja l an ” .

7. Bahwa  sek i r a  puku l  13.00  Wib,  Terdakwa  d ipe r i n t ahkan  untuk  
iku t  dengan  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  untuk  
melaksanakan  Targe t  Operas i  (TO)  mengenai  dugaan  kete r l i b a t an  
anggota  Yoni f - 100/Ra ide r  da lam keg ia tan  pengamanan /  Beck ing  lokas i  
penampungan  minyak  sawi t  mentah  (CPO)  i l l e ga l  d i  J l .  Dr .  Wahid in  
Km.  19  Bin ja i  sesua i  dengan  Sura t  Per in t ah  Dan  Denin te l dam- I /BB  
Nomor  :  Spr in / 248 /X /2007  tangga l  18 Oktober  2007,  maka Terdakwa dan  
Terdakwa  I  berangka t  dengan  menggunakan  kendaraan  mobi l  Ki j ang  LGX 
warna  s i l ve r  Nopol  BK 1826 DV mi l i k  Terdakwa I  dan berada  d i  Bin ja i  
kurang  leb ih  se lama 2 (dua)  jam.
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8. Bahwa  sek i r a  puku l  15.00  Wib,  sekembal i nya  Terdakwa  dan  
Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dar i  Bin ja i ,  tepa tnya  di  J ln .  
Medan  Bin ja i  Km.  14  Disk i ,  Terdakwa- I  mener ima  te l pon  dar i  
seseorang  dan  Terdakwa  mendengar  pembicaraan  Terdakwa  I  dengan  
orang  te rsebu t  yang  mengatakan  “Apa  Mas,  ada  ganja  d i  Pelabuhan  
Belawan?”  la l u  Terdakwa I  mengatakan  untuk  merapat  ke  Belawan.   

9. Bahwa  saat  i t u  Terdakwa  mel iha t  wajah  Terdakwa- I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  berubah  dan  pucat ,  la l u  mengemudikan  mobi l  dengan  
kecepatan  t i ngg i  menuju  Belawan,  sesampainya  di  samping  Kanto r  Sub 
Denpom I / 5 - 1  Belawan,  Terdakwa  mel iha t  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  
te lah  menunggu  dan  kemudian  berangka t  menuju  Pelabuhan  Ujung  Baru  
Belawan  mengiku t i  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  yang  berada  di  depan  
mengendara i  sepeda  motor ,  la l u  berhen t i  dan  memark i r kan  sepeda  
motornya  di  samping  mobi l  Box  yang  sebe lumnya  berada  di  
Denin te l dam- I /BB  dan  se la l u  dibawa  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu .

10. Bahwa  kemudian  Terdakwa  d iper i n t ahkan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  tu run  dar i  mobi l  untuk  menanyakan  kepada  Terdakwa-
I I  Pelda  Ju l i ad i  “D imana  gan janya?”  dan  d i j awab  “D i  atas  Kap mobi l  
Box” ,  maka Terdakwa saat  i t u  bermaksud  untuk  mel iha t  te tap i  d icegah  
oleh  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dengan  mengatakan  “Nant i  
banyak  orang  yang  mengetahu i ” .

11. Bahwa  kemudian  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  menghubung i  Saks i  
Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  dan  t i dak  lama  kemudian  Saks i  Yusd i  
Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  datang ,  sete lah  i t u  Terdakwa- I I  Pelda  
Ju l i ad i  perg i  dan  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  meminta  
kunc i  mobi l  box  dan  pami t  kepada  Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  
Ucok  membawa mobi l  te rsebu t  ke  lua r  dar i  Pelabuhan  yang  dikemudikan  
oleh  Terdakwa  I ,  sedangkan  Terdakwa  duduk  di  samping  Terdakwa  I ,  
dan  kemudian  Terdakwa  I  menelpon  Dan  Deni te l dam- I /BB ,  Letko l  Czi  
Harr i  Dol i  Hutabara t  dengan  mengatakan  “Dan,  mobi l  Box  yang  saya  
laporkan  kemar in  rupanya  ber i s i  ganja ” .  

12. Bahwa kemudian  Terdakwa menanyakan  kepada  Terdakwa I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  “Apa  petun juk  Dandenin te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  
Harr i  Dol i  Hutabara t ”  dan  Terdakwa I  menjawab ”Danden  memer in tahkan  
agar  mobi l  d ibawa ke kanto r  Denin te l dam- I /BB” .  

13. Bahwa  sebe lum  pin tu  ke  lua r  Pelabuhan  Terdakwa- I I  Pelda  
Ju l i ad i  menyerahkan  satu  bunde l  ker tas  kepada  Terdakwa- I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu .

14. Bahwa sesampainya  di  Mako Denin te l dam- I /BB  sek i ra  puku l  17.30  
Wib,  mobi l  d ipa rk i r  d i  be lakang  dan Terdakwa d ipe r i n t ahkan  Terdakwa  
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  untuk  menunggu  di  mobi l ,  sedangkan  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menghadap  Dan  Denin te l dam-
I /BB .
15. Bahwa  t i dak  lama  kemudian  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  bersama  Dan  Denin te l dam- I /BB  datang  menuju  mobi l ,  la l u  
Danden in te l dam  I /BB  memer in tahkan  Terdakwa  na ik  ke  atas  mobi l  Box  
mengambi l  ganja  dan  sete lah  i t u  kemudian  Terdakwa  minta  i j i n  untuk  
pulang  ke rumah.

16. Bahwa  sek i ra  puku l  18.25  Wib,  Terdakwa  d ihubung i  o leh  
Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  untuk  menghadap  Dan 
Denin te l dam- I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  d i  ruangannya .
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17. Bahwa di  ruangan  Dan Denin te l dam- I /BB ,  Terdakwa  mel iha t  sudah  
ada  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  la l u  Dandenin te l dam  I /BB  
mencer i t a kan  krono log i s  rekayasa ,  dan  Terdakwa  menolak  krono log i s  
rekayasa  te rsebu t ,  karena  Terdakwa  d ice r i t a kan  d i  da lam krono log i s  
rekayasa  te rsebu t  sebaga i  pengemudi  sementara  Terdakwa  t i dak  bisa  
mengemudikan  kendaraan ,  kemudian  Terdakwa- I I  Pelda  Ju l i ad i  datang  
la l u  Dan Denin te l dam- I /BB  mencer i t a kan  kembal i  krono log i s  rekayasa  
te rsebu t  dan  menanyakan  kepada  Terdakwa  apa  sarannya  dan  Terdakwa  
menjawab  ”Ka lau  memang Pak  Manalu  benar  di j ebak  oleh  Sdr .  Juna id i ,  
leb ih  ba ik  di l apo rkan  kepada  pihak  Pom dan  Kepol i s i a n ” ,  la l u  
Danden in te l dam  I /BB  mengatakan  “Ka lau  beg i t u  Pak  Manalu  dan  Pelda  
Ju l i ad i  kena” .   

18. Bahwa t i dak  lama  kemudian  datang  WaDandenin te l dam  I /BB,  Mayor  
In f  Budi  Kurn iawan,  la l u  Danden in te l dam  I /BB  mencer i t a kan  kepada  
Wadan  bahwa  mobi l  yang akan  dik i r im  Pak  Manalu  ke  Jakar t a  ber i s i  
gan ja ,  sete lah  i t u  sama- sama berangka t  menuju  mobi l  te rsebu t ,  la l u  
Wadan naik  ke  atas  mobi l  untuk  mel iha t ,  sete lah  i t u  tu run  kembal i  
dan Terdakwa perg i  ke  BKI- B.  

19. Bahwa  sek i r a  puku l  20.30  Wib,  Terdakwa  pulang  ke  rumah  dan  
mel iha t  gan ja  te rsebu t  sedang  di t imbang  oleh  anggota  pike t  dan  
sekarang  te lah  d ise rahkan  ke Poldasu .

20. Bahwa  pada  tangga l  19  Oktober  2007  habis  Shola t  Zhuhur ,  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menghubung i  Terdakwa  mela lu i  
te lpon  dengan  mengatakan  “D i ,  se lama in i  k i t a  t i dak  ada permusuhan,  
jad i  to long  amankan  Saya  dan  jangan  dibocorkan  sama orang  la i n ” ,  
dan Terdakwa menjawab “S iap  Pak” .  

21. Bahwa  pada  tangga l  20  Oktober  2007  Terdakwa  di te l pon  oleh  
Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  dipe r i n t ahkan  untuk  
segera  kembal i  ke  Mako  Denin te l dam- I /BB  untuk  di  BAP  te rka i t  
krono log i s  ke jad ian  yang  d i rekayasa ,  karena  BAP te rsebu t  d imin ta  
pihak  Poldasu  te tap i  Terdakwa  t i dak  bersed ia  dan  mengatakan  kepada  
Terdakwa  I ,  “To long  Pak,  jangan  l i ba t kan  Saya  dalam masalah  Bapak,  
karena  saya  t i dak  tahu  menahu  masalah  i t u  “  dan  akh i rnya  Terdakwa  
t i dak  jad i  d i  BAP di  Denin te l dam I /BB.

Terdakwa IV Nama lengkap : Agust i no  
Pangkat /N rp : Serda  /  21060038130884
Jabatan : Ba Tim B.  24 BKIB
Kesatuan :   Denin te l dam- I  /  BB
Tempat /  tangga l  lah i r : Meulaboh,  22 Agustus  1984
Jen is  ke lamin : Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
A g a m a : Is l am

  Alamat  tempat  t i ngga l    : J l .  Ber ing in  Raya  No.  1 
Asmi l  Denin te l dam- I /BB.

1. Bahwa  Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI- AD pada  tahun  2006  
mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK di  Rindam- I /BB  P.  Sian ta r ,  sete lah  
se lesa i  pend id i kan  d i l an t i k  dengan  pangkat  Serda  dan  d i t ugaskan  di  
Kodam-I /BB  dan  pada  tahun  2007  dip i ndah  tugaskan  ke  Denin te l dam-
I /BB  sampai  dengan sekarang .

71

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 71



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

2. Bahwa pada  har i  Minggu  tangga l  16  September  2007  sek i r a  puku l  
17.00  Wib  Terdakwa  dihubung i  o leh  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  mela lu i  Hand  Phone  dan  dipe r i n t ahkan  untuk  menghadap  
Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  di  rumahnya.

3. Bahwa  sesampainya  di  rumah  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu ,  Terdakwa  dipe r i n t ahkan  oleh  Terdakwa- I  untuk  menemaninya  
menjemput  mobi l  Box Diese l  Nopol  BK 9447  IU  mi l i k  temannya  d i  Paya 
Pasi r  Medan Mare lan ,  yang  akan  d ik i r im  ke  Jakar t a  mela lu i  Belawan.

4. Bahwa  kemudian  Terdakwa  dan  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  berangka t  menuju  Belawan  dengan  menggunakan  mobi l  Ki j ang  
Nopol  BK 1826 DV,  mi l i k  Terdakwa I .

5. Bahwa  di  tengah  per ja l anan  sebe lum  sampai  Simpang  Kantor ,  
Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mengatakan   “K i t a  te lah  
ke lewatan”  dan  Terdakwa  mengatakan  “Bukannya  ke  Belawan  Pak?”  dan  
di j awab  Terdakwa- I  “T idak ” .

6. Bahwa kemudian  Terdakwa- I  memutar  arah  dan berhen t i  d i  p ingg i r  
ja l an  Mare lan ,  tepa tnya  di  tanah  kosong  mi l i k  PT.  PLN  menuju  
Komplek  Asrama PLN Paya Pasi r .  

7. Bahwa  di  tempat  in i  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
menelpon  temannya  yang  mengatakan  “Kami  sudah  sampai ,  d imana  ka l i an  
?“  dan  di j awab  “kami  di  keda i  es  ke lapa” ,  la l u  Terdakwa- I  
memer in tahkan  Terdakwa  tu run  dar i  mobi l  dan  menyeberang  ja l an  
menuju  warung  es  ke lapa  dan disana  sudah  menunggu Sdr  Juna id i  a l i as  
jahud i ,  Sdr .  Nyak,  Saks i  Fauz i  Azhar  dan Saks i  Awaludd in .   

8. Bahwa di  keda i  es  ke lapa  in i  berbuka  puasa  bersama,  sete lah  
i t u  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  perg i  sho la t  Maghr ib  d i  
Mas j i d  yang  berada  d i  dekat  warung  es  ke lapa  te rsebu t ,  kemudian  
se lesa i  sho la t  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menanyakan  
kepada  Sdr .  Juna id i  a l i as  jahud i  “Mana  mobi lnya? ” ,  dan  di j awab  
“Tunggu  sebenta r ” ,  la l u  Sdr  Juna id i  menyuruh  Sdr .  Nyak  untuk  
mengambi l  mobi l  te rsebu t .  

9. Bahwa t i dak  lama kemudian  Sdr  Nyak  ke  lua r  dar i  J ln  arah  masuk  
Komplek  Asrama PLN Paya  Pasi r ,  la l u  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  meni t i p kan  uang  kepada  Terdakwa sebesar  Rp.  3.000 .000 , - ( t i ga  
ju t a  rup iah )  untuk  biaya  peng i r iman  mobi l  te rsebu t  ke  Jakar t a  
karena  Terdakwa- I  taku t  uang te rsebu t  d iambi l  o leh  Is t r i n ya .  

10. Bahwa sek i ra  puku l  19.30  Wib  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  memer in tahkan  Terdakwa  untuk  na ik  ke  mobi l  Box  Col t  Diese l  
Nopol  B 9447  IU  untuk  menemani  Sdr .  Nyak,  karena  Sdr .  Nyak  t i dak  
mengetahu i  ja l an  menuju  Asrama  Denin te l dam- I /BB ,  sedangkan  
Terdakwa- I  bersama Sdr .  Juna id i  a l i as  jahud i  menyusu l  dar i  belakang  
dengan mengendara i  mobi l  Ki j ang  Kapsu l  mi l i k  Terdakwa I .
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11. Bahwa  sesampainya  di  Asrama  Denin te l dam- I /BB  sek i ra  puku l  
20.00  Wib dan mobi l  d ipa rk i r kan  di  depan  rumah Terdakwa- I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu ,  kemudian  Sdr .  Nyak  mener ima  te l pon ,  la l u  meminta  
to long  kepada  Terdakwa  untuk  menganta rnya  ke  pin tu  gerbang ,  
kemudian  Terdakwa  menganta r  Sdr .  Nyak  dengan  mengendara i  sepeda  
motor  ke  pin tu  gerbang  dan  sesampainya  di  p in tu  gerbang  sudah  
menunggu  mobi l  Sedan  Corona  warna  bi ru  yang  di  da lamnya  Sdr .  
Juna id i  dan Sdr .  Nyak masuk ke dalam mobi l  te rsebu t  la l u  perg i .   

12. Bahwa  tangga l  17  September  2007  sek i r a  puku l  06.30  Wib,  
Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menemui  Terdakwa  dan  meminta  
kembal i  uang  yang  di t i t i p k an  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  
3.000 .000 , - ( t i ga  ju ta  rup iah ) .

13. Bahwa pada  tangga l  18  Oktober  2007,  Terdakwa  mengetahu i  bahwa 
mobi l  Box Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  yang  akan  d ik i r im  ke  Jakar ta  
te rnya ta  bermuatan  daun  gan ja  ker i ng  sebanyak  477  (empat  ra tus  
tu juh  puluh  tu j uh )  Kg.  

14. Bahwa menuru t  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  mobi l  Box  
Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  akan  dik i r im  pada  tangga l  17  September  
2007 te tap i  t i dak  jad i  d ik i r im  karena  belum ada Kapal .

15. Bahwa mobi l  Box  te rsebu t  berada  di  bawah kekuasaan  Terdakwa- I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  se jak  tangga l  16  September  2007  sampai  
dengan  tangga l  18  Oktober  2007,  dan  se lama  i t u  yang  menggunakan  
mobi l  te rsebu t  ada lah  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  dan 
sete lah  ke jad ian  dike tahu i  d i  da lam mobi l  box  ada  gan ja ,  Terdakwa  
meminta  nomor  Hand  Phone  Sdr .  Juna id i  kepada  Terdakwa  I  untuk  
melaksanakan  Targe t  Operas i ,  Terdakwa  I  t i dak  mau member ikan  dan  
mengatakan  nomor  Hand Phone Sdr .  Juna id i  te l ah  dihapus .  

16. Bahwa menuru t  kete rangan  Saks i  Fauz i  Azhar ,  bahwa  Terdakwa- I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  sudah  2  (dua)  ka l i  mengi r im  mobi l  Box  
mi l i k  Sdr .  Juna id i  a l i as  jahud i  te rsebu t  ke  Jakar t a  ya i t u  per tama  
pada  tahun  2006  dengan  muatan  barang- barang  elek t r on i k  dan  kedua  
pada  tangga l  18  Oktober  2007  yang  kemudian  dike tahu i  bermuatan  
gan ja .   

Menimbang,  bahwa  barang  bukt i  da lam  perkara  in i  yang  dia j ukan  
oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  d ipe rs i dangan  berupa  :

a.  Sura t - sura t  :  
1) 2  (dua)  lembar  Ber i t a  Acara  Anal i s  Labora to r i um  Barang  Bukt i  

Narko t i ka  No.  LAB:  95/KNF/ I / 2008  tangga l  9  Januar i  2008  dar i  
Labfo r  Bareskr im  Pol r i  Cabang Medan.

2)  1  (sa tu )  lembar  photo  Barang  Bukt i  berupa  469  (empat  ra tus  
enam puluh  Sembi lan )  bungkus  daun  gan ja  ker i ng  dengan  bera t  
475 (empat  ra tus  tu j uh  puluh  l ima)  Kg.  

3)  1  (sa tu )  lembar  photo  mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  Nopol  B 
9447 IU.

4) 1(sa tu )  lembar  photo  cop i  STNK mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  
Nopol  B 9447 IU   warna  kun ing  A.n .  Ki t i a r d i .

5) 1(sa tu )  lembar  photo  cop i  STNK mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  
Nopol  BK 9489 LL warna  kun ing  An.  Ernawat i .

6) 1(sa tu )  lembar  photo  cop i  BPKB mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  
Nopol  B 9447 IU   warna  kun ing  An.  Agus Setyan to ro .
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7) 1(sa tu )  lembar  photo  cop i  BPKB mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  
Nopol  B 9447 IU   warna  kun ing  An.  Ki t i a r d i .

8) 1(sa tu )  lembar  photo  cop i  KTP atas  nama Ernawat i  a lamat  J l .  
KLY Sudarso  LK XV-5 Medan.

9)  1 (sa tu )  lembar  photo  cop i  KTP An.  Thomas Riad i  ,A lamat  J ln ,  
Mela t i  RT  006/RW003,Kec  .Pesangahan  ,Jakar t a  Sela tan  An.  
Pemi l i k  dan Pener ima  mobi l  box  beser ta  muatan  daun gan ja .

10) 1(sa tu )  lembar  Ber i t a  Acara  penyerahan  uang  peng i r iman  
mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  Nopol  B  9447  IU  sebesar  Rp 
4.300 .000 , -  (empat  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  dar i  Sdr .  Adi  
Pranoto  al i as  Toto .  

11) Ber i t a  Acara  pemusnahan  barang  bukt i  458  (empat  ra tus  
l ima  puluh  delapan)  ba l l  ganja  ker i ng  sebera t  469  (empat  
ra tus  enam puluh  Sembi lan )  kg pada tangga l  26 Jun i  2008.

 b.   Barang- Barang  :
  1) 10  (sepu luh )  ba l l  gan ja  ker i ng  sebera t  10  (sepu luh )  kg,  

yang  berada  di  Di tna rkoba  Poldasu  yang  dibungkus  dengan  
menggunakan  lakban  warna   kun ing .

  2) 1  (sa tu )  bungkus  ganja  ker ing  dibungkus  dengan  
menggunakan  lakban  warna   kun ing .

3) Uang  biaya  peng i r iman  mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  Nopol  B 
9447  IU  sebesar  Rp 4.300 .000 , -  (empat  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  
rup iah ) .  

4) 1 (sa tu )  un i t  kendaraan  mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  Nopol  B 
9447  IU  warna  kun ing  A.n .  Ki t i a r d i  yang  sudah  diba l i k  namakan 
atas  nama Ernawat i  menjad i  p la t  BK 9489  LL  yang  berada  di  
Poldasu .

Telah  dibacakan  dan  d ipe r l i h a t k an  kepada  para  Terdakwa  dan  
para  Saks i  ser ta  te l ah  d i t e rangkan  sebaga i  barang  bukt i  da lam 
perkara  in i ,  te rnya ta  berhubungan  dan  bersesua ian  dengan  bukt i -
bukt i  la i n ,  maka oleh  karena  i t u  dapat  memperkua t  pembukt i an  atas  
perbua tan - perbua tan  yang  didakwakan  kepada  para  Terdakwa.

Menimbang,  bahwa  sete lah  menghubungkan  kete rangan  para  Saks i  
d i  bawah  sumpah,  kete rangan  Terdakwa  dan  ala t  bukt i  yang  dia j ukan  
di  pers i dangan  dan  petun juk - petun juk  la i nnya  yang  bersesua ian  satu  
sama la i n ,  maka d ipero l eh  fak ta - fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa  I  Agust i nus  Manalu  ada lah  anggota  TNI  AD 
Pangkat  Let tu  Arh  NRP 622327,  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
tahun  1987/1988  mela lu i  pend id i kan  Secaba  Mi lsuk  di  Pusdik  Arhanud  
Karang  Ploso  Malang,  sete lah  mengalami  beberapa  ka l i  mutas i  
penugasan,  pada  tahun  2005  Terdakwa  I  p indah  tugas  d i  Denin te l dam  
I /BB  sampai  dengan  ke jad ian  perkara  in i  dengan  jaba tan  sebaga i  Pgs  
Pasi  Ops.

2. Bahwa Benar  Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  masuk menjad i  anggota  TNI  
AD pada  tahun  1979  mela lu i  pend id i kan  Secata  di  Rindam  I /BB,  
sete lah  se lesa i  pend id i kan   d i l an t i k  dengan  pangkat  Prada  dan  
di t ugaskan  di  Yoni f  121/MK  dan  pada  saat  ke jad ian  perkara  in i  
Terdakwa I I  ber tugas  di  Denin te l dam I /BB  sampai  dengan sekarang .

3. Bahwa benar  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  masuk  menjad i  anggota  
TNI  AD pada  tahun  1997  mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK IV  d i  Pusd ik  
Kave le r i  Padala rang  Cimahi  dan  pada  saat  ke jad ian  perkara  in i  
ber tugas  di  Denin te l dam I /BB  sampai  dengan sekarang .
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4. Bahwa benar  Terdakwa IV  Serda  Agust i no  masuk menjad i  anggota  TNI  
AD pada  tahun  2006  mela lu i  pendid i kan  Secaba  PK d i  Rindam I /BB  P.  
Sian ta r ,  sete lah  se lesa i  pend id i kan  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  
dan  di t ugaskan  di  Kodam I /BB  dan  pada  tahun  2007  dip indah  tugaskan  
ke Denin te l dam I /BB  sampai  dengan  sekarang .

5. Bahwa benar   Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  sudah  kena l  
dengan  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  se jak  kec i l ,  karena  te tangga  rumah  
di  Banda  Aceh  dan  satu  seko lah  se jak  SD sampai  dengan  SMA dan  
sete lah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  masuk  TNI  AD baru  
berp i sah .

6. Bahwa benar  pada bu lan  September  2007,  Sdr .  Juna id i  minta  to long  
kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  untuk  mengi r im  1 
(sa tu )  un i t  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B  9447  IU  ke  Jakar ta ,  
kepada  Sdr .  Thomas Riad i  dengan  alamat  J ln .  Mela t i  I / 4  RT.  006  RW. 
003  Bin ta ro ,  Kecamatan  Pesanggrahan ,  Kodya  Jakar t a  Sela tan ,  yang  
se lan ju t nya  Terdakwa  I  minta  to long  kepada  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  untuk  peng i r iman  mobi l  te r sebu t .

7. Bahwa  benar  Saks i  Adi  Pranoto  menerangkan,   pada  tangga l  14  
September  2007  sek i ra  puku l  13.15  Wib  mener ima  te lphon  dar i  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i ,  anggota  Denin te l dam  I /BB ,  untuk  
keper l uan  peng i r iman  mobi l  ke  Jakar t a  dengan  mengatakan  akan  
dihubung i  kembal i  apab i l a  mobi lnya  sudah  datang .

8. Bahwa benar  pada  tangga l  16  September  2007  sek i r a  puku l  07.00  
Wib,  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mener ima  te lphon  dar i  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  yang  menanyakan  b iaya  pengi r iman  
kendaraan  ke  Jakar t a  dan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menjawab  biaya  
peng i r iman  mobi l  sebesar  Rp 2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah ) .

9. Bahwa benar  pada  har i  Minggu  tangga l  16  September  2007  sek i ra  
puku l  15.00  Wib  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dihubung i  
o leh  Sdr .  Juna id i  (be lum  te r t angkap)  yang  member i t ahukan  bahwa d ia  
te lah  berada  di  Simpang  Paya Pas i r  Medan Mare lan ,  maka sek i r a  puku l  
17.00  Wib  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menghubung i  
Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  mela lu i  Hand  Phone  dan  dipe r i n t ahkan  
untuk  menghadap  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  di  rumahnya,  
atas  per in t ah  te rsebu t  sesampainya  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  di  
rumah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  Terdakwa  IV  
dipe r i n t ahkan  untuk  menemani  Terdakwa  I  menjemput  mobi l  box  Col t  
Diese l  Nopol  B 9447  IU,  mi l i k  Sdr .  Juna id i ,   teman Terdakwa  I  yang  
akan  dik i r im  ke  Jakar ta  mela lu i  Belawan,  maka Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  dan  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  berangka t  ke  
Belawan  dengan  mengendara i  mobi l  Ki j ang  kapsu l  Nopol  BK 1826  DV,  
mi l i k  Terdakwa  I ,  d i  tengah  per j a l anan  sebe lum  Simpang  Kantor  
Terdakwa I  mengatakan ,  ”K i t a  te l ah  ke lewatan”  dan Terdakwa IV  Serda  
Agust i no  mengatakan  ”Bukannya  ke  Belawan  Pak”  dan  di j awab  Terdakwa  
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  ”T idak ” ,  seh ingga   Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  memutar  arah  dan  berhen t i  d i  p ingg i r  ja l an  
Mare lan  tepa tnya  di  tanah  kosong  menuju  Komplek  Asrama  PLN Paya  
Pasi r .   
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10. Bahwa  benar  sesampainya  di  Paya  Pasi r  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  menelepon  Sdr .  Juna id i ,  temannya  (be lum  
te r t angkap)  yang  mengatakan  ”Kami  sudah  sampai ,  d imana  ka l i an? ”  dan  
di j awab  ”Kami  di  warung  es  ke lapa  muda” ,  d i  sana  sudah  menunggu  
Sdr .  Juna id i  a l i as  jahud i ,  Sdr .  Nyak,  Saks i  Fauz i  Azhar  dan  Saks i  
Awaludd in ,  la l u  Sdr .  Juna id i  menanyakan  kepada  Terdakwa I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  biaya  peng i r iman  mobi l  dan  Terdakwa  I  menjawab  
biaya  peng i r iman  mobi l  sebesar  Rp 2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah ) ,  kemudian  Terdakwa  I  menanyakan  kepada  Sdr .  Juna id i ,  
”Mana  mobi lnya?”  dan  di j awab  ”Tunggu  sebenta r ”  la l u  Sdr .  Juna id i  
memer in tahkan  Sdr .  Nyak  untuk  mengambi l  mobi l  box  te rsebu t  d i  da lam 
Komplek  PLN Paya  Pasi r ,  yang  d ipa rk i r  d i  depan  rumah  Saks i  Fauz i  
Azhar ,  yang di tempat i  Saks i  Awaludd in .  

11. Bahwa benar  Saks i  Awaludd in  bersama Sdr .  Nyak  berangka t  dengan  
naik  sepeda  motor  berboncengan  mengambi l  mobi l  te r sebu t  d i  da lam 
Komplek  PLN Paya  Pas i r  Mare lan  Medan dan  Sdr .  Nyak  sempat  memanasi  
mobi l  se lama  30  ( t i ga  puluh)  meni t  dan  membuka box  mobi l ,  yang  di  
da lamnya  kosong,  te tap i  ket i ka  Saks i  Awaludd in  bermaksud  untuk  
masuk  ke  dalam box  mobi l  karena  mel iha t  ada  ke jangga lan  pada  atap  
kap  mobi l  yang  berbeda  dengan  jen i s  mobi l  box  la i nnya ,  d i l a r ang  
Sdr .  Nyak  dengan  cara  menolak  Saks i  Awaludd in  dan  box  mobi l  
langsung  di tu t up .

12. Bahwa  benar  sete lah  mobi l  box  ke  lua r  dar i  Komplek  PLN Paya  
Pasi r ,  yang  dikemudikan  Sdr .  Nyak  dan  berhen t i  d i  depan  warung  es  
ke lapa  muda,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  memer in tahkan  
Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  untuk  naik  ke  dalam  mobi l  box  untuk  
menemani  Sdr .  Nyak,  menunjukkan  ja l an  menuju  Asrama  Denin te l dam  
I /BB  dengan  meni t i p  uang  biaya  peng i r iman  mobi l  sebesar  Rp 
3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah )  karena  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  taku t  uang  te rsebu t  d iambi l  i s t r i n ya ,  sedangkan  
Terdakwa  I  dan  Sdr .  Juna id i  mengiku t i  dar i  be lakang  dengan  
mengendara i  mobi l  Toyota  Ki jang  Kapsu l  Nopol  BK 1826  DV,  mi l i k  
Terdakwa  I  dan  d i  tengah  per ja l anan  Terdakwa  I  dan  Sdr .  Juna id i  
s inggah  di  Swalayan  di  daerah  Ti t i papan ,  mengambi l  uang  di  ATM,  
untuk  keper l uan  biaya  peng i r iman  mobi l  box,  sementa ra  mobi l  box  
langsung  menuju  Mako  Denin te l dam  I /BB  untuk  d i t i t i p k an  di  sana  
sambi l  menunggu  pember i t ahuan  tangga l  peng i r iman  mobi l  dar i  
Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i ,  yang  dipa rk i r k an  d i  depan  rumah Terdakwa  
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  di  Asrama Denin te l dam  I /BB,  kemudian  
Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  menganta rkan  Sdr .  Nyak  dengan  naik  
sepeda  motor  sampai  ke  pin tu  gerbang ,  d imana  sudah  menunggu  mobi l  
sedan  Coronna  warna  b i ru ,  yang  di tumpang i  o leh  Sdr .  Juna id i .

13. Bahwa  benar  Sdr .  Juna id i  dan  Sdr .  Nyak  (keduanya  belum 
te r t angkap)  kemudian  pulang  ke  Perumahan  Sero ja  No.  9  atau  No.  19  
Sungga l  Medan  sambi l  menunggu  pember i t ahuan  tangga l  peng i r iman  
mobi l  dar i  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu .
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14. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Syah Ratu  Lina ,  pada  bulan  
September  2007,  Sdr  Juna id i  minta  to long  kepada  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  untuk  mengi r imkan  1  (sa tu )  un i t  mobi l  Col t  
Diese l  Box  Nopol  B  9447  IU  ke  Jakar ta  untuk  bal i k  nama  dan  
perpan jangan  STNK,  kemudian  pada  tangga l  16  September  2007,  sore  
har i ,  sudah  mau  buka  puasa,  Sdr  Juna id i  (be lum  te r t angkap)  
menelephon  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  yang  
member i t ahukan ,  mobi l  yang  akan  d ik i r im  ke  Jakar ta  te l ah  berada  di  
Paya  Pasi r  Medan Mare lan ,  atas  in f o rmas i  i t u  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  langsung  mengajak  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  
berangka t  ke  Paya Pasi r  dengan  mengendara i  mobi l  Toyota  Ki jang  LGX,  
warna  Si l ve r ,  menjemput  mobi l  Box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  yang  
akan  dik i r im  ke  Jakar t a  untuk  dibawa  ke  Asrama  Denin te l dam  I /BB,  
dan  malam  har inya  Saks i  Syah  Ratu  Lina  mel iha t  mobi l  te rsebu t  
d ipa rk i r  d i  depan  rumah  Saks i  Syah  Ratu  Lina ,  sete lah  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  pulang  ke  rumah,  Saks i  Syah  Ratu  L ina  
menanyakan ,  apakah  in i  mobi l  yang  akan  dik i r im  ke  jaka r t a  dan  
di j awab  ”Ya,  mobi l  in i  mi l i k  Sdr .  Juna id i ,  penduduk  Aceh” ,   yang  
kunc inya  d ise rahkan  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  
dan  pada  tangga l  17  September  2007,  Box  mobi l  d ibuka ,  i s i nya  4  
(empat )  buah  dur i an  la l u  dise rahkan  kepada  Saks i  Syah Ratu  Lina  dan  
sore  har inya  mobi l  te rsebu t  d ipa rk i r  d i  garas i  Denin te l dam  I /BB,  
menunggu  mobi l  d ik i r im  ke  Jakar t a  dan  mobi l  te rsebu t  berada  di  
Denin te l dam I /BB  sampai  dengan d ik i r im  se lama 1 (sa tu )  bu lan  leb ih .

15. Bahwa benar  pada  tangga l  17  September  2007,  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  d ipe r i n t ahkan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  untuk  
datang  ke  Mako Denin te l dam  I /BB  mel iha t  mobi l  yang  akan  d ik i r im  ke  
Jakar ta ,  sete lah  mel iha t  mobi l  te r sebu t ,  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  
kaget  karena  te rnya ta  mobi l  box  besar ,  maka  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  menyarankan  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
supaya  mobi l  d ik i r im  lewat  dara t ,  te tap i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  t i dak  setu ju  dan  minta  to long  untuk  diupayakan  
dik i r im  lewat  lau t .

16. Bahwa  benar  Saks i  I rwan to  menerangkan,  pada  bu lan  September  
2007,  d i  bu lan  puasa  ket i ka  beker j a  di  rumah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu ,  mel iha t  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  
park i r  d i  depan  rumah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  dan  
sore  har inya  dibawa  Terdakwa  I ,  la l u  Saks i  I rwan to  menanyakan  
kepada  Terdakwa  I  ” In i  mobi l  s iapa  Pak?”  dan  di j awab  Terdakwa  I  
” In i  mobi l  tangkapan” .
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17. Bahwa benar  pada  har i  Senin  tangga l  24  September  2007  sek i ra  
puku l  09.00  Wib,  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menghubung i  Saks i  Adi  
Pranoto  mela lu i  Hand phone  dan menyuruh  untuk  datang  ke  Denin te l dam  
I /BB  untuk  membicarakan  mengenai  pengi r iman  mobi l  ke  Jakar ta  karena  
mobi l  sudah  ada dan d ipa rk i r  d i  samping  Kanto r  Koperas i  Denin te l dam  
I /BB ,  sesampainya  Saks i  Adi  Pranoto  a l i as  Toto  d i  Kanto r  
Denin te l dam  I /BB  sek i r a  puku l  11.00  Wib  dan  ketemu dengan  Terdakwa  
I I  Pelda  Ju l i ad i  la l u  dipe rkena l kan  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  untuk  membicarakan  mengenai  peng i r iman  mobi l  ke  
Jakar ta ,  sete lah  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  mel iha t  mobi l  
te rsebu t ,  Saks i  Adi  Pranoto  menje laskan  kepada  Terdakwa  I  dan  
Terdakwa  I I  bahwa  mobi l  te rsebu t  t i dak  dapat  d ik i r im  mela lu i  
konta ine r ,  harus  dengan  kapa l  Break  Bulk ,  la l u  Terdakwa  I  
memer in tahkan  Terdakwa  I I  untuk  menyerahkan  STNK mobi l  dan  fo to  
copy  KTP  atas  nama  Thomas  Riad i ,  yang  akan  mener ima  mobi l  d i  
Tanjung  Pr iuk ,  sete lah  i t u  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  kembal i  ke  
kanto r  la l u  menghubung i  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  Ucok  
mela lu i  Hand Phone yang  member i t ahukan  ada yang  akan  mengi r im  mobi l  
Box  Col t  Diese l  PS 125  Nopol  B 9447  IU  ke  Jakar t a  dan  di j awab  
”Sete lah  lebaran  baru  ada  kapa l  Break  Bulk ,  untuk  dapat  mengi r im  
mobi l  ke Jakar ta ” .

18. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  
Ucok  pada  tangga l  24  September  2007,  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  
menghubung i  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  Ucok  yang  menyampaikan  
akan  mengi r im  mobi l  Box  Col t  Diese l  PS 125  Nopol  B 9447  IU  ke  
Jakar ta  dan  Saks i  Adi  Pranoto  a l i as  Toto  menjawab  ”Ka lau  kapa l  
sudah  ada akan  d ihubung i  kembal i ” .

19. Bahwa  benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Fauz i  Azhar  dan  Saks i  
Awalud in ,  pada  tangga l  16  September  2007,  sek i ra  puku l  17.00  Wib,  
Sdr .  Juna id i  (be lum  te r t angkap)  dan  Sdr .  Nyak  (be lum  te r t angkap)  
datang  ke  rumah Saks i  Fauz i  Azhar  yang  di tempat i  Saks i  Awaludd in  di  
Komplek  PLN Paya  Pas i r  dengan  membawa 1 (sa tu )  un i t  Truck  box  Col t  
Diese l  Nopol  B 9447 IU,  yang  dipa rk i r  d i  depan  rumah,  kemudian  Sdr .  
Juna id i  mengajak  Saks i  Fauz i  Azhar  dan  Saks i  Awalud in  ke  warung  es  
ke lapa  muda d i  Simpang  ja l an  menuju  Komplek  PLN Paya  Pasi r  untuk  
buka  puasa  bersama,  mereka  berangka t  dengan  naik  sepeda  motor ,  
d imana  Saks i  Awalud in  membonceng  Sdr  Nyak,  sedangkan  Saks i  Fauz i  
Azhar  membonceng  Sdr .  Juna id i ,  dan  di  tengah  per ja l anan  Sdr .  Nyak  
mengatakan  kepada  Saks i  Awaludd in  untuk  meni t i p kan  mobi l  dan  besok  
pag i  d iambi l  karena  akan  dian ta r  ke  Belawan  untuk  dik i r im  ke  
Jakar ta ,  te tap i  Saks i  Awaludd in  t i dak  mener ima  peni t i p an  mobi l  
te rsebu t .
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20. Bahwa  benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Fauz i  Azhar  dan  Saks i  
Awaludd in  sesampainya  di  warung  es  ke lapa  muda,  t i dak  lama kemudian  
datang  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  Terdakwa  IV  Serda  
Agust i no  dengan  mengendara i  mobi l  Ki j ang  LGX dan  kemudian  Terdakwa  
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menemui  Sdr .  Juna id i  (be lum  
te r t angkap)  dan  berb i ca ra  dalam bahasa  Aceh,  sementara  Terdakwa  IV  
Serda  Agust i no  b ica ra  dengan  Sdr .  Nyak  juga  dalam bahasa  Aceh,  maka 
Saks i  Fauz i  Azhar  t i dak  menger t i  i s i  pembicaraan  mereka  ser ta  t i dak  
mengetahu i  maksudnya  berb i ca ra  dalam  bahasa  Aceh,  sementara  Saks i  
Fauz i  Azhar  bersama- sama dengan  mereka,  sete lah  se lesa i  buka  puasa  
bersama,  Sdr .  Juna id i  (be lum  te r t angkap)  memer in tahkan  Sdr .  Nyak  
(be lum  te r t angkap)  untuk  mengambi l  mobi l  Box  Col t  Diese l  Nopol  B 
9447  IU  yang  dipa rk i r  d i  depan  rumah Saks i  Awaludd in  di  Komplek  PLN 
Paya  Pasi r ,  dengan  dian ta r  Saks i  Awaludd in  naik  sepeda  motor ,  
sesampainya  di  depan  rumah,  Sdr .  Nyak  langsung  memanasi  mobi l  
se lama 30 ( t i ga  pu luh )  meni t  dan membuka Box mobi l ,  Saks i  Awaludd in  
mel iha t  i s i n ya  kosong,  atap  kap  mobi l  ada  ke jangga lan ,  berbeda  
dengan  jen i s  mobi l  Box  la i nnya  seh ingga  Saks i  Awaludd in  bermaksud  
untuk  masuk  ke  da lam Box  mobi l ,  namun Sdr .  Nyak  (be lum  te r t angkap)  
melarang  dengan  cara  menolak  Saks i  Awaludd in  dan Box mobi l  langsung  
di t u t up  la l u  perg i  membawa mobi l  te r sebu t ,  sete lah  mobi l  box  ke lua r  
dar i  Komplek  PLN Paya  Pasi r  yang  dikemudikan  Sdr .  Nyak,  mobi l  
berhen t i  sebenta r  d i  warung  es  ke lapa  muda,  menaikkan  Terdakwa  IV  
Serda  Agust i no  untuk  mendamping i  Sdr .  Nyak  d i  da lam  mobi l ,  dan  
se lan ju t nya  mobi l  box  berangka t  menuju  arah  Medan  dengan  di i ku t i  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  Sdr .  Juna id i  (be lum  
te r t angkap)  dengan  mengendara i  mobi l  Ki j ang  mi l i k  Terdakwa I ,  namun 
t i dak  lama  kemudian  sete lah  mobi l  Box  berangka t  datang  mobi l  Sedan  
warna  merah  bernomor  p la t  BL  mengiku t i  dar i  be lakang ,  padaha l  
semula  rencananya  mobi l  box  i t u  akan  dian ta r  ke  Belawan,  sete lah  
i t u  Saks i  Fauz i  Azhar  pu lang  ke  rumah  dan  sesampainya  di  rumah  
Saks i  Awaludd in  ber tanya  ”Mau  kemana  mereka?” ,  dan  Saks i  Fauz i  
Azhar  menjawab”T idak  tahu”

21. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Ser tu  Yudo  Baban  Subarna ,  
pada  tangga l  16  September  2007,  sewaktu  Saks i  Ser tu  Yudo  Baban  
Subarna  bersama  Serka  Dedi  Sibaran i  dan  Serda  Iwan  Karsa  
melaksanakan  Pike t  Denin te l dam  I /BB,  sehab is  maghr ib ,  Saks i  Ser tu  
Yudo  Baban  Subarna  mel iha t  1  (sa tu )  un i t  mobi l  Box  masuk  ke  dalam 
kesat r i a an  Denin te l dam I /BB,  yang  di  da lamnya  ada Terdakwa IV  Serda  
Agust i no ,  kemudian  Saks i  Ser tu  Yudo  Baban  Subarna  ber tanya  kepada  
Terdakwa  IV  ”Mau  kemana  Gus” ,  dan  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  
menjawab ”Mobi l  Pasi  Ops (Terdakwa  I ) ” ,  maka Saks i  Ser tu  Yudo Baban  
Subarna  t i dak  memer iksa  mobi l  i t u  lag i  karena  dika takan  mi l i k  Pasi  
Ops,  karena  menginga t  Pasi  Ops ada lah  orang  ke  t i ga  di  Denin te l dam  
I /BB ,  sete lah  i t u  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  ke  lua r  dar i  
kesat r i a an  menganta r  pengemudi  mobi l  Box  te rsebu t  dengan  na ik  
sepeda  motor  sampai  d i  p in tu  gerbang .
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22. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Let tu  Czi  Yosapat i  Waruwu,  
pada  tangga l  16 September  2007,  sek i r a  puku l  21.00  Wib,  Saks i  Let tu  
Czi  Yosapat i  Waruwu  mel iha t  1  (sa tu )  un i t  mobi l  Box  Col t  Diese l  
Nopol  B  9447  IU,  park i r  d i  depan  rumah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  dan  pada  tangga l  17  September  2007,  sek i r a  puku l  
09.00  Wib,  mobi l  te r sebu t  berada  d i  garas i  Mako  Denin te l dam  I /BB  
dan  pada  akh i r  bu lan  September  2007,  Saks i  Let tu  Czi  Yosapat i  
Waruwu  menanyakan  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
ten tang  pemi l i k  mobi l  te rsebu t  dan  menuru t  Terdakwa  I  mobi l  
te rsebu t  mi l i k  temannya  bernama  Juna id i ,  yang  akan  dik i r im  ke  
Jakar ta ,  sete lah  i t u  Saks i  Let tu  Czi  Yosapat i  Waruwu  t i dak  
menanyakan  lag i  kepada  Terdakwa  I  mengena i  mobi l  i t u  karena  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  kepercayaan  Dandenin te l dam  
I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t ,  dan  Mobi l  Box  te rsebu t  
ser ing  dibawa  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ke  lua r  masuk 
Komplek  Denin te l dam  I /BB  bersama  is t r i  dan  anak- anaknya  yang  
kadang- kadang  sampai  1  (sa tu )  jam,  2  (dua)  jam  dan  kadang- kadang  
leb ih ,  dan  mobi l  te r sebu t  kadang- kadang  dipa rk i r  d i  depan  rumah  
Terdakwa  I  dan  di  garas i  Denin te l dam  I /BB,  dimana  set i ap  Saks i  
Let tu  Yosapat i  Waruwu  pulang  ke  rumah  melewat i  rumah  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu .

23. Bahwa  benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Syah  Ratu  Lina ,  sebe lum 
mobi l  d ik i r im  ke  Jakar ta  pada  bu lan  September  2007,  Sdr .  Juna id i  
menelepon  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menanyakan  ”Kenapa  
mobi l  t i dak  jad i  d ik i r im ” ,  dan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  menjawab  ”Ka lau  sudah  dapat  d ik i r im  akan  dik i r imkan ” ,  dan  
se lama  1  (sa tu )  bu lan  mobi l  te rsebu t  berada  di  Denin te l dam  I /BB,  
sebe lum  dik i r im  ke  Jakar t a ,  Terdakwa  I  yang  se la l u  memanasi  dan  
membawa  mobi l  te rsebu t  ke l i l i n g - ke l i l i n g  Asrama  dengan  membawa 
anak- anak  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  melewat i  rumah  
Terdakwa  I  dan  anak- anak  Terdakwa  I  melambaikan  tangannya  dengan  
mengatakan  ”dada”   kepada  Saks i  Syah Ratu  Lina .

24. Bahwa benar  pada  tangga l  24 September  2007  Terdakwa I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  menghubung i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menanyakan  
kepast i an  har i  peng i r iman  mobi l  te rsebu t  dan  Terdakwa  I I  menjawab  
”Sebenta r  Pak,  Saya  hubung i  du lu  teman  Saya  ” ,  dan  saat  i t u  juga  
Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  menghubung i  Saks i  Adi  Pranoto  a l i as  Toto ,  
exsped is i  peng i r iman  kendaraan  di  Belawan,  untuk  datang  ke  Koperas i  
Denin te l dam  I /BB ,  membicarakan  ten tang  peng i r iman  kendaraan  dan  
untuk  mel iha t  kond is i  kendaraan  yang  akan  dik i r im  te rsebu t ,  sete lah  
Box  mobi l  d ibuka  dalam  keadaan  kosong,  la l u  Terdakwa  I  
memer in tahkan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menyerahkan  fo to  copy  KTP 
atas  nama  Thomas  Riad i  dan  STNK mobi l  ber i ku t  b iaya  peng i r iman  
kendaraan  sebesar  Rp.  2.500 .000 , - (dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
kepada  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  di  ruangan  Terdakwa I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu ,  sedangkan  Terdakwa I  mengetahu i  fo to  yang  te r t e r a  
da lam  fo to  copy  KTP  atas  nama  Thomas  Riad i  ada lah  fo to  Sdr .  
Juna id i ,  te tap i  Saks i  Toto  mengatakan ,  mobi l  Box  t i dak  dapat  
d ik i r im  mela lu i  konta ine r  karena  Boxnya  meleb ih i  Box  konta ine r ,  
maka  harus  dik i r im  mela lu i  kapa l  barang  te tap i  b iayanya  leb ih  
mahal ,  la l u  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mempertemukan  Saks i  Adi  
Pranoto  al i as  Toto  dengan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  di  
ruangan  Terdakwa  I  dan  menyerahkan  biaya  pengi r iman  kendaraan  
sebesar  Rp.  4.300 .000 , - (empat  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah ) .
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25. Bahwa benar  pada  tangga l  24 September  2007,  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  menghubung i  Saks i  Adi  Pranoto  menanyakan  masalah  peng i r iman  
mobi l  mela lu i  kapa l  lau t  dan  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  
mengatakan  akan  diusahakan  berangka t  seminggu  kemudian ,   dengan  
biaya  peng i r iman  sebesar  Rp.  4.300 .000 , - (empat  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  
rup iah ) ,  la l u  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menghubung i  
Sdr .  Juna id i  (be lum  te r t angkap)  yang  member i t ahukan  kapa l  seminggu  
lag i  ada  yang  berangka t  dengan  biaya  peng i r iman  sebesar  Rp.  
4.300 .000 , - (empat  ju t a  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  Sdr .  Juna id i  
setu ju ,  te tap i  sete lah  seminggu  ber la l u  kapa l  t i dak  jad i  berangka t  
karena  kapa l  mengalami  kerusakan  di  tengah  lau t ,  seh ingga  t i dak  
dapat  merapat  ke  Dermaga,  maka  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  menghubung i  Sdr .  Juna id i  kembal i  member i t ahukan  bahwa mobi l  
t i dak  dapat  d ik i r im  karena  kapa l  t i dak  dapat  merapat  ke  Dermaga,  
atas  pember i t ahuan  Terdakwa  I  te rsebu t ,  Sdr .  Juna id i  mengatakan  
kepada  Terdakwa  ”  Kamu yang  benar l ah ” ,  sambi l  marah- marah,  ” In i  
waktunya  sudah  mepet ,  mau lebaran ,  supaya  diusahakan  dengan  kapa l  
la i n  karena  STNK mobi l  sudah  mau hab is  masa  ber lakunya .  karena  
ka lau  lewat  dara t  banyak  hambatan ,  to l ong  diusahakan  lag i ” ,  la l u  
Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menghubung i  Terdakwa I I  Pelda  
Ju l i ad i  dengan  mengatakan  ”To long  diusahakan  seka l i  lag i  Mas,  ka lau  
t i dak  bisa ,  b i l ang  t i dak  bisa  dan  ka lau  bisa ,  to l ong  bi l ang  bisa , ”  
la l u  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mengatakan  ”Nant i  Saya  hubung i  
kembal i  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto ” ,  maka  t i dak  lama  kemudian  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menghubung i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  melaporkan ,  menuru t  kete rangan  Saks i  Adi  Pranoto  
al i as  Toto  minggu  depan  past i  berangka t ,  la l u  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  menghubung i  Sdr .  Juna id i  kembal i  dengan  mengatakan  
bahwa minggu  depan mobi l  sudah  past i  berangka t .

26. Bahwa benar  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  menerangkan  pada  har i  
Selasa  tangga l  16  Oktober  2007  te l ah  dihubung i  o leh  Saks i  Yusd i  
Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  mela lu i  Hand  Phone  yang  member i t ahukan ,  
har i  Kamis  tangga l  18  Oktober  2007  ada  kapa l  Break  Bulk  untuk  
mengi r imkan  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  ke  Jakar t a ,  ser ta  
menanyakan  ada,  t i dak  yang  akan  mengawal  mobi l  ke  Belawan  dan  
di j awab  ”Ada,  anggota  Laksus” .  

27. Bahwa benar  pada  tangga l  18 Oktober  2007  sek i r a  puku l  08.30  Wib  
Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  menghubung i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  
mela lu i  Hand  Phone  untuk  segera  menganta rkan  mobi l  yang  akan  
dik i r im  ke  Jakar ta  ke  Termina l  Pelabuhan  Belawan  dan  mengatakan  
supaya  menemui  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  dengan  
member ikan  nomor  te lephon  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  
nomor  061 3111518,  maka untuk  se lan ju t nya  Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  
berhubungan  dengan Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok.

28. Bahwa benar  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  Pada tangga l  
18 Okotober  2007  sek i r a  puku l  08.30  Wib dihubung i  Terdakwa I I  Pelda  
Ju l i ad i  yang  member i t ahukan  kapa l  sudah  mau  sandar ,  ka lau  bisa  
sebe lum puku l  10.00  Wib  mobi l  sudah  berada  d i  Belawan  dan  Terdakwa  
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mengatakan  ”Oke” .

81
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29. Bahwa  benar  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  menerangkan  
pada  tangga l  18  Oktober  2007  sek i r a  puku l  09.00  Wib,  te lah  
menghubung i  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  dan  member i t ahukan  bahwa 
kapa l  sudah  mau sandar ,  agar  mobi l  box  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar t a  
segera  dian ta r  ke  te rmina l  Belawan  dan  seka l i an  iku t  dengan  
pemi l i k nya  agar  t i dak  dipe rsu l i t  masuk  di  Pos,  dan  Saks i  Adi  
Pranoto  al i as  Toto  mengatakan  ”Saya  t i dak  iku t ,  te tap i  nant i  ada  
yang  mengiku t i  mobi l  te r sebu t ,  ya i t u  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i ,  
anggota  Laksus  yang  ber tugas  di  Belawan” ,  kemudian  Saks i  Adi  
Pranoto  member ikan  nomor  Hand  Phonenya  kepada  Saks i  Yusd i  Yusuf  
Harahap  al i as  Ucok.   

30. Bahwa benar  Saks i  I rwan to  menerangkan,  pada  tangga l  18  Oktober  
2007,  sek i ra  anta ra  puku l  08.00  Wib  dan  puku l  09.00  Wib,  Saks i  
I rwan to  di j emput  anggota  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ke  
rumah  untuk  datang  ke  kanto r  Denin te l dam  I /BB,  sete lah  ketemu  
dengan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  di  Pos  pen jagaan ,  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menyerahkan  kunc i  mobi l  box  
untuk  memanasi  mobi l  ser ta  dipe r i n t ahkan  untuk  menganta rkan  mobi l  
box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  te rsebu t  ke  Belawan  karena  akan  
dik i r im  ke  Jakar ta ,  maka  mobi l  box  dengan  d ikemudikan  Saks i  
I rwan to ,  seorang  tukang  bangunan,  alamat  di  depan  Denin te l dam  I /BB,  
berangka t  dar i  Mako  Denin te l dam  I /BB  menuju  Pelabuhan  Belawan  
dengan  di i ku t i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  na ik  sepeda  motor  dar i  
be lakang  dan  kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
mener ima  te l ephon  dar i  Sdr .  Juna id i  (be lum  te r t angkap)  yang  
menanyakan  ”Baga imana,  apakah  mobi l  sudah  berangka t? ”  dan  Terdakwa  
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menjawab  ”Sudah  berangka t ” ,  la l u  Sdr .  
Juna id i  mengucapkan  te r ima  kas ih .

31. Bahwa benar  Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  yang  sedang  melaksanakan  
cut i  lebaran  dar i  tangga l  14  Oktober  2007  sampai  dengan  tangga l  21  
Oktober  2007,  pada  har i  kamis  tangga l  18  Oktober  2007  sek i ra  puku l  
11.00  Wib  di te l epon  Serka  Dedi  Sibaran i  mela lu i  Hand  Phone  yang  
is i nya  diper i n t ahkan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  Pgs  
Pasi  Ops  untuk  menghadap  di  Mako  Denin te l dan  I /BB ,  sete lah  
menghadap,  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  menyampaikan  bahwa  dia  
sedang  melaksanakan  cut i  lebaran ,  dan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  mengatakan  ”Targe t  operas i  in i  ka lau  t i dak  kamu 
yang  menger jakan ,  t i dak  akan  ja l an ” ,  maka  Terdakwa  I I I  Serka  
Supr iad i  d ipe r i n t ahkan  untuk  iku t  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  melaksanakan  ta rge t  operas i  ten tang  dugaan  kete r l i b a t an  
anggota  Yoni f  100/Ra ide r  membeking i  penampungan  CPO  di  J ln .  
Wahidd in  Km 19  Bin ja i ,  dan  kemudian  berangka t  dengan  menggunakan  
mobi l  Ki j ang  LGX warna  s i l ve r  Nopol  BK 1826  DV,  mi l i k   Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  berada  disana  kurang  leb ih  se lama  2  
(dua)  jam.
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32. Bahwa  benar  d i  tengah  per ja l anan  menuju  Pelabuhan  Belawan  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mener ima  te l phon  dar i  Saks i  Adi  Pranoto  
al i as  Toto  dengan  mengatakan  ”Ka lau  mobi l  sudah  sampai  d i  Belawan,  
supaya  dise rahkan  kepada  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok,  b ia r  
Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  yang  mengurus  semuanya” ,  t i dak  
lama  kemudian  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mener ima  te lephon  dar i  
Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  yang  menanyakan  ”Pos is i  mobi l  
sekarang  sudah  dimana  ?”  dan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menjawab  
”Da lam per ja l anan  menuju  Belawan” .

33. Bahwa benar  sesampainya  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447 IU  di  
Pelabuhan  Belawan,  per tama  dipa rk i r k an  pengemudinya ,  Saks i  I rwan to  
di  Mesj id  lama,  dekat  te rm ina l ,  yang  kemudian  d ip indahkan  ke  depan  
gudang  113,  d i  sebe lah  te rmina l  penumpang  dalam  keadaan  box  mobi l  
sudah  te rbuka  untuk  di l akukan  pemer iksaan ,  te rnya ta  is i nya  kosong,  
kemudian  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menyerah  te r imakan  admin is t r a s i  
peng i r iman  mobi l  kepada  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  Ucok,  yang  
se lan ju t nya  Saks i  Ucok  menyerahkan  mobi l  te r sebu t  kepada  pihak  Toyo  
Fuz i ,  yang  d i t e r ima  oleh  Sdr .  Her i  dan  Saks i  Dody  Supr iad i  ber i ku t  
kunc i  dan dongkrak  mobi l ,  dan dibua t  sura t  serah  te r ima  mobi l ,  la l u  
1  (sa tu )  lembar  dise rahkan  kepada  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  1  
(sa tu )  lembar  lag i  d ipegang  o leh  Saks i  Dody  Supr iad i ,  sete lah  i t u  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menganta rkan  Saks i  I rwan to  pulang  dengan  
naik  sepeda  motor ,  te tap i  sesampainya  di  Pasar  I I I  Mare lan  Saks i  
I rwan to  di tu runkan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dar i  sepeda  motor  
untuk  pulang  naik  angkot ,  karena  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  ada  
per lu  di  daerah  Mare lan  dan  akan  melaksanakan  tugas  memoni to r  
keamanan di  Belawan,  maka Saks i  I rwan to  meminta  ongkos  angkot  untuk  
pulang  ke  rumahnya  kepada  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  dibe r i k an  
sebanyak  Rp 10.000 , -  (sepu luh  r i bu  rup iah ) .

34. Bahwa benar  Saks i  I rwan to  menerangkan,  pada  saat  mengemudikan  
mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU,  Saks i  I rwan to  merasakan  
mobi l  agak  bera t  d ikemudikan ,  seper t i n ya  bermuatan  barang  d i  atas ,  
karena  saat  be lok  di  tekongan  maupun  pada  saat  mobi l  be lok  agak  
oleng ,  te tap i  waktu  i t u  Saks i  I rwan to  beranggapan  rem mobi l  macet ,  
te tap i  pada  saat  mobi l  d i  p in tu  masuk  Pos  I  Pelabuhan  Belawan,  
berhen t i  dan  diper i k sa  KP3  Belawan  dengan  membuka  box  mobi l ,  
te rnya ta  is i  box  mobi l  kosong  seh ingga  d i t u t up  kembal i ,  ha l  in i  
membuat  Saks i  I rwan to  semakin  cur i ga  dan ber tanya  da lam hat i ,  mobi l  
da lam keadaan  kosong  kenapa  seper t i  bermuatan ,  dan  dicek  rem mobi l  
te rnya ta  bagus.
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35. Bahwa  benar  Saks i  Dody  Supr iad i  menerangkan ,  pada  tangga l  18  
Oktober  2007  sek i r a  puku l  12.00  Wib,  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  
menganta rkan  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  ke  Termina l  
penumpang  113  dan  menyerahkan  kunc i  mobi l  kepada  Saks i  Dody  
Supr iad i  dengan  mengatakan ,  ”A lamat  pener ima  mobi l  d i  Jakar ta  akan  
dibe r i t a hukan  menyusu l ”  la l u  di l akukan  pemer iksaan  is i  box  mobi l ,  
sete lah  dibuka  is i nya  kosong,  yang  ada hanya  dongkrak  mobi l ,  te tap i  
pada  saat  mobi l  d ina i kkan  ke  atas  kapa l ,  atap  mobi l  mengena i  
gad ing- gading  kapa l  h ingga  koyak  dan d i t emukan  d i  da lam mobi l  ganja  
yang  te lah  di l akban  te rsusun  rap i ,  maka  Saks i  Dody  Supr iad i  
member i t ahukan  kepada  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  Ucok,  
peng i r iman  mobi l  ke  Jakar t a  d iba ta l kan  karena  di  atap  mobi l  yang  
koyak  d i t emukan  ganja ,  seh ingga  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  
Ucok  panik  dan  menelphon  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i ,  yang  kemudian  
Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  menelphon  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  
Ucok  untuk  meminta  tanda  te r ima  peng i r iman  mobi l  dar i  Saks i  Dody  
Supr iad i  dengan  ber jan j i  ketemu  di  suatu  warung  di  depan  Bank  
Mandi r i  Belawan,  dan  dengan  mengatakan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  
orang  in te l ,  maka  Saks i  Dody  Supr iad i  t i dak  cur i ga  dan  t i dak  
melaporkan  ke jad ian  te rsebu t  kepada  Kepol i s i a n .

36. Bahwa  benar  Saks i  Ai r i n  Sindra  menerangkan ,  pada  tangga l  18  
Oktober  2007  sek i r a  puku l  12.00  Wib,  saat  mobi l  box  Col t  Diese l  
Nopol  B  9447  IU  d ina i kkan  ke  atas  kapa l ,  Saks i  Ai r i n  Sindra  
mendengar  ada  suara  bentu ran  karena  atap  mobi l  mengenai  gading-
gad ing  kapa l  sehingga  atap  mobi l  koyak ,  mel iha t  ke jad ian  in i  Saks i  
Ai r i n  Sindra  naik  ke  atas  kapa l  untuk  memer iksa  atap  mobi l  yang  
koyak  dan  mel iha t  d i  da lam  atap  mobi l  box  yang  koyak  te rsebu t  
te rsusun  bungkusan  warna  cok la t  dengan  rap i  dan  untuk  mengetahu i  
i s i nya ,  Saks i  Ai r i n  Sindra  membuka  bungkusan  te rsebu t  dengan  
menggunakan  kunc i  mobi l ,  te rnya ta  is i n ya  gan ja ,  sete lah  mengetahu i  
i s i  bungkusan  te rsebu t  gan ja ,  Saks i  Ai r i n  Sindra  member i t ahukan  
kepada  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  Ucok  dengan  mengatakan  ”Pak  
Ucok,  i s i  bungkusan  di  da lam mobi l  in i  gan ja ,  supaya  d ibe r i t a hukan  
kepada  pemi l i k  mobi l ” ,  dan  untuk  mengetahu i  kebenarannya ,  Saks i  
Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  naik  ke  atap  mobi l  dan  membuka  
bungkusan  te rsebu t  kembal i  te rnya ta  benar  gan ja .

37. Bahwa benar  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  menerangkan,  
saat  Sdr .  Rudi  menaikkan  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  ke  
atas  kapa l ,  bagian  atas  kap  mobi l  mengenai  gad ing- gading  kapa l  
seh ingga  kap  mobi l  te rke l upas  sepan jang  kurang  leb ih  1  (sa tu )  
meter ,  maka Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  naik  ke  atas  atap  
mobi l  untuk  mengecek  kerusakannya  guna  diperba i k i ,  dan  mel iha t  d i  
da lam  atap  mobi l  box  yang  rusak  te rsebu t  ada  bungkusan  yang  
di l akban  warna  kun ing  sebesar  batu  bata  te rsusun  dengan  rap i ,  la l u  
Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  mengambi l  1 (sa tu )  bungkus  dan  
dibuka  untuk  mengetahu i  i s i nya  te rnya ta  ganja ,  sete lah  mengetahu i  
d i  da lam mobi l  box  ada  gan ja  la l u  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  
Ucok  menghubung i  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  dengan  mengatakan  
”Kamu  k i r im  apa  sama Saya,  Kamu jebak  Saya” ,  sambi l  memaki - maki  
Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  seh ingga  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  
ber tanya  ”Ada  apa  Bang?”  la l u  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  Ucok  
menjawab  ”Ada  gan ja ” ,  kemudian  Saks i  Adi  Pranoto  a l i as  Toto  
mengatakan  ”Saya  t i dak  mengetahu i  i t u ,  demi  Tuhan  Bang” ,  la l u  Hand 
Phonenya  di mat ikan .
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38. Bahwa  benar  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  menerangkan,  pada  
tangga l  18  Oktober  2007  sek i ra  puku l  12.00  Wib,  Saks i  Yusd i  Yusuf  
Harahap  al i as  Ucok  te l ah  menghubung i  Saks i  Adi  Pranoto  a l i as  Toto  
dengan  mengatakan  ”D i  da lam  mobi l  box  Nopol  B 9447  IU  yang  akan  
dik i r im  ke  Jakar ta  d i t emukan  gan ja ,  Kau mau menjebak  Saya  ya,  atau  
Kamu  benar - benar  t i dak  mengetahu i  ada  ganja  di  da lam  mobi l? ”  dan  
Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  menjawab  ”Saya  sama  seka l i  t i dak  
mengetahu i  muatan  mobi l  i t u  gan ja ,  ka lau  Saya  tahu ,  t i dak  se lamat  
semua  ke lua rga  Saya” ,  te tap i  kemudian  sek i ra  puku l  14.30  Wib,  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menghubung i  Saks i  Adi  Pranoto  a l i as  Toto  
dengan  mengatakan  ”Mobi l  box  Nopol  B 9447 IU  t i dak  dapat  d ik i r im  ke  
Jakar ta  karena  bermasa lah ,  Kami  d i j ebak ,  nant i  k i t a  ketemu” ,  
kemudian  pada  har i  i t u  juga  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  ketemu 
dengan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  d i  lua r  Pos  I  Pelabuhan  Belawan  
dan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  meminta  kembal i  fo to  copy  STNK mobi l  
dan fo to  copy  KTP atas  nama Thomas Riad i .  

39. Bahwa benar  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  menerangkan,  
karena  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  mengatakan  t i dak  mengetahu i  ada  
gan ja  d i  da lam mobi l  box  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar ta ,  maka Saks i  
Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  menghubung i  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  dengan  mengatakan ,  ”D i  da lam mobi l  box  yang  akan  dik i r im  ke  
Jakar ta  di temukan  gan ja ,  maka  peng i r iman  mobi l  d iba ta l kan ” ,  atas  
pember i t ahuan  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  te rsebu t  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mengatakan ,  ”Mobi l  jangan  dige rakkan  
dulu ” ,  dan ber tanya  ”Apa  banyak  orang  yang  tahu ,  jangan  sampai  tahu  
orang  ya  Pak” ,  dan  Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  menjawab  
”T idak  ada  yang  tahu ,  te tap i  mobi l  akan  di tu runkan  dar i  kapa l  
karena  kapa l  sudah  mau berangka t ” ,  sete lah  mobi l  box  di tu runkan  
dar i  atas  kapa l  dan dipa rk i r  d i  depan  gudang  113,  Saks i  Yusd i  Yusuf  
Harahap  al i as  Ucok  menghubung i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  kembal i  
dengan  mengatakan  ”Cepat  Pak,  mobi l  te l ah  dipa rk i r  d i  depan  gudang  
113” ,  dan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menjawab  ”Ya  sebenta r ,  Saya  
baru  menghubung i  pemi l i k  barang ,  nant i  Saya  bawa ke  sana” ,  te tap i  
karena  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  te r l a l u  lama  datangnya ,  maka 
sek i r a  puku l  15.00  Wib,  Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  
menghubung i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  lag i  dengan  menanyakan ,  
”Bapak  sudah  dimana,  kok  lama?”  dan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  
menjawab,  ”Saya  sudah  di  Gudang Garam,  sebenta r  lag i  sampai  bersama 
pemi l i k nya ” ,  t i dak  lama  kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  dan  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  datang  dengan  naik  mobi l  
Toyota  Ki jang  warna  s i l ve r ,  yang  d i i ku t i  o leh  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  dengan na ik  sepeda  motor .
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40. Bahwa benar  pada tangga l  18 Oktober  2007 sek i ra  puku l  15.00  Wib,  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mener ima  te l phon  dar i  Saks i  Yusdi  Yusuf  
Harahap  al i as  Ucok  yang  member i t ahukan  bahwa  sewaktu  mobi l  box  
dina i kkan  ke  atas  kapa l ,  atap  mobi l  mengenai  gading- gad ing  kapa l  
seh ingga  koyak  dan  di  da lamnya  di temukan  gan ja ,  la l u  Terdakwa  I I  
Pelda  Ju l i ad i  memer in tahkan  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  Ucok  
untuk  segera  menurunkan  mobi l  dar i  kapa l ,  dan  kemudian  Terdakwa  I I  
Pelda  Ju l i ad i  menghubung i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
mela lu i  Hand  Phone  yang  is i nya ,  ”Mob i l  yang  Bapak  (Terdakwa  I )  
per in t ahkan  untuk  dik i r im  ke  Jakar t a  di temukan  gan ja  d i  atap  
mobi l ” ,  dan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mengatakan  ”Masa  
s ih ,  ka lau  begi t u  Mas  tunggu  Saya  di  samping  Sub  Denpom I /5 - 1  
Belawan” ,  dan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mengatakan  ”Segera lah  
datang  Pak (Terdakwa  I )  menjemput  mobi lnya ” ,  dan sek i ra  puku l  16.00  
Wib,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  datang  dengan  
mengendara i  mobi l  Toyota  Ki jang  kapsu l  warna  s i l ve r  Nopol  BK 1826  
DV bersama  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i ,  yang  kemudian  dar i  depan  
kanto r  Sub  Denpom I /5 - 1  Belawan  sama- sama berangka t  ke  Pelabuhan  
Belawan,  mengiku t i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  yang  berada  di  depan  
dengan mengendara i  sepeda  motor .

41. Bahwa benar  sekembal i nya  dar i  Bin ja i  tepa tnya  di  Ja lan  Bin ja i  Km 
14  Disk i ,  sek i ra  puku l  15.00  wib ,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  mener ima  te lepon  dar i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i ,  dan  
Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  mendengar  pembicaraan  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  di  te l epon  yang  mengatakan  ”Apa  mas,  ada gan ja  
di  Pelabuhan  Belawan”  la l u  Terdakwa  I  mengatakan  akan  merapat ,  dan  
saat  i t u  wajah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  berobah  dan  
pucat  dan  kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
mengemudikan  kendaraan  dengan  kecepatan  t i ngg i  menuju  Belawan,  di  
kanto r  Sub  Denpom I /5 - 1  Belawan  ber temu  dengan  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  dan  sama- sama  berangka t  menuju  pelabuhan  Ujung  Baru  
Belawan,  mengiku t i  Terdakwa  I I   Pelda  Ju l i ad i  yang  berada  di  depan  
dengan  naik  sepeda  motor ,  la l u  berhen t i  d i  samping  Mobi l  Box,  
kemudian  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  d ipe r i n t ahkan  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  tu run  dar i  Mobi l  untuk  menanyakan  kepada  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i ,  d imana  keberadaan  gan ja  te rsebu t  dan  
di j awab  di  atas  Kap  Mobi l ,  maka  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  
berusaha  untuk  mel iha t ,  te tap i  d icegah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  dengan mengatakan  ”Nant i  banyak  orang  yang  tahu” .

42. Bahwa benar  d i  gudang  113  Pelabuhan  Belawan,  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  meminta  kunc i  mobi l  box  dar i  Saks i  Yusd i  Yusuf  
Harahap  al i as  Ucok  dengan  mengatakan  ”Mana  kunc i  mobi l  in i ,  mau 
Saya  s i t a  mobi l  in i ” ,  maka Saks i   Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  Ucok  
menyerahkan  kunc i  mobi l  box  te rsebu t  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu ,  kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
dan  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  membawa mobi l  box  te rsebu t  ke  lua r  
dar i  Pelabuhan  Belawan  menuju  Mako  Denin te l dam  I /BB,  sedangkan  
mobi l  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  di t i t i p k an  kepada  Saks i  
Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok,  dan  d iper i n t ahkan  untuk  dibawa  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dengan  menyerahkan  kunc i  mobi l ,  maka 
kemudian  pada  kesempatan  i t u  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menyerahkan  
fo to  copy  STNK mobi l  box  Nopol  B 9447  IU  dan  fo to  copy  KTP atas  
nama Thomas Riyad i  kepada  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu .
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43. Bahwa  benar  da lam  per ja l anan  ke  lua r  dar i  Pelabuhan  Belawan,  
tepa tnya  memasuki  Ja lan  Tol ,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
menelphon  Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  yang  
melaporkan ,  ”Dan,  mobi l  Box   yang  saya  laporkan  kemar in ,  rupanya  
ber i s i  gan ja ”   dan Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  mendengar  Terdakwa I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menjawab  ”S iap  Dan” ,  la l u  Terdakwa  I I I  
Serka  Supr iad i  menanyakan  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  baga imana  petun juk  Komandan  dan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  mengatakan  ”  Komandan  memer in tahkan  supaya  mobi l  
d ibawa ke Mako Denin te l dam I /BB .

44. Bahwa  benar  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ada  
menghubung i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mela lu i  Hand  Phone  dengan  
mengatakan  agar  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  tu tup  mulu t  dan  
mengamankan  tas  mi l i k  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  yang  
ber i s i  uang  ser ta  d ipe r i n t ahkan  untuk  membawa  mobi l  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ke  Mako Denin te l dam  I /BB,  maka Terdakwa  
I I  Pelda  Ju l i ad i  meni t i p kan  sepeda  motornya  kepada  temannya  di  
Belawan  dan  kemudian  menganta rkan  mobi l  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  ke Mako Denin te l dam I /BB.
45. Bahwa  benar  Saks i  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t ,  
Danden in te l dam  I /BB  saat  i t u  menerangkan  pada  tangga l  18  Oktober  
2007,  sore  har i  mener ima  te l epon  dar i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  yang  melaporkan  bahwa  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  menangkap  kendaraan  yang  bermuatan  ganja ,  yang  
pos is i nya  masih  da lam per ja l anan ,  la l u  Saks i  Letko l  Czi  Harr i  Doly  
Hutabara t  memer in tahkan  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  untuk  
segera  membawa kendaraan  te rsebu t  ke  kanto r ,  dan  sesampainya  di  
kanto r  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menje laskan  ke jad ian  
penangkapan  kendaraan  te rsebu t  dengan  menerangkan,  pada  saat  
Terdakwa  I  kembal i  dar i  Bin ja i  memoni to r  wi layah ,  kendaraan  yang  
di t umpang i  Terdakwa  I  d isa l i b  mobi l  Box  Nopol  B 9447  IU  seh ingga  
hampi r  menabrak  t ro t oa r  la l u  dike ja r  dan  berhas i l  menghent i kan  
kendaraan  te rsebu t  d i  Km.  12,5  J l .  Bin ja i  tepa tnya  d i  depan  Hote l  
Surya ,  te tap i  sop i rnya  melar i kan  di r i  seh ingga  mobi l  te r sebu t  
d ibawa ke kanto r .

46. Bahwa benar  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  menerangkan ,  set i banya  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  Terdakwa  I I I  Serka  
Supr iad i  d i  Denin te l dam  I /BB  sek i r a  puku l  17.15  Wib,  dan  
memark i r kan  Mobi l  Box  d i  garas i  be lakang ,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  langsung  menghadap  Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  
Harr i  Doly  Hutabara t  d i  ruangannya,  untuk  melaporkan  mobi l  te l ah  
dipa rk i r  d i  garas i  be lakang ,  sementara  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  
menunggu  d i  tempat  park i r an  mobi l ,  t i dak  lama  kemudian  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  bersama  Komandan  datang ,  dan  kemudian  
Komandan  memer in tahkan  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  untuk  na ik  ke  
atas  mobi l  mengambi l  gan ja ,  sete lah  i t u  Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  
minta  i j i n  pu lang  ke  rumah,  sedangkan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  dan Komandan kembal i  ke ruangan  Komandan.
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47. Bahwa benar  Saks i  Syah  Ratu  Lina  menerangkan ,  pada  tangga l  18  
Oktober  2007  sek i r a  puku l  17.00  Wib,  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  pu lang  ke  rumah mengambi l  kamera  dan mencer i t a kan  bahwa atap  
mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar ta  
ket i ka  d ina i kkan  ke  atas  kapa l  mengenai  gading - gad ing  kapa l  
seh ingga  koyak  dan  di  da lamnya  di temukan  gan ja ,  la l u  Saks i  Syah  
Ratu  L ina  menyarankan  untuk  di l apo rkan  kepada  Pangdam I /BB  dan  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menjawab  ”Ya” ,  sete lah  i t u  
Terdakwa  I  kembal i  lag i  ke  kanto r ,  sek i ra  puku l  19.20  Wib  sete lah  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  pu lang  ke  rumah,  Saks i  Syah  
Ratu  L ina  menanyakan  kembal i  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  ”Apakah  te lah  di l apo rkan  kepada  Pangl ima”  dan  di j awab  
”Komandan  t i dak  mengi j i n kan  Saya  untuk  laporan  kepada  Pangl ima ,  
dengan  alasan  Saya  (Terdakwa  I )  taku t  d ipeca t ” ,  seh ingga  Komandan 
membuat  sura t  pernya taan  karena  Komandan  taku t  nant i  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  Saks i  Syah  Ratu  L ina  menghadap  
Pangdam I /BB .

48. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  
Ucok,  sek i r a  puku l  17.00  Wib,  Terdakwa  I I  menghubung i  Saks i  Yusd i  
Yusuf  Harahap  al i as  Ucok,  meminta  tanda  te r ima  peng i r iman  
kendaraan ,  maka  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  mengatakan  
“Saya  hubung i  du lu  s i  Dodi ” ,  dan  jawaban  Saks i  Dodi ,  d ia  juga  
meminta  tanda  te r ima  peng i r iman  kendaraan  dar i  Terdakwa  I I ,  dengan  
mengatakan  “Ka lau  tanda  te r ima  peng i r iman  kendaraan  t i dak  dimin ta ,  
nant i  dapat  d igunakan  untuk  mener ima  mobi l  Box di  Tanjung  Pr iuk  dan  
juga  taku t  ada masalah  di  be lakang  har i  karena  mobi l  Box t i dak  jad i  
te rk i r im ” ,  maka ber jan j i  ketemu di  suatu  warung  dekat  Bank  Mandi r i  
Belawan,  sete lah  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  Saks i  Dody  masing-
masing  menyerahkan  tanda  te r ima  kendaraan  te rsebu t ,  la l u  Saks i  
Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  membakar  sura t  tanda  te r ima  
peng i r iman  kendaraan  te rsebu t  atas  perse tu j uan  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  dan Saks i  Dodi  Supr iad i .

49. Bahwa benar  d i  ruangan  Komandan dan  di  hadapan  Dandenin te l dam 
I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t ,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  te lah  menghubung i  Sdr .Juna id i  (be lum  te r t angkap)  
mela lu i  Hand  Phone  dengan  menghidupkan  Loud  speakernya  supaya  
pembicaraan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dengan  
Sdr .Juna id i  (be lum  te r t angkap)  di  dengar  oleh  Dandenin te l dam  I /BB  
yang  is i nya  ”  Juna id i ,  kamu bunuh  saya,  i s t r i  dan  anak- anak  saya,  
ser ta  kamu  menghancurkan  kar i e r  Saya”  atas  kata - kata  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  te rsebu t ,  Sdr .  Juna id i  ber tanya  kepada  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  ”Kenapa?”  dan  Terdakwa  I  
menjawab  ”D i  da lam  mobi lmu  ada  gan ja ” ,  kemudian  Sdr .  Juna id i  
mengatakan ,  ”Dar imana  Kamu tahu?”  dan  Terdakwa  I  menjawab  ”Kap  
mobi lmu  te r t ab rak  ke  gading- gad ing  (pa l ka )  kapa l  seh ingga  robek  dan  
di  da lamnya  d i t emukan  ganja  yang  te lah  dipake t ,  te rsusun  dengan  
rap i  da lam jumlah  besar ” .
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50. Bahwa benar  Sdr .  Juna id i  (be lum  te r t angkap)  te l ah  menghubung i  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  kembal i ,  yang  menanyakan,  
”D imana  mobi l  sekarang?”  dan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
menjawab,  ”Sudah  di  kanto r  Saya” ,  la l u  Sdr .  Juna id i  mengatakan  
kepada  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ”Apa  bisa  dia tu r? ”  dan  
Terdakwa  I  menjawab  ”T idak  b isa ,  in i  TNI ,  la i n  dengan  Pol i s i ”  la l u  
Hand  Phonenya  dimat i kan ,  te tap i  t i dak  lama  kemudian  Sdr .  Juna id i  
menghubung i  Terdakwa  I  kembal i  dengan  mengatakan  ”Ka lau  t i dak  bisa  
dia tu r ,  buang  sa ja  mobi l  i t u  ke  lau t ”  seh ingga  Terdakwa I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  langsung  memat ikan  Hand Phonenya.

51. Bahwa benar  sek i ra  puku l  18.25  Wib,  Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  
mener ima  te lephon  dar i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  untuk  
datang  menghadap  Danden in te l dam  I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  
Hutabara t  d i  ruangannya ,  dan  di  ruangan  Danden in te l dam  I /BB,  Saks i  
Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  menanyakan  kepada  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu ,  ”Laporan  apa  yang  harus  k i t a  buat? ”  dan  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mengatakan  supaya  d i l apo rkan  
sesua i  dengan  ke jad ian  yang  sebenarnya ,  te tap i  Dandenin te l dam  I /BB ,  
Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  t i dak  setu ju  dengan  mengatakan  
”Jangan ,  nant i  Kamu prosesnya  bera t  dan  banyak  per tanyaan ,  karena  
mobi l  box  sudah  hampi r  1  (sa tu )  bu lan  leb ih  di  Mako  Denin te l dam  
I /BB ,  Kamu d ipeca t  dan dihukum bera t ,  untuk  i t u  Ki ta  susun  skenar i o  
yang  enak  dibaca  mengenai  penemuan  gan ja  di  mobi l  te rsebu t  yang  
dika i t k an  dengan  pelaksanaan  operas i  CPO di  J ln .  Bin ja i ,  Saya  
sebaga i  Komandan ber tanggung  jawab,  kok  Kamu taku t ” .

52. Bahwa benar  pada  waktu  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menganta rkan  
kunc i  mobi l  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  di  ruangan  
Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t ,  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menanyakan  kepada  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  ”Baga imana  keadaan  di  Belawan,  apakah  aman?”  dan  di j awab  
Terdakwa  I I  ”Aman” ,  kemudian  Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  
Doly  Hutabara t  menyusun  skenar i o  penemuan  gan ja  dengan  cer i t a ,  
bahwa mobi l  box  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar t a ,  d i  depan  Mako Br imob  
di  J ln .  Bin ja i  menyal i b  mobi l  k i j ang  yang  d ikemudikan  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  sehingga  Terdakwa  I  hampi r  menabrak  
t ro t oa r ,  kemudian  mobi l  box  te rsebu t  d ike ja r  dan  berhas i l  
d ihen t i k an  di  Km 12,5  Bin ja i ,  tepa tnya  di  depan  Hote l  Surya ,  la l u  
Komandan  menanyakan  ”Baga imana  saran  ka l i an? ” ,  maka  Terdakwa  I I I  
Serka  Supr iad i  menyarankan ,  ”Ka lau  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  merasa  di j ebak ,  leb ih  ba ik  Terdakwa I  membuat  laporan  kepada  
Pol i s i  dan  Pom”,  dan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  juga  menyarankan  
”Leb ih  ba ik  d i l apo rkan  kepada  Pol i s i  dan Pom seper t i  saran  Terdakwa  
I I I  Serka  Supr iad i ” ,  sementara  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  menyarankan  supaya  di l apo rkan  ke jad ian  yang  sebenarnya ,  
jangan  di rekayasa ,  atas  saran  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
te rsebu t ,  Dandenin te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  
mengatakan ,  ”Ka lau  krono log i s  yang  sebenarnya  di l apo rkan ,  semakin  
repo t ,  Kamu  sudah  Kami  bantu ,  Kamupun  harus  menger t i  d iban tu ,  
jangan  pik i r k an  d i r imu  send i r i ,  p ik i r k an  is t r i  dan  anakmu”  la l u  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menjawab,  ” I t u  t i dak  masalah  
Komandan,  karena  mobi l  bukan  mi l i k  Saya,  te tap i  mi l i k  teman  Saya” ,  
la l u  Dandenin te l dam  I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  
mengatakan ,  ”Sudah lah ,  krono log i s  penemuan ganja  te rsebu t  sa ja  yang  
di l apo rkan  kepada  Pangdam I /BB” .
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53. Bahwa  benar  Saks i  Mayor  In f  Budi  Kurn iawan  menerangkan ,  pada  
tangga l  18  Oktober  2007  sek i ra  puku l  17.30  Wib,  saat  Saks i  Mayor  
In f  Budi  Kurn iawan  berada  di  tempat  prak tek  dokte r  g ig i ,  mener ima  
te lphon  dar i  Komandan  dan  dipe r i n t ahkan  ke  kanto r  dan  sesampainya  
di  kanto r  sek i ra  puku l  19.00  Wib  sudah  ada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu ,  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  Terdakwa  I I I  Serka  
Supr iad i ,  sete lah  ketemu  dengan  Komandan,  Saks i  Mayor  In f  Budi  
Kurn iawan  mengatakan  ”Mohon  petun juk  Komandan”  dan di j e l a skan  bahwa 
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menemukan  gan ja  di  da lam 
mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  di  J ln .  Bin ja i  secara  t i dak  
senga ja ,  kemudian  Saks i  Mayor  In f  Budi  Kurn iawan  menanyakan  kepada  
Komandan,  ”D imana  gan janya?” ,  la l u  Saks i  Mayor  In f  Budi  Kurn iawan  
dia j ak  ke  belakang ,  ke  tempat  mobi l  box  dipa rk i r ,  dekat  tempat  
cuc ian  mobi l ,  dan d i  sana  Komandan  mengatakan  kepada  Saks i  Mayor  
In f  Budi  Kurn iawan,  ”Coba  Kamu car i  gan janya” ,  maka Saks i  Mayor  In f  
Budi  Kurn iawan  na ik  ke  atap  mobi l  box  dan  mel iha t  bungkusan  gan ja  
yang  te lah  te rsusun  dengan  rap i  da lam  jumlah  besar ,  sete lah  i t u  
Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  memer in tahkan  
Kopda  Dasuk i  untuk  memindahkan  mobi l  box  ke  depan  kanto r  
Denin te l dam  I /BB  untuk  membongkar  muatan  mobi l  box  te rsebu t ,  pada  
saat  ganja  dibongkar  dar i  mobi l  box,  yang  jumlahnya  sebanyak  469  
(empat  ra tus  enam puluh  sembi lan )  ba l l ,  sebera t  476  (empat  ra tus  
tu juh  puluh  enam)  kg,  kemudian  Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  
Harr i  Doly  Hutabara t   mengatakan  kepada  sa lah  satu  anggota  ya i t u  
Pelda  Si tumorang  ”Mau THR,  Terdakwa I  menemukan ganja ”  .

54. Bahwa  benar  gan ja  yang  dibongkar  dar i  mobi l  box  te rsebu t  
sebanyak  kurang  leb ih  0,5  (se tengah)  ton  yang  dibungkus  da lam 
plas t i k  lakban  warna  kun ing  dan  kemudian  dis impan  d i  ruangan  
Danden in te l dam  I /BB,  se lesa i  gan ja  d i t u r unkan  dar i  mobi l ,  Terdakwa  
I I  Pelda  Ju l i ad i  minta  i j i n  kepada  Dandenin te l dam  I /BB ,  Letko l  Czi  
Harr i  Doly  Hutabara t  untuk  mengambi l  sepeda  motor  Terdakwa I I  Pelda  
Ju l i ad i  yang  di t i t i p k an  pada  temannya  d i  Belawan  yang  dian ta r  o leh  
Serka  Dedi  Sibaran i  dengan  menggunakan  mobi l  Toyota  Ki jang  LGX,  
mi l i k  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  dan  pada  kesempatan  
i t u  Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  menyerahkan  kembal i  1 (sa tu )  buah  tas  
warna  hi tam  yang  d i t i t i p k an  kepadanya  kepada  Terdakwa  I ,  karena  
menuru t  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  tas  te rsebu t  ber i s i  
uang  dan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  t i dak  mau  mener ima  res i ko ,  
se la i n  i t u  sete lah  dike tahu i  jumlah  gan ja  di  da lam  mobi l  box  
te rsebu t  sebanyak  0,5  (se tengah)  ton ,  Dandenin te l dam  I /BB,  Letko l  
Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  melaporkan  jumlah  ganja  te rsebu t  kepada  
Pangdam I /BB  dan I rdam I /BB .
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55. Bahwa benar  Saks i  Kapten  Cpl  Bomen Si tumorang  menerangkan ,  pada  
tangga l  18 Oktober  2007  malam har i ,  te l ah  dihubung i  o leh  Kapten  In f  
Rober t  Si regar  untuk  merapat  ke  kanto r  Denin te l dam  I /BB  guna  
mempers iapkan  memorandum  Ser t i j a b  Dandenin te l dam  I /BB  karena  
besoknya  ada  ver i f i k a s i  dar i  I rdam  I /BB,  te rnya ta  d i  ruangan  
Komandan  sudah  ada  WaDandenin te l dam  I /BB  Mayor  In f  Budi  Kurn iawan,  
Kapten  In f  Rober t  Si regar ,  Let tu  In f  Djarwad i ,  Let tu  In f  Sukaryono ,  
Let tu  Czi  Yosapat i  Waruwu  dan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu ,  la l u  Komandan  member ikan  pengarahan  bahwa  ada  penemuan 
gan ja  di  Belawan,  mi l i k  teman  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu ,  te tap i  te lah  di l apo rkan  kepada  Pangdam  I /BB  ten tang  
penemuan gan ja  te rsebu t  dengan  krono log i s ,  pada  tangga l  18  Oktober  
2007  sek i r a  puku l  00.30  Wib,  d in i  har i  d i  J ln .  Bin ja i ,  mobi l  Toyota  
Ki jang  LGX  mi l i k  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  yang  
dikemudikan  Terdakwa  I  d isa l i b  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  
IU  sehingga  Terdakwa  I  hampi r  menabrak  t ro t oa r ,  la l u  dike ja r  dan  
berhas i l  menghent i kan  mobi l  box  te rsebu t  d i  depan  Hote l  Surya  di  Km 
12,5  J ln .  Bin ja i ,  te tap i  sop i rnya  melar i kan  di r i ,  seh ingga  mobi l  
box  te rsebu t  d ibawa  oleh  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ke  
Mako  Denin te l dam  I /BB,  menunggu  pengemudi  maupun  pemi l i k  mobi l  
datang  mengambi l  mobi l  te rsebu t ,  te tap i  karena  sampai  besok  har inya  
pengemudi  maupun  pemi l i k  mobi l  t i dak  juga  datang  mengambi l  mobi l  
te rsebu t ,  maka  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  melakukan  
pemer iksaan  te rhadap  mobi l  box  te rsebu t  dan  mel iha t  warna  cat  box  
mobi l  berbeda  dengan  warna  yang  sebenarnya ,  seh ingga  menimbulkan  
kecur i gaan  dan  d i l akukan  pemer iksaan ,  yang  akh i rnya  di t emukan  
bungkusan  berwarna  kun ing  d i  bawah  atap  mobi l ,  sete lah  d ibuka  
bungkusan  te rsebu t  te rnya ta  is i nya  ganja .

56. Bahwa benar  sesampainya  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
di  rumahnya  sek i r a  puku l  19.20  Wib,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  mencer i t a kan  kepada  is t r i n ya  bahwa di  da lam mobi l  box  mi l i k  
Sdr .  Juna id i  (be lum  te r t angkap)  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar t a  
di t emukan  gan ja ,  la l u  i s t r i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
menanyakan  kepada  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  ”Baga imana  
laporannya  kepada  Pangl ima?”  dan  di j awab  ”Laporan  semua  te lah  
di rekayasa  Komandan” ,  mendengar  ha l  i t u  i s t r i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  dengan  menangis  menelphon  Dandenin te l dam  I /BB,  
Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t ,  dengan  menyampaikan  supaya  
di l apo rkan  ke jad ian  yang  sebenarnya ,  te tap i  Danden in te l dam  I /BB,  
Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  menjawab  ”Ka lau  sudah  dimuntahkan ,  
jangan  di j i l a t  lag i  dan sudah  sempat  di l apo rkan  kepada  Pangl ima” .
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57. Bahwa  benar  Saks i  Syah  Ratu  Lina  menerangkan ,  atas  in i s i a t i f  
send i r i  te l ah  menelphon  Dandenin te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  
Hutabara t  dengan  mengatakan  ”Mohon  i j i n  Pak,  Saya  t i dak  setu ju  
suami  Saya  mengiku t i  krono log i s  yang  t i dak  sebenarnya  yang  Bapak  
buat ,  to long  Bapak  pik i r k an  Saya  dan  anak- anak  Saya” ,  te tap i  
Komandan  menjawab,  ”Saya  sa ja  sebaga i  Komandan  beran i  ber tanggung  
jawab  mel indung i  ka l i an  seke lua rga ,  masa suamimu (Terdakwa  I )  yang  
ketaku tan ,  ka lau  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mengatakan  
yang  sebenarnya  akan  d ipeca t ,  kas ihan  Kamu dan  anak- anakmu” ,  la l u  
Saks i  Syah  Ratu  L ina  menjawab,  ”K i t a  hidup  di  dun ia  in i  ada  yang  
suka  dan  yang  t i dak  suka,  Saya  taku t  atas  laporan  Bapak  yang  t i dak  
sesua i  dengan  ke jad ian  yang  sebenarnya  kepada  Pangl ima ,  leb ih  ba ik  
ber te rus  te rang  karena  k i t a  t i dak  dapat  menutup i  mulu t  orang  
banyak” ,  atas  jawaban  Saks i  Syah  Ratu  Lina  te rsebu t  Danden in te l dam  
I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  mengatakan  ”Kamu Ibu  Pers i t ,  
t i dak  menger t i  apa- apa”  maka  Saks i  Syah  Ratu  Lina  menjawab  
”Pokoknya  suami  Saya  (Terdakwa  I )  t i dak  bo leh  mengiku t i  ke jad ian  
yang  Bapak  rekayasa”  seh ingga  Saks i  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  
mengatakan ,  ”Saya  t i dak  ada  urusan  dengan  Kamu,  suruh  suamimu 
(Terdakwa  I )  menghadap  Saya di  kanto r ” ,  dan pada  tangga l  24 Oktober  
2007  sewaktu  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu   akan  dibawa  ke  
Kodam I /BB ,  Ibu  Dandenin te l dam  I /BB ,  Ibu  Harr i  Doly  Hutabara t  
memanggi l  Saks i  Syah  Ratu  Lina  dan  mengatakan  ”Nant i  ka lau  suamimu 
(Terdakwa  I )  menelphon  Kamu,  jangan  buka  cer i t a  yang  sebenarnya ,  
i ku t i  sa ja  cer i t a  Bapak,  ka l i an  past i  se lamat  karena  ada  yang  i r i  
kepada  Bapak  dan  suamimu (Terdakwa  I ) ” ,  maka Saks i  Syah  Ratu  Lina  
diam dan pulang  ke rumah.

58. Bahwa benar  atas  penemuan gan ja  te rsebu t ,  Saks i  Mayor  In f  Budi  
Kurn iawan  te l ah   menyarankan  kepada  Dandenin te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  
Harr i  Doly  Hutabara t   untuk  melaporkan  ke jad ian  yang  sebenarnya  
menginga t  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  banyak  musuhnya,  
te tap i  Dandenin te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  
mengambi l  buku  warna  merah  UU TNI  dan  menunjukkan  pasa l  d i  dalam 
buku  te rsebu t  dengan  mengatakan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  
kesatuan  dapat  te r l i b a t  karena  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  
IU  te l ah  lama di  Mako Denin te l dam  I /BB,  sementara  Terdakwa I I  Pelda  
Ju l i ad i  sudah  mau pens iun  dan  sudah  te r l an j u r  d i l apo rkan  kepada  
Pangdam I /BB  yang  ke jad iannya  sebaga i  ber i ku t  :  ”Pada  saat  Terdakwa  
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  melaksanakan  tugas  operas i  d i  Bin ja i  
te lah  menemukan  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  bermuatan  
gan ja ” ,  maka Komandan  menekankan  supaya  laporan  ten tang  krono log i s  
penemuan  gan ja  yang  te l ah  di l apo rkan  kepada  Pangdam I /BB  harus  
diamankan,   seh ingga  Saks i  Mayor  In f  Budi  Kurn iawan  t i dak  
member ikan  saran  lag i  karena  sebe lumnya  te lah  disa rankan  untuk  
di l apo rkan  ke jad ian  yang  sebenarnya ,  te tap i  Komandan  te tap  pada  
pend i r i annya .
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59. Bahwa  benar  Saks i  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  te l ah  
menanyakan  kembal i  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
ten tang  krono log i s  penemuan  gan ja  te rsebu t  dan  Terdakwa  I  
menerangkan  ke jad ian  yang  sebenarnya  bahwa  Terdakwa  I  mener ima  
t i t i p an  mobi l  Box Nopol  B 9447 IU  dar i  temannya  se jak  kec i l  bernama 
Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  yang  minta  to l ong  untuk  
mengi r imkan  mobi l  box  ke  Jakar ta ,  kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  minta  to l ong  kepada  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  
untuk  mengi r imkan  mobi l  te rsebu t  mela lu i  kapa l  lau t ,  te tap i  pada  
saat  mobi l  Box dina i kkan  ke  atas  kapa l  d i  Pelabuhan  Belawan,  atap  
mobi l  mengenai  gading - gad ing  kapa l  sehingga  atap  mobi l  robek  yang  
kemudian  di  da lamnya  d i t emukan  ganja  yang  sudah  dipake t  dengan  
lakban  warna  kun ing  te rsusun  dengan  rap i ,  kemudian  mobi l  te rsebu t  
d i t u runkan  kembal i  dar i  atas  kapa l  dan  dibawa  ke  Denin te l dam  I /BB,  
dengan  adanya  laporan  krono log i s  yang  berbeda  dengan  kete rangan  
Terdakwa  I  yang  per tama  dan  te lah  di l apo rkan  kepada  Pangl ima ,  maka 
Komandan  meminta  saran  dar i  Wadan,  Mayor  In f  Budi  Kurn iawan,  
Terdakwa I  dan Terdakwa I I ,  apakah  per l u  di ra l a t  laporan  yang  te l ah  
disampaikan  kepada  Pangl ima,  te tap i  t i dak  ada  yang  member ikan  
saran ,  padaha l  te l ah  member ikan  saran  te tap i  Komandan  te tap  pada  
pend i r i an ,  la l u  Komandan  menanyakan  kepada  Terdakwa  I , ”Apakah  in i  
ke jad ian  yang  sebenarnya ,  apakah  te lah  s iap  menangung  res i ko  
te rhadap  is t r i  dan  anak- anakmu” ,  dan  Terdakwa  I  menjawab  “S iap  
Komandan,  apapun  res i konya  saya  te r ima” ,  mendengar  jawaban  Terdakwa  
I  te rsebu t ,  Komandan mengatakan  “Ya  sudah,  k i t a  tunggu  sa ja  besok ,  
yang  pent i ng  barang  bukt i  mobi l  dan  ganja  k i t a  serahkan  du lu  
kepada  Pol i s i ,  nant i  k i t a  l i ha t  apa  benar  kamu d i j ebak  atau  kamu 
bohong sama saya” .
60. Bahwa benar  pada  tangga l  19 Oktober  2007  se lesa i  Shola t  Zhuhur ,  
Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  mener ima  te lephon  dar i  Terdakwa I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  yang  mengatakan  ”D i ,  se lama in i  k i t a  t i dak  ada  
permusuhan,  jad i  to l ong  amankan  Saya  dan  jangan  dibocorkan  sama 
orang  la i n ”  dan  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  menjawab,  ”S iap  Pak”  
dan  sete lah  i t u  pada  tangga l  20  Oktober  2007,  Terdakwa  I I I  Serka  
Supr iad i  mener ima  te l ephon  lag i  dar i  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  dan  d ipe r i n t ahkan  untuk  segera  ke  kanto r  Denin te l dam  I /BB  
untuk  d i  BAP ten tang  krono log i s  penemuan  gan ja  te rsebu t  karena  
dimin ta  pihak  Poldasu ,  te tap i  Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  t i dak  mau 
dan  mengatakan  ”To long  Pak,  jangan  l i ba t kan  Saya  da lam  masalah  
Bapak,  karena  Saya  t i dak  tahu  menahu  masalah  i t u ” ,  seh ingga  
akh i rnya  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  t i dak  jad i  d i  BAP  d i  
Denin te l dam I /BB .
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61. Bahwa  benar  pada  har i  Jumat  tangga l  19  Oktober  2007  sek i r a  
puku l  11.00  Wib  datang  pe jaba t  dar i  Di t  Narkoba  Poldasu ,  yang  
dip imp in  oleh  Di r  In te l k am  Poldasu  dan  dengan  d ihad i r i  Pangdam 
I /BB ,  I rdam  dan  Kapendam I /BB,  1  (sa tu )  un i t  kendaraan  Truck  Box  
Nopol   B 9447 IU  ber i ku t  gan ja  sebanyak  469 (empat  ra tus  enam puluh  
sembi l an )  ba l l ,  sebera t  477  (empat  ra tus  tu j uh  puluh  tu j uh )  Kg 
dise rahkan  kepada  pihak  Poldasu  yang  d i l i p u t  media  cetak  dan  
elek t r on i k a ,  sete lah  penyerahan  mobi l  dan  barang  bukt i  gan ja  
te rsebu t ,  Saks i  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  mengumpulkan  para  
perwi ra  di  ruangan nya ,  minta  saran  pendapat  untuk  menutup i  laporan  
yang  te lah  disampaikan  kepada  Pangl ima  agar  t i dak  te rbongkar ,  
karena  te l ah  sempat  membuat  laporan  palsu  kepada  Pangl ima,  te tap i  
t i dak  ada  yang  member ikan  saran ,  maka Saks i  Letko l  Czi  Harr i  Doly  
Hutabara t  member i  penekanan  agar  laporan  yang  sudah  disampaikan  
kepada  Pangl ima  te tap  di j aga ,  jangan  sampai  d ike tahu i  krono log i s  
yang  sebenarnya ,  supaya  masyaraka t  yang  te lah  membaca  ke jad ian  
te rsebu t  d i  Mass  Media  maupun  yang  dis i a r kan  mela lu i  Telev i s i  
meni la i  Satuan  Denin te l dam  I /BB  dan  ins t i t u s i  Kodam I /BB  baik ,  
seka l i pun  laporan  te rsebu t  t i dak  benar ,  karena  j i k a  di l apo rkan  
ke jad ian  yang  sebenarnya  akan  memalukan  Satuan  Denin te l dam  I /BB  dan  
Kodam I /BB  dan  t i dak  ada  maksud  Komandan  untuk  mel indung i  anggota  
yang  melakukan  pe langgaran .

62. Bahwa benar  Saks i  Kapten  Cpl  Bomen Si tumorang  menerangkan ,  pada  
tangga l  19  Oktober  2007  puku l  07.00  Wib,  Dandenin te l dam  I /BB ,  
Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  memer in tahkan  untuk  membawa mobi l  
box  te rsebu t  ke  depan  kanto r  Denin te l dam  I /BB  dan  dibongkar  
muatannya  sebanyak  469  (empat  ra tus  enam puluh  sembi lan )  ba l l ,  
sebera t  475  (empat  ra tus  tu j uh  puluh  l ima)  kg,  dan  diamankan  di  
ruang  tamu  Komandan  menunggu  penyerahan  kepada  p ihak  Kepol i s i a n ,  
dan  pada  har i  Sabtu  tangga l  20  Oktober  2007  Saks i  Kapten  Cpl  Bomen 
Si tumorang  diper i n t ahkan  Komandan  untuk  melakukan  pemer iksaan  
kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  sehubungan  dengan  
penemuan  gan ja  te rsebu t ,  dan  dibua t  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  
rangkap  1 (sa tu ) ,  f i l e nya  di  kompute r  d ihapus  dan dise rahkan  kepada  
Komandan  sebaga i  pegangan,  bi l a  sewaktu - waktu  dibu tuhkan ,  kemudian  
Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
te rsebu t  atas  per i n t ah  Komandan  dise rahkan  kepada  Pra tu  Sinaga ,  
sop i r  Komandan.

63. Bahwa benar  i s i  Sura t  Pernya taan  yang  dibua t  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  yang  di tuangkan  da lam Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  
di  Denin te l dam  I /BB,  yang  is i n ya  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  minta  to l ong  kepada  Komandan  agar  diban tu  dalam  masalah  
penemuan  gan ja  di  da lam  mobi l  box  yang  akan  d ik i r im  ke  Jakar ta ,  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  t i dak  akan  membocorkan  
masalah  in i  kepada  s iapapun ,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
te lah  te ledo r  mener ima  t i t i p an  mobi l  yang  t i dak  je l as  dan  t i dak  
akan  mengulang i  lag i  dan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
ber jan j i  dan  s iap  mener ima  hukuman  sesua i  dengan  hukum  yang  
ber laku .

64. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Aip tu  Helmy,  pada  tangga l  
19 Oktober  2007,  
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sete lah  Poldasu  mener ima  penyerahan  1 (sa tu )  un i t  mobi l  Truck  jen i s  
Col t  Diese l  Nopol  B  9447  IU  dar i  Denin te l dam  I /BB  ber i ku t  469  
(empat  ra tus  enam puluh  sembi lan )  ba l l  ganja ,  sebera t  477  (empat  
ra tus  tu j uh  pu luh  tu j uh )  Kg,  Saks i  Aip tu  Helmy  melakukan  
peny el id i kan  ke  Polda  Metro  Jaya  dan  menuru t  kete rangan  dar i  Polda  
Metro  Jaya  mobi l  Box Nopol  B 9447 IU  atas  nama Ki t i a r d i ,  a lamat  J l .  
Anggrek  I  RT  10/RW 03,  Bin ta ro  Jakar ta  Sela tan  te lah  diba l i k  
namakan menjad i  Nopol  BK 9489 LL atas  nama Ernawat i ,  a lamat  J l .  Yos  
Sudarso ,  l i ngkungan  XV Medan,  pada  tangga l  12  Desember  2006  dan  
pla t  nomor  po l i s i  syah  ber laku  pada  tangga l  15  Pebruar i  2007,  dan  
sete lah  di l akukan  pengembangan  ke  alamat  te r sebu t ,  menuru t  ad ik -
adik  Sdr i .  Ernawat i ,  bahwa  Sdr i .  Ernawat i  sudah  dibawa  suaminya  
Sdr .  Juna id i  (be lum  te r t angkap)  ke  Bogor ,  d ike ja r  ke  Bogor  sesua i  
dengan alamat  yang  dibe r i kan ,  t i dak  dike temukan.

65. Bahwa benar  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  menerangkan ,  pada  har i  
Sabtu  tangga l  20 Oktober  2007,  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  membaca 
dalam  har ian  Sindo  bahwa  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
te lah  menangkap  mobi l  box  Col t  Diese l  PS 125  Nopol  B  9447  IU  
bermuatan  gan ja  sebanyak  0,5  (se tengah)  ton  di  J ln .  Bin ja i ,  
sementa ra  yang  Saks i  Toto  ketahu i  mobi l  te rsebu t  adalah  mobi l  yang  
peng i r imannya  diba ta l kan  karena  bermasa lah ,  karena  di temukan  gan ja  
di  da lam  mobi l  box  te rsebu t  sewaktu  dina i kkan  ke  atas  kapa l  d i  
Pelabuhan  Belawan,  karena  ber i t anya  s impang  s iu r  dan  t i dak  je l as ,  
maka  pada  har i  Kamis  tangga l  25  Oktober  2007  Saks i  Adi  Pranoto  
al i as  Toto  menghubung i  Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok,  
menanyakan  ke jad ian  yang  sebenarnya  dan  di j e l a skan  ke jad ian  yang  
sebenarnya ,  pada  waktu  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B  9447  IU  
dina i kkan  ke  atas  kapa l ,  atap  mobi l  mengenai  gading- gad ing  kapa l  
seh ingga  koyak  dan pada  saat  atap  mobi l  yang  rusak   akan  dipe rba i k i  
d i t emukan  gan ja  d i  da lamnya,  yang  menuru t  Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  
pemi l i k nya  ada lah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  dengan  
biaya  peng i r iman  mobi l  sebesar  Rp  4.300 .000 , -  (empat  ju ta  t i ga  
ra tus  r i bu  rup iah ) ,  yang  pembayarannya  d ic i c i l ,  per tama  d ise rahkan  
sebesar  Rp  2.500 .000 , -  (dua  ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  o leh  
Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  d i  ruangan  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  tanpa  kwi tans i ,  dan  s isanya  Rp  1.800 .000 , -  (sa tu  ju t a  
de lapan  ra tus  r i bu  rup iah )  dise rahkan  o leh  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  d i  kanto r  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  di  J ln .  Kraka tau ,  
sebe lum  mobi l  box  dik i r im  ke  Jakar ta ,  dan  b iaya  peng i r iman  mobi l  
te rsebu t  masih  d ipegang  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto ,  yang  kemudian  
dis i t a  Odi tu r  dar i  Saks i  Toto  di  depan pers idangan .

66. Bahwa benar  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  Ucok  menerangkan ,  
b iaya  peng i r iman  mobi l  box  ke  Jakar t a  dengan  kapa l  lau t  sebesar  Rp 
4.000 .000 , -  (empat  ju ta  rup iah )  dan menuru t  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  
Toto ,  b iaya  peng i r iman  te rsebu t  akan  d ise rahkan  oleh  Saks i  Adi  
Pranoto  al i as  Toto  sete lah  mobi l  box  sampai  d i  Pelabuhan  Tanjung  
Pr iuk  dan  dise rah  te r imakan ,  te tap i  mobi l  te rsebu t  t i dak  jad i  
d ik i r im  karena  di temukan  gan ja  d i  da lamnya  dan  beberapa  har i  
kemudian  sete lah  ke jad ian  te rsebu t ,  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  
Ucok  membaca  dalam  har i an  Anal i sa  yang  ber i t anya  bahwa  mobi l  box  
Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  yang  peng i r imannya  diba ta l kan  karena  di  
da lam mobi l  d i temukan  ganja ,  te l ah  dike ja r  dan di t angkap  Tenta ra  di  
J ln .  Bin ja i  dan  sop i rnya  melar i kan  di r i  seh ingga  ber i t a  in i  te l ah  
membuat  Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  menjad i  b ingung ,  dan  
menduga mungk in  ada apara t  yang te r l i b a t .

95

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 95



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

67. Bahwa benar  Saks i  Fauz i  Azhar  dan  Saks i  Awaludd in  menerangkan ,  
mereka  mengetahu i  d i  da lam  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  
ada  gan ja  sebanyak  kurang  leb ih  500  ( l ima  ra tus )  Kg,  sete lah  
dipe r i k sa  d i  Denpom I / 5  Medan,  te tap i  sebe lum  Saks i  Fauz i  Azhar  
dipangg i l  ke  Denpom  I /5  Medan,  pada  malam  har i  te lah  datang  
Terdakwa IV  Serda  Agust i no  bersama seorang  temannya,  anggota  Pom ke  
rumah Saks i  Fauz i  Azhar  dan mengatakan ,  ”Kami  d i t i p u  Sdr .  Juna id i ” ,  
dan  anggota  Pom te rsebu t  menanyakan  kepada  Saks i  Fauz i  Azhar  ”Ada  
barang  Kami  sed ik i t  lag i ,  mungkin  Saks i  Fauz i  Azhar  tahu  
pembuangannya” ,  la l u  Saks i  Fauz i  Azhar  menjawab  ”T idak  tahu” ,  
seh ingga  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  dan  temannya  anggota  Pom 
te rsebu t  perg i ,  te tap i  Terdakwa IV  Serda  Agust i no  menyangka l  dengan  
mengatakan ,  t i dak  pernah  datang  ke rumah Saks i  Fauz i  Azhar .

68. Bahwa  benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Fauz i  Azhar ,  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  sudah  2  (dua)  ka l i  mengi r im  mobi l  box  
dengan  pla t  Nopol  yang  sama ya i t u  B 9447  IU,  mi l i k  Sdr .  Juna id i  
a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap) ,  yang  di t i t i p k an  di  rumah  Saks i  
Fauz i  Azhar ,  peng i r iman  yang  per tama  pada  tahun  2006  dengan  muatan  
barang- barang  e lek t r on i k ,  yang  kedua  pada  tangga l  16 September  2007  
dengan  muatan  semula  kosong,  te tap i  kemudian  pada  tangga l  18  
Oktober  2007 dike tahu i  bermuatan  gan ja  sebanyak  0,5  (se tengah)  ton .

69. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Aip tu  Helmy  bahwa mobi l  
in i  te l ah  beberapa  ka l i  lewat  membawa gan ja  dar i  Aceh  ke  tempat  
la i n ,  menginga t  atap  mobi l  te lah  dimod i f i k a s i ,  yang  semula  penutup  
bag ian  atas  Box  te rbua t  dar i  p la t  d igan t i  dengan  t r i p l e k  yang  
di t empe l  dengan  menggunakan  lem,  la l u  d ibau t  dan  dica t  kembal i  
sewarna  dengan  warna  Box mobi l ,  dan pada  saat  Saks i  Helmy memer iksa  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  te lah  menje laskan  Kepada  
Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  b i l a  memang Terdakwa I  t i dak  
te r l i b a t  dalam ke jad ian  in i  supaya  iku t  membantu  dan  bi l a  Terdakwa  
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  iku t  membantu ,  Sdr  Juna id i  akan  
te r t angkap  dan dapat  membantu  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
da lam  perkara  penemuan  gan ja  in i ,  te tap i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  t i dak  member i kan  tanggapan.  

70. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Aip tu  Helmy,  pada  har i  
dan  tangga l  lupa ,  sete lah  penyerahan  barang  bukt i  gan ja  dar i  
Denin te l dam  I /BB  sebanyak  469  (empat  ra tus  enam puluh  Sembi lan )  
ba l l ,  sebera t  477  (empat  ra tus  tu j uh  puluh  tu j uh )  kg  dan  mobi l  box  
co l t  d iese l  PS 125  Nopol  B 9447  IU  te rsebu t ,  Saks i  Aip tu  Helmy  
te lah  datang  ke  Mako  Denin te l dam  I /BB  menanyakan  kepada  anggota  
Denin te l dam  I /BB ,  s iapa  yang  melakukan  penangkapan  mobi l  box  
te rsebu t  dan  di j awab  oleh  anggota  Denin te l dam  I /BB  bahwa  yang  
menangkap  ada lah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  kemudian  
Saks i  Aip tu  Helmy  meminta  nomor  Hand Phone  Terdakwa  I ,  dan  sete lah  
dibe r i kan  la l u  Saks i  Aip tu  Helmy  menghubung i  Terdakwa  I ,  te tap i  
Terdakwa  I  saat  i t u  mengatakan  sedang  s ibuk  supaya  nant i  menelphon  
lag i ,  beberapa  saat  kemudian  Saks i  Aip tu  Helmy menelphon  Terdakwa I  
kembal i  te tap i  Hand Phonenya  t i dak  akt i f ,  dan  se lama  3 ( t i ga )  har i  
ber tu ru t - tu ru t  Saks i  Aip tu  Helmy  menelphon  Terdakwa  I ,  Hand  Phone 
Terdakwa I  t i dak  pernah  akt i f .   
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71. Bahwa benar  Saks i  I rwan to  menerangkan  3  ( t i ga )  har i  kemudian  
sete lah  menganta rkan  mobi l  Box  Nopol  B 9447  IU  ke  Belawan,  Saks i  
menanyakan  kepada   orang  dalam,  anggota  In te l dam  I /BB,  “Kemana  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu?”  dan  di j awab  “Seko lah ” ,  
te tap i  sebu lan  kemudian  Saks i  d ipangg i l  dan d iper i k sa  d i  Denpom I / 5  
Medan,  dan  Saks i  I rwan to  mengetahu i  bahwa  mobi l  Box  Col t  Diese l  
Nopol  B 9447  IU  bermuatan  ganja  sebanyak  0,5  ton ,  maka dugaan  Saks i  
I rwan to  sewaktu  membawa  mobi l  te rsebu t  seper t i n ya  bermuatan ,  
te rnya ta  benar ,  karena  mobi l  te rsebu t  sewaktu  dikemudikan  agak  
bera t  dan oleng- o leng  apa lag i  d i  tekongan  maupun saat  be lok .

72. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Fauz i  Azhar ,  mobi l  Box  
Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU,  menuru t  pengakuan  Sdr .  Juna id i  adalah  
mi l i knya  yang  di  da lam STNK atas  nama is t r i n ya  bernama Ernawat i .

73. Bahwa  benar  Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  
Hutabara t  t i dak  mempunya i  kewenangan  memer in tahkan  Terdakwa I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  untuk  membawa  mobi l  box  yang  di temukan  
bermuatan  gan ja  sebanyak  0,5  (se tengah)  ton  dar i  Pelabuhan  Belawan  
ke  Mako Denin te l dam  I /BB  untuk  diamankan,  d is i t a  ser ta  membongkar  
gan ja  te rsebu t  dar i  mobi l  box  dan  dis impan  di  ruangan  Komandan,  
menunggu dise rahkan  kepada  pihak  Kepol i s i a n  maupun ke Pom.

74. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Aip tu  Helmy,  barang  bukt i  
gan ja  ker i ng  yang  dise rahkan  dar i  Denin te l dam  I /BB  sebanyak  469  
(empat  ra tus  enam puluh  Sembi lan )  ba l l ,  sebera t  477  (empat  ra tus  
tu juh  puluh  tu j uh )  kg  te rsebu t  te l ah  dimusnahkan  sebanyak   458  
(empat  ra tus  l ima  pu luh  de lapan)  ba l l ,  sebera t  466  (empat  ra tus  
enam  puluh  enam)  kg  pada  tangga l  26  Jun i  2008  oleh  Gubernur  
Sumatera  Utara  d i  Tebing  Tingg i ,  seh ingga  s isa  barang  bukt i  gan ja  
te rsebu t  d i  Poldasu  t i ngga l  10 (sepu luh )  ba l l ,  sebera t  10 (sepu luh )  
kg  dan  1  (sa tu )  ba l l  sebera t  1  (sa tu )  kg  dise rahkan  ke  Denpom I / 5  
Medan.  

75. Bahwa  benar  berdasarkan  has i l  pemer i ksaan  barang  bukt i  
Narko t i k a  dar i  Puslab fo r  Bareskr im  Pol r i  cabang  Medan Nomor  Lab  :  
95 /  KNF /  I  /  2008  tangga l  9 Januar i  2008  yang  d ibua t  dan  di tanda  
tangan i  o leh  Komisar i s  Pol i s i  Zuln i  Erma  NRP 60051008  dan  AKP 
Debora  M.  Hutagao l ,  Ssi .  Apt  NRP 74110890  dengan  dike tahu i  o leh  
AKBP I r .  Tars im  Tar igan ,  MSi  NRP 57071026  te rhadap  barang  bukt i  
yang  di te r ima  berupa  1  (sa tu )  bungkusan  yang  memenuhi  persyara tan  
pembungkusan  dan  penyege lan  barang  bukt i  dan  sete lah  dibuka ,  d i  
da lamnya  te rdapa t  1 (sa tu )  gram daun  dan  bi j i  ker i ng  diduga  ganja ,  
mi l i k  atas  nama  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dinya takan  pos i t i f  
Cannab ino id  (pos i t i f  gan ja )  dan  te rda f t a r  da lam  golongan  I  nomor  
uru t  8  lampi ran  Undang- undang  Nomor  22  Tahun  1997  ten tang  
Narko t i k a .

Menimbang,  bahwa leb ih  dahu lu  Maje l i s  akan  menanggap i  beberapa  
hal  yang  dikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  tun tu tannya  dengan  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :  Bahwa mengena i  Tuntu tan  
Odi tu r  yang  menyatakan  ten tang  te l ah  te rbuk t i n ya  para  Terdakwa  
bersa lah  melakukan  t i dak  pidana  sebaga imana  yang  didakwakan  Odi tu r  
da lam  Sura t  Dakwaan  al te rna t i f  per tama,  Maje l i s  akan  
mempert imbangkannya  leb ih  lan ju t  d i  bawah in i .  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
Menimbang,  bahwa se lan ju t nya  Maje l i s  akan  menanggap i  beberapa  

hal  yang  dikemukakan  oleh  Penasehat  Hukum dalam  Pledo inya  dengan  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :  Bahwa ten tang  pembukt i an  
semua  unsur - unsur  pada  dakwaan  a l t e rna t i f  per tama  Odi tu r  yang  
menuru t  Penasehat  Hukum  t i dak  te rpenuh i  dan  o leh  karena  i t u  
Penasehat  Hukum memohon kepada  Maje l i s  Hakim  untuk  menolak  sega la  
dakwaan  Odi tu r  dan  membebaskan  para  Terdakwa  dar i  sega la  dakwaan,  
Maje l i s  akan  mempert imbangkannya  bersamaan dengan  pembukt i an  unsur -
unsur  te rsebu t  yang  merupakan  subs tans i  pokok  perkara .

Menimbang,  bahwa  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  te rsebu t  d i  atas  yang  
disusun  dalam  dakwaan  al te rna t i f  mengandung  unsur - unsur  t i ndak  
pidana  sebaga i  ber i ku t  :  

Dakwaan al te rna t i f  per tama unsur - unsurnya  ya i t u  :

           Unsur  ke- 1   :  “Barang  s iapa  “
           Unsur  ke- 2   :  “Yang  didahu lu i  dengan permufaka tan  
jaha t "
           Unsur  ke- 3    :  ”Tanpa  hak  dan  melawan  hukum membawa,  
mengi r im ,  mengangkut            
                                  atau  mentrans i t o  Narko t i ka  
golongan  I ”           
           

Dakwaan al te rna t i f  kedua  unsur - unsurnya  ya i t u  :

                      Unsur  ke- 1   :  “Barang  s iapa  “
                      Unsur  ke- 2   :  “Yang  didahu lu i  dengan  permufaka tan  

jaha t "
            Unsur  ke- 3   :  ”Tanpa  hak  dan  melawan hukum memi l i k i ,  

menyimpan untuk  d imi l i k i   atau  untuk  persed iaan  atau  
menguasa i  Narko t i ka  golongan  I  bukan  tanaman” .

Menimbang,  bahwa  oleh  karena  dakwaan  Odi tu r  d isusun  secara  
Al te rna t i f ,  maka  Maje l i s  akan  memper t imbangkan  te r l eb i h  dahu lu  
dakwaan  al te r na t i f  per tama  dan  bi l amana  dakwaan  al t e rna t i f  per tama  
t i dak  te rbuk t i  maka  maje l i s  akan  memper t imbangkan  dakwaan  
se lan ju t nya  seh ingga  je l as  dakwaan mana yang  te rbuk t i .

Menimbang,  bahwa  mengenai  unsur - unsur  dakwaan  al te rna t i f  
per tama te rsebu t  Maje l i s  mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  ke- 1 :  “Barang  Siapa  “  
Yang  dimaksud  dengan  “barang  s iapa”  ada lah  set i ap  orang  
sebaga i  sub jek  hukum  yang  dapat  d ipe r t anggung jawabkan  atas  
perbua tannya ,  dan menuru t  pasa l  52 KUHPM “barang  s iapa”  ada lah  
set i ap  orang  yang  tunduk  di  bawah  Jus t i s i a b l e  perad i l an  
Mi l i t e r .  

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  fak ta  yang  te rungkap  di  
pers i dangan  menuru t  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah  sumpah,  
kete rangan  para  Terdakwa,  ser ta  a la t - ala t  bukt i  dan  petun juk -
petun juk  la i nnya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

1. Bahwa benar  Terdakwa  I  Agust i nus  Manalu  ada lah  anggota  TNI  AD 
Pangkat  Let tu  Arh  NRP 622327,  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
tahun  1987/1988  mela lu i  pend id i kan  Secaba  Mi lsuk  di  Pusdik  Arhanud  
Karang  Ploso  Malang,  sete lah  mengalami  beberapa  ka l i  mutas i  
penugasan,  pada  tahun  2005  Terdakwa  I  p indah  tugas  d i  Denin te l dam  
I /BB  sampai  dengan  ke jad ian  perkara  in i  dengan  jaba tan  sebaga i  Pgs  
Pasi  Ops.

2. Bahwa Benar  Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  masuk menjad i  anggota  TNI  
AD pada  tahun  1979  mela lu i  pend id i kan  Secata  di  Rindam  I /BB,  
sete lah  se lesa i  pend id i kan   d i l an t i k  dengan  pangkat  Prada  dan  
di t ugaskan  di  Yoni f  121/MK  dan  pada  saat  ke jad ian  perkara  in i  
Terdakwa I I  ber tugas  di  Denin te l dam I /BB  sampai  dengan sekarang .

3. Bahwa benar  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  masuk  menjad i  anggota  
TNI  AD pada  tahun  1997  mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK IV  d i  Pusd ik  
Kave le r i  Padala rang  Cimahi  dan  pada  saat  ke jad ian  perkara  in i  
ber tugas  di  Denin te l dam I /BB  sampai  dengan sekarang .

4. Bahwa benar  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  masuk  menjad i  anggota  
TNI  AD pada  tahun  2006  mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK di  Rindam I /BB  
P.  Sian ta r ,  sete lah  se lesa i  pend id i kan  d i l an t i k  dengan  pangkat  
Serda  dan  di tugaskan  di  Kodam I /BB  dan  pada  tahun  2007  dip i ndah  
tugaskan  ke Denin te l dam I /BB  sampai  dengan sekarang .

Menimbang,  bahwa  dar i  fak ta  sebaga imana  diu ra i kan  di  atas ,  
para  Terdakwa  ada lah  anggota  TNI- AD dan  pada  saat  ke jad ian  perkara  
in i  masih  anggota  TNI- AD  akt i f ,  yang  merupakan  yust i s i a b l e  
Perad i l an  Mi l i t e r  ser ta  te rmasuk  orang  yang  mampu dipe r t anggung  
jawabkan  menuru t  hukum.

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t  unsur  per tama  “Barang  
s iapa”  te lah  te rpenuh i .

Unsur  ke- 2 :   “Yang  didahu lu i  dengan permufaka tan  jaha t "

Yang  dimaksud  dengan  “Permufaka tan  jaha t ”  menurut  pasa l  1 
but i r  17  Undang- undang  Nomor  :  22  Tahun  1997  ten tang  Narko t i ka  
ada lah  perbua tan  dua  orang  atau  leb ih  dengan  maksud  bersepaka t  
untuk  melakukan  t i ndak  p idana  narko t i k a .

Menimbang,  bahwa  penger t i an  “Dengan  maksud”  pada  unsur  in i  
merupakan  suatu  kehendak  yang  ada  da lam  p ik i r an  atau  bath in  s i  
pelaku  untuk  melakukan  suatu  perbuatan .

Menuru t  Prof  Van Homel ,  “Dengan  maksud”  (B i j  komend oogmerk) ,  
da lam  maja lah  Var ia  Perad i l an  Nomor  :  259  bulan  Jun i  2007  ada lah  
usaha  untuk  mencapa i  tu juan  leb ih  lan ju t ,  misa lnya  untuk  menguasa i  
benda  yang  d ike tahu i  gan ja  secara  tanpa  hak  dan  melawan  hukum pada  
ke jaha tan  penya lah  gunaan  dan  peredaran  narko t i k a ,  yang  merupakan  
tu juan  s i  pe laku  untuk  mel indung i  pemi l i k  gan ja  te rsebu t .  

 Menimbang,  bahwa  berdasarkan  fak ta  yang  te rungkap  di  
pers i dangan  menuru t  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah  sumpah,  
kete rangan  para  Terdakwa,  ser ta  a la t - ala t  bukt i  dan  petun juk -
petun juk  la i nnya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

1. Bahwa benar  pada bu lan  September  2007,  Sdr .  Juna id i  minta  to long  
kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  untuk  mengi r im  mobi l  
box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  ke  Jakar ta ,  kepada  Sdr .  Thomas  
Riad i  dengan  alamat  J ln .  Mela t i  I / 4  RT.  006  RW.  003  Bin ta ro ,  
Kecamatan  Pesanggrahan ,  Kodya  Jakar t a  Sela tan ,  yang  se lan ju t nya  
Terdakwa  I  minta  to long  kepada  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  untuk  
peng i r iman  mobi l  te rsebu t .

2. Bahwa  benar  Saks i  Adi  Pranoto  menerangkan,   pada  tangga l  14  
September  2007  sek i ra  puku l  13.15  Wib  mener ima  te lphon  dar i  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i ,  anggota  Denin te l dam  I /BB ,  mela lu i  Hand 
Phone untuk  keper l uan  peng i r iman  mobi l  ke  Jakar t a  dengan  mengatakan  
akan  dihubung i  kembal i  apab i l a  mobi lnya  sudah  datang .

3. Bahwa benar  pada  tangga l  16  September  2007  sek i r a  puku l  07.00  
Wib,  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mener ima  te lphon  dar i  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  yang  menanyakan  b iaya  pengi r iman  
kendaraan  ke  Jakar t a  dan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menjawab  biaya  
peng i r iman  mobi l  sebesar  Rp 2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah ) .

4. Bahwa benar  pada  har i  Minggu  tangga l  16  September  2007  sek i ra  
puku l  15.00  Wib  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dihubung i  
o leh  Sdr  Juna id i  (be lum  te r t angkap)  yang  member i t ahukan  bahwa dia  
te lah  berada  di  Simpang  Paya Pas i r  Medan Mare lan ,  maka sek i r a  puku l  
17.00  Wib  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menghubung i  
Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  mela lu i  Hand  Phone  dan  dipe r i n t ahkan  
untuk  menghadap  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  di  rumahnya,  
atas  per in t ah  te rsebu t  sesampainya  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  di  
rumah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  Terdakwa  IV  
dipe r i n t ahkan  untuk  menemani  Terdakwa  I  menjemput  mobi l  box  Col t  
Diese l  Nopol  B 9447  IU,  mi l i k  Sdr .  Juna id i ,   teman Terdakwa  I  yang  
akan  dik i r im  ke  Jakar ta  mela lu i  Belawan,  maka Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  dan  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  berangka t  ke  
Belawan  dengan  mengendara i  mobi l  Ki j ang  kapsu l  Nopol  BK 1826  DV,  
mi l i k  Terdakwa  I ,  te tap i  d i  tengah  per j a l anan  sebe lum  Simpang  
Kanto r  Terdakwa  I  mengatakan ,  ”K i t a  te lah  ke lewatan”  dan  Terdakwa  
IV  Serda  Agust i no  mengatakan  ”Bukannya  ke  Belawan  Pak  ”?  Dan 
di j awab  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  ”T idak ” ,  seh ingga  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  memutar  arah  dan  berhen t i  d i  
p ingg i r  ja l an  Mare lan  tepa tnya  di  tanah  kosong  menuju  Komplek  
Asrama PLN Paya Pasi r .   

5. Bahwa  benar  sesampainya  di  Paya  Pasi r  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  menelepon  Sdr .  Juna id i ,  temannya  (be lum  
te r t angkap)  yang  mengatakan  ”Kami  sudah  sampai ,  d imana  ka l i an? ”  dan  
di j awab  ”Kami  di  warung  es  ke lapa  muda” ,  d i  sana  sudah  menunggu  
Sdr .  Juna id i  a l i as  jahud i ,  Sdr .  Nyak,  Saks i  Fauz i  Azhar  dan  Saks i  
Awaludd in ,  la l u  Sdr .  Juna id i  menanyakan  kepada  Terdakwa I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  biaya  peng i r iman  mobi l  dan  Terdakwa  I  menjawab  
biaya  peng i r iman  mobi l  sebesar  Rp 2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah ) ,  kemudian  Terdakwa  I  menanyakan  kepada  Sdr .  Juna id i ,  
”Mana  mobi lnya?”  dan  di j awab  ”Tunggu  sebenta r ”  la l u  Sdr .  Juna id i  
memer in tahkan  Sdr .  Nyak  untuk  mengambi l  mobi l  box  te rsebu t  d i  da lam 
Komplek  PLN Paya  Pasi r ,  yang  d ipa rk i r  d i  depan  rumah  Saks i  Fauz i  
Azhar ,  yang di tempat i  Saks i  Awaludd in .  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

6. Bahwa benar  Saks i  Awaludd in  bersama Sdr .  Nyak  berangka t  dengan  
naik  sepeda  motor  berboncengan  mengambi l  mobi l  te r sebu t  d i  da lam 
Komplek  PLN Paya  Pas i r  Mare lan  Medan dan  Sdr .  Nyak  sempat  memanasi  
mobi l  se lama  30  ( t i ga  puluh)  meni t  dan  membuka box  mobi l ,  yang  di  
da lamnya  kosong,  te tap i  ket i ka  Saks i  Awaludd in  bermaksud  untuk  
masuk  ke  dalam box  mobi l  karena  mel iha t  ada  ke jangga lan  pada  atap  
kap  mobi l  yang  berbeda  dengan  jen i s  mobi l  box  la i nnya ,  te lah  
di l a r ang  Sdr .  Nyak  dengan  cara  menolak  Saks i  Awaludd in ,  la l u  box  
mobi l  langsung  d i t u t up .

7. Bahwa  benar  sete lah  mobi l  box  ke  lua r  dar i  Komplek  PLN Paya  
Pasi r ,  yang  dikemudikan  Sdr .  Nyak  dan  berhen t i  d i  depan  warung  es  
ke lapa  muda,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  memer in tahkan  
Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  untuk  naik  ke  dalam  mobi l  box  untuk  
menemani  Sdr .  Nyak,  menunjukkan  ja l an  menuju  Asrama  Denin te l dam  
I /BB  dengan  meni t i p  uang  biaya  peng i r iman  mobi l  sebesar  Rp 
3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah )  karena  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  taku t  uang  te rsebu t  d iambi l  i s t r i n ya ,  sedangkan  
Terdakwa  I  dan  Sdr .  Juna id i  mengiku t i  dar i  be lakang  dengan  
mengendara i  mobi l  Toyota  Ki jang  Kapsu l  Nopol  BK 1826  DV,  mi l i k  
Terdakwa  I  dan  d i  tengah  per ja l anan  Terdakwa  I  dan  Sdr .  Juna id i  
s inggah  di  Swalayan  di  daerah  Ti t i papan ,  mengambi l  uang  di  ATM,  
untuk  keper l uan  biaya  peng i r iman  mobi l  box,  sementa ra  mobi l  box  
langsung  menuju  Mako Denin te l dam I /BB  untuk  d i t i t i p k an  di  sana  yang  
dipa rk i r  d i  depan  rumah  Terdakwa  I  d i  Asrama  Denin te l dam  I /BB  
sambi l  menunggu  pember i t ahuan  tangga l  peng i r iman  mobi l  dar i  
Terdakwa I ,  kemudian  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  menganta rkan  Sdr .  
Nyak  dengan  naik  sepeda  motor  sampai  ke  pin tu  gerbang ,  d imana  sudah  
menunggu  mobi l  sedan  Corona  warna  bi ru ,  yang  d i t umpang i  o leh  Sdr .  
Juna id i .

8. Bahwa  benar  Sdr .  Juna id i  dan  Sdr .  Nyak  (be lum  te r t angkap)  
kemudian  pu lang  ke  Perumahan Sero ja  No.  9 atau  No.  19 Sungga l  Medan 
sambi l  menunggu  pember i t ahuan  tangga l  peng i r iman  mobi l  dar i  
Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu .
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9. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Terdakwa  I  dan  Saks i  Syah  Ratu  
Lina ,  pada  bu lan  September  2007,  Sdr .  Juna id i  minta  to long  kepada  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  untuk  mengi r imkan  1  (sa tu )  
un i t  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  ke  Jakar t a  untuk  ba l i k  
nama  dan  perpan jangan  STNK,  kemudian  pada  tangga l  16  September  
2007,  sore  har i ,  sudah  mau  buka  puasa,  Sdr .  Juna id i  (be lum  
te r t angkap)  menelephon  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  yang  
member i t ahukan ,  mobi l  yang  akan  d ik i r im  ke  Jakar ta  te l ah  berada  di  
Paya  Pasi r  Medan Mare lan ,  atas  in f o rmas i  i t u  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  langsung  mengajak  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  
berangka t  ke  Paya Pasi r  dengan  mengendara i  mobi l  Toyota  Ki jang  LGX,  
warna  Si l ve r ,  menjemput  mobi l  Box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  yang  
akan  dik i r im  ke  Jakar t a  untuk  dibawa  ke  Asrama  Denin te l dam  I /BB,  
dan  malam  har inya  Saks i  Syah  Ratu  Lina  mel iha t  mobi l  te rsebu t  
d ipa rk i r  d i  depan  rumah dan sete lah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  pu lang  ke  rumah,  Saks i  Syah Ratu  Lina  menanyakan,  apakah  in i  
mobi l  yang  akan  dik i r im  ke  jaka r t a  dan di j awab  ”Ya,  mobi l  in i  mi l i k  
Sdr .  Juna id i ,  penduduk  Aceh” ,   yang  kunc inya  dise rahkan  kepada  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  dan  pada  tangga l  17  
September  2007,  Box mobi l  d ibuka ,  i s i nya  4 (empat )  buah  dur ian  la l u  
dise rahkan  kepada  Saks i  Syah  Ratu  Lina  dan  sore  har inya  mobi l  
te rsebu t  d ipark i r  d i  garas i  Denin te l dam  I /BB ,  menunggu  mobi l  
d ik i r im  ke  Jakar ta  dan  mobi l  te r sebu t  berada  di  Denin te l dam  I /BB  
sampai  dengan  dik i r im  se lama 1 (sa tu )  bu lan  leb ih .

10. Bahwa benar  pada  tangga l  17  September  2007,  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  d ipe r i n t ahkan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  untuk  
datang  ke  Mako Denin te l dam  I /BB  mel iha t  mobi l  yang  akan  d ik i r im  ke  
Jakar ta ,  sete lah  mel iha t  mobi l  te r sebu t ,  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  
kaget  karena  te rnya ta  mobi l  box  besar ,  maka  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  menyarankan  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
supaya  mobi l  d ik i r im  lewat  dara t ,  te tap i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  t i dak  setu ju  dan  minta  to long  untuk  diupayakan  
dik i r im  lewat  lau t .

11. Bahwa  benar  Saks i  I rwan to  menerangkan,  pada  bu lan  September  
2007,  d i  bu lan  puasa  ket i ka  beker j a  di  rumah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu ,  mel iha t  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  
park i r  d i  depan  rumah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  dan  
sore  har inya  dibawa  Terdakwa  I ,  la l u  Saks i  I rwan to  menanyakan  
kepada  Terdakwa  I  ” In i  mobi l  s iapa  Pak?”  dan  di j awab  Terdakwa  I  
” In i  mobi l  tangkapan” .

12. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Aip tu  Helmy,  pada  tangga l  
19 Oktober  2007,  
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sete lah  Poldasu  mener ima  penyerahan  1 (sa tu )  un i t  mobi l  Truck  jen i s  
Col t  Diese l  Nopol  B  9447  IU  dar i  Denin te l dam  I /BB  ber i ku t  469  
(empat  ra tus  enam puluh  sembi lan )  ba l l  ganja ,  sebera t  477  (empat  
ra tus  tu juh  pu luh  tu juh )  Kg,  Saks i  Aip tu  Helmy melakukan  peny id i kan  
ke  Polda  Metro  Jaya  dan  menuru t  kete rangan  dar i  Polda  Metro  Jaya  
mobi l  Box Nopol  B 9447  IU  atas  nama Ki t i a r d i ,  a lamat  J l .  Anggrek  I  
RT 10/RW 03,  Bin ta ro  Jakar ta  Sela tan  te l ah  diba l i k  namakan  menjad i  
Nopol  BK  9489  LL  atas  nama  Ernawat i ,  a lamat  J l .  Yos  Sudarso ,  
l i ngkungan  XV Medan,  pada  tangga l  12  Desember  2006  dan  pla t  nomor  
po l i s i  syah  ber laku  pada  tangga l  15  Pebruar i  2007,  dan  sete lah  
di l akukan  pengembangan  ke  alamat  te rsebu t ,  menuru t  ad ik - adik  Sdr i  
Ernawat i ,  bahwa Sdr i .  Ernawat i  sudah  d ibawa  suaminya  Sdr .  Juna id i  
(be lum  te r t angkap)  ke  Bogor ,  d ike ja r  ke  Bogor  sesua i  dengan  alamat  
yang  diber i kan ,  t i dak  dike temukan.
 
13. Bahwa benar  pada  har i  Senin  tangga l  24  September  2007  sek i ra  
puku l  09.00  Wib,  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menghubung i  Saks i  Adi  
Pranoto  mela lu i  Hand phone  dan menyuruh  untuk  datang  ke  Denin te l dam  
I /BB  untuk  membicarakan  mengenai  pengi r iman  mobi l  ke  Jakar ta  karena  
mobi l  sudah  ada dan d ipa rk i r  d i  samping  Kanto r  Koperas i  Denin te l dam  
I /BB ,  sesampainya  Saks i  Adi  Pranoto  a l i as  Toto  d i  Kanto r  
Denin te l dam  I /BB  sek i r a  puku l  11.00  Wib  dan  ketemu dengan  Terdakwa  
I I  Pelda  Ju l i ad i ,  la l u  dipe rkena l kan  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  untuk  membicarakan  mengenai  peng i r iman  mobi l  ke  
Jakar ta ,  sete lah  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  mel iha t  mobi l  
te rsebu t ,  Saks i  Adi  Pranoto  menje laskan  kepada  Terdakwa  I  dan  
Terdakwa  I I  bahwa  mobi l  te rsebu t  t i dak  dapat  d ik i r im  mela lu i  
konta ine r ,  harus  dengan  kapa l  Break  Bulk ,  la l u  Terdakwa  I  menyuruh  
Terdakwa  I I  untuk  menyerahkan  STNK mobi l  dan  fo to  copy  KTP atas  
nama  Thomas  Riad i ,  yang  akan  mener ima  mobi l  d i  Tanjung  Pr iuk ,  
sete lah  i t u  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  kembal i  ke  kanto r  la l u  
menghubung i  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  Ucok  mela lu i  Hand Phone  
yang  member i t ahukan  ada yang  akan  mengi r im  mobi l  Box PS 125 Nopol  B 
9447  IU  ke  Jakar ta  dan  di j awab  ”Sete lah  lebaran  baru  ada  kapa l  
Break  Bulk ,  untuk  dapat  mengi r im  mobi l  ke Jakar ta ” .

14. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  
Ucok  pada  tangga l  24  September  2007,  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  
menghubung i  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  Ucok  yang  menyampaikan  
akan  mengi r im  mobi l  Box  Col t  Diese l  PS 125  Nopol  B 9447  IU  ke  
Jakar ta  dan  Saks i  Adi  Pranoto  a l i as  Toto  menjawab  ”Ka lau  kapa l  
sudah  ada akan  d ihubung i  kembal i ” .

15. Bahwa  benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Fauz i  Azhar  dan  Saks i  
Awalud in ,  pada  tangga l  16  September  2007,  sek i ra  puku l  17.00  Wib,  
Sdr .  Juna id i  (be lum  te r t angkap)  dan  Sdr .  Nyak  (be lum  te r t angkap)  
datang  ke  rumah Saks i  Fauz i  Azhar  yang  di tempat i  Saks i  Awaludd in  di  
Komplek  PLN Paya  Pas i r  dengan  membawa 1 (sa tu )  un i t  Truck  box  Col t  
Diese l  Nopol  B 9447 IU,  yang  dipa rk i r  d i  depan  rumah,  kemudian  Sdr .  
Juna id i  mengajak  Saks i  Fauz i  Azhar  dan  Saks i  Awalud in  ke  warung  es  
ke lapa  muda d i  Simpang  ja l an  menuju  Komplek  PLN Paya  Pasi r  untuk  
buka  puasa  bersama,  mereka  berangka t  dengan  naik  sepeda  motor ,  
d imana  Saks i  Awalud in  membonceng  Sdr .  Nyak,  sedangkan  Saks i  Fauz i  
Azhar  membonceng  Sdr .  Juna id i ,  dan  di  tengah  per ja l anan  Sdr  Nyak  
mengatakan  kepada  Saks i  Awaludd in  untuk  meni t i p kan  mobi l  dan  besok  
pag i  d iambi l  karena  akan  dian ta r  ke  Belawan  untuk  dik i r im  ke  
Jakar ta ,  te tap i  Saks i  Awaludd in  t i dak  mener ima  peni t i p an  mobi l  
te rsebu t .
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16. Bahwa  benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Fauz i  Azhar  dan  Saks i  
Awaludd in  sesampainya  di  warung  es  ke lapa  muda,  t i dak  lama kemudian  
datang  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  Terdakwa  IV  Serda  
Agust i no  dengan  mengendara i  mobi l  Ki j ang  LGX dan  kemudian  Terdakwa  
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menemui  Sdr .  Juna id i  (be lum  
te r t angkap)  dan  berb i ca ra  dalam bahasa  Aceh,  sementara  Terdakwa  IV  
Serda  Agust i no  b ica ra  dengan  Sdr .  Nyak  juga  dalam bahasa  Aceh,  maka 
Saks i  Fauz i  Azhar  t i dak  menger t i  i s i  pembicaraan  mereka  ser ta  t i dak  
mengetahu i  maksudnya  berb i ca ra  dalam  bahasa  Aceh,  sementara  Saks i  
Fauz i  Azhar  bersama- sama dengan  mereka,  sete lah  se lesa i  buka  puasa  
bersama,  Sdr  Juna id i  (be lum  te r t angkap)  memer in tahkan  Sdr  Nyak  
(be lum  te r t angkap)  untuk  mengambi l  mobi l  Box  Col t  Diese l  Nopol  B 
9447  IU  yang  dipa rk i r  d i  depan  rumah Saks i  Awaludd in  di  Komplek  PLN 
Paya  Pasi r ,  dengan  dian ta r  Saks i  Awaludd in  naik  sepeda  motor ,  
sesampainya  di  depan  rumah,  Sdr  Nyak  langsung  memanasi  mobi l  se lama  
30  ( t i ga  puluh)  meni t  dan  membuka  Box  mobi l ,  Saks i  Awaludd in  
mel iha t  i s i n ya  kosong,  atap  kap  mobi l  ada  ke jangga lan ,  berbeda  
dengan  jen i s  mobi l  Box  la i nnya  seh ingga  Saks i  Awaludd in  bermaksud  
untuk  masuk  ke  dalam Box  mobi l ,  namun Sdr  Nyak  (be lum  te r t angkap)  
melarang  dengan  cara  menolak  Saks i  Awaludd in  dan Box mobi l  langsung  
di t u t up  la l u  perg i  membawa mobi l  te r sebu t ,  sete lah  mobi l  box  ke lua r  
dar i  Komplek  PLN  Paya  Pasi r  yang  dikemudikan  Sdr  Nyak,  mobi l  
berhen t i  sebenta r  d i  warung  es  ke lapa  muda,  menaikkan  Terdakwa  IV  
Serda  Agust i no  untuk  mendamping i  Sdr  Nyak  di  da lam  mobi l ,  dan  
se lan ju t nya  mobi l  box  berangka t  menuju  arah  Medan  dengan  di i ku t i  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  Sdr  Juna id i  (be lum  
te r t angkap)  dengan  mengendara i  mobi l  Ki j ang  mi l i k  Terdakwa I ,  namun 
t i dak  lama  kemudian  sete lah  mobi l  Box  berangka t  datang  mobi l  Sedan  
warna  merah  bernomor  p la t  BL  mengiku t i  dar i  be lakang ,  padaha l  
semula  rencananya  mobi l  box  i t u  akan  dian ta r  ke  Belawan,  sete lah  
i t u  Saks i  Fauz i  Azhar  pu lang  ke  rumah  dan  sesampainya  di  rumah  
Saks i  Awaludd in  ber tanya  ”Mau  kemana  mereka?” ,  dan  Saks i  Fauz i  
Azhar  menjawab”T idak  tahu”

17. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Ser tu  Yudo  Baban  Subarna ,  
pada  tangga l  16  September  2007,  sewaktu  Saks i  Ser tu  Yudo  Baban  
Subarna  bersama  Serka  Dedi  Sibaran i  dan  Serda  Iwan  Karsa  
melaksanakan  Pike t  Denin te l dam  I /BB,  sehab is  maghr ib ,  Saks i  Ser tu  
Yudo  Baban  Subarna  mel iha t  1  (sa tu )  un i t  mobi l  Box  masuk  ke  dalam 
kesat r i a an  Denin te l dam I /BB,  yang  di  da lamnya  ada Terdakwa IV  Serda  
Agust i no ,  kemudian  Saks i  Ser tu  Yudo  Baban  Subarna  ber tanya  kepada  
Terdakwa  IV  ”Mau  kemana  Gus” ,  dan  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  
menjawab ”Mobi l  Pasi  Ops (Terdakwa  I ) ” ,  maka Saks i  Ser tu  Yudo Baban  
Subarna  t i dak  memer iksa  mobi l  i t u  lag i  karena  dika takan  mi l i k  Pasi  
Ops,  karena  menginga t  Pasi  Ops ada lah  orang  ke  t i ga  di  Denin te l dam  
I /BB ,  sete lah  i t u  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  ke  lua r  dar i  
kesat r i a an  menganta r  pengemudi  mobi l  Box  te rsebu t  dengan  na ik  
sepeda  motor  sampai  d i  p in tu  gerbang .
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18. Bahwa benar  pada  tangga l  17  September  2007.  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  menghubung i  Saks i  Adi  Pranoto  menanyakan  masalah  peng i r iman  
mobi l  mela lu i  kapa l  lau t  dan  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  
mengatakan  akan  diusahakan  berangka t  seminggu  kemudian ,   dengan  
biaya  peng i r iman  sebesar  Rp.  4.300 .000 , - (empat  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  
rup iah ) ,  la l u  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menghubung i  
Sdr .  Juna id i  (be lum  te r t angkap)  yang  member i t ahukan  kapa l  seminggu  
lag i  ada  yang  berangka t  dengan  biaya  peng i r iman  sebesar  Rp.  
4.300 .000 , - (empat  ju t a  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  Sdr .  Juna id i  
setu ju ,  te tap i  sete lah  seminggu  ber la l u  kapa l  t i dak  jad i  berangka t  
karena  kapa l  mengalami  kerusakan  di  tengah  lau t ,  seh ingga  t i dak  
dapat  merapat  ke  Dermaga,  maka  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  menghubung i  Sdr .  Juna id i  kembal i  member i t ahukan  bahwa mobi l  
t i dak  dapat  d ik i r im  karena  kapa l  t i dak  dapat  merapat  ke  Dermaga,  
atas  pember i t ahuan  Terdakwa  I  te rsebu t ,  Sdr .  Juna id i  mengatakan  
kepada  Terdakwa  I ,  ”Kamu yang  benar l ah ” ,  sambi l  marah- marah,  ” In i  
waktunya  sudah  mepet ,  mau lebaran ,  supaya  diusahakan  dengan  kapa l  
la i n  karena  STNK mobi l  sudah  mau hab is  masa  ber lakunya .  karena  
ka lau  lewat  dara t  banyak  hambatan ,  to l ong  diusahakan  lag i ” ,  la l u  
Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menghubung i  Terdakwa I I  Pelda  
Ju l i ad i  dengan  mengatakan  ”To long  diusahakan  seka l i  lag i  Mas,  ka lau  
t i dak  bisa ,  b i l ang  t i dak  bisa  dan  ka lau  bisa ,  to l ong  bi l ang  bisa , ”  
la l u  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mengatakan  ”Nant i  Saya  hubung i  
kembal i  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto ” ,  maka  t i dak  lama  kemudian  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menghubung i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  melaporkan ,  menuru t  kete rangan  Saks i  Adi  Pranoto  
al i as  Toto  minggu  depan  past i  berangka t ,  la l u  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  menghubung i  Sdr .  Juna id i  kembal i  dengan  mengatakan  
bahwa minggu  depan mobi l  sudah  past i  berangka t .            

19. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Let tu  Czi  Yosapat i  Waruwu,  
pada  tangga l  16 September  2007,  sek i r a  puku l  21.00  Wib,  Saks i  Let tu  
Czi  Yosapat i  Waruwu  mel iha t  1  (sa tu )  un i t  mobi l  Box  Col t  Diese l  
Nopol  B  9447  IU,  park i r  d i  depan  rumah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  dan  pada  tangga l  17  September  2007,  sek i r a  puku l  
09.00  Wib,  mobi l  te r sebu t  berada  d i  garas i  Mako  Denin te l dam  I /BB  
dan  pada  akh i r  bu lan  September  2007,  Saks i  Let tu  Czi  Yosapat i  
Waruwu  menanyakan  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
ten tang  pemi l i k  mobi l  te rsebu t  dan  menuru t  Terdakwa  I  mobi l  
te rsebu t  mi l i k  temannya  bernama  Juna id i ,  yang  akan  dik i r im  ke  
Jakar ta ,  sete lah  i t u  Saks i  Let tu  Czi  Yosapat i  Waruwu  t i dak  
menanyakan  lag i  kepada  Terdakwa  I  mengena i  mobi l  i t u  karena  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  kepercayaan  Dandenin te l dam  
I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t ,  dan  Mobi l  Box  te rsebu t  
ser ing  dibawa  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ke lua r  masuk  
Komplek  Denin te l dam  I /BB  bersama  is t r i  dan  anak- anaknya  yang  
kadang- kadang  sampai  1  (sa tu )  jam,  2  (dua)  jam  dan  kadang- kadang  
leb ih ,  dan  mobi l  te r sebu t  kadang- kadang  dipa rk i r  d i  depan  rumah  
Terdakwa  I  dan  di  garas i  Denin te l dam  I /BB,  dimana  set i ap  Saks i  
Let tu  Yosapat i  Waruwu  pulang  ke  rumah  se la l u  melewat i  rumah 
Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu .
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20. Bahwa  benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Syah  Ratu  Lina ,  sebe lum 
mobi l  d ik i r im  ke  Jakar ta  pada  bu lan  September  2007,  Sdr .  Juna id i  
menelepon  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menanyakan  ”Kenapa  
mobi l  t i dak  jad i  d ik i r im ” ,  dan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  menjawab  ”Ka lau  sudah  dapat  d ik i r im  akan  dik i r imkan ” ,  dan  
se lama  1  (sa tu )  bu lan  mobi l  te rsebu t  berada  di  Denin te l dam  I /BB,  
sebe lum  dik i r im  ke  Jakar t a ,  Terdakwa  I  yang  se la l u  memanasi  dan  
membawa  mobi l  te rsebu t  ke l i l i n g - ke l i l i n g  Asrama  dengan  membawa 
anak- anak nya  melewat i  rumah  Terdakwa  I ,  la l u  anak- anak  Terdakwa  I  
melambaikan  tangannya  dengan  mengatakan  ”dada”   kepada  Saks i  Syah  
Ratu  Lina .

21. Bahwa benar  pada  tangga l  24  September  2007  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  menghubung i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  
menanyakan  kepas t i an  har i  peng i r iman  mobi l  te rsebu t  dan Terdakwa I I  
menjawab ”Sebenta r  Pak,  Saya hubung i  du lu  teman Saya” ,  dan saat  i t u  
juga  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menghubung i  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  
Toto ,  exsped is i  peng i r iman  kendaraan  di  Belawan,  untuk  datang  ke  
Koperas i  Denin te l dam  I /BB,  membicarakan  ten tang  peng i r iman  
kendaraan  ser ta  untuk  mel iha t  kond is i  kendaraan  yang  akan  dik i r im  
te rsebu t ,  sete lah  Box  mobi l  d ibuka  dalam  keadaan  kosong,  la l u  
Terdakwa I  memer in tahkan  Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  menyerahkan  fo to  
copy  KTP  atas  nama  Thomas  Riad i  dan  STNK mobi l  ber i ku t  b iaya  
peng i r iman  kendaraan  sebesar  Rp.  2.500 .000 , - (dua  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  kepada  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  di  ruangan  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  sedangkan  Terdakwa  I  
mengetahu i  fo to  yang  te r t e r a  da lam fo to  copy  KTP atas  nama Thomas 
Riad i  adalah  fo to  Sdr .  Juna id i ,  la l u  Saks i  Toto  mengatakan ,  mobi l  
Box  t i dak  dapat  d ik i r im  mela lu i  konta i ne r  karena  Boxnya  meleb ih i  
Box  konta ine r ,  maka  harus  dik i r im  mela lu i  kapa l  barang  te tap i  
b iayanya  leb ih  mahal ,  la l u  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mempertemukan  
Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  dengan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  di  ruangan  Terdakwa  I  dan  kemudian  menyerahkan  biaya  
peng i r iman  kendaraan  sebesar  Rp.  4.300 .000 , - (empat  ju t a  t i ga  ra tus  
r i bu  rup iah ) .

22. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Fauz i  Azhar ,  mobi l  Box  
Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU,  menuru t  pengakuan  Sdr .  Juna id i  adalah  
mi l i knya  yang  di  da lam STNK atas  nama is t r i n ya  bernama Ernawat i .

23. Bahwa benar  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  menerangkan  pada  har i  
Selasa  tangga l  16  Oktober  2007  te l ah  dihubung i  o leh  Saks i  Yusd i  
Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  mela lu i  Hand  Phone  yang  member i t ahukan ,  
har i  Kamis  tangga l  18  Oktober  2007  ada  kapa l  Break  Bulk  untuk  
mengi r imkan  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  ke  Jakar t a  dan  
menanyakan  ada,  t i dak  yang  akan  mengawal  mobi l  ke  Belawan  dan  
di j awab  ”Ada,  anggota  Laksus” .

24. Bahwa benar  pada  tangga l  18 Oktober  2007  sek i r a  puku l  08.30  Wib  
Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  menghubung i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  
mela lu i  Hand  Phone  untuk  segera  menganta rkan  mobi l  yang  akan  
dik i r im  ke  Jakar ta  ke  Termina l  Pelabuhan  Belawan  dan  mengatakan  
supaya  menemui  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  dengan  
member ikan  nomor  te lephon  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  
nomor  061 3111518,  maka untuk  se lan ju t nya  Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  
berhubungan  langsung  dengan Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok.
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25. Bahwa benar  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  Pada tangga l  
18 Okotober  2007  sek i r a  puku l  08.30  Wib dihubung i  Terdakwa I I  Pelda  
Ju l i ad i  yang  member i t ahukan  kapa l  sudah  mau  sandar ,  ka lau  bisa  
sebe lum puku l  10.00  Wib  mobi l  sudah  berada  d i  Belawan  dan  Terdakwa  
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mengatakan  ”Oke” .

26. Bahwa benar  Saks i  I rwan to  menerangkan,  pada  tangga l  18  Oktober  
2007,  sek i ra  anta ra  puku l  08.00  Wib  dan  puku l  09.00  Wib,  Saks i  
I rwan to  di j emput  anggota  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ke  
rumah  untuk  datang  ke  kanto r  Denin te l dam  I /BB,  sete lah  ketemu  
dengan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  di  Pos  pen jagaan ,  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menyerahkan  kunc i  mobi l  box  
untuk  memanasi  mobi l  ser ta  d ipe r i n t ahkan  untuk  menganta rkan  mobi l  
box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  te rsebu t  ke  Belawan  karena  akan  
dik i r im  ke  Jakar ta ,  maka  mobi l  box  dengan  d ikemudikan  Saks i  
I rwan to ,  seorang  tukang  bangunan,  alamat  di  depan  Denin te l dam  I /BB,  
berangka t  dar i  Mako  Denin te l dam  I /BB  menuju  Pelabuhan  Belawan  
dengan  di i ku t i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  na ik  sepeda  motor  dar i  
be lakang  dan  kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
mener ima  te l ephon  dar i  Sdr .  Juna id i  (be lum  te r t angkap)  yang  
menanyakan  ”Baga imana,  apakah  mobi l  sudah  berangka t? ”  dan  Terdakwa  
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menjawab  ”Sudah  berangka t ” ,  la l u  Sdr .  
Juna id i  mengucapkan  te r ima  kas ih .

27. Bahwa benar  Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  yang  sedang  melaksanakan  
cut i  lebaran  dar i  tangga l  14  Oktober  2007  sampai  dengan  tangga l  21  
Oktober  2007,  pada  har i  kamis  tangga l  18  Oktober  2007  sek i ra  puku l  
11.00  Wib  di te l epon  Serka  Dedi  Sibaran i  mela lu i  Hand  Phone  yang  
is i nya  diper i n t ahkan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  Pgs  
Pasi  Ops  untuk  menghadap  di  Mako  Denin te l dan  I /BB ,  sete lah  
menghadap,  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  menyampaikan  bahwa  dia  
sedang  melaksanakan  cut i  lebaran ,  dan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  mengatakan  ”Targe t  operas i  in i  ka lau  t i dak  kamu 
yang  menger jakan ,  t i dak  akan  ja l an ” ,  maka  Terdakwa  I I I  Serka  
Supr iad i  d ipe r i n t ahkan  untuk  iku t  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  melaksanakan  ta rge t  operas i  ten tang  dugaan  kete r l i b a t an  
anggota  Yoni f  100/Ra ide r  yang  membeking i  penampungan  CPO di  J ln .  
Wahidd in  Km 19  Bin ja i ,  dan  kemudian  berangka t  dengan  menggunakan  
mobi l  Ki j ang  LGX warna  s i l ve r  Nopol  BK 1826  DV,  mi l i k   Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  berada  disana  kurang  leb ih  se lama  2  
(dua)  jam.
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28. Bahwa benar  sesampainya  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447 IU  di  
Pelabuhan  Belawan,  per tama  dipa rk i r k an  pengemudinya ,  Saks i  I rwan to  
di  Mesj id  lama,  dekat  te rm ina l ,  yang  kemudian  d ip indahkan  ke  depan  
gudang  113,  d i  sebe lah  te rmina l  penumpang  dalam  keadaan  box  mobi l  
sudah  te rbuka  untuk  di l akukan  pemer iksaan ,  te rnya ta  is i nya  kosong,  
kemudian  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menyerah  te r imakan  admin is t r a s i  
peng i r iman  mobi l  kepada  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  Ucok,  yang  
se lan ju t nya  Saks i  Ucok  menyerahkan  mobi l  te r sebu t  kepada  pihak  Toyo  
Fuz i ,  yang  d i t e r ima  oleh  Sdr .  Her i  dan  Saks i  Dody  Supr iad i  ber i ku t  
kunc i  dan dongkrak  mobi l ,  dan dibua t  sura t  serah  te r ima  mobi l ,  la l u  
1  (sa tu )  lembar  dise rahkan  kepada  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  1  
(sa tu )  lembar  lag i  d ipegang  o leh  Saks i  Dody  Supr iad i ,  sete lah  i t u  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menganta rkan  Saks i  I rwan to  pulang  dengan  
naik  sepeda  motor ,  te tap i  sesampainya  di  Pasar  I I I  Mare lan  Saks i  
I rwan to  di tu runkan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dar i  sepeda  motor  
untuk  pulang  naik  angkot ,  karena  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  ada  
per lu  di  daerah  Mare lan  dan  akan  melaksanakan  tugas  memoni to r  
keamanan di  Belawan,  maka Saks i  I rwan to  meminta  ongkos  angkot  untuk  
pulang  ke  rumahnya  kepada  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  dibe r i k an  
sebanyak  Rp 10.000 , -  (sepu luh  r i bu  rup iah ) .

29. Bahwa benar  Saks i  I rwan to  menerangkan,  pada  saat  mengemudikan  
mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU,  Saks i  I rwan to  merasakan  
mobi l  agak  bera t  d ikemudikan ,  seper t i n ya  bermuatan  barang  d i  atas ,  
karena  saat  be lok  di  tekongan  maupun  pada  saat  mobi l  be lok  agak  
oleng ,  te tap i  waktu  i t u  Saks i  I rwan to  beranggapan  rem mobi l  macet ,  
te tap i  pada  saat  mobi l  berhen t i  d i  p in tu  masuk  Pos  I  Pelabuhan  
Belawan,  untuk  dipe r i k sa  KP3  Belawan  dengan  membuka  box  mobi l ,  
te rnya ta  is i  box  mobi l  kosong  seh ingga  d i t u t up  kembal i ,  ha l  in i  
membuat  Saks i  I rwan to  semakin  cur i ga  dan ber tanya  da lam hat i ,  mobi l  
da lam keadaan  kosong  kenapa  seper t i  bermuatan ,  dan  dicek  rem mobi l  
te rnya ta  bagus.

30. Bahwa  benar  Saks i  Dody  Supr iad i  menerangkan ,  pada  tangga l  18  
Oktober  2007  sek i r a  puku l  12.00  Wib,  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  
menganta rkan  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  ke  Termina l  
penumpang  113  dan  menyerahkan  kunc i  mobi l  kepada  Saks i  Dody  
Supr iad i  dengan  mengatakan ,  ”A lamat  pener ima  mobi l  d i  Jakar ta  akan  
dibe r i t a hukan  menyusu l ”  la l u  di l akukan  pemer iksaan  is i  box  mobi l ,  
sete lah  dibuka  is i nya  kosong,  yang  ada hanya  dongkrak  mobi l ,  te tap i  
pada  saat  mobi l  d ina i kkan  ke  atas  kapa l ,  atap  mobi l  mengena i  
gad ing- gading  kapa l  h ingga  koyak  dan d i t emukan  d i  da lam mobi l  ganja  
yang  te lah  di l akban  te rsusun  rap i ,  maka  Saks i  Dody  Supr iad i  
member i t ahukan  kepada  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  Ucok,  
peng i r iman  mobi l  ke  Jakar t a  d iba ta l kan  karena  di  atap  mobi l  yang  
koyak  d i t emukan  ganja ,  seh ingga  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  
Ucok  panik  dan  menelphon  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i ,  yang  kemudian  
Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  menelphon  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  
Ucok  untuk  meminta  tanda  te r ima  peng i r iman  mobi l  dar i  Saks i  Dody  
Supr iad i  dengan  ber jan j i  ketemu  di  suatu  warung  di  depan  Bank  
Mandi r i  Belawan  dan  mengatakan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  orang  
in t e l ,  maka Saks i  Dody  Supr iad i  t i dak  cur i ga  dan  t i dak  melaporkan  
ke jad ian  te rsebu t  kepada  Kepol i s i an .
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31. Bahwa  benar  Saks i  Ai r i n  Sindra  menerangkan ,  pada  tangga l  18  
Oktober  2007  sek i r a  puku l  12.00  Wib,  saat  mobi l  box  Col t  Diese l  
Nopol  B  9447  IU  d ina i kkan  ke  atas  kapa l ,  Saks i  Ai r i n  Sindra  
mendengar  ada  suara  bentu ran  karena  atap  mobi l  mengenai  gading-
gad ing  kapa l  sehingga  atap  mobi l  koyak ,  mel iha t  ke jad ian  in i  Saks i  
Ai r i n  Sindra  naik  ke  atas  kapa l  untuk  memer iksa  atap  mobi l  yang  
koyak  dan  mel iha t  d i  da lam  atap  mobi l  box  yang  koyak  te rsebu t  
te rsusun  bungkusan  warna  cok la t  dengan  rap i  dan  untuk  mengetahu i  
i s i nya ,  Saks i  Ai r i n  Sindra  membuka  bungkusan  te rsebu t  dengan  
menggunakan  kunc i  mobi l ,  te rnya ta  is i n ya  gan ja ,  sete lah  mengetahu i  
i s i  bungkusan  te rsebu t  gan ja ,  Saks i  Ai r i n  Sindra  member i t ahukan  
kepada  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  Ucok  dengan  mengatakan  ”Pak  
Ucok,  i s i  bungkusan  di  da lam mobi l  in i  gan ja ,  supaya  d ibe r i t a hukan  
kepada  pemi l i k  mobi l ” ,  dan  untuk  mengetahu i  kebenarannya ,  Saks i  
Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  naik  ke  atap  mobi l  dan  membuka  
bungkusan  te rsebu t  kembal i  te rnya ta  benar  gan ja .

32. Bahwa benar  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  menerangkan,  
saat  Sdr .  Rudi  menaikkan  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  ke  
atas  kapa l ,  bagian  atas  kap  mobi l  mengenai  gad ing- gading  kapa l  
seh ingga  kap  mobi l  koyak  sepan jang  kurang  leb ih  1  (sa tu )  meter ,  
maka Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  na ik  ke  atas  atap  mobi l  
untuk  mengecek  kerusakannya  guna  dipe rba i k i ,  dan  mel iha t  d i  da lam 
atap  mobi l  box  yang  rusak  te rsebu t  ada  bungkusan  yang  d i l akban  
warna  kun ing  sebesar  batu  bata  te rsusun  dengan  rap i ,  la l u  Saks i  
Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  mengambi l  1  (sa tu )  bungkus  dan  
dibuka  untuk  mengetahu i  i s i nya  te rnya ta  ganja ,  sete lah  mengetahu i  
d i  da lam mobi l  box  ada  gan ja  la l u  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  
Ucok  menghubung i  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  dengan  mengatakan  
”Kamu  k i r im  apa  sama Saya,  Kamu jebak  Saya” ,  sambi l  memaki - maki  
Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  seh ingga  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  
ber tanya  ”Ada  apa  Bang?”  la l u  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  Ucok  
menjawab  ”Ada  gan ja ” ,  kemudian  Saks i  Adi  Pranoto  a l i as  Toto  
mengatakan  ”Saya  t i dak  mengetahu i  i t u ,  demi  Tuhan  Bang” ,  la l u  Hand 
Phonenya  di mat ikan .

33. Bahwa  benar  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  menerangkan,  pada  
tangga l  18  Oktober  2007  sek i ra  puku l  12.00  Wib,  Saks i  Yusd i  Yusuf  
Harahap  al i as  Ucok  te l ah  menghubung i  Saks i  Adi  Pranoto  a l i as  Toto  
dengan  mengatakan  ”D i  da lam  mobi l  box  Nopol  B 9447  IU  yang  akan  
dik i r im  ke  Jakar ta  d i t emukan  gan ja ,  Kau mau menjebak  Saya  ya,  atau  
Kamu  benar - benar  t i dak  mengetahu i  ada  gan ja  di  da lam  mobi l? ”  dan  
Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  menjawab  ”Saya  sama  seka l i  t i dak  
mengetahu i  muatan  mobi l  i t u  gan ja ,  ka lau  Saya  tahu ,  t i dak  se lamat  
semua  ke lua rga  Saya” ,  te tap i  kemudian  sek i ra  puku l  14.30  Wib,  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menghubung i  Saks i  Adi  Pranoto  a l i as  Toto  
dengan  mengatakan  ”Mobi l  box  Nopol  B 9447 IU  t i dak  dapat  d ik i r im  ke  
Jakar ta  karena  bermasa lah ,  Kami  d i j ebak ,  nant i  k i t a  ketemu” ,  
kemudian  pada  har i  i t u  juga  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  ketemu 
dengan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  d i  lua r  Pos  I  Pelabuhan  Belawan  
dan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  meminta  kembal i  fo to  copy  STNK mobi l  
dan fo to  copy  KTP atas  nama Thomas Riad i .  
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34. Bahwa benar  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  menerangkan,  
karena  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  mengatakan  t i dak  mengetahu i  ada  
gan ja  d i  da lam mobi l  box  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar ta ,  maka Saks i  
Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  menghubung i  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  dengan  mengatakan ,  ”D i  da lam mobi l  box  yang  akan  dik i r im  ke  
Jakar ta  di temukan  gan ja ,  maka  peng i r iman  mobi l  d iba ta l kan ” ,  atas  
pember i t ahuan  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  te rsebu t  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mengatakan ,  ”Mobi l  jangan  dige rakkan  
dulu ” ,  dan ber tanya  ”Apa  banyak  orang  yang  tahu ,  jangan  sampai  tahu  
orang  ya  Pak” ,  dan  Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  menjawab  
”T idak  ada  yang  tahu ,  te tap i  mobi l  akan  di tu runkan  dar i  kapa l  
karena  kapa l  sudah  mau berangka t ” ,  sete lah  mobi l  box  di tu runkan  
dar i  atas  kapa l  dan dipa rk i r  d i  depan  gudang  113,  Saks i  Yusd i  Yusuf  
Harahap  al i as  Ucok  menghubung i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  kembal i  
dengan  mengatakan  ”Cepat  Pak,  mobi l  te l ah  dipa rk i r  d i  depan  gudang  
113” ,  dan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menjawab  ”Ya  sebenta r ,  Saya  
baru  menghubung i  pemi l i k  barang ,  nant i  Saya  bawa ke  sana” ,  te tap i  
karena  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  te r l a l u  lama  datangnya ,  maka 
sek i r a  puku l  15.00  Wib,  Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  
menghubung i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  lag i  dengan  menanyakan ,  
”Bapak  sudah  dimana,  kok  lama?”  dan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  
menjawab,  ”Saya  sudah  di  Gudang Garam,  sebenta r  lag i  sampai  bersama 
pemi l i k nya ” ,  t i dak  lama  kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  dan  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  datang  dengan  naik  mobi l  
Toyota  Ki jang  warna  s i l ve r ,  yang  d i i ku t i  o leh  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  dengan na ik  sepeda  motor .

35. Bahwa benar  pada tangga l  18 Oktober  2007 sek i ra  puku l  15.00  Wib,  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mener ima  te l phon  dar i  Saks i  Yusdi  Yusuf  
Harahap  al i as  Ucok  yang  member i t ahukan  bahwa  sewaktu  mobi l  box  
dina i kkan  ke  atas  kapa l ,  atap  mobi l  mengenai  gading- gad ing  kapa l  
seh ingga  koyak  dan  di  da lamnya  di temukan  gan ja ,  la l u  Terdakwa  I I  
Pelda  Ju l i ad i  memer in tahkan  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  Ucok  
untuk  segera  menurunkan  mobi l  dar i  kapa l ,  dan  kemudian  Terdakwa  I I  
Pelda  Ju l i ad i  menghubung i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
mela lu i  Hand  Phone  yang  is i nya ,  ”Mob i l  yang  Bapak  (Terdakwa  I )  
per in t ahkan  untuk  dik i r im  ke  Jakar t a  di temukan  gan ja  d i  atap  
mobi l ” ,  dan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mengatakan  ”Masa  
s ih ,  ka lau  begi t u  Mas  tunggu  Saya  di  samping  Sub  Denpom I /5 - 1  
Belawan” ,  dan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mengatakan  ”Segera lah  
datang  Pak (Terdakwa  I )  menjemput  mobi lnya ” ,  dan sek i ra  puku l  16.00  
Wib,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  datang  dengan  
mengendara i  mobi l  Toyota  Ki jang  kapsu l  warna  s i l ve r  Nopol  BK 1826  
DV bersama  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i ,  yang  kemudian  dar i  depan  
kanto r  Sub  Denpom I /5 - 1  Belawan  sama- sama berangka t  ke  Pelabuhan  
Belawan,  mengiku t i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  yang  berada  di  depan  
dengan mengendara i  sepeda  motor .
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36. Bahwa benar  sekembal i nya  dar i  Bin ja i  tepa tnya  di  Ja lan  Bin ja i  Km 
14  Disk i ,  sek i ra  puku l  15.00  wib ,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  mener ima  te lepon  dar i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i ,  dan  
Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  mendengar  pembicaraan  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  di  te l epon  yang  mengatakan  ”Apa  mas,  ada gan ja  
di  Pelabuhan  Belawan”  la l u  Terdakwa  I  mengatakan  akan  merapat ,  dan  
saat  i t u  wajah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  berobah  dan  
pucat  dan  kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
mengemudikan  kendaraan  dengan  kecepatan  t i ngg i  menuju  Belawan,  di  
kanto r  Sub  Denpom I /5 - 1  Belawan  ber temu  dengan  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  dan  sama- sama  berangka t  menuju  pelabuhan  Ujung  Baru  
Belawan,  mengiku t i  Terdakwa  I I   Pelda  Ju l i ad i  yang  berada  di  depan  
dengan  naik  sepeda  motor ,  la l u  berhen t i  d i  samping  Mobi l  Box,  
kemudian  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  d ipe r i n t ahkan  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  tu run  dar i  Mobi l  untuk  menanyakan  kepada  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i ,  d imana  keberadaan  gan ja  te rsebu t  dan  
di j awab  di  atas  Kap  Mobi l ,  maka  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  
berusaha  untuk  mel iha t ,  te tap i  d icegah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  dengan mengatakan  ”Nant i  banyak  orang  yang  tahu” .

37. Bahwa benar  d i  gudang  113  Pelabuhan  Belawan,  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  meminta  kunc i  mobi l  box  dar i  Saks i  Yusd i  Yusuf  
Harahap  al i as  Ucok  dengan  mengatakan  ”Mana  kunc i  mobi l  in i ,  mau 
Saya  s i t a  mobi l  in i ” ,  maka Saks i   Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  Ucok  
menyerahkan  kunc i  mobi l  box  te rsebu t  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu ,  kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
dan  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  membawa mobi l  box  te rsebu t  ke  lua r  
dar i  Pelabuhan  Belawan  menuju  Mako  Denin te l dam  I /BB,  sedangkan  
mobi l  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  di t i t i p k an  kepada  Saks i  
Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok,  dan  d iper i n t ahkan  untuk  dibawa  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dengan  menyerahkan  kunc i  mobi l ,  maka 
kemudian  Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  menyerahkan  fo to  copy  STNK mobi l  
box  Nopol  B 9447  IU  dan  fo to  copy  KTP atas  nama Thomas  Riyad i  
kepada  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu .

38. Bahwa  benar  da lam  per ja l anan  ke  lua r  dar i  Pelabuhan  Belawan,  
tepa tnya  memasuki  Ja lan  Tol ,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
menelphon  Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  yang  
melaporkan ,  ”Dan,  mobi l  Box   yang  saya  laporkan  kemar in ,  rupanya  
ber i s i  gan ja ”   dan Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  mendengar  Terdakwa I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menjawab  ”S iap  Dan” ,  la l u  Terdakwa  I I I  
Serka  Supr iad i  menanyakan  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  baga imana  petun juk  Komandan  dan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  mengatakan  ”  Komandan  memer in tahkan  supaya  mobi l  
d ibawa ke Mako Denin te l dam I /BB .

39. Bahwa  benar  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ada  
menghubung i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mela lu i  Hand  Phone  dengan  
mengatakan  agar  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  tu tup  mulu t  dan  
mengamankan  tas  mi l i k  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  yang  
ber i s i  uang  ser ta  d ipe r i n t ahkan  untuk  membawa  mobi l  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ke  Mako Denin te l dam  I /BB,  maka Terdakwa  
I I  Pelda  Ju l i ad i  meni t i p kan  sepeda  motornya  kepada  temannya  di  
Belawan  dan  kemudian  menganta rkan  mobi l  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  ke Mako Denin te l dam I /BB.
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40. Bahwa  benar  Saks i  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t ,  
Danden in te l dam  I /BB  saat  i t u  menerangkan  pada  tangga l  18  Oktober  
2007,  sore  har i  mener ima  te l epon  dar i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  yang  melaporkan  bahwa  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  menangkap  kendaraan  yang  bermuatan  ganja ,  yang  
pos is i nya  masih  da lam per ja l anan ,  la l u  Saks i  Letko l  Czi  Harr i  Doly  
Hutabara t  memer in tahkan  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  untuk  
segera  membawa kendaraan  te rsebu t  ke  kanto r ,  dan  sesampainya  di  
kanto r  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menje laskan  ke jad ian  
penangkapan  kendaraan  te rsebu t  dengan  menerangkan,  pada  saat  
Terdakwa  I  kembal i  dar i  Bin ja i  memoni to r  wi layah ,  kendaraan  yang  
di t umpang i  Terdakwa  I  d isa l i b  mobi l  Box  Nopol  B 9447  IU  seh ingga  
hampi r  menabrak  t ro t oa r  la l u  dike ja r  dan  berhas i l  menghent i kan  
kendaraan  te rsebu t  d i  Km.  12,5  J l .  Bin ja i  tepa tnya  d i  depan  Hote l  
Surya ,  te tap i  sop i rnya  melar i kan  di r i  seh ingga  mobi l  te r sebu t  
d ibawa ke kanto r .

41. Bahwa benar  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  menerangkan ,  set i banya  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  Terdakwa  I I I  Serka  
Supr iad i  d i  Denin te l dam  I /BB  sek i r a  puku l  17.15  Wib,  dengan  
memark i r kan  Mobi l  Box  d i  garas i  be lakang ,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  langsung  menghadap  Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  
Harr i  Doly  Hutabara t  d i  ruangannya,  melaporkan  mobi l  te l ah  d ipa rk i r  
d i  garas i  be lakang ,  sementara  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  menunggu  
di  tempat  park i r an  mobi l ,  t i dak  lama  kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  bersama  Komandan  datang ,  dan  kemudian  Komandan 
memer in tahkan  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  untuk  na ik  ke  atas  mobi l  
mengambi l  ganja ,  sete lah  i t u  Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  minta  i j i n  
pu lang  ke  rumah,  sedangkan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
dan Komandan kembal i  ke ruangan  Komandan.

42. Bahwa benar  Saks i  Syah  Ratu  Lina  menerangkan ,  pada  tangga l  18  
Oktober  2007  sek i r a  puku l  17.00  Wib,  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  pu lang  ke  rumah mengambi l  kamera  dan mencer i t a kan  bahwa atap  
mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar ta  
sewaktu  dina i kkan  ke  atas  kapa l  mengenai  gad ing- gading  kapa l  
seh ingga  koyak  dan  di  da lamnya  di temukan  gan ja ,  la l u  Saks i  Syah  
Ratu  L ina  menyarankan  untuk  di l apo rkan  kepada  Pangdam I /BB  dan  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menjawab  ”Ya” ,  sete lah  i t u  
Terdakwa  I  kembal i  lag i  ke  kanto r ,  sek i ra  puku l  19.20  Wib  sete lah  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  pu lang  ke  rumah,  Saks i  Syah  
Ratu  L ina  menanyakan  kembal i  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  ”Apakah  te lah  di l apo rkan  kepada  Pangl ima”  dan  di j awab  
”Komandan  t i dak  mengi j i n kan  Saya  untuk  laporan  kepada  Pangl ima ,  
dengan  alasan  Saya  (Terdakwa  I )  taku t  d ipeca t ” ,  maka  Komandan  
membuat  sura t  pernya taan  karena  Komandan  taku t  nant i  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  Saks i  Syah  Ratu  L ina  menghadap  
Pangdam I /BB .
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43. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  
Ucok,  sek i r a  puku l  17.00  Wib,  Terdakwa  I I  menghubung i  Saks i  Yusd i  
Yusuf  Harahap  al i as  Ucok,  meminta  tanda  te r ima  peng i r iman  
kendaraan ,  maka  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  mengatakan  
“Saya  hubung i  du lu  s i  Dodi ” ,  dan  jawaban  Saks i  Dodi ,  d ia  juga  
meminta  tanda  te r ima  peng i r iman  kendaraan  dar i  Terdakwa  I I ,  dengan  
mengatakan  “Ka lau  tanda  te r ima  peng i r iman  kendaraan  t i dak  dimin ta ,  
nant i  dapat  d igunakan  untuk  mener ima  mobi l  Box di  Tanjung  Pr iuk  dan  
juga  taku t  ada masalah  di  be lakang  har i  karena  mobi l  Box t i dak  jad i  
te rk i r im ” ,  maka ber jan j i  ketemu di  suatu  warung  dekat  Bank  Mandi r i  
Belawan,  sete lah  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  Saks i  Dody  masing-
masing  menyerahkan  tanda  te r ima  peng i r iman  kendaraan  te rsebu t ,  la l u  
Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  membakar  sura t  tanda  te r ima  
peng i r iman  kendaraan  te rsebu t  atas  perse tu j uan  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  dan Saks i  Dodi  Supr iad i .

44. Bahwa  benar  d i  ruangan  Komandan dan  dihadapan  Dandenin te l dam 
I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t ,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  menghubung i  Sdr .Juna id i  (be lum  te r t angkap)  mela lu i  
Hand  Phone  dengan  menghidupkan  Loud  speakernya  supaya  pembicaraan  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dengan  Sdr .Juna id i  (be lum  
te r t angkap)  di  dengar  o leh  Dandenin te l dam  I /BB  yang  is i nya  ”  
Juna id i ,  kamu  bunuh  saya ,  i s t r i  dan  anak- anak  saya,  ser ta  kamu 
menghancurkan  kar i e r  Saya”  atas  kata - kata  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  te rsebu t ,  Sdr .  Juna id i  ber tanya  kepada  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  ”Kenapa?”  dan  Terdakwa  I  menjawab  ”D i  
da lam  mobi lmu  ada  gan ja ” ,  kemudian  Sdr .  Juna id i  mengatakan ,  
”Dar imana  Kamu  tahu?”  dan  Terdakwa  I  menjawab  ”Kap  mobi lmu  
te r t ab rak  ke  gad ing- gading  (pa l ka )  kapa l  seh ingga  robek  dan  d i  
da lamnya  di temukan  gan ja  yang  te l ah  dipake t ,  te rsusun  dengan  rap i  
da lam jumlah  besar ” .

45. Bahwa benar  Sdr .  Juna id i  (be lum  te r t angkap)  te l ah  menghubung i  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  kembal i ,  yang  menanyakan,  
”D imana  mobi l  sekarang?”  dan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
menjawab,  ”Sudah  di  kanto r  Saya” ,  la l u  Sdr .  Juna id i  mengatakan  
kepada  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ”Apa  bisa  dia tu r? ”  dan  
Terdakwa  I  menjawab  ”T idak  b isa ,  in i  TNI ,  la i n  dengan  Pol i s i ”  la l u  
Hand  Phonenya  dimat i kan ,  te tap i  t i dak  lama  kemudian  Sdr .  Juna id i  
menghubung i  Terdakwa  I  kembal i  dengan  mengatakan  ”Ka lau  t i dak  bisa  
dia tu r ,  buang  sa ja  mobi l  i t u  ke  lau t ”  seh ingga  Terdakwa I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  langsung  memat ikan  Hand Phonenya.

46. Bahwa benar  sek i ra  puku l  18.25  Wib,  Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  
mener ima  te lephon  dar i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  untuk  
datang  menghadap  Danden in te l dam  I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  
Hutabara t  d i  ruangannya ,  dan  di  ruangan  Danden in te l dam  I /BB,  Saks i  
Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  menanyakan  kepada  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu ,  ”Laporan  apa  yang  harus  k i t a  buat? ”  dan  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mengatakan  supaya  d i l apo rkan  
sesua i  dengan  ke jad ian  yang  sebenarnya ,  te tap i  Dandenin te l dam  I /BB ,  
Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  t i dak  setu ju  dengan  mengatakan  
”Jangan ,  nant i  Kamu prosesnya  bera t  dan  banyak  per tanyaan ,  karena  
mobi l  box  sudah  hampi r  1  (sa tu )  bu lan  leb ih  di  Mako  Denin te l dam  
I /BB ,  Kamu d ipeca t  dan dihukum bera t ,  untuk  i t u  Ki ta  susun  skenar i o  
yang  enak  dibaca  mengenai  penemuan  gan ja  di  mobi l  te rsebu t  yang  
dika i t k an  dengan  pelaksanaan  operas i  CPO di  J ln .  Bin ja i ,  Saya  
sebaga i  Komandan ber tanggung  jawab,  kok  Kamu taku t ” .
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47. Bahwa benar  pada  waktu  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menganta rkan  
kunc i  mobi l  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  di  ruangan  
Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t ,  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menanyakan  kepada  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  ”Baga imana  keadaan  di  Belawan,  apakah  aman?”  dan  di j awab  
Terdakwa  I I  ”Aman” ,  kemudian  Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  
Doly  Hutabara t  menyusun  skenar i o  penemuan  gan ja  dengan  cer i t a ,  
bahwa mobi l  box  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar t a ,  d i  depan  Mako Br imob  
di  J ln .  Bin ja i  menyal i b  mobi l  k i j ang  yang  d ikemudikan  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  sehingga  Terdakwa  I  hampi r  menabrak  
t ro t oa r ,  kemudian  mobi l  box  te rsebu t  d ike ja r  dan  berhas i l  
d ihen t i k an  di  Km 12,5  Bin ja i ,  tepa tnya  di  depan  Hote l  Surya ,  la l u  
Komandan  menanyakan  ”Baga imana  saran  ka l i an? ” ,  maka  Terdakwa  I I I  
Serka  Supr iad i  menyarankan ,  ”Ka lau  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  merasa  di j ebak ,  leb ih  ba ik  Terdakwa I  membuat  laporan  kepada  
Pol i s i  dan  Pom”,  dan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  juga  menyarankan  
”Leb ih  ba ik  d i l apo rkan  kepada  Pol i s i  dan Pom seper t i  saran  Terdakwa  
I I I  Serka  Supr iad i ” ,  sementara  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  menyarankan  supaya  di l apo rkan  ke jad ian  yang  sebenarnya ,  
jangan  di rekayasa ,  atas  saran  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
te rsebu t ,  Dandenin te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  
mengatakan ,  ”Ka lau  krono log i s  yang  sebenarnya  di l apo rkan ,  semakin  
repo t ,  Kamu  sudah  Kami  bantu ,  Kamupun  harus  menger t i  d iban tu ,  
jangan  pik i r k an  d i r imu  send i r i ,  p ik i r k an  is t r i  dan  anakmu” ,  la l u  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menjawab,  ” I t u  t i dak  masalah  
Komandan,  karena  mobi l  bukan  mi l i k  Saya,  te tap i  mi l i k  teman  Saya” ,  
la l u  Dandenin te l dam  I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  
mengatakan ,  ”Sudah lah ,  krono log i s  penemuan ganja  te rsebu t  sa ja  yang  
di l apo rkan  kepada  Pangdam I /BB” .

48. Bahwa  benar  Saks i  Mayor  In f  Budi  Kurn iawan  menerangkan ,  pada  
tangga l  18  Oktober  2007  sek i ra  puku l  17.30  Wib,  saat  Saks i  Mayor  
In f  Budi  Kurn iawan  berada  di  tempat  prak tek  dokte r  g ig i ,  mener ima  
te lphon  dar i  Komandan  dan  dipe r i n t ahkan  ke  kanto r  dan  sesampainya  
di  kanto r  sek i ra  puku l  19.00  Wib  sudah  ada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu ,  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  Terdakwa  I I I  Serka  
Supr iad i ,  sete lah  ketemu  dengan  Komandan,  Saks i  Mayor  In f  Budi  
Kurn iawan  mengatakan  ”Mohon  petun juk  Komandan”  dan di j e l a skan  bahwa 
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menemukan  gan ja  di  da lam 
mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  di  J ln .  Bin ja i  secara  t i dak  
senga ja ,  kemudian  Saks i  Mayor  In f  Budi  Kurn iawan  menanyakan  kepada  
Komandan,  ”D imana  gan janya?” ,  la l u  dia j ak  ke  belakang ,  ke  tempat  
mobi l  box  dipa rk i r ,  dekat  tempat  cuc ian  mobi l ,  la l u  di  sana  
Komandan  mengata kan  kepada  Saks i  Mayor  In f  Budi  Kurn iawan,  ”Coba  
Kamu car i  gan janya” ,  maka  Saks i  Mayor  In f  Budi  Kurn iawan  naik  ke  
atap  mobi l  box  dan  mel iha t  bungkusan  gan ja  yang  te lah  te rsusun  
dengan  rap i  da lam  jumlah  besar ,  sete lah  i t u  Danden in te l dam  I /BB,  
Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  memer in tahkan  Kopda  Dasuk i  untuk  
memindahkan  mobi l  box  ke  depan  kanto r  Denin te l dam  I /BB  untuk  
membongkar  muatan  mobi l  box  te rsebu t ,  pada  saat  gan ja  dibongkar  
dar i  mobi l  box ,  yang  jumlahnya  sebanyak  469 (empat  ra tus  enam puluh  
sembi l an )  ba l l ,  sebera t  476  (empat  ra tus  tu j uh  puluh  enam)  kg,  
kemudian  Dandenin te l dam  I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  
mengatakan  kepada  sa lah  satu  anggota  ya i t u  Pelda  Si tumorang  ”Mau  
THR,  Terdakwa I  menemukan gan ja ”  .
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49. Bahwa  benar  gan ja  yang  dibongkar  dar i  mobi l  box  te rsebu t  
sebanyak  kurang  leb ih  0,5  (se tengah)  ton  yang  dibungkus  da lam 
plas t i k  lakban  warna  kun ing  dan  kemudian  dis impan  d i  ruangan  
Danden in te l dam  I /BB,  se lesa i  gan ja  d i t u r unkan  dar i  mobi l ,  Terdakwa  
I I  Pelda  Ju l i ad i  minta  i j i n  kepada  Dandenin te l dam  I /BB ,  Letko l  Czi  
Harr i  Doly  Hutabara t  untuk  mengambi l  sepeda  motor  Terdakwa I I  Pelda  
Ju l i ad i  yang  di t i t i p k an  pada  temannya  d i  Belawan  yang  dian ta r  o leh  
Serka  Dedi  Sibaran i  dengan  menggunakan  mobi l  Toyota  Ki jang  LGX,  
mi l i k  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  dan  pada  kesempatan  
i t u  Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  menyerahkan  kembal i  1 (sa tu )  buah  tas  
warna  hi tam  yang  d i t i t i p k an  kepadanya  kepada  Terdakwa  I ,  karena  
menuru t  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  tas  te rsebu t  ber i s i  
uang  dan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  t i dak  mau  mener ima  res i ko ,  
se la i n  i t u  sete lah  dike tahu i  jumlah  gan ja  di  da lam  mobi l  box  
te rsebu t  sebanyak  0,5  (se tengah)  ton ,  la l u  Danden in te l dam  I /BB,  
Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  melaporkan  jumlah  ganja  te rsebu t  
kepada  Pangdam I /BB  dan I rdam I /BB.

50. Bahwa benar  Saks i  Kapten  Cpl  Bomen Si tumorang  menerangkan ,  pada  
tangga l  18 Oktober  2007  malam har i ,  te l ah  dihubung i  o leh  Kapten  In f  
Rober t  Si regar  untuk  merapat  ke  kanto r  Denin te l dam  I /BB  guna  
mempers iapkan  memorandum  Ser t i j a b  Dandenin te l dam  I /BB  karena  
besoknya  ada  ver i f i k a s i  dar i  I rdam  I /BB,  te rnya ta  d i  ruangan  
Komandan  sudah  ada  WaDandenin te l dam  I /BB  Mayor  In f  Budi  Kurn iawan,  
Kapten  In f  Rober t  Si regar ,  Let tu  In f  Djarwad i ,  Let tu  In f  Sukaryono ,  
Let tu  Czi  Yosapat i  Waruwu dan  Terdakwa  I ,  la l u  Komandan  member ikan  
pengarahan  bahwa  ada  penemuan  gan ja  di  Belawan,  mi l i k  teman  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  te tap i  te lah  di l apo rkan  
kepada  Pangdam  I /BB  ten tang  penemuan  ganja  te rsebu t  dengan  
krono log i s ,  pada  tangga l  18  Oktober  2007  sek i r a  puku l  00.30  Wib,  
d in i  har i  d i  J ln .  Bin ja i ,  mobi l  Toyota  Ki jang  LGX mi l i k  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  yang  dikemudikan  Terdakwa  I  d isa l i b  
mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  sehingga  Terdakwa  I  hampi r  
menabrak  t ro t oa r ,  la l u  dike ja r  dan  berhas i l  menghent i kan  mobi l  box  
te rsebu t  d i  depan  Hote l  Surya  d i  Km 12,5  J ln .  Bin ja i ,  te tap i  
sop i rnya  melar i kan  d i r i ,  seh ingga  mobi l  box  te rsebu t  d ibawa  oleh  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ke  Mako  Denin te l dam  I /BB ,  
menunggu  pengemudi  maupun  pemi l i k  mobi l  datang  menjemput  mobi l  
te rsebu t ,  te tap i  karena  sampai  besok  har inya  pengemudi  maupun 
pemi l i k  mobi l  t i dak  juga  datang  mengambi l  mobi l  te rsebu t ,  maka 
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  melakukan  pemer iksaan  
te rhadap  mobi l  box  dan  mel iha t  warna  cat  box  mobi l  berbeda  dengan  
warna  yang  sebenarnya ,  seh ingga  menimbulkan  kecur i gaan  dan  
di l akukan  pemer iksaan ,  yang  akh i rnya  di temukan  bungkusan  berwarna  
kun ing  di  bawah  atap  mobi l ,  sete lah  dibuka  bungkusan  te rsebu t  
te rnya ta  is i nya  gan ja .
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51. Bahwa benar  sesampainya  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
di  rumahnya  sek i r a  puku l  19.20  Wib,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  mencer i t a kan  kepada  is t r i n ya  bahwa di  da lam mobi l  box  mi l i k  
Sdr .  Juna id i  (be lum  te r t angkap)  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar t a  
di t emukan  gan ja ,  la l u  i s t r i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
menanyakan  kepada  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  ”Baga imana  
laporannya  kepada  Pangl ima?”  dan  di j awab  ”Laporan  semua  te lah  
di rekayasa  Komandan” ,  mendengar  ha l  i t u  i s t r i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  dengan  menangis  menelphon  Dandenin te l dam  I /BB,  
Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t ,  dengan  menyampaikan  supaya  
di l apo rkan  ke jad ian  yang  sebenarnya ,  te tap i  Danden in te l dam  I /BB,  
Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  menjawab  ”Ka lau  sudah  dimuntahkan ,  
jangan  di j i l a t  lag i  dan sudah  sempat  di l apo rkan  kepada  Pangl ima” .

52. Bahwa  benar  Saks i  Syah  Ratu  Lina  menerangkan ,  atas  in i s i a t i f  
send i r i  te l ah  menelphon  Dandenin te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  
Hutabara t  dengan  mengatakan  ”Mohon  i j i n  Pak,  Saya  t i dak  setu ju  
suami  Saya  mengiku t i  krono log i s  yang  t i dak  sebenarnya  yang  Bapak  
buat ,  to long  Bapak  pik i r k an  Saya  dan  anak- anak  Saya” ,  te tap i  
Komandan  menjawab,  ”Saya  sa ja  sebaga i  Komandan  beran i  ber tanggung  
jawab  mel indung i  ka l i an  seke lua rga ,  masa suamimu (Terdakwa  I )  yang  
ketaku tan ,  ka lau  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mengatakan  
yang  sebenarnya  akan  d ipeca t ,  kas ihan  Kamu dan  anak- anakmu” ,  la l u  
Saks i  Syah  Ratu  L ina  menjawab,  ”K i t a  hidup  di  dun ia  in i  ada  yang  
suka  dan  yang  t i dak  suka,  Saya  taku t  atas  laporan  Bapak  yang  t i dak  
sesua i  dengan  ke jad ian  yang  sebenarnya  kepada  Pangl ima ,  leb ih  ba ik  
ber te rus  te rang  karena  k i t a  t i dak  dapat  menutup i  mulu t  orang  
banyak” ,  atas  jawaban  Saks i  Syah  Ratu  Lina  te rsebu t  Danden in te l dam  
I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  mengatakan  ”Kamu Ibu  Pers i t ,  
t i dak  menger t i  apa- apa”  maka  Saks i  Syah  Ratu  Lina  menjawab  
”Pokoknya  suami  Saya  (Terdakwa  I )  t i dak  bo leh  mengiku t i  ke jad ian  
yang  Bapak  rekayasa”  seh ingga  Saks i  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  
mengatakan ,  ”Saya  t i dak  ada  urusan  dengan  Kamu,  suruh  suamimu 
(Terdakwa  I )  menghadap  Saya di  kanto r ” ,  dan pada  tangga l  24 Oktober  
2007  sewaktu  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu   akan  dibawa  ke  
Kodam I /BB ,  Ibu  Dandenin te l dam  I /BB ,  Ibu  Harr i  Doly  Hutabara t  
memanggi l  Saks i  Syah  Ratu  Lina  dan  mengatakan  ”Nant i  ka lau  suamimu 
(Terdakwa  I )  menelphon  Kamu,  jangan  buka  cer i t a  yang  sebenarnya ,  
i ku t i  sa ja  cer i t a  Bapak,  ka l i an  past i  se lamat  karena  ada  yang  i r i  
kepada  Bapak  dan  suamimu (Terdakwa  I ) ” ,  maka Saks i  Syah  Ratu  Lina  
diam dan pulang  ke rumah.
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53. Bahwa benar  atas  penemuan gan ja  te rsebu t ,  Saks i  Mayor  In f  Budi  
Kurn iawan  te l ah  menyarankan  kepada  Dandenin te l dam  I /BB ,  Letko l  Czi  
Harr i  Doly  Hutabara t   untuk  melaporkan  ke jad ian  yang  sebenarnya  
menginga t  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  banyak  musuhnya,  
te tap i  Dandenin te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  
mengambi l  buku  warna  merah  UU TNI  dan  menunjukkan  pasa l  d i  dalam 
buku  te rsebu t  dengan  mengatakan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  
kesatuan  dapat  te r l i b a t  karena  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  
IU  te l ah  lama di  Mako Denin te l dam  I /BB,  sementara  Terdakwa I I  Pelda  
Ju l i ad i  sudah  mau pens iun  dan  sudah  te r l an j u r  d i l apo rkan  kepada  
Pangdam I /BB  yang  ke jad iannya  sebaga i  ber i ku t  :  ”Pada  saat  Terdakwa  
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  melaksanakan  tugas  operas i  d i  Bin ja i  
te lah  menemukan  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  bermuatan  
gan ja ” ,  maka Komandan  menekankan  supaya  laporan  ten tang  krono log i s  
penemuan  gan ja  yang  te l ah  di l apo rkan  kepada  Pangdam I /BB  harus  
diamankan,   seh ingga  Saks i  Mayor  In f  Budi  Kurn iawan  t i dak  
member ikan  saran  lag i  karena  sebe lumnya  te lah  disa rankan  untuk  
di l apo rkan  ke jad ian  yang  sebenarnya ,  te tap i  Komandan  te tap  pada  
pend i r i annya .

54. Bahwa  benar  Saks i  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t  te l ah  
menanyakan  kembal i  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
ten tang  krono log i s  penemuan  gan ja  te rsebu t  dan  Terdakwa  I  
menerangkan  ke jad ian  yang  sebenarnya  bahwa  Terdakwa  I  mener ima  
t i t i p an  mobi l  Box Nopol  B 9447 IU  dar i  temannya  se jak  kec i l  bernama 
Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  yang  minta  to l ong  untuk  
dik i r im  ke  Jakar ta ,  kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
minta  to long  kepada  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  untuk  mengi r imkan  
mobi l  te rsebu t  mela lu i  kapa l  lau t ,  te tap i  pada  saat  mobi l  Box  akan  
dik i r im  ke  Jakar ta  dan  d ina i kkan  ke  atas  kapa l  d i  Pelabuhan  
Belawan,  atap  mobi l  mengenai  gad ing- gading  kapa l  h ingga  atap  mobi l  
robek  yang  kemudian  di  da lamnya  di temukan  gan ja  yang  sudah  dipake t  
dengan  lakban  warna  kun ing  te rsusun  dengan  rap i ,  seh ingga  mobi l  
te rsebu t  d i t u runkan  kembal i  dar i  atas  kapa l  dan  dibawa  ke  
Denin te l dam  I /BB ,  dengan  adanya  laporan  krono log i s  yang  berbeda  
dengan  kete rangan  Terdakwa  I  yang  per tama  dan  te l ah  d i l apo rkan  
kepada  Pangl ima ,  maka Komandan meminta  saran  dar i  Wadan,  Mayor  In f  
Budi  Kurn iawan,  Terdakwa  I  dan  Terdakwa  I I ,  apakah  per lu  di ra l a t  
laporan  yang  te l ah  disampaikan  kepada  Pangl ima,  te tap i  t i dak  ada  
yang  member ikan  saran ,  padaha l  te l ah  member ikan  saran  te tap i  
Komandan  te tap  pada  pend i r i a nnya ,  la l u  Komandan  menanyakan  kepada  
Terdakwa  I , ”Apakah  in i  ke jad ian  yang  sebenarnya ,  apakah  te lah  s iap  
menangung  res i ko  te rhadap  is t r i  dan  anak- anakmu” ,  dan  Terdakwa  I  
menjawab  “S iap  Komandan,  apapun  res i konya  saya  te r ima” ,  mendengar  
jawaban  Terdakwa  I  te rsebu t ,  Komandan  mengatakan  “Ya  sudah,  k i t a  
tunggu  sa ja  besok ,  yang  pent i ng  barang  bukt i  mobi l  dan  gan ja  k i t a  
serahkan  dulu   kepada  Pol i s i ,  nant i  k i t a  l i ha t  apa  benar  kamu 
di j ebak  atau  kamu bohong sama saya” .
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55. Bahwa benar  pada  tangga l  19 Oktober  2007  se lesa i  Shola t  Zhuhur ,  
Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  mener ima  te lephon  dar i  Terdakwa I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  yang  mengatakan  ”D i ,  se lama in i  k i t a  t i dak  ada  
permusuhan,  jad i  to l ong  amankan  Saya  dan  jangan  dibocorkan  sama 
orang  la i n ”  dan  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  menjawab,  ”S iap  Pak”  
dan  sete lah  i t u  pada  tangga l  20  Oktober  2007,  Terdakwa  I I I  Serka  
Supr iad i  mener ima  te l ephon  lag i  dar i  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  dan  d ipe r i n t ahkan  untuk  segera  ke  kanto r  Denin te l dam  I /BB  
untuk  d i  BAP ten tang  krono log i s  penemuan  gan ja  te rsebu t  karena  
dimin ta  pihak  Poldasu ,  te tap i  Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  t i dak  mau 
dan  mengatakan  ”To long  Pak,  jangan  l i ba t kan  Saya  da lam  masalah  
Bapak,  karena  Saya  t i dak  tahu  menahu  masalah  i t u ” ,  seh ingga  
akh i rnya  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  t i dak  jad i  d i  BAP  d i  
Denin te l dam I /BB .

56. Bahwa  benar  pada  har i  Jumat  tangga l  19  Oktober  2007  sek i r a  
puku l  11.00  Wib  datang  pe jaba t  dar i  Di t  Narkoba  Poldasu ,  yang  
dip imp in  oleh  Di r  In te l k am  Poldasu  dan  dengan  d ihad i r i  Pangdam 
I /BB ,  I rdam  dan  Kapendam I /BB,  1  (sa tu )  un i t  kendaraan  Truck  Box  
Nopol   B 9447 IU  ber i ku t  gan ja  sebanyak  469 (empat  ra tus  enam puluh  
sembi l an )  ba l l ,  sebera t  477  (empat  ra tus  tu j uh  puluh  tu j uh )  Kg 
dise rahkan  kepada  pihak  Poldasu  yang  d i l i p u t  media  cetak  dan  
elek t r on i k a ,  sete lah  penyerahan  mobi l  dan  barang  bukt i  gan ja  
te rsebu t ,  Saks i  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  mengumpulkan  para  
perwi ra  di  ruangan,  minta  saran  pendapat  untuk  menutup i  laporan  
yang  te lah  disampaikan  kepada  Pangl ima  agar  t i dak  te rbongkar ,  
karena  te l ah  sempat  membuat  laporan  palsu  kepada  Pangl ima,  te tap i  
t i dak  ada  yang  member ikan  saran ,  maka Saks i  Letko l  Czi  Harr i  Doly  
Hutabara t  member i  penekanan  agar  laporan  yang  sudah  disampaikan  
kepada  Pangl ima  te tap  di j aga ,  jangan  sampai  d ike tahu i  krono log i s  
yang  sebenarnya ,  supaya  masyaraka t  yang  te lah  membaca  ke jad ian  
te rsebu t  d i  Mass  Media  maupun  yang  dis i a r kan  mela lu i  Telev i s i  
meni la i  Satuan  Denin te l dam  I /BB  dan  ins t i t u s i  Kodam I /BB  baik ,  
seka l i pun  laporan  te rsebu t  t i dak  benar ,  karena  j i k a  di l apo rkan  
ke jad ian  yang  sebenarnya  akan  memalukan  Satuan  Denin te l dam  I /BB  dan  
Kodam I /BB  dan  t i dak  ada  maksud  Komandan  untuk  mel indung i  anggota  
yang  melakukan  pe langgaran .

57. Bahwa benar  Saks i  Kapten  Cpl  Bomen Si tumorang  menerangkan ,  pada  
tangga l  19  Oktober  2007  sek i r a  puku l  07.00  Wib,  Dandenin te l dam  
I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  memer in tahkan  untuk  membawa 
mobi l  box  te rsebu t  ke  depan  kanto r  Denin te l dam  I /BB  dan  dibongkar  
muatannya  sebanyak  469  (empat  ra tus  enam puluh  sembi lan )  ba l l ,  
sebera t  475  (empat  ra tus  tu j uh  puluh  l ima)  kg,  dan  diamankan  di  
ruang  tamu  Komandan  menunggu  penyerahan  kepada  p ihak  Kepol i s i a n ,  
dan  pada  har i  Sabtu  tangga l  20  Oktober  2007  Saks i  Kapten  Cpl  Bomen 
Si tumorang  diper i n t ahkan  Komandan  untuk  melakukan  pemer iksaan  
kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  sehubungan  dengan  
penemuan  gan ja  te rsebu t ,  dan  dibua t  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  
rangkap  1 (sa tu ) ,  f i l e nya  di  kompute r  d ihapus  dan dise rahkan  kepada  
Komandan  sebaga i  pegangan,  bi l a  sewaktu - waktu  dibu tuhkan ,  kemudian  
Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
te rsebu t  atas  per i n t ah  Komandan  dise rahkan  kepada  Pra tu  Sinaga ,  
sop i r  Komandan.
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58. Bahwa benar  i s i  Sura t  Pernya taan  yang  dibua t  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  yang  di tuangkan  da lam Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  
di  Denin te l dam  I /BB,  yang  is i n ya  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  minta  to l ong  kepada  Komandan  agar  diban tu  dalam  masalah  
penemuan  gan ja  di  da lam  mobi l  box  yang  akan  d ik i r im  ke  Jakar ta ,  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  t i dak  akan  membocorkan  
masalah  in i  kepada  s iapapun ,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
te lah  te ledo r  mener ima  t i t i p an  mobi l  yang  t i dak  je l as  dan  t i dak  
akan  mengulang i  lag i  dan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
ber jan j i  dan  s iap  mener ima  hukuman  sesua i  dengan  hukum  yang  
ber laku .

59. Bahwa benar  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  menerangkan ,  pada  har i  
Sabtu  tangga l  20 Oktober  2007,  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  membaca 
dalam  har ian  Sindo  bahwa  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
te lah  menangkap  mobi l  box  Col t  Diese l  PS 125  Nopol  B  9447  IU  
bermuatan  gan ja  sebanyak  0,5  (se tengah)  ton  di  J ln .  Bin ja i ,  
sementa ra  yang  Saks i  Toto  ketahu i  mobi l  te rsebu t  adalah  mobi l  yang  
peng i r imannya  diba ta l kan  karena  bermasa lah ,  karena  di temukan  gan ja  
di  da lam  mobi l  box  te rsebu t  sewaktu  dina i kkan  ke  atas  kapa l  d i  
Pelabuhan  Belawan,  karena  ber i t anya  s impang  s iu r  dan  t i dak  je l as ,  
maka  pada  har i  Kamis  tangga l  25  Oktober  2007  Saks i  Adi  Pranoto  
al i as  Toto  menghubung i  Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok,  
menanyakan  ke jad ian  yang  sebenarnya  dan  di j e l a skan  ke jad ian  yang  
sebenarnya ,  pada  waktu  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B  9447  IU  
dina i kkan  ke  atas  kapa l ,  atap  mobi l  mengenai  gading- gad ing  kapa l  
seh ingga  koyak  dan pada  saat  atap  mobi l  yang  rusak   akan  dipe rba i k i  
d i t emukan  gan ja  d i  da lamnya,  yang  menuru t  Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  
pemi l i k nya  ada lah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  dengan  
biaya  peng i r iman  mobi l  sebesar  Rp  4.300 .000 , -  (empat  ju ta  t i ga  
ra tus  r i bu  rup iah ) ,  yang  pembayarannya  d ic i c i l ,  per tama  d ise rahkan  
sebesar  Rp  2.500 .000 , -  (dua  ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  o leh  
Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  d i  ruangan  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  tanpa  kwi tans i ,  dan  s isanya  Rp  1.800 .000 , -  (sa tu  ju t a  
de lapan  ra tus  r i bu  rup iah )  dise rahkan  o leh  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  d i  kanto r  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  di  J ln .  Kraka tau ,  
sebe lum  mobi l  box  dik i r im  ke  Jakar ta ,  dan  b iaya  peng i r iman  mobi l  
te rsebu t  masih  d ipegang  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto ,  yang  kemudian  
dis i t a  oleh  Odi tu r  dar i  Saks i  Toto  di  depan pers idangan .

60. Bahwa benar  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  Ucok  menerangkan ,  
b iaya  peng i r iman  mobi l  box  ke  Jakar t a  dengan  kapa l  lau t  sebesar  Rp 
4.000 .000 , -  (empat  ju ta  rup iah )  dan menuru t  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  
Toto ,  b iaya  peng i r iman  te rsebu t  akan  d ise rahkan  oleh  Saks i  Adi  
Pranoto  al i as  Toto  sete lah  mobi l  box  sampai  d i  Pelabuhan  Tanjung  
Pr iuk  dan  dise rah  te r imakan ,  te tap i  mobi l  te rsebu t  t i dak  jad i  
d ik i r im  karena  di temukan  gan ja  d i  da lamnya  dan  beberapa  har i  
kemudian  sete lah  ke jad ian  te rsebu t ,  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  
Ucok  membaca  dalam  har i an  Anal i sa  yang  ber i t anya  bahwa  mobi l  box  
Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  yang  peng i r imannya  diba ta l kan  karena  di  
da lam mobi l  d i temukan  ganja ,  te l ah  dike ja r  dan di t angkap  Tenta ra  di  
J ln .  Bin ja i  dan  sop i rnya  melar i kan  di r i  seh ingga  ber i t a  in i  te l ah  
membuat  Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  menjad i  b ingung ,  dan  
menduga mungk in  ada apara t  yang te r l i b a t .
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61. Bahwa  benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Fauz i  Azhar ,  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  sudah  2  (dua)  ka l i  mengi r im  mobi l  box  
dengan  pla t  Nopol  yang  sama ya i t u  B 9447  IU,  mi l i k  Sdr .  Juna id i  
a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap) ,  yang  di t i t i p k an  di  rumah  Saks i  
Fauz i  Azhar ,  peng i r iman  yang  per tama  pada  tahun  2006  dengan  muatan  
barang- barang  e lek t r on i k ,  yang  kedua  pada  tangga l  16 September  2007  
dengan  muatan  semula  kosong,  te tap i  kemudian  pada  tangga l  18  
Oktober  2007 dike tahu i  bermuatan  gan ja  sebanyak  0,5  (se tengah)  ton .

62. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Aip tu  Helmy  bahwa mobi l  
in i  te l ah  beberapa  ka l i  lewat  membawa gan ja  dar i  Aceh  ke  tempat  
la i n ,  menginga t  atap  mobi l  te lah  dimod i f i k a s i ,  yang  semula  penutup  
bag ian  atas  Box  te rbua t  dar i  p la t  d igan t i  dengan  t r i p l e k  yang  
di t empe l  dengan  menggunakan  lem,  la l u  d ibau t  dan  dica t  kembal i  
sewarna  dengan  warna  Box mobi l ,  dan pada  saat  Saks i  Helmy memer iksa  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  te lah  menje laskan  Kepada  
Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  b i l a  memang Terdakwa I  t i dak  
te r l i b a t  dalam ke jad ian  in i  supaya  iku t  membantu  dan  bi l a  Terdakwa  
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  iku t  membantu ,  Sdr  Juna id i  akan  
te r t angkap  dan dapat  membantu  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
da lam  perkara  penemuan  gan ja  in i ,  te tap i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  t i dak  member i kan  tanggapan.
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Menimbang,  bahwa  dar i  fak ta  hukum  sebaga imana  diu ra i kan  d i  

atas  bahwa  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap) ,  teman  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  se jak  kec i l  dan  te tangga  
rumah  di  Aceh,  pada  bu lan  September  2007  minta  to long  kepada  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  untuk  mengi r imkan  1  (sa tu )  
un i t  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  ke  Jakar t a  kepada  Sdr .  
Thomas  Riad i ,  dengan  alamat  J ln .  Mela t i  I / 4  RT.  006  RW.  003  
Bin ta ro ,  Kecamatan  Pesanggrahan  Kodya  Jakar ta  Sela tan  dan pada  har i  
Minggu  tangga l  16  September  2007  sek i ra  puku l  15.00  Wib,  Sdr .  
Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  menghubung i  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mela lu i  Hand Phone,  member i t ahukan  te l ah  
berada  d i  Simpang  Paya  Pasi r  Mare lan  dan  minta  ketemu di  warung  es  
ke lapa  muda  d i  tempat  i t u ,  la l u  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  menghubung i  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  dan  memer in tahkan  
untuk  menghadap  d i  rumah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  d i  
Asrama  Denin te l dam  I /BB,  yang  se lan ju t nya  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  mengajak  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  untuk  
menjemput  mobi l  box  te rsebu t  d i  Paya  Pasi r  Medan  Mare lan  dengan 
naik  mobi l  Toyota  Ki jang  kapsu l  Nopol  BK 1826  DV mi l i k  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  dan  d i  sana  ketemu dengan  Sdr .  Juna id i  
a l i as  Jahud i ,  Sdr .  Nyak  (keduanya  be lum  te r t angkap) ,  Saks i  Fauz i  
Azhar  dan Saks i  Awaludd in ,  da lam per temuan  i t u  Terdakwa I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  menanyakan  kepada  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  
te r t angkap) ,  d imana  mobi lnya ,  dan d i j awab  tunggu  sebenta r ,  la l u  
Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  memer in tahkan  Sdr .  
Nyak  (be lum  te r t angkap)  untuk  mengambi l  mobi l  box  di  da lam komplek  
PLN Paya  Pasi r  Medan  Mare lan ,  yang  dian ta r  o leh  Saks i  Awaludd in  
dengan  naik  sepeda  motor ,  sete lah  mobi l  box  ke  lua r  dar i  Komplek  
PLN Paya Pasi r ,  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  memer in tahkan  
Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  na ik  ke  da lam mobi l  box  untuk  menemani  
Sdr .  Nyak  (be lum te r t angkap) ,  sop i r  mobi l  box  te rsebu t  yang  membawa 
mobi l  box  te rsebu t  ke  Asrama Denin te l dam  I /BB ,  dengan  di i ku t i  o leh  
Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  
(be lum  te r t angkap)  yang  berada  dalam  1  (sa tu )  mobi l  d i  mobi l  
Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan pada saat  mobi l  box  masuk 
ke  Mako  Denin te l dam  I /BB,  di  da lam  mobi l  ada  Terdakwa  IV  Serda  
Agust i no ,  la l u  Saks i  Ser tu  Yudo  Baban  Subarna  yang  pada  saat  i t u  
sedang  melaksanakan  tugas  jaga  pike t  menanyakan  kepada  Terdakwa  IV  
Serda  Agust i no ,  “Mau  kemana  Gus?”  dan  di j awab  “Mobi l  Pas i  Ops 
(Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ) ” ,  seh ingga  mobi l  box  
te rsebu t  t i dak  dipe r i k sa  oleh  Ser tu  Yudo  Baban  Subarna  karena  
dika takan  mobi l  Pasi  Ops (Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ) ,  
orang  ke  t i ga  di  Denin te l dam  I /BB  dan  mobi l  box  te rsebu t  
d ipa rk i r k an  di  depan  rumah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  
sete lah  i t u  kemudian  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  dan Sdr .  Nyak,  sop i r  
mobi l  box  (keduanya  belum  te r t angkap)  pu lang  ke  tempat  t i ngga l  
mereka  di  Perumahan  Sero ja  No.  9  atau  No.  19  Sungga l  Medan sambi l  
menunggu  pember i t ahuan  har i  dan  tangga l  peng i r iman  mobi l  dar i  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  fak ta  mana  didukung  oleh  
kete rangan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  Saks i  Syah 
Ratu  L ina ,  i s t r i  Terdakwa  I  yang  menerangkan  mobi l  box  te rsebu t  
akan  dik i r im  ke  Jakar t a  untuk  ba l i k  nama dan  perpan jangan  STNK,  
karena  masa ber l akunya  sudah  mau hab is .
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Menimbang,  bahwa  berdasarkan  fak ta  te rsebu t  d i  atas ,  Bahwa 

Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  da lam  peng i r iman  mobi l  box  
te rsebu t  minta  to long  kepada  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i ,  maka pada  
har i  Senin  tangga l  24  September  2007  sek i r a  puku l  09.00  Wib,  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menghubung i  Saks i  Adi  Pranoto  a l i as  Toto  
untuk  datang  ke  Denin te l dam  I /BB ,  membicarakan  peng i r iman  mobi l  
te rsebu t  dan sek i r a  puku l  11.00  Wib sete lah  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  
Toto  t i ba  di  Denin te l dam  I /BB  dan  ketemu  dengan  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu ,  la l u  mel iha t  keadaan  mobi l ,  dan  kemudian  
Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  mengatakan ,  Mobi l  t i dak  dapat  d ik i r im  
mela lu i  Konta ine r ,  harus  mela lu i  kapa l  lau t ,  la l u  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  menyerahkan  STNK mobi l  box  atas  nama Ki t i a r d i ,  
a lamat  J ln .  Anggrek  I  RT.  10/03  Bin ta ro  Jakar t a  Sela tan  dan  fo to  
copy  KTP atas  nama Thomas  Riad i ,  sementara  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  te l ah  mengetahu i  fo to  yang  te r t e r a  di  dalam fo to  
copy  KTP atas  nama Thomas Riad i  te rsebu t  adalah  fo to  Sdr .  Juna id i  
a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap) ,  bukan  fo to  Sdr .  Thomas  Riad i ,  
demik ian  juga  sura t - sura t  kendaraan  mobi l  box  sudah  dike tahu i  o leh  
Terdakwa  I  t i dak  benar  karena  mobi l  box  te l ah  diba l i k  namakan  atas  
nama  Sdr i .  Ernawat i ,  i s t r i  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  
te r t angkap) ,  te tap i  Terdakwa  I  te tap  memaksakan  di r i  untuk  
mengi r imkan  mobi l  te rsebu t ,  fak ta  mana didukung  dengan  kete rangan  
Saks i  Mayor  In f  Budi  Kurn iawan  dan  Saks i  Fauz i  Azhar  yang  sa l i ng  
bersesua ian  dengan  kete rangan  Saks i  Aip tu  Helmy  yang  menerangkan ,  
sete lah  mener ima  penyerahan  1 (sa tu )  un i t  mobi l  box  co l t  d iese l  PS 
125  Nopol  B 9447  IU  dar i  Denin te l dam  I /BB  ber i ku t  muatan  gan ja  
sebanyak  469  (empat  ra tus  enam puluh  Sembi lan )  ba l l ,  sebera t  477  
(empat  ra tus  tu juh  puluh  tu j uh )  kg  te l ah  melakukan  penye l i d i k an  ke  
Polda  Metro  Jaya,  te rnya ta  menuru t  kete rangan  dar i  Polda  Metro  Jaya  
mobi l  Box Nopol  B 9447  IU  atas  nama Ki t i a r d i ,  a lamat  J l .  Anggrek  I  
RT 10/RW 03,  Bin ta ro  Jakar ta  Sela tan  te l ah  diba l i k  namakan  menjad i  
Nopol  BK  9489  LL  atas  nama  Ernawat i ,  a lamat  J l .  Yos  Sudarso ,  
l i ngkungan  XV Medan,  pada  tangga l  12  Desember  2006  dan  pla t  nomor  
po l i s i  syah  ber laku  pada  tangga l  15  Pebruar i  2007,  dan  dikua tkan  
kete rangan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  yang  menerangkan  te lah  
dipe r i n t ahkan  Terdakwa I  untuk  meminta  kembal i  fo to  copy  STNK mobi l  
atas  nama Ki t i a r d i  dan  fo to  copy  KTP atas  nama Thomas  Riad i  dar i  
Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  dan  kemudian  dise rahkan  kepada  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  sete lah  dike tahu i  mobi l  
te rsebu t  bermuatan  gan ja ,  ha l  in i  menunjukkan  Terdakwa  I  te l ah  
mengetahu i  muatan  mobi l  box  te rsebu t  ganja ,  seh ingga  te lah  
dian t i s i p as i  du luan  bi l amana  te r j ad i  sesuatu  dalam peng i r iman  mobi l  
box  te rsebu t ,  supaya  dapat  menghi l angkan  je j ak  dan  pemi l i k  mobi l  
t i dak  te r t angkap ,  karena  sura t  kendaraan  maupun  alamat  pener ima  
kendaraan  t i dak  je l as .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 122



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
Menimbang,  bahwa  berdasarkan  fak ta  te rsebu t  d i  atas ,  bahwa 

se lama  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  berada  di  Denin te l dam 
I /BB ,  menunggu d ik i r im  ke  Jakar t a ,  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  
te r t angkap)  se la l u  berkomunikas i  dengan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  mela lu i  Hand Phone,  menanyakan  tangga l  peng i r iman  
mobi l  dan karena  mobi l  te r l a l u  lama  te r k i r im  dan  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  be lum  dapat  menentukan  tangga l  peng i r iman  
mobi l  te rsebu t ,  kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
menghubung i  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  dan  
mengatakan  kepada  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap) ,  
“Mobi l  be lum  dapat  d ik i r im  karena  kapa l  mengalami  kerusakan  di  
tengah  lau t  dan  t i dak  dapat  merapat  ke  Dermaga” ,  perka taan  in i  
te lah  membuat  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  marah  
kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  mengatakan ,  “Kamu 
yang  benar l ah ,  in i  waktunya  sudah  mepet ,  mau  lebaran ,  supaya  
diusahakan  dengan  kapa l  la i n  karena  STNK mobi l  sudah  mau hab is  masa 
ber lakunya ,  ka lau  lewat  dara t  banyak  hambatan” ,  dan  di  samping  i t u  
se lama  mobi l  box  berada  d i  Denin te l dam  I /BB,  yang  memanasi  dan  
membawa mobi l  te rsebu t  ke l i l i n g - ke l i l i n g  Komplek  Denin te l dam  I /BB  
hanya  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dengan  membawa  anak-
anaknya ,  yang  kadang- kadang  se lama 1 (sa tu )  jam,  2 (dua)  jam bahkan  
leb ih  dan  mobi l  box  te rsebu t  t i dak  pernah  dise rahkan  kepada  
s iapapun ,  dan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mengetahu i  
mobi l  te rsebu t  agak  bera t  d ikemudikan  dan  oleng ,  fak ta  mana 
didukung  dengan  kete rangan  Saks i  Syah  Ratu  Lina ,  i s t r i  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan Saks i  Let tu  Czi  Yosapat i  Waruwu yang  
sa l i ng  bersesua ian  dengan  kete rangan  Saks i  I rwan to  yang  menerangkan  
pada  saat  menganta rkan  mobi l  box  ke  Pelabuhan  Belawan,  mobi l  
te rsebu t  agak  bera t  d ikemudikan ,  seper t i n ya  ada  muatan  di  atas  dan  
khususnya  saat  be lok  d i  tekongan  agak  oleng ,  d icek  remnya  te rnya ta  
bagus  dan  sete lah  Saks i  I rwan to  dipe r i k sa  di  Denpom I /5  Medan 
karena  di  da lam  mobi l  box  d i t emukan  ganja ,  bera r t i  dugaan  Saks i  
I rwan to  te rnya ta  benar  bahwa mobi l  box  te rsebu t  bermuatan ,  padaha l  
keadaan  in i  te l ah  dike tahu i  o leh  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu ,  namun  t i dak  menimbulkan  kecur i gaan  pada  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  untuk  menanyakan  maupun  member i t ahukan  kepada  
pemi l i k  mobi l ,  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  maupun  
kepada  orang  la i n ,  te rmasuk  kepada  anggota  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu ,  dan  walaupun  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  
te r t angkap)  te l ah  marah  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  atas  kete r l ambatan  atas  peng i r iman  mobi l  box  te rsebu t  te tap i  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  se laku  Pasi  Ops Denin te l dam  
I /BB ,  orang  ke  t i ga  di  Denin te l dam  I /BB,  te tap  menuru t i  perka taan  
Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  dan  berusaha  
mengupayakan  mengi r im  mobi l  box  te rsebu t .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
Menimbang,  bahwa  berdasarkan  fak ta  te rsebu t  d i  atas ,  bahwa 

pada  tangga l  18 Oktober  2007,  untuk  menganta rkan  mobi l  box  te rsebu t  
ke  Belawan  untuk  dik i r im  ke  Jakar ta  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  te l ah  minta  to l ong  kepada  Saks i  I rwan to ,  sedangkan  Terdakwa 
I I  Pelda  Ju l i ad i  d ipe r i n t ahkan  untuk  mengiku t i  dar i  be lakang ,  
padaha l  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  pernah  mengatakan  
kepada  Saks i  I rwan to  bahwa  mobi l  box  te rsebu t  mobi l  tangkapan ,  dan  
Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mengetahu i ,  Terdakwa I I  Pelda  
Ju l i ad i  b isa  membawa mobi l ,  te tap i  kenapa  harus  Saks i  I rwan to  yang  
dipe r i n t ahkan ,  bukan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i ,  dan  sete lah  mobi l  
box  berangka t  ke  Pelabuhan  Belawan  kemudian  Sdr .  Juna id i  a l i as  
Jahud i  (be lum  te r t angkap)  menghubung i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  menanyakan,  “Baga imana,  apakah  mobi l  sudah  
berangka t? ”  yang  di j awab  o leh  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu ,  “Sudah” ,  la l u  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  
mengucapkan  te r ima  kas ih ,  sek i r a  puku l  11.00  Wib sete lah  mobi l  box  
berangka t ,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  memer in tahkan  
Serka  Dedi  Sibaran i  untuk  menghubung i  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  
untuk  menghadap  ke  kanto r  dan  saat  menghadap  Terdakwa  I I I  Serka  
Supr iad i  te lah  menyampaikan  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  bahwa dia  sedang  melaksanakan  cut i  lebaran  dar i  tangga l  14  
Oktober  2007  sampai  dengan  tangga l  21 Oktober  2007,  te tap i  Terdakwa 
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  te tap  memer in tahkan  Terdakwa I I I  Serka  
Supr iad i  untuk  iku t  bersama  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
melaksanakan  Targe t  Operas i  ten tang  dugaan  kete r l i b a t an  anggota  
Yoni f  100/Ra ide r ,  yang  membeking i  penampungan  CPO di  J ln .  Wahid in  
Km.  19  Bin ja i ,  dengan  mengatakan  “Targe t  operas i  in i ,  ka lau  bukan  
Kamu yang  menger jakan  t i dak  akan  ja l an ” ,   la l u  berangka t  dengan  
menggunakan  mobi l  Toyota  Ki jang  mi l i k  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  dan  berada  di  sana  se lama  kurang  leb ih  2  (dua)  
jam.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
Menimbang,  bahwa  dar i  fak ta  yang  te rungkap  d i  pers idangan ,  

bahwa  sek i ra  puku l  12.00  Wib,  pada  waktu  mobi l  box  d ina i kkan  ke  
atas  kapa l ,  atap  mobi l  mengenai  gad ing - gad ing  kapa l  (pa l ka  kapa l )  
seh ingga  koyak  sepan jang  kurang  leb ih  1 (sa tu )  meter ,  atas  ke jad ian  
in i  Saks i  Yudi  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  na ik  ke  atap  mobi l  box  
memer iksa  kerusakan  mobi l ,  dengan  maksud  untuk  d ipe rba i k i ,  te rnya ta  
di  da lam atap  mobi l  yang  koyak  te rsebu t  d i temukan  bungkusan  warna  
kun ing  dalam  jumlah  yang  cukup  besar  yang  te rsusun  dengan  rap i ,  
sete lah  dibuka  te rnya ta  is i nya  ganja ,  seh ingga  peng i r iman  mobi l  
d iba ta l kan ,  la l u  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  menghubung i  
Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  dengan  sangat  marahnya  mengatakan ,  
“Kamu  k i r im  apa  sama Saya,  Kamu jebak  Saya” ,  seh ingga  Saks i  Adi  
Pranoto  al i as  Toto  ber tanya  “Ada  apa  Bang?”  yang  di j awab  Saks i  
Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  “Ada  gan ja  di  da lam mobi l  yang  akan  
dik i r im  ke  Jakar ta ” ,  la l u  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  mengatakan  
“Demi  Tuhan,  Saya t i dak  tahu  i t u  Bang,  t i dak  se lamat  semua ke lua rga  
Saya” ,  karena  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto  mengatakan  t i dak  
mengetahu i  d i  da lam  mobi l  box  ada  gan ja ,  maka  Saks i  Yusd i  Yusuf  
Harahap  al i as  Ucok  menelphon  Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  mela lu i  Hand 
Phone  dengan  mengatakan  “Peng i r iman  mobi l  box  ke  Jakar t a  
diba ta l kan ,  karena  d i  da lam  mobi l  box  di temukan  gan ja ” ,  kemudian  
Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  mengatakan  “Mobi l  jangan  dige rakkan  dulu ,  
apa  banyak  orang  yang  tahu ,  jangan  sampai  tahu  orang  ya  Pak” ,  la l u  
Saks i  Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  menjawab  “T idak  ada yang  tahu ,  
te tap i  yang  cepat  Pak,  karena  mobi l  te lah  di tu runkan  dar i  kapa l  dan  
dipa rk i r k an  di  depan  gudang  113,  karena  kapa l  sudah  mau berangka t ” ,  
dan Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menjawab,  “Ya  sebenta r ,  Saya  
menghubung i  pemi l i k nya ,  nant i  Saya bawa ke  sana” ,  kemudian  Terdakwa  
I I  Pelda  Ju l i ad i  menghubung i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
mela lu i  Hand  Phone  dan  melaporkan  “Mobi l  yang  Bapak  (Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu )  per in t ahkan  untuk  dik i r im  ke  Jakar ta ,  
d i t emukan  gan ja ” ,  dan  di j awab  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu ,  “Masa  s ih ,  ka lau  beg i t u  kami  merapat  supaya  d i t unggu  di  Sub 
Denpom I / 5 - 1 Belawan” ,  atas  ber i t a  te l ephon  te rsebu t ,  Terdakwa  I I I  
Serka  Supr iad i  mel iha t  wajah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
berubah  dan  pucat ,  la l u  mengemudikan  kendaraan  dengan  kecepatan  
t i ngg i ,  t et api  karena  te r l a l u  lama  datangnya ,  Saks i  Yusdi  Yusuf  
Harahap  al i as  Ucok  menelphon  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  kembal i  
dengan  mengatakan  “Bapak  sudah  di  mana,  kok  lama”  dan  Terdakwa  I I  
Pelda  Ju l i ad i  menjawab,  “Sudah  d i  Gudang  Garam,  sebenta r  lag i  
sampai  bersama  pemi l i k nya ” ,  dan  t i dak  lama  kemudian  yang  datang  
ada lah  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan Terdakwa I I I  Serka  
Supr iad i  dengan  mengendara i  mobi l  Ki j ang  warna  s i l ve r  dengan  
di i ku t i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dengan  mengendara i  sepeda  motor ,  
kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  memer in tahkan  
Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  tu run  dar i  mobi l  untuk  menanyakan  
kepada  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i ,  d imana  di t empatkan  gan ja  
te rsebu t ,  dan  di j awab  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  “D i  atap  mobi l ” ,  
la l u  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  bermaksud  untuk  mel iha t  te tap i  
langsung  d icegah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dengan  
mengatakan  “Nant i  banyak  orang  yang  tahu” ,  kemudian  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  meminta  kunc i  mobi l  box  kepada  Saks i  
Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  dengan  mengatakan  “Mobi l  in i  mau 
dis i t a ” ,  seh ingga  kunc i  mobi l  box  d ise rahkan  kepada  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  dan  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  membawa mobi l  box  
te rsebu t  ke  lua r  dar i  Pelabuhan  Belawan  yang  d ikemudikan  Terdakwa I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  berangka t  menuju  Denin te l dam  I /BB ,  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

sedangkan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  d ipe r i n t ahkan  untuk  membawa 
mobi l  Ki jang  mi l i k  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dengan  
menyerahkan  kunc i  mobi l  dan  sebuah  tas  hi tam  ber i s i  uang  untuk  
diamankan,  t i ndakan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  in i  
menunjukkan  dian ta ra  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dengan  
Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  ada  ker j a  sama,  
seh ingga  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mengambi l  t i ndakan  
send i r i  membawa mobi l  box  te rsebu t  ke  Mako Denin te l dam  I /BB  tanpa  
pember i t ahuan  te r l eb i h  dahu lu  kepada  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  
(be lum te r t angkap) ,  padaha l  hubungan  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  dengan  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  hanya  
sebatas  peng i r iman  mobi l .

Menimbang,  bahwa berdasarkan  fak ta  d i  pers i dangan  te rsebu t  d i  
atas ,  bahwa da lam per ja l anan  memasuk i  ja l an  to l  Belawan,  Terdakwa I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menelphon  Dandenin te l dam  I /BB ,  Letko l  
Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  yang  melaporkan ,  “Komandan,  mobi l  box  yang  
Saya  laporkan  kemar in  rupanya  ber i s i  gan ja ” ,   dan  Komandan  
memer in tahkan  supaya  mobi l  box  te rsebu t  d ibawa  ke  Kantor ,  la l u  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menelphon  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i ,  supaya  tu tup  mulu t  dan  mengamankan  tas  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  yang  ber i s i  uang,  maka sek i r a  puku l  17.00  Wib  
Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  menelphon  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  
Ucok,  meminta  tanda  te r ima  peng i r iman  mobi l ,  namun  Saks i  Dody  
Supr iad i  juga  minta  tanda  peng i r iman  mobi l  dar i  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i ,  karena  ka lau  t i dak  d imin ta ,  taku t  d igunakan  untuk  mener ima  
mobi l  d i  Tanjung  Pr iuk ,  karen a mobi l  t i dak  jad i  te rk i r im  dan  taku t  
t imbu l  masalah  di  be lakang  har i ,  maka  masing- masing  menyerahkan  
tanda  te r ima  peng i r iman  mobi l  d i  suatu  warung,  dekat  Bank  Mandi r i  
Belawan,  kemudian  dibakar  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  atas  
perse tu j uan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  Saks i  Dody  Supr iad i ,  
kemudian  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menghubung i  Terdakwa  
I I I  Serka  Supr iad i  yang  mengatakan ,  “D i ,  se lama  in i  k i t a  t i dak  ada  
permusuhan,  jad i  to l ong  amankan  Saya  (Terdakwa  I ) ,  jangan  
dibocorkan  kepada  orang  la i n ” .
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Menimbang,  bahwa  berdasarkan  fak ta  yang  te rungkap  di  

pers i dangan ,  bahwa sesampainya  di  Kanto r  Denin te l dam  I /BB,  Terdakwa  
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  langsung  menemui  Danden in te l dam  I /BB,  
Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t ,  sedangkan  Terdakwa  I I I  Serka  
Supr iad i  menunggu  di  mobi l  box ,  yang  dipa rk i r  d i  garas i  be lakang ,  
kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  bersama 
Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  datang ,  la l u  
Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  d iper i n t ahkan  na ik  ke  atas  mobi l  box  
mengambi l  ganja  te rsebu t ,  sete lah  i t u  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  dan  Dandenin te l dam  I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  
Hutabara t  kembal i  ke  ruangan,  sedangkan  Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  
minta  i j i n  pu lang  ke  rumahnya,  d i  ruangan  Komandan,  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menelphon  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  
(be lum  te r t angkap)  mela lu i  Hand  Phone  dengan  menghidupkan  Loud  
speakernya  supaya  didengarkan  Komandan  yang  is i nya ,  “Juna id i ,  kamu 
bunuh  Saya,  Is t r i  dan anak  Saya ser ta  kamu bunuh  kar i e r  Saya” ,  atas  
perka taan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  te rsebu t  Sdr .  
Juna id i  menanyakan  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
“Kenapa?”  dan  Terdakwa  I  menjawab,  ”D i  da lam  mobi lmu  ada  ganja ”  
la l u  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)   menanyakan  
kepada  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  “Dar i  mana kamu tahu?”  
dan  Terdakwa  I  menjawab,  ”Atap  mobi lmu  sewaktu  dina i kkan  ke  atas  
kapa l  mengenai  palka  (gad ing - gading )  kapa l  seh ingga  robek  dan  di  
da lamnya  di temukan  bungkusan  gan ja  da lam  jumlah  besar ” ,  la l u  Sdr .  
Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  menanyakan  kepada  Terdakwa  
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  “D imana  mobi l  sekarang?”  dan Terdakwa  
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menjawab,  “Sudah  di  kanto r ” ,  la l u  Sdr .  
Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  menanyakan  kembal i  kepada  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  “Apa  bisa  dia tu r ”  dan  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menjawab  “T idak  bisa  dia tu r ,  
in i  TNI ,  la i n  dengan  Pol i s i ” ,  la l u  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  memat ikan  Hand  Phonenya,  te tap i  t i dak  lama  kemudian  Sdr .  
Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  menelphon  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  kembal i  dan  mengatakan  “Ka lau  t i dak  bisa  
dia tu r ,  buang  sa ja  mobi l  i t u  ke  lau t ” ,  seh ingga  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  memat ikan  Hand  Phonenya,  kenapa  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  t i dak  berusaha  menjebak  Sdr .  Juna id i  
a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  da lam pembicaraan  te lphon  te rsebu t ,  
untuk  menangkap  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap) ,  j i ka  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  merasa  di j ebak  atau  d i t i pu  
oleh  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  da lam  ke jad ian  
perkara  in i ,  seharusnya  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
melakukan  t i ndakan  ke  arah  sana  dan berusaha  menangkap  Sdr .  Juna id i  
a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap) ,  pemi l i k  mobi l ,  dengan  cara  
menjebak  karena  masih  dapat  berkomunikas i  dan  mengetahu i  tempat  
t i ngga l  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  dan  Sdr .  Nyak  
di  Perumahan  Sero ja  No.  9 atau  No.  19,  s ikap  dan  t i ndakan  Terdakwa 
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  yang  t i dak  mau tahu ,  apat i s  dan kurang  
tanggap ,  t i dak  mencerminkan  t i ndakan  anggota  In te l  dengan  jaba tan  
Pasi  Ops,  orang  ke  t i ga  di  Denin te l dam  I /BB,  maka  di  mata  hukum 
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dipandang  sebaga i  orang  yang  
iku t  melakukan  perbua tan  te rsebu t ,  karena  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  mempunyai  kewaj i ban  hukum  untuk  melaporkan  
ke jad ian  te rsebu t  kepada  pihak  yang  berwaj i b ,  untuk  dapat  membantu  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dengan  cepat  menangkap  Sdr .  
Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap) ,  s upaya  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  te r l epas  dar i  je ra tan  hukum  yang  dapat  
memisahkan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dengan  is t r i  dan  
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anak- anaknya,  ha l  in i  menunjukkan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  te l ah  mengetahu i  mobi l  box  te rsebu t  bermuatan  ganja  seh ingga  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  membuat  suatu  keadaan  yang  
dic i p t akan  sedemik ian  rupa ,  untuk  member i  kesempatan  kepada  Sdr .  
Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum te r t angkap)  untuk  melar i kan  di r i  supaya  
t i dak  te r t angkap ,  yang  kenyataannya  demik ian ,  seh ingga  sampai  
sekarang  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  be lum  te r t angkap ,  secara  aka l  
sehat  b i l amana  dian ta ra  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  
Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  t i dak  ada  ker j a  sama,  
sudah  past i  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  berusaha  menjebak  
Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  dan  berusaha  
menangkapnya ,  te tap i  da lam  hal  in i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  ke l i ha t annya  sudah  s iap  te rhadap  je ra tan  hukum walaupun  akan  
memisahkan  keh idupan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dengan  
is t r i  dan anak- anaknya ,  mel iha t  s ikap  dan t i ndakan  Terdakwa I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  in i ,  berar t i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  menghendak i  ke jad ian  te rsebu t  karena  dengan  t i dak  
te r t angkapnya  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i ,  ke jad ian  in i  t i dak  
te rbongkar  secara  utuh ,  yang  mungkin  sa ja  akan  leb ih  bera t  dan bisa  
sa ja  orang  te r t en tu  dapat  te r l i b a t ,  menginga t  Sdr .  Juna id i  a l i as  
Jahud i  (be lum te r t angkap)  merupakan  saks i  kunc i .
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Menimbang,  bahwa  berdasarkan  fak ta  yang  te rungkap  di  

pers i dangan ,  bahwa  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  sek i r a  
puku l  17.00  Wib pulang  ke  rumah mengambi l  kamera  dan member i t ahukan  
kepada  is t r i n y a ,  bahwa di  da lam mobi l  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar ta  
di t emukan  gan ja ,  la l u  Saks i  Syah  Ratu  Lina ,  i s t r i  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  menyarankan  supaya  di l apo rkan  kepada  Pangdam 
I /BB  dan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menjawab  “ya ” ,  
sete lah  i t u  kembal i  ke  Mako  Denin te l dam  I /BB ,  sek i r a  puku l  18.25  
Wib,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menelphon  Terdakwa  I I I  
Serka  Supr iad i  dan  d ipe r i n t ahkan  untuk  menghadap  Danden in te l dam  
I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  d i  ruangannya ,  kemudian  d i  
ruangan,  Dandenin te l dam  I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  
menanyakan  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  “Laporan  
apa  yang  harus  k i t a  buat ” ,  dan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  menjawab  “Supaya  d i l apo rkan  ke jad ian  yang  sebenarnya” ,  
te tap i  Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  t i dak  
setu ju  dan  mengatakan  “Jangan ,  nant i  kamu  prosesnya  bera t  dan  
banyak  per tanyaan ,  karena  mobi l  box  sudah  1  (sa tu )  bu lan  leb ih  d i  
Denin te l dam  I /BB,  kamu dipeca t  dan  dihukum bera t ,  untuk  i t u  k i t a  
susun  skenar i o  yang  enak  untuk  dibaca  yang  dika i t k an  dengan  
pelaksanaan  operas i  CPO di  J ln .  Bin ja i ,  Saya  sebaga i  Komandan  
ber tanggung  jawab,  kok  kamu  taku t ” ,  dan  t i dak  lama  kemudian  
Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  datang  menyerahkan  kunc i  mobi l  Terdakwa I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  la l u  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  menanyakan  kepada  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  “Baga imana  
keadaan  di  Belawan,  apakah  aman” ,  dan  di j awab  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  “Aman” ,  kemudian  Dandenin te l dam  I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  
Hutabara t  menyusun  skenar i o  penemuan  gan ja  dengan  ura ian  ke jad ian  
sebaga i  ber i ku t ,  mobi l  box  Nopol  B 9447  IU  di  depan  Mako Br imob  d i  
J ln .  Bin ja i  menyal i b  mobi l  Ki jang  yang  dikemudikan  Terdakwa I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  seh ingga  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
hampi r  menabrak  t ro t oa r ,  la l u dike ja r  dan berhas i l  d ibe rhen t i k an  di  
Km.  12,5  Bin ja i ,  tepa tnya  di  depan  Hote l  Surya ,  te tap i  sop i rnya  
melar i kan  d i r i  seh ingga  mobi l  box  d ibawa  ke  Denin te l dam  I /BB ,  
menunggu  sop i r  maupun  pemi l i k  mobi l  datang  mengambi l  mobi l  
te rsebu t ,  te tap i  karena  sampai  besok  pag inya  sop i r  maupun pemi l i k  
mobi l  box  t i dak  kun jung  datang  mengambi l  mobi l  te rsebu t ,  maka 
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  memer iksa  mobi l  box  dan  
mel iha t  warna  cat  pada  box  mobi l  berbeda  dengan  warna  sebenarnya ,  
seh ingga  membuat  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  cur i ga  dan  
melakukan  pemer iksaan  te rhadap  mobi l  box  te rsebu t  yang  akh i rnya  
di t emukan  bungkusan  warna  kun ing  di  bawah  atap  mobi l  da lam jumlah  
yang  cukup  besar ,  sete lah  bungkusan  d ibuka  te rnya ta  is i nya  gan ja ,  
fak ta  mana didukung  kete rangan  Saks i  Kapten  Cpl  Bomen Si tumorang ,  
Saks i  Syah  Ratu  Lina  ( i s t r i  Terdakwa  I )  sa l i ng  bersesua ian  deng an 
kete rangan  Saks i  Dandenin te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  
Hutabara t  yang  menanyakan,  bagaimana  pendapat  ka l i an ,  la l u  Terdakwa  
I I I  Serka  Supr iad i  menyarankan ,  “Ka lau  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  merasa  di j ebak ,  leb ih  ba ik  di l apo rkan  ke  Pol i s i  
maupun  ke  Pom”,  dan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  juga  menyarankan ,  
“Leb ih  ba ik  d i l apo rkan  kepada  Pol i s i  dan Pom seper t i  saran  Terdakwa  
I I I  Serka  Supr iad i ” ,  sedangkan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  menyarankan  supaya  di l apo rkan  ke jad ian  sebenarnya ,  jangan  
di rekayasa ,  mendengar  saran  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
te rsebu t  Dandenin te l dam  I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  
mengatakan  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  “Ka lau  
ke jad ian  sebenarnya  di l apo rkan  semakin  repo t ,  Kamu  sudah  kami  
bantu ,  Kamupun  harus  menger t i  d iban tu ,  jangan  pik i r k an  di r imu  
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send i r i ,  p ik i r k an  is t r i  dan anak- anakmu” ,  la l u  Terdakwa I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  menjawab “ I t u  t i dak  masalah  Komandan,  karena  mobi l  
box  te rsebu t  bukan  mi l i k  Saya,  te tap i  mi l i k  teman  Saya” ,  te tap i  
Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  te tap  pada  
pendapatnya ,  yang  akan  di l apo rkan  kepada  Pangdam I /BB.

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  fak ta  yang  te rungkap  di  
pers i dangan ,  bahwa  sek i ra  puku l  19.00  Wib,  WaDandenin te l dam  I /BB ,  
Mayor  In f  Budi  Kurn iawan  datang  dan  mengatakan  “Mohon  petun juk  
Komandan” ,  la l u  Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  
Hutabara t  menje laskan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
menemukan  gan ja  d i  da lam mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  d i  
Ja lan  Bin ja i  secara  t i dak  senga ja ,  kemudian  Saks i  Mayor  In f  Budi  
Kurn iawan,  WaDandenin te l dam  I /BB  menanyakan,  “D imana  gan janya?”  
la l u  dia j ak  o leh  Dandenin te l dam  I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  
Hutabara t  ke  belakang  ke  tempat  mobi l  box  d ipa rk i r k an ,  kemudian  
mengatakan  kepada  Wadan “Coba  kamu car i  gan janya” ,  la l u  Wadan naik  
ke  atas  mobi l  box  dan  mel iha t  bungkusan  gan ja  da lam  jumlah  besar  
te rsusun  dengan  rap i ,  kemudian  Dandenin te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  
Harr i  Doly  Hutabara t  memer in tahkan  Kopda  Dasuk i  untuk   memindahkan  
mobi l  box  te rsebu t  ke  depan  kanto r  Denin te l dam  I /BB  untuk  
membongkar  gan ja  muatan  mobi l  box  te rsebu t  sebanyak  469  (empat  
ra tus  enam pu luh  Sembi lan )  bal l ,  sebera t  477  (empat  ra tus  tu j uh  
puluh  tu j uh )  Kg,  dan  dis impan  d i  ruangan  Komandan,  pada  saat  i t u  
secara  kebetu lan  lewat  Pelda  s i t umorang ,  la l u  Dandenin te l dam  I /BB,  
Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  mengatakan  “Mau  THR,  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menemukan  gan ja ” ,  atas  penemuan  ganja  
da lam  jumlah  yang  cukup  besar  in i  Dandenin te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  
Harr i  Doly  Hutabara t  minta  saran  kepada  Wadan,  Saks i  Mayor  In f  Budi  
Kurn iawan  dengan  mengatakan  “Apa  per lu  di ra l a t  laporan  yang  te lah  
disampaikan  kepada  Pangdam  I /BB?”  dan  Saks i  Mayor  In f  Budi  
Kurn iawan  menjawab,  “Leb ih  ba ik  di l apo rkan  yang  sebenarnya ,  karena  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  banyak  musuh” ,  la l u  
Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  membuka  buku  
warna  merah,  Undang- undang  TNI  dan  menunjukkan  pasa l  d i  da lam buku  
te rsebu t  dengan  mengatakan  “Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  kesa tuan  
bisa  te r l i b a t  karena  mobi l  box  te lah  lama  berada  di  Denin te l dam  
I /BB ,  hampi r  1  (sa tu )  bu lan  leb ih ,  sementa ra  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  sudah  mau pens iun  dan  sudah  te r l an j u r  d i l apo rkan  kepada  
Pangl ima,  dengan  ura ian  ke jad ian  penemuan gan ja  d i  J ln .  Bin ja i  o leh  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ” ,  la l u  Dandenin te l dam  I /BB ,  
Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  menekankan  supaya  laporan  yang  
te lah  disampaikan  kepada  Pangl ima  harus  d iamankan,  seh ingga  Wadan 
Saks i  Mayor  In f  Budi  Kurn iawan  t i dak  member ikan  saran  lag i  kepada  
Komandan karena  Komandan te tap  pada pend i r i a nnya .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
Menimbang,  bahwa  berdasarkan  fak ta  yang  te rungkap  di  

pers i dangan ,  bahwa sek i ra  puku l  19.20  Wib,  sesampainya  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  d i  rumahnya,  Saks i  Syah Ratu  L ina ,  i s t r i  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menanyakan  “Apakah  sudah  
di l apo rkan  kepada  Pangl ima ,  dan  baga imana  laporannya” ,  dan Terdakwa  
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menjawab  “Komandan  t i dak  mengi j i n kan  
untuk  melaporkan  kepada  Pangl ima  dengan  alasan  saya  (Terdakwa  I )  
taku t  d ipeca t ,  laporan  semua  te l ah  di rekayasa  Komandan,  dan  Saya  
(Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu )  d ipe r i n t ahkan  Komandan  
membuat  sura t  pernya taan  karena  Komandan  taku t  Saya  (Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu )  dan  is t r i  Saya  (Saks i  Syah  Ratu  Lina )  
menghadap  pang l ima” ,  mendengar  jawaban  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  te rsebu t ,  Saks i  Syah  Ratu  L ina ,  i s t r i  Terdakwa  I  
menangis  dan  menelphon  Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  
Hutabara t  meminta  supaya  di l apo rkan  ke jad ian  sebenarnya ,  te tap i  
Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  menjawab  
“Ka lau  sudah  dimuntahkan ,  jangan  di j i l a t  lag i  dan  sudah  sempat  
di l apo rkan  kepada  Pangdam I /BB” ,  la l u  Saks i  Syah  Ratu  Lina ,  i s t r i  
Terdakwa  I  mengatakan  “Mohon  i j i n  Pak,  Saya  t i dak  setu ju ,  suami  
Saya  (Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu )  mengiku t i  ke jad ian  
yang  t i dak  sebenarnya ,  yang  Bapak  buat ,  to l ong  Bapak  pik i r k an  Saya  
dan  anak- anak  Saya” ,  la l u  Dandenin te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  
Doly  Hutabara t  menjawab  “Saya  sa ja  sebaga i  Komandan  beran i  
ber tanggung  jawab,  mel indung i  ka l i an  seke lua rga ,  masa  suamimu 
(Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  )  yang  ketaku tan ,  ka lau  
suamimu  mengatakan  yang  sebenarnya  akan  dipeca t ,  kas ihan  kamu dan  
anak- anakmu” ,  la l u  Saks i  Syah  Ratu  Lina  mengatakan  “K i t a  hidup  di  
dun ia  in i  ada yang  suka  dan ada yang  t i dak  suka,  Saya taku t  laporan  
Bapak  kepada  Pangl ima  yang  t i dak  sesua i  dengan  ke jad ian  yang  
sebenarnya ,  leb ih  ba ik  ber te rus  te rang ,  k i t a  t i dak  dapat  menutup i  
mulu t  orang  banyak” ,  mendengar  jawaban  Saks i  Syah  Ratu  L ina ,  i s t r i  
Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  te rsebu t ,  Komandan mengatakan  
“Kamu  Ibu  pers i t ,  t i dak  menger t i  apa- apa” ,  la l u  Saks i  Syah  Ratu  
Lina  menjawab  “Pokoknya  suami  Saya  (Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu )  t i dak  boleh  mengiku t i  ke jad ian  yang  Bapak  rekayasa” ,  la l u  
Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  mengatakan  
“Saya  t i dak  ada urusan  dengan  kamu” .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
Menimbang,  bahwa  berdasarkan  fak ta  yang  te rungkap  di  

pers i dangan ,  bahwa pada  tangga l  19  Oktober  2007  sek i ra  puku l  11.00  
Wib,  1  (sa tu )  un i t  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  ber i ku t  
gan ja  sebanyak  469  (empat  ra tus  enam puluh  Sembi lan )  ba l l ,  sebera t  
477  (empat  ra tus  tu j uh  puluh  tu j uh )  Kg,  d ise rahkan  kepada  pihak  
Poldasu ,  yang  diwak i l i   o leh  Di r  In te l kam  Poldasu  dengan  d ihad i r i  
Pangdam I /BB,  I rdam  I /BB  dan  Kapendam I /BB  ser ta  di l i p u t  media  
cetak  dan  elek t r on i k ,  kemudian  Pangdam I /BB  saat  i t u  member ikan  
se lamat  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  
Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t ,  sete lah  
penyerahan  barang  bukt i  mobi l  box  dan  gan ja  sebanyak  469  (empat  
ra tus  enam pu luh  Sembi lan )  bal l ,  sebera t  477  (empat  ra tus  tu j uh  
puluh  tu j uh )  Kg  kepada  Poldasu ,  Dandenin te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  
Harr i  Doly  Hutabara t  mengumpulkan  para  Perwi ra  di  ruangannya  dengan  
member i kan  penekanan ,  supaya  laporan  yang  te lah  disampaikan  kepada  
Pangdam  I /BB  te tap  di j aga ,  d iamankan,  jangan  sampai  d ike tahu i  
ke jad ian  yang  sebenarnya ,  karena  masyaraka t  yang  membaca  ber i t anya  
di  mass  media  maupun  yang  mel iha t  d i  s ia ran  Telev i s i ,  te l ah  
member ikan  pen i l a i a n  yang  ba ik  te rhadap  satuan  Denin te l dam  I /BB  dan 
Kodam I /BB ,  walaupun  laporan  i t u  t i dak  benar ,  karena  ka lau  sempat  
ke jad ian  yang  sebenarnya  di l apo rkan  kembal i ,  akan  memalukan  satuan ,  
dan  bukan  maksud  Dandenin te l dam  I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  
Hutabara t  mel indung i  anggota  yang  melakukan  pelanggaran ,  kemudian  
pada  tangga l  24 Oktober  2007  sewaktu  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  dibawa  ke  Kodam I /BB,  Ibu  Dandenin te l dam  I /BB ,  Ibu  Harr i  
Doly  Hutabara t  memanggi l  i s t r i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu ,  Saks i  Syah  Ratu  Lina  dan  mengatakan  “Nant i  ka l au  suamimu 
(Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu )  menelphon  Kamu,  jangan  buka  
cer i t a  yang  sebenarnya ,  i ku t i  sa ja  cer i t a  Bapak,  ka l i an  past i  
se lamat ,  karena  ada  yang  i r i  kepada  Bapak  dan  suamimu” ,  la l u  Saks i  
Syah Ratu  Lina  pulang  ke rumahnya.

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  fak ta  yang  te rungkap  di  
pers i dangan ,   bahwa pada  har i  Sabtu  tangga l  20  Oktober  2007,  Saks i  
Adi  Pranoto  a l i as  Toto   membaca  har ian  Sindo  yang  ber i t anya  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menangkap   mobi l  box  Col t  
Diese l  PS 125  Nopol  B 9447  IU  yang  bermuatan  ganja  sebanyak  0,5  
( setengah )  ton  d i  J ln .  Bin ja i ,  sementara  yang  Saks i  Adi  Pranoto  
al i as  Toto  ketahu i  mobi l  box  te rsebu t  ada lah  mobi l  box  yang  
diba ta l kan  peng i r imannya  karena  d i t emukan  gan ja  sewaktu  dina i kkan  
ke  atas  kapa l ,  karena  ber i t anya  menjad i  s impang  s iu r ,  la l u  Saks i  
Adi  Pranoto  a l i as  Toto  menelphon  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  
Ucok  untuk  menanyakan  kembal i  ke jad ian  yang  sebenarnya  dan 
di j e l a s kan ,  ke jad iannya  seper t i   yang  d i j e l a s kan  semula ,  la l u  Saks i  
Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  juga  menerangkan  te l ah  membaca  d i  
har ian  Anal i sa  yang  ber i t anya  mobi l  box  Col t  Diese l  PS 125  Nopol  B 
9447  IU  di tangkap  Tenta ra  di  J ln .  Bin ja i  dan  sop i rnya  melar i kan  
di r i ,  sementara  yang  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  ketahu i ,  
mobi l  box  te rsebu t  ada lah  mobi l  box  yang  diba ta l kan  peng i r imannya  
ke  Jakar ta  karena  dike tahu i  bermuatan  ganja  sewaktu  dina i kkan  ke  
atas  kapa l ,  seh ingga  ber i t a  in i  membuat  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  
al i as  Ucok menjad i  b ingung  dan menduga ada apara t  yang  te r l i b a t .

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
Menimbang,  bahwa  berdasarkan  fak ta  yang  te rungkap  di  

pers i dangan ,  bahwa  mobi l  box  Col t  Diese l  PS 125  Nopol  B 9447  IU  
te lah  2  (dua)  ka l i  d i t i t i p k an  di  tempat  yang  sama di  rumah  Saks i  
Fauz i  Azhar  di  Komplek  PLN Paya  Pasi r  Mare lan  Belawan,  sek i t a r  
anta ra  tahun  2006  dan  bulan  Februar i  2007,  yang  muatannya  saat  i t u  
barang- barang  e lek t r on i k  yang  katanya  baru  datang  dar i  Jakar ta  dan  
akan  dibawa  ke  Aceh,  dan yang  ke  dua pada tangga l  16 September  2007  
yang  boxnya  da lam keadaan  kosong  t i dak  bermuatan ,  yang  akan  dik i r im  
ke  Jakar ta ,  yang  kemudian  dike tahu i  mobi l  box  te rsebu t  bermuatan  
gan ja  sebanyak  0,5  (no l  koma l ima)  ton  sewaktu  dina i kkan  ke  atas  
kapa l  pada  tangga l  18  Oktober  2007,  fak ta  mana d idukung  kete rangan  
Saks i  Fauz i  Azhar ,  kete rangan  Terdakwa IV  Serda  Agust i no  dan diaku i  
kebenarannya  o leh  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  atas  
ke jad ian  in i  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  te l ah  meminta  nomor  Hand 
Phone  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  dar i  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  untuk  melaksanakan  Targe t  Operas i ,  
te tap i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  t i dak  mau member ikan  
dengan  mengatakan  nomor  Hand Phone Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  
te r t angkap)  te l ah  dihapus  dar i  Hand  Phone  Terdakwa  I ,  ha l  in i  
menunjukkan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  t i dak  ing in  
diban tu  untuk  dapat  menangkap  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i ,  bera r t i  
d ian ta ra  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  Sdr .  Juna id i  
a l i as  Jahud i  (be lum te r t angkap)  ada ker j a  sama.  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
Menimbang,  bahwa dar i  rangka ian  fak ta - fak ta  hukum sebaga imana  

yang  te lah  diu ra i kan  di  atas ,  d ihubungkan  dengan  s ikap  dan t i ndakan  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  yang  te l ah  mengetahu i  
kond is i  mobi l  box  agak  bera t  dan  oleng  ket i ka  dikemudikan  Terdakwa  
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  se lama  1  (sa tu )  bu lan  leb ih  di  
Denin te l dam  I /BB ,  yang  t i dak  pernah  dise rahkan  kepada  s iapapun ,  
t i dak  menimbulkan  kecur i gaan  pada  di r i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu ,  demik ian  juga  sura t - sura t  persya ra tan  peng i r iman  
mobi l  kepada  Saks i  Adi  Pranoto  al i as  Toto ,  p ihak  exped is i  berupa  
fo to  copy  STNK mobi l  atas  nama Ki t i a r d i  dan fo to  yang  te r t e r a  da lam 
fo to  copy  KTP atas  nama  Thomas  Riad i ,  bukan  fo to  Thomas  Riad i  
mela inkan  fo to  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap) ,  sudah  
dike tahu i  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  t i dak  benar ,  d imana  
mobi l  te rsebu t  te l ah  d iba l i k  namakan atas  nama Ernawat i ,  i s t r i  Sdr .  
Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  menjad i  p la t  BK 9489  LL  
pada  tangga l  12  Desember  2006  dan  syah  ber laku  pada  tangga l  15  
Februar i  2007,  ha l  in i  menunjukkan  bi l amana  da lam peng i r iman  mobi l  
t i dak  berhas i l  dan  te r j ad i  sesuatu  supaya  dapat  untuk  menghi l angkan  
je j ak  dan  pemi l i k  mobi l  t i dak  te r t angkap  karena  sura t  kendaraan  
maupun  alamat  pener ima  kendaraan  t i dak  benar ,  demik ian  juga  pada 
waktu  peng i r iman  mobi l  ke  Jakar t a  mela lu i  Pelabuhan  Belawan  pada  
tangga l  18  Oktober  2007,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
te lah  menyiapkan  Saks i  I rwan to  sebaga i  pengemudinya   untuk  
menganta rkan  mobi l  box  te rsebu t ,  sedangkan  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  d ipe r i n t ahkan  untuk  mengiku t i  dar i  be lakang ,  padaha l  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mengetahu i  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  b isa  membawa mobi l ,  sete lah  mobi l  box  dike tahu i  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  bermuatan  gan ja ,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  langsung  menjemput  mobi l  box  te rsebu t  ke  Pelabuhan  
Belawan  dengan  mengatakan  mobi l  mau  dis i t a ,  dan  dibawa  ke  
Denin te l dam  I /BB,  sesampainya  di  Mako Denin te l dam  I /BB,  di  ruangan  
Danden in te l dam  I /BB  dan  didengar  Dandenin te l dam  I /BB ,  Letko l  Czi  
Harr i  Doly  Hutabara t ,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  te l ah  
melakukan  hubungan  komunikas i  mela lu i  Hand  Phone  dengan  
menghidupkan  Loud  speakernya  sampai  3  ( t i g a )  ka l i ,  te tap i  
kesempatan  i t u  t i dak  d igunakan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  untuk  menjebak  dan  berusaha  untuk  menangkap  Sdr .  Juna id i  
a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap) ,  apa  maksud  dar i  kata - kata  Terdakwa 
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  da lam  pembicaraan  te l ephon  te rsebu t  
yang  mengatakan  “Kamu bunuh  Saya,  i s t r i  dan  anak- anak  Saya  ser ta  
Kamu bunuh  kar i e r  Saya” ,  secara  aka l  sehat  kata - kata  in i  dapat  
menimbulkan  ketaku tan  te rhadap  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  
te r t angkap) ,  yang  dapat  memisahkan  d i r i n ya  dengan  is t r i  dan  anak-
anaknya  dalam  ke jad ian  te rsebu t ,  ha l  in i  menunjukkan  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  te l ah  membuat  suatu  keadaan  yang  
dic i p t akan  sedemik ian  rupa ,  untuk  member i  kesempatan  kepada  Sdr .  
Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  melar i kan  di r i ,  supaya  
t i dak  te r t angkap ,  dan  kenya taannya  demik ian ,  seh ingga  sampai  
sekarang  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  be lum  te r t angkap  dan  t i dak  
dike tahu i  keberadaannya ,  b i l amana  dian ta ra  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  dengan  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  
te r t angkap)  t i dak  ada ker j a  sama dan  juga  bi l amana  Terdakwa I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  merasa  di j ebak  dan  di t i p u  oleh  Sdr .  Juna id i  
a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap) ,  sudah  barang  ten tu  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  berusaha  menjebak  untuk  menangkap  Sdr .  
Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap) ,  karena  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  mengetahu i  tempat  t i ngga l  Sdr .  Juna id i  a l i as  
Jahud i  dan  Sdr .  Nyak  (keduanya  belum  te r t angkap)  di  Perumahan  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 134



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Sero ja  No.  9  atau  No.  19  Sungga l  Medan se lama  menunggu  peng i r iman  
mobi l  maupun  melaporkan  ke jad ian  te rsebu t  pada  kesempatan  per tama  
kepada  p ihak  yang  berwaj i b  untuk   dapat  dengan  cepat  menangkap  Sdr .  
Juna id i  a l i as  Jahud i ,  supaya  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
te r l epas  dar i  je ra tan  hukum,  yang  dapat  memisahkan  di r i n ya  dengan  
is t r i  dan  anak- anaknya ,  mel iha t  t i ndakan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  yang  t i dak  melakukan  ke  arah  sana,  bera r t i  
d ian ta ra  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ada  ker j a  sama 
dengan  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  dan  te lah  
mengetahu i  muatan  mobi l  box  te rsebu t  ganja ,  karena  bi l amana  Sdr .  
Juna id i  a l i as  Jahud i  sampai  te r t angkap  akan  la i n  masalahnya ,  b isa  
perkara  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  leb ih  bera t  ser ta  
ke jad ian  perkara  in i  akan  te rbongkar  secara  utuh ,  yang  b isa  sa ja  
dapat  mel iba t kan  orang- orang  te r t en tu ,  menginga t  Sdr .  Juna id i  a l i as  
Jahud i  (be lum  te r t angkap)  merupakan  saks i  kunc i  da lam perkara  in i ,  
d i l i h a t  dar i  s ikap  dan  t i ndakan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  sebaga i  anggota  In te l  dengan  jaba tan  Pasi  Ops dan  orang  ke  
t i ga  d i  Denin te l dam  I /BB,  di  mata  hukum dipandang  sebaga i  orang  
yang  iku t  melakukan  perbua tan  te rsebu t  yang  berka i t an  dengan  
keadaan  bath in  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  yang  te lah  
mengetahu i  mobi l  box  te rsebu t  bermuatan  gan ja ,  maka  dar i  ura ian  
fak ta  di  atas ,  je l as l ah  d ian ta ra  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  dan  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  ada  ker j a  
sama.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
Menimbang,  bahwa  apabi l a  fak ta - fak ta  hukum te rsebu t  d i  atas  

dihubungkan  satu  sama la i n  yang  menuru t  kete rangan  Terdakwa I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  kepada  Saks i  I rwan to  bahwa  mobi l  te rsebu t  
has i l  tangkapan  d ihubungkan  dengan  t i ndakan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  yang  mengamankan  1  (sa tu )  un i t  mobi l  box  Col t  
Diese l  PS 125  Nopol  B 9447  IU  d i  Mako  Denin te l dam  I /BB,  sete lah  
dike tahu inya  mobi l  te r sebu t  bermuatan  gan ja  sebanyak  469  (empat  
ra tus  enam pu luh  Sembi lan )  bal l ,  sebera t  477  (empat  ra tus  tu j uh  
puluh  tu j uh )  Kg,  sebe lum  dise rahkan  ke  Poldasu  pada  tangga l  19  
Oktober  2007,  d ika i t k an  dengan  adanya  laporan  palsu  kepada  Pangdam 
I /BB  dengan  ke jad ian  yang  ber i ku t ,  pada  tangga l  18  Oktober  2007,  
malam  har i  sewaktu  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
melaksanakan  tugas  operas i  d i  wi layah  Bin ja i ,  mel in t as  mobi l  t ruck  
box  Col t  Diese l  PS 125  Nopol  B 9447  IU  dengan  kecepatan   t i ngg i  
dar i  arah  bin j a i  menuju  Medan,  dan  di  depan  Mako  Br imob  Kompi  A 
Bin ja i  menyal i b  mobi l  Ki j ang  Nopol  BK 1826  DV,  yang  dikemudikan  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  seh ingga  hampi r  menabrak  
t ro t oa r ,  la l u  dike ja r  dan  berhas i l  d ihen t i k an  di  Km 12,5  J ln  
Bin ja i ,  tepa tnya  di  depan  Hote l  Surya  Indah  dan  sop i rnya  melar i kan  
di r i ,  seh ingga  mobi l  box  te rsebu t  d ibawa  ke  Mako Denin te l dam  I /BB,  
menunggu  sop i r  maupun  pemi l i k nya  menjemput  mobi l  box  te rsebu t ,  
te tap i  karena  sampai  besok  har inya   sop i r  maupun pemi l i k  mobi l  box  
t i dak  datang  juga ,  maka  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
melakukan  pemer iksaan  te rhadap  mobi l  box  te rsebu t  dan mel iha t  warna  
cat  pada  box  mobi l  dengan  warna  yang  sebenarnya  berbeda,  seh ingga  
membuat  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menjad i  cur i ga ,  la l u  
di l akukan  pemer iksaan  di  da lam  ruangan  box  mobi l  te tap i  t i dak  
di t emukan  benda  apapun  dan  sete lah  dipe r i k sa  di  atas  kap  mobi l ,  
akh i rnya  d i t emukan  bungkusan  warna  kun ing  ber i s i  gan ja  sebanyak  469  
(empat  ra tus  enam puluh  Sembi lan )  ba l l ,  sebera t  477  (empat  ra tus  
tu juh  puluh  tu j uh )  Kg,  fak ta  in i  membukt i kan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  te l ah  mengant i s i pas i  sebe lumnya  bi l amana  sampai  
te r j ad i  sesuatu  da lam  peng i r iman  mobi l  box  te rsebu t ,  seh ingga  hal  
in i  menunjukkan  adanya  ker j a  sama  d ian ta ra  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  dan Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  yang  sampai  saat  in i  
be lum te r t angkap .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 136



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
Menimbang,  bahwa  bagaimana  dengan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i ,  

Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  dan  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no ,  apakah  
dapat  d ipe r t anggung  jawabkan  adanya  unsur  permufaka tan  jaha t  da lam 
ar t i  ker j a  sama dalam melakukan  t i ndak  p idana  in i ,  akan  dibuk t i k an  
berdasarkan  fak ta  yang  te rungkap  di  pers i dangan  sebaga imana  
te rsebu t  d i  atas  yang  menerangkan  bahwa Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  
pada  bulan  September  2007  dimin ta i  to l ong  oleh  Terdakwa I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  untuk  mencar i kan  kapa l  untuk  mengi r imkan  mobi l  box  
ke  Jakar ta ,  yang  kemudian  peng i r iman  mobi l  box  te rsebu t  pada 
tangga l  18  Oktober  2007  diba ta l kan  karena  di  da lam  mobi l  box  
dike tahu i  ada  gan ja ,  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  menerangkan  pada  
har i  i t u  juga  sewaktu  melaksanakan  tugas  operas i  bersama Terdakwa I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  d i  wi layah  Bin ja i ,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  te l ah  mener ima  te l ephon  dar i  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  yang  mengatakan  ada ganja ,  yang  saat  i t u  Terdakwa I I I  Serka  
Supr iad i  mel iha t  wajah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
berubah  dan  pucat ,  kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
mengajak  Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  untuk  menjemput  mobi l  te r sebu t  
ke  Belawan  dan  dibawa  ke  Mako Denin te l dam  I /BB ,  sedangkan  Terdakwa  
IV  Serda  Agust i no  menerangkan  pada  tangga l  16  September  2007  
Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  dia j ak  oleh  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  menjemput  mobi l  box  dar i  Paya  Pas i r  Mare lan  
Belawan  untuk  menemani  pengemudi  mobi l  box  Sdr .  Nyak  membawa mobi l  
te rsebu t  ke  Mako Denin te l dam  I /BB  sebaga i  petun juk  ja l a n pada  har i  
i t u  sa ja  dan se lan ju t n ya  Terdakwa IV  Serda  Agust i no  t i dak  tahu .

Menimbang,  Bahwa  set i ap  t i ndak  p idana  dapat  d i t un tu t  
per tanggung  jawaban  p idana  yang  se lan ju t nya  dapat  d ip i dana  sesua i  
dengan  peran  langsung  dar i  pe laku  t i ndak  pidana  i t u  send i r i ,  yang  
ber ten tangan  dengan  hukum dan apab i l a  mempunyai  kesa lahan ,  seh ingga  
Pro f .  Simon berpendapat ,  kesa lahan  adalah  keadaan  psyk i s  orang  yang  
melakukan  perbua tan  yang  berhubungan  dengan  perbua tan  yang  
di l akukan  sedemik ian  rupa ,  seh ingga  orang  i t u  dapat  d ice la  karena  
perbua tannya ,  dan  sesuatu  perbua tan  t i dak  dapat  membuat  orang  
bersa lah  kecua l i  b i l a  d i l akukan  dengan  nia t  jaha t  yang  dikena l  
dengan Azas  Actus  Reus da lam hukum pidana .

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  fak ta  hukum yang  te rungkap  d i  
pers i dangan ,  da lam  ke jad ian  perkara  in i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  
dan  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  te l ah  menyarankan  kepada  
Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  yang  ber i ku t ,  
“Ka lau  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  merasa  d i j ebak  dan 
di t i p u ,  leb ih  ba ik  di l apo rkan  kepada  yang  berwaj i b  ya i t u  Pom dan  
atau  Pol i s i ” ,  te tap i  saran  te rsebu t  t i dak  di tanggap i  dan  t i dak  
di t e r ima  Dandenin te l dam  I /BB ,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  dan 
Komandan  te tap  pada  pendi r i annya  sebaga imana  krono log i s  ke jad ian  
yang  te lah  di l apo rkan  kepada  Pangdam  I /BB,  dengan member i kan  
penekanan  harus  mengamankan  laporan  yang  te l ah  disampaikan  kepada  
Pangdam I /BB,  karena  ke jad ian  te rsebu t  te l ah  di l i p u t  Mass Media  dan  
dis i a r kan  mela lu i  te l ev i s i ,  yang  mendapat  pen i l a i an  baik  dar i  
masyaraka t  te rhadap  satuan  Denin te l dam  I /BB  dan  ins t i t u s i  Kodam 
I /BB ,  seka l i pun  laporan  te rsebu t  t i dak  benar ,  karena  j i k a  
di l apo rkan  ke jad ian  yang  sebenarnya  akan  memalukan  satuan  
Denin te l dam  I /BB,  seh ingga  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  Terdakwa  
I I I  Serka  Supr iad i  t i dak  dapat  berbuat  apa- apa  dan  t i dak  melakukan  
kewaj i ban  hukumnya  untuk  melaporkan  ke jad ian  te rsebu t  kepada  pihak  
yang  berwaj i b  sebaga imana  amanat  Undang- undang.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
Menimbang,  bahwa berdasarkan  fak ta  hukum dan  argumen hukum di  

atas  dapat  d is impu lkan  bahwa  unsur  permufaka tan  jaha t  te rhadap  
Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i ,  Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  dan Terdakwa  
IV  Serda  Agust i no  t i dak  te rbuk t i  karena  d i  pers idangan  sama seka l i  
t i dak  d ipe ro leh  fak ta  hukum  yang  membukt i kan  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i ,  Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  dan Terdakwa IV  Serda  Agust i no  
te lah  te r j ad i  kesepakatan  dengan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  membuat  rencana  atau  mempunya i  in i s i a t i f  bersama  untuk  
melakukan  t i ndak  pidana  in i ,  o leh  karena  i t u  te rhadap  Terdakwa  I I  
Pelda  Ju l i ad i ,  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  dan  Terdakwa  IV  Serda  
Agust i no  t i dak  dapat  d iper t anggung  jawabkan  adanya  permufaka tan  
jaha t  da lam ar t i  adanya  ker ja  sama melakukan  t i ndak  p idana  in i ,  dan  
perbua tan  pidana  yang  d idakwakan  kepada  para  Terdakwa,  da lam unsur  
in i  hanya  di l akukan  oleh  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
bersama dengan  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  dan Sdr .  Nyak,  yang  hingga  
sampai  sekarang  keduanya  be lum te r t angkap ,  maka Maje l i s  berpendapat  
unsur  permufaka tan  jaha t  te rhadap  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  te l ah  te rpenuh i .

Dengan  demik ian  Maje l i s  t i dak  sependapat  dengan  Odi tu r  bahwa 
Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i ,  Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  dan Terdakwa  
IV  Serda  Agust i no  te l ah  melakukan  permufaka tan  jaha t  dengan  
Terdakwa  I  dan  sependapat  dengan  Penasehat  Hukum khusus  te rhadap  
Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i ,  Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  dan Terdakwa  
IV  Serda  Agust i no  t i dak  melakukan  permufaka tan  jaha t  dengan  
Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu .

Menimbang,  bahwa  oleh  karena  dakwaan  Odi tu r  ba ik  dakwaan  
al t e rna t i f  per tama  maupun  dakwaan  al te rna t i f  kedua,  sa lah  satu  
unsurnya  ada lah  permufaka tan  jaha t  yang  te lah  dinya takan  t i dak  
te rbuk t i ,  maka  Maje l i s  berpendapat  dakwaan  a l t e rna t i f  kedua  t i dak  
te rbuk t i  pu la  te rhadap  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i ,  Terdakwa  I I I  
Serka  Supr iad i  dan Terdakwa IV  Serda  Agust i no .

Menimbang,  bahwa  oleh  karena  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i ,  
Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  dan  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  t i dak  
te rbuk t i  te l ah  beker j a  sama atau  adanya  permufaka tan  jaha t  dengan  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  maupun  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i ,  Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  dan Terdakwa IV  Serda  Agust i no  
sebaga i  pe laku ,  maka Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i ,  Terdakwa  I I I  Serka  
Supr iad i  dan  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  harus  dibebaskan  dar i  
sega la  dakwaan Odi tu r  dan membebankan  b iaya  perkara  kepada  negara .
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Menimbang,  bahwa  oleh  karena  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  

dibebaskan  dar i  sega la  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r ,  maka  nama  baik  
Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  harus  d i rehab i l i t a s i  sesua i  keten tuan  
pasa l  195 ayat  (1 )  huru f  e Undang- undang  Nomor  :  31 Tahun 1997,  dan 
khusus  te rhadap  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  Terdakwa  I I I  Serka  
Supr iad i  yang  mengetahu i  d i  da lam  mobi l  box  ada  ganja  saat  
peng i r iman  mobi l  d iba ta l kan  karena  d i t emukan  gan ja  di  da lam  box  
mobi l  te tap i  t i dak  melaksanakan  kewaj i ban  hukumnya untuk  melaporkan  
ke jad ian  te rsebu t  kepada  pe jaba t  yang  berwenang ,  yang  oleh  Undang-
undang  member i  jaminan  keamanan  dan  per l i n dungan  kepada  pelapor  
sebaga imana  amanat  Undang- undang,  maka  perbua tan  te rsebu t  t i dak  
layak  te r j ad i  d i  da lam kete r t i b an  dan  dis i p l i n  pra ju r i t   dan  untuk  
member i  pe la j a r an  dan  mencegah  te r j ad i  ha l  yang  sama di  kemudian  
har i ,  yang  dapat  merug ikan  d i r i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  
Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  maupun pra ju r i t  la i nnya  karena  perkara  
in i  sangat  d i l a r ang ,  maka  perkara  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  
Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  per lu  dikembal i kan  kepada  Papera  untuk  
dise lesa i kan  menuru t  sa lu ran  Hukum Dis ip l i n  sesua i  keten tuan  pasa l  
189 ayat  (4 )  Undang- undang Nomor :  31 Tahun 1997.

Menimbang,  bahwa  khusus  te rhadap  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu ,  Maje l i s  akan  mengemukakan  pendapatnya  untuk  unsur  
se lan ju t nya .

Unsur  ke- 3 : “Tanpa  Hak dan melawan Hukum membawa,  mengi r im ,  
mengangkut  atau  mentrans i t o  Narko t i ka  golongan  
I ”

Menimbang,  bahwa  te rhadap  unsur  “Tanpa  hak”  mengandung  ar t i  
bahwa  perbua tan  te rsebu t  ada lah  t i dak  sesua i  menuru t  hukum,  
sedangkan  menuru t  Simon  mengatakan  tanpa  hak  ada lah  perbua tan  
melawan  hukum,  d isyara t kan  te l ah  melakukan  sesuatu  yang  
ber ten tangan  dengan hukum.

Menuru t  Arres t  Hoge  Raad  tangga l  31  Januar i  1919,  yang  
dimaksud  “Melawan  hukum”  adalah  merupakan  perbua tan  melanggar  hukum 
apab i l a  :

-  Melanggar  hak  orang  la i n .
-  Ber ten tangan  dengan  kewaj i ban  hukum dar i  s i  pembuat .
-  Ber ten tangan  dengan  kesus i l aan  (mora l ) .
-  Ber ten tangan   dengan   kepatu tan   dan   kete l i t i a n   ser ta  

s ikap   kehat i - hat i an   yang    
  ber laku  dalam  la l u  l i n t a s  masyaraka t  te rhadap  di r i  atau  

barang  orang  la i n .

Perbuatan  yang  ber ten tangan  dengan  kewaj i ban  hukum  dar i  s i  
pembuat  adalah  suatu  kewaj i ban  yang  di jamin  oleh  Undang- undang  
te rhadap  seseorang ,  ba ik  hukum  te r t u l i s  maupun  hukum  t i dak  
te r t u l i s ,  jad i  se la i n  ber ten tangan  dengan  hukum  te r t u l i s  juga  
ber ten tangan  dengan hak  orang  la i n  menuru t  Undang- undang.

Perbuatan  yang  ber ten tangan  dengan  kehat i - hat i an  atau  
keharusan  dalam  pergau lan  masyaraka t  yang  baik  adalah  set i ap  
t i ndakan  yang  ber ten tangan  dengan  pr ins i p  kehat i - hat i an  atau  
keharusan  dalam  pergau lan  masyaraka t  yang  baik ,  keharusan  dalam 
masyaraka t  ten tunya  bukan lah  sebuah  atu ran  te r t u l i s  te tap i  d iaku i  
keberadaannya  dalam masyaraka t .
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Aspek  Yur id i s  perbua tan  melawan hukum di  s in i  ada lah  :
-   Adanya  suatu  perbua tan ,  ya i t u  berbuat /me lakukan  sesuatu  atau  
t i dak  berbua t  atau  t i dak   
   melakukan  sesuatu .
-  Perbuatan  te rsebu t  melawan  hukum,  mel ipu t i  perbuatan  yang  

melanggar  Undang- undang,   melanggar  hak  orang  la i n  yang  di j am in  
oleh  hukum,  perbua tan  yang  ber ten tangan  dengan  kewaj i ban  hukum s i  
pe laku ,  melanggar  kesus i l aan ,  perbua tan  yang  ber ten tangan  dengan  
s ikap  baik  atau  pantas  dalam bermasyaraka t .

Yang dimaksud  “Membawa”  adalah  set i ap  keg ia tan  mengangkut  atau  
memindahkan  dar i  suatu  tempat  ke tempat  la i n .

Yang  dimaksud  dengan  “Meng i r im ”  ada lah  set i ap  keg ia tan  
menganta r  atau  menyuruh  menganta r  kepada  seseorang  dengan  cara  atau  
sarana  angkutan  apapun.

Yang  dimaksud  dengan  “Mengangkut ”  adalah  set i ap  keg ia tan  
memindahkan  dar i  suatu  tempat  ke  tempat  la i n  dengan  cara  atau  
sarana  apapun  juga .

Yang  dimaksud  dengan  “Ment rans i t o ”  ada lah  pengangku tan  dar i  
suatu  Negara  ke  Negara  la i n  dengan  mela lu i  dan  s inggah  di  wi layah  
Negara  Republ i k  Indones ia  yang  te rdapa t  kanto r  Pabean  dengan  atau  
tanpa  bergan t i  sarana  angkutan .

Penger t i an  tanpa  Hak dis i n i  adalah  Terdakwa  I  t i dak  mempunyai  
i j i n  yang  sah  dar i  pe jaba t  yang  berwenang  mengeluarkan  i j i n  untuk  
membawa,  mengi r im ,  mengangkut  atau  mentrans i t o  Narko t i k a  golongan  I  
yang  mengandung  ar t i  set i ap  keg ia tan  membawa,  mengi r im ,  mengangkut  
atau  mentrans i t o  Narko t i k a  golongan  I  harus  d ise r t a i  dan di l engkap i  
sura t  i j i n  yang  sah  sebaga i  bukt i  dar i  pe jaba t  yang  berwenang  dar i  
Menter i  Kesehatan ,  yang  d ia tu r  dengan  keputusan  Menter i  Kesehatan ,  
sebaga imana  dia tu r  da lam  Undang- undang  in i  dan  apab i l a  tanpa  
di l engkap i  ha l  te r sebu t  d i  atas ,  maka  dinya takan  tanpa  Hak  dan  
melawan  Hukum karena  ber ten tangan  dengan  Undang- undang,  menuru t  
Undang- undang  No.22  Tahun  1997,  yang  dimaksud  Narko t i ka  ada lah  Zat  
atau  obat  yang  berasa l  dar i  tanaman  atau  bukan  tanaman,  ba ik  
s in te t i s  maupun semi  s in te t i s  yang  dapat  menyebabkan  penurunan  atau  
perubahan  kesadaran ,  h i l angnya  rasa ,  mengurang i  sampai  
menghi l angkan  rasa  nyer i  dan dapat  menimbulkan  kete rgan tungan .

Yang dimaksud  Narko t i ka  golongan  I  ada lah  Narko t i ka  yang  hanya  
dapat  d igunakan  untuk  tu j uan  pengembangan  i lmu  pengetahuan  dan  
t i dak  d igunakan  dalam te rap i ,  ser ta  mempunyai  potens i  sangat  t i ngg i  
mengak iba t kan  kete rgan tungan  misa lnya ,  tanaman  papaver  somni fe run ,  
op ium  mentah ,  koka in ,  tanaman  gan ja  ya i t u  semua  tanaman  genus  
cannab is  dan semua bagiannya .

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  fak ta  yang  te rungkap  di  
pers i dangan  menuru t  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah  sumpah,  
kete rangan  para  Terdakwa,  ser ta  a la t - ala t  bukt i  dan  petun juk -
petun juk  la i nnya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :
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1. Bahwa benar  pada  har i  Minggu  tangga l  16  September  2007  sek i ra  
puku l  15.00  Wib  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dihubung i  
o leh  Sdr .  Juna id i  (be lum  te r t angkap)  yang  member i t ahukan  bahwa d ia  
te lah  berada  di  Simpang  Paya Pas i r  Medan Mare lan ,  maka sek i r a  puku l  
17.00  Wib  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menghubung i  
Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  mela lu i  Hand  Phone  dan  dipe r i n t ahkan  
untuk  menghadap  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  di  rumahnya,  
atas  per in t ah  te rsebu t  sesampainya  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  di  
rumah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  Terdakwa  IV  
dipe r i n t ahkan  untuk  menemani  Terdakwa  I  menjemput  mobi l  box  Col t  
Diese l  Nopol  B 9447  IU,  mi l i k  Sdr .  Juna id i ,   teman  Terdakwa  I  d i  
Paya  Pasi r  Medan  Mare lan  yang  akan  dik i r im  ke  Jakar ta  mela lu i  
Belawan,  maka Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan Terdakwa IV  
Serda  Agust i no  berangka t  ke  Belawan  dengan  mengendara i  mobi l  Ki j ang  
kapsu l  Nopol  BK 1826  DV,  mi l i k  Terdakwa  I ,  d i  tengah  per j a l anan  
sebe lum  Simpang  Kantor  Terdakwa  I  mengatakan ,  ”K i t a  te l ah  
ke lewatan”  dan  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  mengatakan  ”Bukannya  ke  
Belawan  Pak”  dan  di j awab  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  
”T idak ” ,  seh ingga   Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  memutar  
arah  dan berhen t i  d i  p ingg i r  ja l an  Mare lan  tepa tnya  d i  tanah  kosong  
menuju  Komplek  Asrama PLN Paya Pasi r .   

2. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Syah Ratu  Lina ,  pada  bulan  
September  2007,  Sdr  Juna id i  minta  to long  kepada  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  untuk  mengi r imkan  1  (sa tu )  un i t  mobi l  Col t  
Diese l  Box  Nopol  B  9447  IU  ke  Jakar ta  untuk  bal i k  nama  dan  
perpan jangan  STNK,  kemudian  pada  tangga l  16  September  2007,  sore  
har i ,  sudah  mau  buka  puasa,  Sdr  Juna id i  (be lum  te r t angkap)  
menelephon  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  yang  
member i t ahukan ,  mobi l  yang  akan  d ik i r im  ke  Jakar ta  te l ah  berada  di  
Paya  Pasi r  Medan Mare lan ,  atas  in f o rmas i  i t u  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  langsung  mengajak  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  
berangka t  ke  Paya Pasi r  dengan  mengendara i  mobi l  Toyota  Ki jang  LGX,  
warna  Si l ve r ,  menjemput  mobi l  Box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  yang  
akan  dik i r im  ke  Jakar t a  untuk  dibawa  ke  Asrama  Denin te l dam  I /BB,  
dan  malam  har inya  Saks i  Syah  Ratu  Lina  mel iha t  mobi l  te rsebu t  
d ipa rk i r  d i  depan  rumah  dan  sete lah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  pu lang  ke  rumah,  Saks i  Syah Ratu  Lina  menanyakan,  apakah  in i  
mobi l  yang  akan  dik i r im  ke  jaka r t a  dan di j awab  ”Ya,  mobi l  in i  mi l i k  
Sdr .  Juna id i ,  penduduk  Aceh” ,   yang  kunc inya  dise rahkan  kepada  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  dan  pada  tangga l  17  
September  2007,  Box mobi l  d ibuka ,  i s i nya  4 (empat )  buah  dur ian  la l u  
dise rahkan  kepada  Saks i  Syah  Ratu  Lina  dan  sore  har inya  mobi l  
te rsebu t  d ipark i r  d i  garas i  Denin te l dam  I /BB ,  menunggu  mobi l  
d ik i r im  ke  Jakar ta  dan  mobi l  te r sebu t  berada  di  Denin te l dam  I /BB  
sampai  dengan  dik i r im  se lama 1 (sa tu )  bu lan  leb ih .
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3. Bahwa  benar  sesampainya  di  Paya  Pasi r  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  menelepon  Sdr .  Juna id i ,  temannya  (be lum  
te r t angkap)  yang  mengatakan  ”Kami  sudah  sampai ,  d imana  ka l i an? ”  dan  
di j awab  ”Kami  di  warung  es  ke lapa  muda” ,  d i  sana  sudah  menunggu  
Sdr .  Juna id i  a l i as  jahud i ,  Sdr .  Nyak,  Saks i  Fauz i  Azhar  dan  Saks i  
Awaludd in ,  la l u  Sdr .  Juna id i  menanyakan  kepada  Terdakwa I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  biaya  peng i r iman  mobi l  dan  Terdakwa  I  menjawab  
biaya  peng i r iman  mobi l  sebesar  Rp 2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah ) ,  kemudian  Terdakwa  I  menanyakan  kepada  Sdr .  Juna id i ,  
”Mana  mobi lnya?”  dan  di j awab  ”Tunggu  sebenta r ”  la l u  Sdr .  Juna id i  
memer in tahkan  Sdr .  Nyak  untuk  mengambi l  mobi l  box  te rsebu t  d i  da lam 
Komplek  PLN Paya  Pasi r ,  yang  d ipa rk i r  d i  depan  rumah  Saks i  Fauz i  
Azhar ,  yang di tempat i  Saks i  Awaludd in .  

4. Bahwa  benar  sete lah  mobi l  box  ke  lua r  dar i  Komplek  PLN Paya  
Pasi r ,  yang  dikemudikan  Sdr .  Nyak  dan  berhen t i  d i  depan  warung  es  
ke lapa  muda,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  memer in tahkan  
Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  untuk  naik  ke  dalam  mobi l  box  untuk  
menemani  Sdr .  Nyak,  menunjukkan  ja l an  menuju  Asrama  Denin te l dam  
I /BB  dengan  meni t i p  uang  biaya  peng i r iman  mobi l  sebesar  Rp 
3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah )  karena  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  taku t  uang  te rsebu t  d iambi l  i s t r i n ya ,  sedangkan  
Terdakwa  I  dan  Sdr .  Juna id i  mengiku t i  dar i  be lakang  dengan  
mengendara i  mobi l  Toyota  Ki jang  Kapsu l  Nopol  BK 1826  DV,  mi l i k  
Terdakwa  I  dan  d i  tengah  per ja l anan  Terdakwa  I  dan  Sdr .  Juna id i  
s inggah  di  Swalayan  di  daerah  Ti t i papan ,  mengambi l  uang  di  ATM,  
untuk  keper l uan  biaya  peng i r iman  mobi l  box,  sementa ra  mobi l  box  
langsung  menuju  Mako  Denin te l dam  I /BB  untuk  d i t i t i p k an  di  sana  
sambi l  menunggu  pember i t ahuan  tangga l  peng i r iman  mobi l  dar i  
Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i ,  yang  dipa rk i r k an  d i  depan  rumah Terdakwa  
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  di  Asrama Denin te l dam  I /BB,  kemudian  
Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  menganta rkan  Sdr .  Nyak  dengan  naik  
sepeda  motor  sampai  ke  pin tu  gerbang ,  d imana  sudah  menunggu  mobi l  
sedan  Corona  warna  bi ru ,  yang  di tumpang i  o leh  Sdr .  Juna id i .

5. Bahwa  benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Fauz i  Azhar  dan  Saks i  
Awalud in ,  pada  tangga l  16  September  2007,  sek i ra  puku l  17.00  Wib,  
Sdr .  Juna id i  (be lum  te r t angkap)  dan  Sdr .  Nyak  (be lum  te r t angkap)  
datang  ke  rumah Saks i  Fauz i  Azhar  yang  di tempat i  Saks i  Awaludd in  di  
Komplek  PLN Paya  Pas i r  dengan  membawa 1 (sa tu )  un i t  Truck  box  Col t  
Diese l  Nopol  B 9447 IU,  yang  dipa rk i r  d i  depan  rumah,  kemudian  Sdr .  
Juna id i  mengajak  Saks i  Fauz i  Azhar  dan  Saks i  Awalud in  ke  warung  es  
ke lapa  muda d i  Simpang  ja l an  menuju  Komplek  PLN Paya  Pasi r  untuk  
buka  puasa  bersama,  mereka  berangka t  dengan  naik  sepeda  motor ,  
d imana  Saks i  Awalud in  membonceng  Sdr  Nyak,  sedangkan  Saks i  Fauz i  
Azhar  membonceng  Sdr .  Juna id i ,  dan  di  tengah  per ja l anan  Sdr .  Nyak  
mengatakan  kepada  Saks i  Awaludd in  untuk  meni t i p kan  mobi l  dan  besok  
pag i  d iambi l  karena  akan  dian ta r  ke  Belawan  untuk  dik i r im  ke  
Jakar ta ,  te tap i  Saks i  Awaludd in  t i dak  mener ima  peni t i p an  mobi l  
te rsebu t .
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6. Bahwa  benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Fauz i  Azhar  dan  Saks i  
Awaludd in  sesampainya  di  warung  es  ke lapa  muda,  t i dak  lama kemudian  
datang  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  Terdakwa  IV  Serda  
Agust i no  dengan  mengendara i  mobi l  Ki j ang  LGX dan  kemudian  Terdakwa  
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menemui  Sdr .  Juna id i  (be lum  
te r t angkap)  dan  berb i ca ra  dalam bahasa  Aceh,  sementara  Terdakwa  IV  
Serda  Agust i no  b ica ra  dengan  Sdr .  Nyak  juga  dalam bahasa  Aceh,  maka 
Saks i  Fauz i  Azhar  t i dak  menger t i  i s i  pembicaraan  mereka  ser ta  t i dak  
mengetahu i  maksudnya  berb i ca ra  dalam  bahasa  Aceh,  sementara  Saks i  
Fauz i  Azhar  bersama- sama dengan  mereka,  sete lah  se lesa i  buka  puasa  
bersama,  Sdr .  Juna id i  (be lum  te r t angkap)  memer in tahkan  Sdr .  Nyak  
(be lum  te r t angkap)  untuk  mengambi l  mobi l  Box  Col t  Diese l  Nopol  B 
9447  IU  yang  dipa rk i r  d i  depan  rumah Saks i  Awaludd in  di  Komplek  PLN 
Paya  Pasi r ,  dengan  dian ta r  Saks i  Awaludd in  naik  sepeda  motor ,  
sesampainya  di  depan  rumah,  Sdr .  Nyak  langsung  memanasi  mobi l  
se lama 30 ( t i ga  pu luh )  meni t  dan membuka Box mobi l ,  Saks i  Awaludd in  
mel iha t  i s i n ya  kosong,  atap  kap  mobi l  ada  ke jangga lan ,  berbeda  
dengan  jen i s  mobi l  Box  la i nnya  seh ingga  Saks i  Awaludd in  bermaksud  
untuk  masuk  ke  da lam Box  mobi l ,  namun Sdr .  Nyak  (be lum  te r t angkap)  
melarang  dengan  cara  menolak  Saks i  Awaludd in  dan Box mobi l  langsung  
di t u t up  la l u  perg i  membawa mobi l  te r sebu t ,  sete lah  mobi l  box  ke lua r  
dar i  Komplek  PLN Paya  Pasi r  yang  dikemudikan  Sdr .  Nyak,  mobi l  
berhen t i  sebenta r  d i  warung  es  ke lapa  muda,  menaikkan  Terdakwa  IV  
Serda  Agust i no  untuk  mendamping i  Sdr .  Nyak  d i  da lam  mobi l ,  dan  
se lan ju t nya  mobi l  box  berangka t  menuju  arah  Medan  dengan  di i ku t i  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  Sdr .  Juna id i  (be lum  
te r t angkap)  dengan  mengendara i  mobi l  Ki j ang  mi l i k  Terdakwa I ,  namun 
t i dak  lama  kemudian  sete lah  mobi l  Box  berangka t  datang  mobi l  Sedan  
warna  merah  bernomor  p la t  BL  mengiku t i  dar i  be lakang ,  padaha l  
semula  rencananya  mobi l  box  i t u  akan  dian ta r  ke  Belawan,  sete lah  
i t u  Saks i  Fauz i  Azhar  pu lang  ke  rumah  dan  sesampainya  di  rumah  
Saks i  Awaludd in  ber tanya  ”Mau  kemana  mereka?” ,  dan  Saks i  Fauz i  
Azhar  menjawab”T idak  tahu”

7. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Let tu  Czi  Yosapat i  Waruwu,  
pada  tangga l  16 September  2007,  sek i r a  puku l  21.00  Wib,  Saks i  Let tu  
Czi  Yosapat i  Waruwu  mel iha t  1  (sa tu )  un i t  mobi l  Box  Col t  Diese l  
Nopol  B  9447  IU,  park i r  d i  depan  rumah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  dan  pada  tangga l  17  September  2007,  sek i r a  puku l  
09.00  Wib,  mobi l  te r sebu t  berada  d i  garas i  Mako  Denin te l dam  I /BB  
dan  pada  akh i r  bu lan  September  2007,  Saks i  Let tu  Czi  Yosapat i  
Waruwu  menanyakan  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
ten tang  pemi l i k  mobi l  te rsebu t  dan  menuru t  Terdakwa  I  mobi l  
te rsebu t  mi l i k  temannya  bernama  Juna id i ,  sete lah  i t u  Saks i  Let tu  
Czi  Yosapat i  Waruwu  t i dak  menanyakan  lag i  kepada  Terdakwa  I  
mengenai  mobi l  i t u  karena  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
kepercayaan  Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Dol i  Hutabara t ,  
dan Mobi l  Box te rsebu t  ser i ng  dibawa Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  ke lua r  masuk  Komplek  Denin te l dam  I /BB  dengan  membawa  is t r i  
dan  anak- anaknya  yang  kadang- kadang  sampai  1  (sa tu )  jam,  2  (dua)  
jam  dan  kadang- kadang  leb ih ,  dan  mobi l  te rsebu t  kadang- kadang  
dipa rk i r  d i  depan  rumah Terdakwa  I  dan  di  garas i  Denin te l dam  I /BB,  
dimana  set i ap  Saks i  Let tu  Yosapat i  Waruwu  pulang  ke  rumah  se la l u  
melewat i  rumah Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu .
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8. Bahwa  benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Syah  Ratu  Lina ,  sebe lum 
mobi l  d ik i r im  ke  Jakar ta  pada  bu lan  September  2007,  Sdr .  Juna id i  
menelepon  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menanyakan  ”Kenapa  
mobi l  t i dak  jad i  d ik i r im ” ,  dan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  menjawab  ”Ka lau  sudah  dapat  d ik i r im  akan  dik i r imkan ” ,  dan  
se lama  1  (sa tu )  bu lan  mobi l  te rsebu t  berada  di  Denin te l dam  I /BB,  
sebe lum  dik i r im  ke  Jakar t a ,  Terdakwa  I  yang  se la l u  memanasi  dan  
membawa  mobi l  te rsebu t  ke l i l i n g - ke l i l i n g  Asrama  dengan  membawa 
anak- anak  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  melewat i  rumah  
Terdakwa  I  dan  anak- anak  Terdakwa  I  melambaikan  tangannya  dengan  
mengatakan  ”dada”   kepada  Saks i  Syah Ratu  Lina .

9. Bahwa benar  Saks i  I rwan to  menerangkan,  pada  tangga l  18  Oktober  
2007,  sek i ra  anta ra  puku l  08.00  Wib  dan  puku l  09.00  Wib,  Saks i  
I rwan to  di j emput  anggota  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  ke  
rumah  untuk  datang  ke  kanto r  Denin te l dam  I /BB,  sete lah  ketemu  
dengan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  di  Pos  pen jagaan ,  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menyerahkan  kunc i  mobi l  box  
untuk  memanasi  mobi l  dan  dipe r i n t ahkan  untuk  menganta rkan  mobi l  box  
Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  te rsebu t  ke  Belawan  karena  akan  dik i r im  
ke  Jakar ta ,  maka  mobi l  box  dengan  dikemudikan  Saks i  I rwan to ,  
seorang  tukang  bangunan,  alamat  d i  depan  Denin te l dam  I /BB,  
berangka t  dar i  Mako  Denin te l dam  I /BB  menuju  Pelabuhan  Belawan  
dengan  di i ku t i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  na ik  sepeda  motor  dar i  
be lakang  dan  kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
mener ima  te l ephon  dar i  Sdr .  Juna id i  (be lum  te r t angkap)  yang  
menanyakan  ”Baga imana,  apakah  mobi l  sudah  berangka t? ”  dan  Terdakwa  
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menjawab  ”Sudah  berangka t ” ,  la l u  Sdr .  
Juna id i  mengucapkan  te r ima  kas ih .

10. Bahwa benar  pada tangga l  18 Oktober  2007 sek i ra  puku l  15.00  Wib,  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mener ima  te l phon  dar i  Saks i  Yusdi  Yusuf  
Harahap  al i as  Ucok  yang  member i t ahukan  bahwa  sewaktu  mobi l  box  
dina i kkan  ke  atas  kapa l ,  atap  mobi l  mengenai  gading- gad ing  kapa l  
seh ingga  koyak  dan  di  da lamnya  di temukan  gan ja ,  la l u  Terdakwa  I I  
Pelda  Ju l i ad i  memer in tahkan  Saks i  Yusd i  Yusuf  Harahap  a l i as  Ucok  
untuk  segera  menurunkan  mobi l  dar i  kapa l ,  dan  kemudian  Terdakwa  I I  
Pelda  Ju l i ad i  menghubung i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
mela lu i  Hand  Phone  yang  is i nya ,  ”Mob i l  yang  Bapak  (Terdakwa  I )  
per in t ahkan  untuk  dik i r im  ke  Jakar t a  di temukan  gan ja  d i  atap  
mobi l ” ,  dan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mengatakan  ”Masa  
s ih ,  ka lau  begi t u  Mas  tunggu  Saya  di  samping  Sub  Denpom I /5 - 1  
Belawan” ,  dan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  mengatakan  ”Segera lah  
datang  Pak (Terdakwa  I )  menjemput  mobi lnya ” ,  dan sek i ra  puku l  16.00  
Wib,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  datang  dengan  
mengendara i  mobi l  Toyota  Ki jang  kapsu l  warna  s i l ve r  Nopol  BK 1826  
DV bersama  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  dan  kemudian  dar i  depan 
kanto r  Sub  Denpom I /5 - 1  Belawan  sama- sama berangka t  ke  Pelabuhan  
Belawan,  mengiku t i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  yang  berada  di  depan  
dengan mengendara i  sepeda  motor .
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11. Bahwa benar  sekembal i nya  dar i  Bin ja i  tepa tnya  di  Ja lan  Bin ja i  Km 
14  Disk i ,  sek i ra  puku l  15.00  wib ,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  mener ima  te lepon  dar i  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i ,  dan  
Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  mendengar  pembicaraan  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  di  te l epon  yang  mengatakan  ”Apa  mas,  ada gan ja  
di  Pelabuhan  Belawan”  la l u  Terdakwa  I  mengatakan  akan  merapat ,  dan  
saat  i t u  wajah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  berobah  dan  
pucat  dan  kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
mengemudikan  kendaraan  dengan  kecepatan  t i ngg i  menuju  Belawan,  di  
kanto r  Sub  Denpom I /5 - 1  Belawan  ber temu  dengan  Terdakwa  I I  Pelda  
Ju l i ad i  dan  sama- sama  berangka t  menuju  pelabuhan  Ujung  Baru  
Belawan,  mengiku t i  Terdakwa  I I   Pelda  Ju l i ad i  yang  berada  di  depan  
dengan  naik  sepeda  motor ,  la l u  berhen t i  d i  samping  Mobi l  Box,  
kemudian  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  d ipe r i n t ahkan  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  tu run  dar i  Mobi l  untuk  menanyakan  kepada  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i ,  d imana  keberadaan  gan ja  te rsebu t  dan  
di j awab  di  atas  Kap  Mobi l ,  maka  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  
berusaha  untuk  mel iha t ,  te tap i  d icegah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  dengan mengatakan  ”Nant i  banyak  orang  yang  tahu” .

12. Bahwa benar  d i  gudang  113  Pelabuhan  Belawan,  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  meminta  kunc i  mobi l  box  dar i  Saks i  Yusd i  Yusuf  
Harahap  al i as  Ucok  dengan  mengatakan  ”Mana  kunc i  mobi l  in i ,  mau 
Saya  s i t a  mobi l  in i ” ,  maka  Saks i   Yusdi  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  
menyerahkan  kunc i  mobi l  box  te rsebu t  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu ,  kemudian  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
dan  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  membawa mobi l  box  te rsebu t  ke  lua r  
dar i  Pelabuhan  Belawan  menuju  Mako  Denin te l dam  I /BB,  sedangkan  
mobi l  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  di t i t i p k an  kepada  Saks i  
Yusd i  Yusuf  Harahap  al i as  Ucok,  dan  d iper i n t ahkan  untuk  dibawa  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dengan  menyerahkan  kunc i  mobi l ,  maka 
kemudian  pada  kesempatan  i t u  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  menyerahkan  
fo to  copy  STNK mobi l  box  Nopol  B 9447  IU  dan  fo to  copy  KTP atas  
nama Thomas Riyad i  kepada  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu .

13. Bahwa  benar  da lam  per ja l anan  ke  lua r  dar i  Pelabuhan  Belawan,  
tepa tnya  memasuki  Ja lan  Tol ,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
menelphon  Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  yang  
melaporkan ,  ”Dan,  mobi l  Box   yang  saya  laporkan  kemar in ,  rupanya  
ber i s i  gan ja ”   dan Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  mendengar  Terdakwa I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  menjawab  ”S iap  Dan” ,  la l u  Terdakwa  I I I  
Serka  Supr iad i  menanyakan  kepada  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  baga imana  petun juk  Komandan  dan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  mengatakan  ”Komandan  memer in tahkan  supaya  mobi l  
d ibawa ke Mako Denin te l dam I /BB .
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14. Bahwa benar  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  menerangkan ,  set i banya  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dan  Terdakwa  I I I  Serka  
Supr iad i  d i  Denin te l dam  I /BB  sek i r a  puku l  17.15  Wib,  dan  
memark i r kan  Mobi l  Box  d i  garas i  be lakang ,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  langsung  menghadap  Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  
Harr i  Doly  Hutabara t  d i  ruangannya  untuk  melaporkan  mobi l  te l ah  
dipa rk i r  d i  garas i  be lakang ,  sementara  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  
menunggu  d i  tempat  park i r an  mobi l ,  t i dak  lama  kemudian  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  bersama  Komandan  datang ,  dan  kemudian  
Komandan  memer in tahkan  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  untuk  na ik  ke  
atas  mobi l  mengambi l  gan ja ,  sete lah  i t u  Terdakwa I I I  Serka  Supr iad i  
minta  i j i n  pu lang  ke  rumah,  sedangkan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  dan Komandan kembal i  ke ruangan  Komandan.

15. Bahwa  benar  gan ja  yang  dibongkar  dar i  mobi l  box  te rsebu t  
sebanyak  kurang  leb ih  0,5  (se tengah)  ton  yang  dibungkus  da lam 
plas t i k  lakban  warna  kun ing  dan  kemudian  dis impan  d i  ruangan  
Danden in te l dam  I /BB,  se lesa i  gan ja  d i t u r unkan  dar i  mobi l ,  Terdakwa  
I I  Pelda  Ju l i ad i  minta  i j i n  kepada  Dandenin te l dam  I /BB ,  Letko l  Czi  
Harr i  Doly  Hutabara t  untuk  mengambi l  sepeda  motor  Terdakwa I I  Pelda  
Ju l i ad i  yang  di t i t i p k an  pada  temannya  d i  Belawan ,  yang  dian ta r  o leh  
Serka  Dedi  Sibaran i  dengan  menggunakan  mobi l  Toyota  Ki jang  LGX,  
mi l i k  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  dan  pada  kesempatan  
i t u  Terdakwa I I  Pelda  Ju l i ad i  menyerahkan  kembal i  1 (sa tu )  buah  tas  
warna  hi tam  yang  d i t i t i p k an  kepadanya  kepada  Terdakwa  I ,  karena  
menuru t  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  tas  te rsebu t  ber i s i  
uang  dan  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  t i dak  mau  mener ima  res i ko ,  
se la i n  i t u  sete lah  dike tahu i  jumlah  gan ja  di  da lam  mobi l  box  
te rsebu t  sebanyak  0,5  (se tengah)  ton ,  Dandenin te l dam  I /BB,  Letko l  
Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  melaporkan  jumlah  ganja  te rsebu t  kepada  
Pangdam I /BB  dan I rdam I /BB .

16. Bahwa  benar  pada  har i  Jumat  tangga l  19  Oktober  2007  sek i r a  
puku l  11.00  Wib  datang  pe jaba t  dar i  Di t  Narkoba  Poldasu ,  yang  
dip imp in  oleh  Di r  In te l k am  Poldasu  dan  dengan  d ihad i r i  Pangdam 
I /BB ,  I rdam  dan  Kapendam I /BB,  1  (sa tu )  un i t  kendaraan  Truck  Box  
Nopol   B 9447 IU  ber i ku t  gan ja  sebanyak  469 (empat  ra tus  enam puluh  
sembi l an )  ba l l ,  sebera t  477  (empat  ra tus  tu j uh  puluh  tu j uh )  Kg 
dise rahkan  kepada  pihak  Poldasu  yang  d i l i p u t  media  cetak  dan  
elek t r on i k a ,  sete lah  penyerahan  mobi l  dan  barang  bukt i  gan ja  
te rsebu t ,  Saks i  Letko l  Czi  Harr i  Doly  Hutabara t  mengumpulkan  para  
perwi ra  di  ruangan,  minta  saran  pendapat  untuk  menutup i  laporan  
yang  te lah  disampaikan  kepada  Pangl ima  agar  t i dak  te rbongkar ,  
karena  te l ah  sempat  membuat  laporan  palsu  kepada  Pangl ima,  te tap i  
t i dak  ada  yang  member ikan  saran ,  maka Saks i  Letko l  Czi  Harr i  Doly  
Hutabara t  member i  penekanan  agar  laporan  yang  sudah  disampaikan  
kepada  Pangl ima  te tap  di j aga ,  jangan  sampai  d ike tahu i  krono log i s  
yang  sebenarnya ,  supaya  masyaraka t  yang  te lah  membaca  ke jad ian  
te rsebu t  d i  Mass  Media  maupun  yang  dis i a r kan  mela lu i  Telev i s i  
meni la i  Satuan  Denin te l dam  I /BB  dan  ins t i t u s i  Kodam I /BB  baik ,  
seka l i pun  laporan  te rsebu t  t i dak  benar ,  karena  j i k a  di l apo rkan  
ke jad ian  yang  sebenarnya  akan  memalukan  Satuan  Denin te l dam  I /BB  dan  
Kodam I /BB  dan  t i dak  ada  maksud  Komandan  untuk  mel indung i  anggota  
yang  melakukan  pe langgaran .

17. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Aip tu  Helmy,  pada  tangga l  
19 Oktober  2007,  
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sete lah  Poldasu  mener ima  penyerahan  1 (sa tu )  un i t  mobi l  Truck  jen i s  
Col t  Diese l  Nopol  B  9447  IU  dar i  Denin te l dam  I /BB  ber i ku t  469  
(empat  ra tus  enam puluh  sembi lan )  ba l l  ganja ,  sebera t  477  (empat  
ra tus  tu juh  pu luh  tu juh )  Kg,  Saks i  Aip tu  Helmy melakukan  peny id i kan  
ke  Polda  Metro  Jaya  dan  menuru t  kete rangan  dar i  Polda  Metro  Jaya  
mobi l  Box Nopol  B 9447  IU  atas  nama Ki t i a r d i ,  a lamat  J l .  Anggrek  I  
RT 10/RW 03,  Bin ta ro  Jakar ta  Sela tan  te l ah  diba l i k  namakan  menjad i  
Nopol  BK  9489  LL  atas  nama  Ernawat i ,  a lamat  J l .  Yos  Sudarso ,  
l i ngkungan  XV Medan,  pada  tangga l  12  Desember  2006  dan  pla t  nomor  
po l i s i  syah  ber laku  pada  tangga l  15  Pebruar i  2007,  dan  sete lah  
di l akukan  pengembangan  ke  alamat  te rsebu t ,  menuru t  ad ik - adik  Sdr i .  
Ernawat i ,  bahwa Sdr i .  Ernawat i  sudah  d ibawa  suaminya  Sdr .  Juna id i  
(be lum  te r t angkap)  ke  Bogor ,  d ike ja r  ke  Bogor  sesua i  dengan  alamat  
yang  diber i kan ,  t i dak  dike temukan.

18. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Aip tu  Helmy  bahwa mobi l  
in i  te l ah  beberapa  ka l i  lewat  membawa gan ja  dar i  Aceh  ke  tempat  
la i n ,  menginga t  atap  mobi l  te lah  dimod i f i k a s i ,  yang  semula  penutup  
bag ian  atas  Box  te rbua t  dar i  p la t  d igan t i  dengan  t r i p l e k  yang  
di t empe l  dengan  menggunakan  lem,  la l u  d ibau t  dan  dica t  kembal i  
sewarna  dengan  warna  Box mobi l ,  dan pada  saat  Saks i  Helmy memer iksa  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  te lah  menje laskan  Kepada  
Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  b i l a  memang Terdakwa I  t i dak  
te r l i b a t  dalam ke jad ian  in i  supaya  iku t  membantu  dan  bi l a  Terdakwa  
I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  iku t  membantu ,  Sdr  Juna id i  akan  
te r t angkap  dan dapat  membantu  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
da lam  perkara  penemuan  gan ja  in i ,  te tap i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  t i dak  member i kan  tanggapan.  

19. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Aip tu  Helmy,  pada  har i  
dan  tangga l  lupa ,  sete lah  penyerahan  barang  bukt i  gan ja  dar i  
Denin te l dam  I /BB  sebanyak  469  (empat  ra tus  enam puluh  Sembi lan )  
ba l l ,  sebera t  477  (empat  ra tus  tu j uh  puluh  tu j uh )  kg  dan  mobi l  box  
co l t  d iese l  PS 125  Nopol  B 9447  IU  te rsebu t ,  Saks i  Aip tu  Helmy  
te lah  datang  ke  Mako  Denin te l dam  I /BB  menanyakan  kepada  anggota  
Denin te l dam  I /BB ,  s iapa  yang  melakukan  penangkapan  mobi l  box  
te rsebu t  dan  di j awab  oleh  anggota  Denin te l dam  I /BB  bahwa  yang  
menangkap  ada lah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  kemudian  
Saks i  Aip tu  Helmy  meminta  nomor  Hand Phone  Terdakwa  I ,  dan  sete lah  
dibe r i kan  la l u  Saks i  Aip tu  Helmy  menghubung i  Terdakwa  I ,  te tap i  
Terdakwa  I  saat  i t u  mengatakan  sedang  s ibuk  supaya  nant i  menelphon  
lag i ,  beberapa  saat  kemudian  Saks i  Aip tu  Helmy menelphon  Terdakwa I  
kembal i  te tap i  Hand Phonenya  t i dak  akt i f ,  dan  se lama  3 ( t i ga )  har i  
ber tu ru t - tu ru t  Saks i  Aip tu  Helmy  menelphon  Terdakwa  I ,  te tap  Hand 
Phone Terdakwa I  t i dak  pernah  akt i f .    

20. Bahwa  benar  Danden in te l dam  I /BB,  Letko l  Czi  Harr i  Doly  
Hutabara t  t i dak  mempunya i  kewenangan  memer in tahkan  Terdakwa I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  untuk  membawa  mobi l  box  yang  di temukan  
bermuatan  gan ja  0,5  (se tengah)  ton  dar i  Pelabuhan  Belawan  ke  Mako 
Denin te l dam  I /BB  untuk  d iamankan,  d is i t a  ser ta  membongkar  gan ja  
dar i  mobi l  box  te rsebu t  yang  d is impan  di  ruangan  Komandan,  menunggu  
dise rahkan  kepada  pihak  Kepol i s i an  maupun ke Pom.
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21. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i  Aip tu  Helmy,  barang  bukt i  
gan ja  ker i ng  yang  dise rahkan  dar i  Denin te l dam  I /BB  sebanyak  469  
(empat  ra tus  enam puluh  Sembi lan )  ba l l ,  sebera t  477  (empat  ra tus  
tu juh  puluh  tu j uh )  kg  te rsebu t  te l ah  dimusnahkan  sebanyak   458  
(empat  ra tus  l ima  puluh  de lapan)  ba l l  sebera t  466 (empat  ra tus  enam 
puluh  enam)  kg  pada  tangga l  26  Jun i  2008  oleh  Gubernur  Sumatera  
Utara  di  Tebing  Tingg i ,  seh ingga  s isa  barang  bukt i  ganja  te r sebu t  
d i  Poldasu  t i ngga l  10 (sepu luh )  ba l l ,  sebera t  10 (sepu luh )  kg  dan 1  
(sa tu )  ba l l  sebera t  1 (sa tu )  kg d ise rahkan  ke Denpom I /5  Medan.

22. Bahwa  benar  berdasarkan  has i l  pemer i ksaan  barang  bukt i  
Narko t i k a  dar i  Puslab fo r  Bareskr im  Pol r i  cabang  Medan Nomor  Lab  :  
95 /  KNF /  I  /  2008  tangga l  9 Januar i  2008  yang  d ibua t  dan  di tanda  
tangan i  o leh  Komisar i s  Pol i s i  Zuln i  Erma  NRP 60051008  dan  AKP 
Debora  M.  Hutagao l ,  Ssi .  Apt  NRP 74110890  dengan  dike tahu i  o leh  
AKBP I r .  Tars im  Tar igan ,  MSi  NRP 57071026  te rhadap  barang  bukt i  
yang  di te r ima  berupa  1  (sa tu )  bungkusan  yang  memenuhi  persyara tan  
pembungkusan  dan  penyege lan  barang  bukt i  dan  sete lah  dibuka ,  d i  
da lamnya  te rdapa t  1 (sa tu )  gram daun  dan  bi j i  ker i ng  diduga  ganja ,  
mi l i k  atas  nama  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dinya takan  pos i t i f  
Cannab ino id  (pos i t i f  gan ja )  dan  te rda f t a r  da lam  golongan  I  nomor  
uru t  8  lampi ran  Undang- undang  Nomor  22  Tahun  1997  ten tang  
Narko t i k a .

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  fak ta  te rsebu t  d i  atas ,  se lama  
mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU  berada  di  Mako Denin te l dam  
I /BB ,  menunggu  d ik i r im  ke  Jakar t a ,  se jak  dar i  tangga l  16  September  
2007  sampai  dengan  pengi r iman  mobi l  box  pada  tangga l  18  Oktober  
2007,  se lama 1 (sa tu )  bu lan  leb ih ,  yang  menguasa i  dan membawa mobi l  
box  te rsebu t  ke  lua r  masuk  dan  ke l i l i n g - ke l i l i n g  Komplek  
Denin te l dam  I /BB  ada lah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
dengan  membawa anak- anaknya ,  yang  kadang- kadang  se lama  1  (sa tu )  
sampai  2  (dua)  jam  bahkan  leb ih ,  t i dak  pernah  dise rahkan  kepada  
s iapapun  baik  untuk  memanasi  mobi l  bahkan  untuk  menganta rkan  mobi l  
ke  Belawan,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  minta  to l ong  
kepada  Saks i  I rwan to ,  tukang  bangunan  yang  pernah  beker j a  di  rumah  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  fak ta  mana  didukung  
kete rangan  Saks i  Let tu  Czi  Yosapat i  Waruwu  dan  kete rangan  Saks i  
Syah  Ratu  Lina  yang  sa l i ng  bersesua ian  satu  sama  la i n  dan  
kete rangan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  yang  mengatakan  
mobi l  box  te rsebu t  agak  bera t  d ikemudikan  dan  oleng ,  mengetahu i  
kond is i  mobi l  demik ian  t i dak  menimbulkan  kecur i gaan  pada  Terdakwa I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  untuk  menanyakan  atau  member i t ahukan  
kond is i  mobi l  kepada  pemi l i k nya ,  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  
te r t angkap) ,  fak ta  mana  didukung  kete rangan  Saks i  I rwan to  yang  
menerangkan ,  ket i ka  Saks i  I rwan to  menganta rkan  mobi l  box  te rsebu t  
ke  Belawan  untuk  dik i r im  ke  Jakar t a ,  merasakan  st i r  mobi l  agak  
bera t  dan  oleng  seper t i n ya  bermuatan  (ada  muatan) ,  semula  
beranggapan  rem macet ,  sete lah  dipe r i k sa  te rnya ta  bagus,  seh ingga  
t imbu l  kecur i gaan  Saks i  I rwan to  saa i  i t u ,  te tap i  t i dak  d isampaikan  
kepada  Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  dan  te rnya ta  dugaan  Saks i  I rwan to  
te rsebu t  benar ,  mobi l  box  te rsebu t  bermuatan  gan ja  sebanyak  kurang  
leb ih  0,5  (no l  koma l ima)  ton ,  yang  d ike tahu i  sete lah  Saks i  I rwan to  
dipe r i k sa  di  Denpom I /5  Medan.
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Menimbang,  bahwa  berdasarkan  fak ta  yang  te rungkap  d i  

pers i dangan  sebaga imana  d iu ra i kan  di  atas ,  bahwa pada  har i  Minggu  
tangga l  16  September  2007,  atas  pember i t ahuan  Sdr .  Juna id i  a l i as  
Jahud i  (be lum  te r t angkap)  yang  member i t ahukan  mobi l  box  te lah  
berada  d i  Paya  Pasi r  Medan Mare lan ,  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  te l ah  mengajak  Terdakwa  IV  Serda  Agust i no  menemaninya  untuk  
menjemput  1  (sa tu )  un i t  mobi l  box  Col t  Diese l  Nopol  B 9447  IU,  
mi l i k  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  dar i  Paya  Pasi r  
Mare lan  Medan  dan   d ibawa  ke  Mako  Denin te l dam  I /BB,  yang  
dikemudikan  Sdr .  Nyak  (be lum  te r t angkap)  dengan  di teman i  Terdakwa  
IV  Serda  Agust i no  sebaga i  penun juk  ja l an  ke  Mako Denin te l dam  I /BB,  
padaha l  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  yang  juga  mengetahu i  
ja l an  menuju  Denin te l dam  I /BB  berangka t  bersama Sdr .  Juna id i  a l i as  
Jahud i  (be lum  te r t angkap)  mengiku t i  mobi l  box  dar i  be lakang  dengan  
mengendara i  mobi l  k i j ang  kapsu l  mi l i k  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu ,  te tap i  sete lah  mobi l  box  berangka t ,  kemudian  
datang  mobi l  sedan  warna  merah  pla t  BL  mengiku t i  dar i  be lakang ,  
padaha l  rencana  awalnya  mobi l  box  akan  dian ta r  ke  Belawan,  fak ta  
mana d idukung  kete rangan  Saks i  Fauz i  Azhar  dan Saks i  Awaludd in  yang  
sa l i ng  bersesua ian  satu  sama la i n  dengan  kete rangan  Saks i  Syah Ratu  
Lina ,  i s t r i  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  yang  menerangkan ,  
mobi l  box  te rsebu t  d ipa rk i r  d i  depan  rumahnya,  menunggu  dik i r im  ke  
Jakar ta  untuk  perpan jangan  STNK dan bal i k  nama,  sedangkan  mobi l  box  
te rsebu t  te lah  d iba l i k  namakan  dengan  pla t  BK 9489  LL  atas  nama 
Ernawat i ,  i s t r i  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  pada  
tangga l  12  Desember  2006  dan  syah  ber laku  pada  tangga l  15  Februar i  
2007 sesua i  dengan kete rangan  Saks i  Aip tu  Helmy di  pers i dangan .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
Menimbang,  bahwa d ihubungkan  dengan  fak ta - fak ta  hukum te rsebu t  

d i  atas  bahwa pada  tangga l  18  Oktober  2007  sek i r a  puku l  15.00  Wib,  
sete lah  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mener ima  te l phon  dar i  
Terdakwa  I I  Pelda  Ju l i ad i  yang  member i t ahukan  mobi l  box  bermuatan  
gan ja ,  wajah  Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  langsung  berubah  
dan  pucat ,  la l u  mengajak  Terdakwa  I I I  Serka  Supr iad i  berangka t  
menjemput  mobi l  box  ke  Belawan  dengan  mengemudikan  kendaraan  dengan  
kecepatan  t i ngg i ,  yang  kemudian  mobi l  box  dibawa  ke  Mako 
Denin te l dam  I /BB  dengan  meminta  kunc i  mobi l  box  dar i  Saks i  Yusd i  
Yusuf  Harahap  al i as  Ucok  dengan  mengatakan  mobi l  akan  dis i t a ,  
d i l i h a t  dar i  perbuatan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  yang  
ber t i ndak  membawa dan  mengamankan  1  (sa tu )  uni t  mobi l  box  Col t  
Diese l  Nopol  B 9447  IU  yang  bermuatan  gan ja  sebanyak  469  (empat  
ra tus  enam pu luh  Sembi lan )  bal l ,  sebera t  477  (empat  ra tus  tu j uh  
puluh  tu j uh )  kg  ke  Mako  Denin te l dam  I /BB  yang  akan  d ik i r im  ke  
Jakar ta ,  tanpa  se i j i n  atau  sepengetahuan  pemi l i k  mobi l  box  Sdr .  
Juna id i  a l i as  Jahud i  (be lum  te r t angkap)  dan  t i dak  menja lankan  
kewaj i ban  hukumnya  untuk  melaporkan  kepada  p ihak  yang  berwaj i b  
sebaga imana  amanat  Undang- undang  in i ,  menginga t  hubungan  hukum 
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dengan  Sdr .  Juna id i  a l i as  
Jahud i  (be lum  te r t angkap)  hanya  sebatas  peng i r iman  mobi l  ke  
Jakar ta ,  d isamping  i t u  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  bukan  
peny id i k  yang  mempunyai  kekuasaan  dan  kewenangan  untuk  membawa 
mobi l  box  te rsebu t ,  maka  t i ndakan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  in i  te lah  di  lua r  keten tuan  yang  ber laku  dan  melawan  hukum 
ser ta  tanpa  se i j i n  dar i  p ihak  yang  berwenang,  karena  gan ja  yang  
te rmasuk  Narko t i ka  golongan  I ,  hanya  dapat  d igunakan  untuk  
pengembangan  i lmu  pengetahuan  dan  di l a r ang  digunakan  untuk  
kepent i ngan  la i n ,  yang  oleh  karenanya  harus  mendapat  i j i n  dar i  
Menter i  Kesehatan ,  dengan  demik ian  perbua tan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  te l ah  melanggar  keten tuan  Undang- undang  Nomor  22  
Tahun  1997,  seh ingga  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  te l ah  
melakukan  perbua tan  melawan  hukum dan  tanpa  hak  membawa,  mengi r im  
dan  mengangkut  Narko t i ka  golongan  I ,  maka Maje l i s  berpendapat  unsur  
ke  t i ga  :  Tanpa  hak  dan  melawan  hukum  membawa,  mengi r im  dan  
mengangkut  Narko t i ka  golongan  I  te lah  te rpenuh i .

Menimbang,  bahwa dengan  te rpenuh inya  semua unsur - unsur  dakwaan  
al t e rna t i f  per tama  Odi tu r  te rsebu t  d i  atas ,  maka  menuru t  hukum 
Maje l i s  berpendapa t  bahwa  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  
te lah  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  
pidana  :

“Tanpa  hak  dan  melawan  hukum  membawa,  mengi r im  dan  
mengangkut  Narko t i ka  golongan  I ,  yang  didahu lu i  dengan  
permufaka tan  jaha t ”

Sebaga imana  dia tu r  dan  diancam dengan  p idana  menuru t  pasa l  81  ayat  
(1 )  huru f  a jo  ayat  (2 )  huru f  a Undang- undang  Nomor 22 Tahun 1997.

Menimbang,  bahwa oleh  karena  dakwaan  al te rna t i f  per tama  dalam 
dakwaan  Odi tu r  te lah  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan ,  maka 
Maje l i s  Hakim t i dak  per lu  mempert imbangkan  dakwaan se lan ju t nya .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
Menimbang,  Bahwa oleh  karena  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  

Manalu  te l ah  dinya takan  bersa lah  dan  se lama  pemer iksaan  di  
pers i dangan ,  Maje l i s  t i dak  menemukan  alasan  pemaaf  maupun  pembenar  
pada  di r i  Terdakwa I ,  maka oleh  karenanya  Terdakwa I  harus  dip i dana  
set impa l  dengan  perbua tannya  d ihubungkan  dengan  jumlah  barang  bukt i  
gan ja  yang  d is i t a ,  sesua i  dengan rasa  kead i l an  dan penegakan  hukum.

Menimbang,  bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  
da lam  perkara  in i ,  Maje l i s  ing in  mengemukakan  dan  meni la i  s i f a t  
hakeka t  dan  ak iba t  dar i  s i f a t  dan  perbua tan  Terdakwa  I  ser ta  ha l -
ha l  la i n  yang  mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :

- Bahwa Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  melakukan  t i ndak  
pidana  in i  ada lah  fak to r  ind i v i d u  karena  kepr i bad ian  lemah  
dan bisn i s  Narko t i ka  menjan j i k an  keuntungan  yang  cukup  besar  
bi l amana  berhas i l ,  seka l i pun  te lah  dike tahu i  merupakan  awal  
kehancuran  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  te tap i  
Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  t i dak  bercermin  dengan  
mengatakan  kepada  di r i  send i r i  apa yang  sudah  di l akukan .

- Bahwa Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mempunya i  mora l  
yang  je l ek  seh ingga  melakukan  perbua tan  yang  dapat  
menghancurkan  masa  depan  bangsa,  t i dak  mengambi l  suatu  
t i ndakan  pencegahan  untuk  memberantas  penya lah  gunaan  
Narko t i k a  guna menyelamatkan  generas i  penerus  bangsa.

- Bahwa  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  mengetahu i  
perbua tan  yang  di l akukan  di l a r ang  dan  melanggar  hukum ser ta  
ber ten tangan  dengan  kebi j akan  pemer in tah  dalam  upaya  
pemberantasan  Narko t i k a  te tap i  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  mel iba t kan  di r i  d i  da lamnya.

- Bahwa Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  t i dak  mendukung  
program pemer in tah  da lam upaya  pemberan tasan  Narko t i ka  untuk  
menyelamatkan  masyaraka t ,  yang  sekarang  in i  sedang  gencar -
gencarnya  dikumandangkan  karena  sudah  sangat  meresahkan  
masyaraka t .

- Bahwa  su l i t n ya  d ibe ran tas  peredaran  dan  penya lah  gunaan  
Narko t i k a  dika renakan  di  ka langan  apara t  ada  yang  te r l i b a t ,  
yang  t i dak  melaksanakan  tugasnya  dengan  baik  te rmasuk  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu ,  seh ingga  dapat  
d ibayangkan  berapa  banyak  generas i  muda  yang  akan  hancur  
bi l amana  peng i r iman  ganja  sebanyak  469  (empat  ra tus  enam 
puluh  Sembi lan )  ba l l ,  sebera t  477  (empat  ra tus  tu j uh  puluh  
tu juh )  kg  sempat  berhas i l  dan  sampai  ke  tangan  orang- orang  
yang  t i dak  ber tanggung  jawab ,  te tap i  Tuhan t i dak  menghendak i  
kehancuran  umatnya ,  maka  akh i rnya  ke jad ian  in i  te rbongkar ,  
dan oleh  karena  i t u  sudah  sepatu tnya lah  Terdakwa I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  dihukum  bera t  sesua i  dengan  tekad  
pemer in tah  dan  masyaraka t  untuk  memberantas  Narkoba  dar i  
Bumi  Per t iw i ,  seh ingga  member ikan  manfaat  bag i  masyaraka t .

- Bahwa ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  sangat  membahayakan  j iwa  pemakainya  karena  merusak  
se lu ruh  organ  di  da lam  tubuh  sehingga  dapat  menyebabkan  
kwal i t a s  SDM masyaraka t  semakin  menurun ,  semangat  ker ja  
menurun  bahkan  menyebabkan  kemat ian ,  yang  korbannya  adalah  
Negara  dan rakya t .

Menimbang,  bahwa sebe lum  Maje l i s  menja tuhkan  pidana  atas  di r i  
Terdakwa  I  da lam perkara  in i  per lu  leb ih  dahu lu  memperhat i kan  hal -
ha l  yang  dapat  mer ingankan  dan memberatkan  p idananya  ya i t u  :  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Hal - hal  yang  mer ingankan  :
- Terdakwa I  be lum pernah  d ihukum.

Hal - ha l  yang  memberatkan  :
- Perbuatan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  dapat  merusak  

c i t r a  TNI  pada umumnya dan khususnya  satuan  Denin te l dam I /BB .
- Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  sebaga i  orang  ke  t i ga  di  

Denin te l dam  I /BB  dengan  jaba tan  Pasi  Ops,  t i dak  berusaha  
menangkap  pengedar  Narko t i ka ,  yang  menuru t  Terdakwa  I  Let tu  
Arh  Agust i nus  Manalu  di r i n ya  di j ebak  dan  d i t i pu ,  sementara  
Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  sempat  berkomunikas i  
saat  ka jad ian  dan mengetahu i  a lamat  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i ,  
pengedar  Narkot i k a .

- Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  sebaga i  anggota  In te l  
yang  merupakan  bagian  dar i  apara t  penegak  hukum di  l i ngkungan  
TNI ,  yang  merupakan  garda  te rdepan  dalam  penegakan  hukum 
te rhadap  pemberantasan  Narkoba ,  malah  Terdakwa  I  Let tu  Arh  
Agust i nus  Manalu  send i r i  yang  menjad i  pe lakunya  dan 
memanfaatkan  fas i l i t a s  ins t i t u s i .

- Perbuatan  Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  in i  dapat  
mengak iba t kan  banyaknya  anak  us ia  seko lah  rusak  ak iba t  
penya lah  gunaan Narko t i k a .

- Terdakwa I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  t i dak  ber te rus  te rang  di  
pers i dangan  dan t i dak  menunjukkan  rasa  penyesa lan .

- Terdakwa  I  Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu  se laku  anggota  In te l  
dengan  jaba tan  Pasi  Ops,  orang  ke  t i ga  d i  Denin te l dam  I /BB,  
t i dak  memi l i k i  kepedu l i an  pada  penegakan  hukum,  t i dak  memi l i k i  
daya  tangka l  yang  efek t i f  untuk  mencegah  peredaran  Narko t i k a  
yang  t i dak  se ja l an  dengan  penegakan  hukum  dan  dengan  rasa  
kead i l an  yang  hidup  da lam sanubar i  masyaraka t .
Menimbang,  Bahwa  sete lah  memperhat i kan  hal - ha l  yang  meleka t  

pada  di r i   Terdakwa  I  sebaga imana  diu ra i kan  dar i  s i f a t  hakeka t  dan  
ak iba t  dar i  s i f a t  dan  perbua tan  Terdakwa I  d ihubungkan  dengan  hal -
ha l  yang  memberatkan  d i  atas  dan  kesadaran  hukum masyaraka t  mi l i t e r  
maupun  atu ran  ta ta  ni l a i  keh idupan  yang  ber laku  di  l i ngkungan  TNI ,  
maka  menuru t  Maje l i s  Hakim  Terdakwa  I  t i dak  layak  lag i  
d ipe r t ahankan  sebaga i  anggota  TNI  dan  o leh  karena  i t u  dengan  dasar  
per t imbangan  dar i  seg i  edukat i f ,  preven t i f ,  korek t i f  maupun 
repres i f  te rhadap  pra ju r i t  la i nnya ,  maka  pidana  tambahan  berupa  
pemecatan  dar i  d inas  mi l i t e r  per lu  di j a t uhkan  te rhadap  Terdakwa  I  
Let tu  Arh  Agust i nus  Manalu .

Menimbang,  Bahwa sete lah  menel i t i  dan  mempert imbangkan  hal - ha l  
te rsebu t  d i  atas ,  maka Maje l i s  berpendapa t  Bahwa p idana  sebaga imana  
te rcan tum  pada dik tum  in i  ada lah  adi l  dan se imbang  dengan  kesa lahan  
Terdakwa I .

Menimbang,  Bahwa oleh  karena  Terdakwa  I  harus  dip i dana ,  maka 
ia  harus  dibeban i  untuk  membayar  biaya  perkara .

Menimbang,  Bahwa se lama  waktu  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  berada  dalam  tahanan  per lu  diku rangkan  se lu ruhnya  dar i  
p idana  yang di j a t uhkan .

Menimbang,  Bahwa  oleh  karena  Terdakwa- I  Let tu  Arh  Agust i nus  
Manalu  dipeca t  dan dikahawat i r k an  akan  melar i kan  di r i ,  maka Maje l i s  
memandang per lu  Terdakwa I  d i t ahan .
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Menimbang,  Bahwa  barang- barang  bukt i  da lam  perkara  in i  

berupa  :  

a.  Sura t - sura t  :  
1) 2  (dua)  lembar  Ber i t a  Acara  Anal i s  Labora to r i um  Barang  Bukt i  

Narko t i ka  No.  LAB:  95/KNF/ I / 2008  tangga l  9  Januar i  2008  dar i  
Labfo r  Bareskr im  Pol r i  Cabang Medan.

2)  1  (sa tu )  lembar  photo  Barang  Bukt i  berupa  469  (empat  ra tus  
enam puluh  Sembi lan )  bungkus  daun  gan ja  ker i ngdengan  bera t  
475 (empat  ra tus  tu j uh  puluh  l ima)  Kg.  

3)  1  (sa tu )  lembar  photo  mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  Nopol  B 
9447 IU.

4) 1(sa tu )  lembar  photo  cop i  STNK mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  
Nopol  B 9447 IU   warna  kun ing  A.n .  Ki t i a r d i .

5) 1(sa tu )  lembar  photo  cop i  STNK mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  
Nopol  BK 9489 LL warna  kun ing  An.  Ernawat i .

6) 1(sa tu )  lembar  photo  cop i  BPKB mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  
Nopol  B 9447 IU   warna  kun ing  An.  Agus Setyan to ro .

7) 1(sa tu )  lembar  photo  cop i  BPKB mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  
Nopol  B 9447 IU   warna  kun ing  An.  Ki t i a r d i .

8) 1(sa tu )  lembar  photo  cop i  KTP atas  nama Ernawat i  a lamat  J l .  
KLY Sudarso  LK XV-5 Medan.

9)  1 (sa tu )  lembar  photo  cop i  KTP An.  Thomas Riad i  ,A lamat  J ln ,  
Mela t i  RT  006/RW003,Kec  .Pesangahan  ,Jakar t a  Sela tan  An.  
Pemi l i k  dan Pener ima  mobi l  box  beser ta  muatan  daun gan ja .

10) 1(sa tu )  lembar  Ber i t a  Acara  penyerahan  uang  peng i r iman  
mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  Nopol  B  9447  IU  sebesar  Rp 
4.300 .000 , -  (empat  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  dar i  Sdr .  Adi  
Pranoto  al i as  Toto .  

11) Ber i t a  Acara  pemusnahan  barang  bukt i  458  (empat  ra tus  
l ima  puluh  delapan)  ba l l  ganja  ker i ng  sebera t  469  (empat  
ra tus  enam puluh  Sembi lan )  kg pada tangga l  26 Jun i  2008.

Menimbang,  bahwa  barang  bukt i  sura t - sura t  in i  berka i t an  era t  
dengan  perkara   para  Terdakwa  dan  merupakan  ke lengkapan  berkas ,  
maka menuru t  Maje l i s  barang  bukt i  te rsebu t  per lu  te tap  d i l eka t kan  
dalam berkas  perkara
       

 b.   Barang- Barang  :
1) 10  (sepu luh )  ba l l  gan ja  ker i ng  d ibungkus  dengan  menggunakan  

lakban  warna   kun ing .
Menimbang,  bahwa  oleh  karena  barang  bukt i  te rsebu t  masih  

digunakan  dalam  perkara  la i n ,  maka  menuru t  Maje l i s  per lu  
dikembal i kan  kepada  Odi tu r  untuk  dipergunakan  dalam perkara  la i n .

2)     1  (sa tu )  ba l l  gan ja  ker ing  dibungkus  dengan  menggunakan  
lakban  warna   kun ing .

Menimbang,  bahwa  barang  bukt i  in i  mempunyai  hubungan  langsung  
dengan  t i ndak  pidana  yang  di l akukan  Terdakwa  I ,  maka  menuru t  
Maje l i s  per lu  di rampas  untuk  dimusnahkan .

3) Uang biaya  peng i r iman  mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  Nopol  B 
9447  IU  sebesar  Rp  4.300 .000 , -  (empat  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  
rup iah ) .  
Menimbang,  bahwa barang  bukt i  uang  in i  adalah  biaya  peng i r iman  

mobi l  yang  dis i t a  oleh  Odi tu r  dar i  Saks i  Adi  Pranoto  di  pers i dangan  
dan te rcan tum dalam daf ta r  barang  bukt i  da lam putusan ,  maka menuru t  
Maje l i s  per lu  di rampas  untuk  Negara .
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4) 1 (sa tu )  un i t  kendaraan  mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125 Nopol  B 
9447 IU  warna  kun ing  A.n .  Ki t i a r d i .
Menimbang,  bahwa barang  bukt i  te rsebu t  te l ah  dihadapkan  Odi tu r  

d i  pers idangan ,  yang  d igunakan  untuk  melakukan  ke jaha tan  mengangkut  
gan ja ,  yang  awalnya  pemi l i k  kendaraan  d ike tahu i  atas  nama Ki t i a r d i  
dengan  Nopol  B 9447  IU ,  yang  dise rahkan  Denin te l dam  I /BB  kepada  
Poldasu  karena  te rka i t  dengan  orang  s ip i l  bernama  Sdr .  Juna id i  
a l i as  Jahud i ,  yang  juga  merupakan  barang  bukt i  da lam perkara  para  
Terdakwa,  dan  sete lah  d i l akukan  peny id i kan  oleh  pihak  Poldasu  
te rnya ta  mobi l  te rsebu t  te l ah  diba l i k  namakan  menjad i  p la t  BK 9489  
LL  atas  nama Ernawat i ,  i s t r i  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  berdasarkan  
fo to  copy  STNK dan menginga t  perkara  para  Terdakwa  te r l eb i h  dahu lu  
dis i dangkan  dan  sampai  sekarang  Sdr .  Juna id i  a l i as  Jahud i  be lum 
te r t angkap  ser ta  be lum  dapat  d ipas t i k an  kapan  akan  te r t angkap ,  
d ihubungkan  dengan  keten tuan  pasa l  77  Undang- undang  Nomor  22  Tahun  
1997  secara  l im i t a t i f  d i j e l a skan  barang  bukt i  da lam  perkara  
Narko t i k a  berupa  ala t  yang  d igunakan  dinya takan  harus  di rampas  
untuk  Negara  te rmasuk  mi l i k  sah  pihak  ket i ga ,  kecua l i  barang  bukt i  
berupa  Narko t i ka  harus  segera  dimusnahkan,  seh ingga  demi  untuk  
kepast i an  hukum agar  s ta tus  barang  bukt i  te rsebu t  je l as ,  maka o leh  
karena  i t u  Maje l i s  berpendapat  barang  bukt i  te rsebu t  d i rampas  untuk  
Negara .  

Menginga t ,  Pasal  81  ayat  (1 )  huru f  a  jo  ayat  (2 )  huru f  a  UU 
No.  22 Tahun  1997  jo  pasa l  26 KUHPM jo  pasa l  189  ayat  (1 )  dan  ayat  
(4 )  jo  pasa l  190  ayat  (2 )  dan  ayat  (4 )  jo  pasa l  195  ayat  (1 )  huru f  
e Undang- undang  Nomor  :  31 Tahun 1997  jo  pasa l  30 ayat  (3 )  KUHP dan 
keten tuan  pera tu ran  perundang- undangan  la i n  yang  bersangku tan  dalam 
perkara  in i .

M E N G A D I  L I

1. Menyatakan  Terdakwa  I  :  Agust i nus  Manalu ,  Pangkat  Letnan  Satu  
Arh  NRP 622327:

a. Terbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  
pidana  :  “Tanpa  hak  dan  melawan  hukum membawa,  mengi r im  dan  
mengangkut  Narkot i k a  golongan  I ,  ,  yang  didahu lu i  dengan  
permufaka tan  jaha t ” .

b. Memidana  Terdakwa I  dengan :

Pidana  Pokok :   Penja ra  se lama  12  (dua  belas )  
tahun

   Menetapkan  se lama   waktu  Terdakwa  I  
menja lan i  penahanan     

        d iku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  yang  
di j a t uhkan .

Pidana  denda :   Sebesar   Rp 100.000 .000 , -    (  sera tus  
ju t a  rup iah  )   subs ide r  

                                      kurungan  penggant i  se lama  
6 (enam)  bulan .

Pidana  Tambahan :   Dipeca t  dar i  d inas  mi l i t e r .

c . Memer in tahkan  Terdakwa I  d i t ahan .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 154



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

d. Membebankan  kepada  Terdakwa  I  membayar  biaya  perkara  
dalam perkara  in i  sebesar  Rp.  10.000 , -  (sepu luh  r i bu  rup iah ) .

2. Menyatakan  Terdakwa  I I  Ju l i ad i  Pelda  NRP 551403,  Terdakwa  I I I  
Supr iad i  Serka  NRP 21970152470376  dan  Terdakwa IV  Agust i no  Serda  
NRP 21060038130884  :

a. Tidak  te rbuk t i  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  sebaga imana  
yang  didakwakan  Odi tu r  Mi l i t e r  kepadanya.

b. Membebaskan  Terdakwa  I I ,  Terdakwa  I I I  dan  Terdakwa  IV  dar i  
sega la  dakwaan te rsebu t .

c . Mengembal i kan  perkara  Terdakwa  I I  dan  Terdakwa  I I I  kepada  
Papera  untuk  dise lesa i kan  menuru t  sa lu ran  Hukum Dis ip l i n .

d. Memul ihkan  Hak  Terdakwa  IV  dalam  kemampuan,  kedudukan  dan  
harka t  ser ta  martaba tnya .

e. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Negara .

3.     Menetapkan  barang  bukt i  berupa  :
a.  Sura t - sura t  :  
1) 2  (dua)  lembar  Ber i t a  Acara  Anal i s  Labora to r i um  Barang  Bukt i  

Narko t i ka  No.  LAB:  95/KNF/ I / 2008  tangga l  9  Januar i  2008  dar i  
Labfo r  Bareskr im  Pol r i  Cabang Medan.

2)  1  (sa tu )  lembar  photo  Barang  Bukt i  berupa  469  (empat  ra tus  
enam puluh  Sembi lan )  bungkus  daun  gan ja  ker i ng  dengan  bera t  
475 (empat  ra tus  tu j uh  puluh  l ima)  Kg.  

3)  1  (sa tu )  lembar  photo  mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  Nopol  B 
9447 IU.

4) 1(sa tu )  lembar  photo  cop i  STNK mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  
Nopol  B 9447 IU  warna  kun ing  A.n .  Ki t i a r d i .

5) 1(sa tu )  lembar  photo  cop i  STNK mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  
Nopol  BK 9489 LL warna  kun ing  An.  Ernawat i .

6) 1(sa tu )  lembar  photo  cop i  BPKB mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  
Nopol  B 9447 IU  warna  kun ing  An.  Agus Setyan to ro .

7) 1(sa tu )  lembar  photo  cop i  BPKB mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  
Nopol  B 9447 IU   warna  kun ing  An.  Ki t i a r d i .

8) 1(sa tu )  lembar  photo  cop i  KTP atas  nama Ernawat i  a lamat  J l .  
KLY Sudarso  LK XV-5 Medan.

9)  1 (sa tu )  lembar  photo  cop i  KTP An.  Thomas Riad i  ,A lamat  J ln ,  
Mela t i  RT  006/RW003,Kec  .Pesangahan  ,Jakar t a  Sela tan  An.  
Pemi l i k  dan Pener ima  mobi l  box  beser ta  muatan  daun gan ja .

10) 1(sa tu )  lembar  Ber i t a  Acara  penyerahan  uang  peng i r iman  
mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  Nopol  B  9447  IU  sebesar  Rp 
4.300 .000 , -  (empat  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  dar i  Sdr .  Adi  
Pranoto  al i as  Toto .  

11) Ber i t a  Acara  pemusnahan  barang  bukt i  458  (empat  ra tus  
l ima  puluh  delapan)  ba l l  ganja  ker i ng  sebera t  469  (empat  
ra tus  enam puluh  Sembi lan )  kg pada tangga l  26 Jun i  2008.

Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara
       

b.   Barang- Barang  :
  1) 10  (sepu luh )  ba l l  gan ja  ker i ng  dibungkus  dengan  

menggunakan  lakban  warna   kun ing .
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  Dikembal i kan  kepada  Odi tu r  untuk  dipe rgunakan  da lam  perkara  
la i n

2) 1  (sa tu )  bungkus  gan ja  ker ing  dibungkus  dengan  menggunakan  
lakban  warna   kun ing .

Di rampas  untuk  dimusnahkan.

3) Uang  biaya  peng i r iman  mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  Nopol  B 
9447  IU  sebesar  Rp 4.300 .000 , -  (empat  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  
rup iah ) .

4) 1 (sa tu )  un i t  kendaraan  mobi l  box  co l t  d iese l  PS 125  Nopol  B 
9447 IU  warna  kun ing  A.n .  Ki t i a r d i .

Di rampas  untuk  Negara .

Demik ian  d ipu tuskan  pada  har i  Senin  tangga l  23  Februar i  2009,  
d i  da lam musyawarah  Maje l i s  Hakim oleh  TR.  Samosi r ,  SH Kolone l  Chk  
NRP 33591  sebaga i  Hakim  Ketua  ser ta  Parman  Nainggo lan ,  SH Letko l  
Chk NRP 33849  dan  Wahyupi ,  SH Mayor  Sus  NRP 524404  sebaga i  Hakim-
Hakim  Anggota  dan  diucapkan  pada  har i  yang  sama,  oleh  Hakim  Ketua  
di  da lam s idang  yang  te rbuka  untuk  umum dengan  dihad i r i  o leh  para  
Hakim  Anggota  te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  DPM.  Hutahaean,  SH 
Letko l  Laut  (KH)  NRP  11668/P ,  Tarmiz i ,  SH  Mayor  Chk  NRP 
11960000930366  dan  Dhin i  Aryan t i ,  SH  Kapten  Chk  (K)  NRP 
11990028310575,  Penasehat  Hukum  para  Terdakwa  B.  Zebua,  SH Mayor  
Chk  NRP 33912,  Khai ruman,  SH Mayor  Chk  NRP 548408  Drs .  J .  H.  
Marpaung,  SH Kapten  Chk NRP 575280,  Agus  Wi jaya ,  SH Kapten  Chk NRP 
11980004060968,  Mulyan to ,  SH Kapten  Chk NRP 2194010661074,  Muhammad 
Bi la l ,  SH Let tu  Chk NRP 11050027840681  dan  PNS Zulka rna i n  Si regar ,  
SH Nip .  030224510  dan  Pani te ra  Joko  Tr ian to ,  SH Kapten  Chk  NRP 
11020016150177  ser ta  dihadapan  umum dan para  Terdakwa.

 

                 Hakim Ketua

TR.  Samosi r ,  SH 
Kolone l  Chk NRP 33591  

Hakim Anggota  – I   Hakim Anggota  -  I I

 Parman Nainggo lan ,  SH  Wahyupi ,  SH 
     Letnan  Kolone l  Chk NRP 33849 Mayor  Sus NRP 524404

P a  n i  t  e r   a

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 156



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Joko  Tr ian to ,  SH
Kapten  Chk NRP 11020016150177  
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